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CUMHURİYET MECLİSİ 
TUTANAK DERGİSİ 

7'nci Birleşim 

11' Kasım 1992 

İÇİNDEKİLER 

Sayfa 

I. GELEN EVRAK -£$3-895! 

II. BAŞKANLIĞIN GEN£L KURULA SUNUŞLARI 
4' *• • • 

A . GÜNDEM DIŞI KONUŞMALAR . 

1.Sosyal Demokrat Parti Lefkoşa milletvekili Sayın 

Ergün Vehbi'nin "Kooperatif Örgütünün Durumu" ile 

ilgili gündem dışı konuşması. 897-910 

—Başbakan Sayin Dr.Derviş Eroğlu'nun, sözkonusu konuşmaya 

ilişkin yanıtı. 

2.Demokrat Parti Lefkoşa milletvekili Sayın Serdar Denktaş'ın, 

"Dışilişkiler ve Elektrik" ile ilgili gündem dışı konuşması 

—Ticaret ve Sanayi Bakanı Sayın Erdal Onurhan'ın sözkonusu 

konuşmaya ilişkin yanıtı. 911-941 

^-Başbakan Sayın Dr.Derviş Eroğlu'nun sözkonusu konuşmaya 

ilişkin yanıtı. 

3.Yeni Doğuş Partisi Gazi mağusa milletvekili Sayın Kenan 

Akın'ın "Başkent Lefkoşa'nm İçme Suyunun Sağlıklı 

Koşullara Uygunsuzluğu ile Lefkoşa Arıtma merkezi" ile 

ilgili gündem dışı konuşması 942-949 

—İçişleri Köyişleri ve Çevre Bakanı Sayın Günay Caymaz'ın 

sözkonusu konuşmaya ilişkin yanıtı. 
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B. ONAYA SUNULANLAR 

1.İdari ve Sosyal işler Komitesi Başkanlığının 1992 

İhtiyat Sandığı Yasa tasarısına (Y.T.No:203/3/92) 

ilişkin tezkeresi.
 9 5 0 

2.Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesi Başkanlığının 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti 3'üncü 5 Yıllık Kalkınma " 

Planının Karar Tasarısının (K.T.No:214/3/92) 3'üncü 

görüşmesine ilişkin tezkeresi. 

3.Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesinin Birleştirilmiş 

1992 Mali Yılındaki No:3 Yasa Tasarısının (Y.T.No: 

217/3/92) 3'üncü görüşmesine ilişkin tezkeresi. 

4.Hür Demokrat Parti Gazi Mağusa milletvekili Sayın 

İsmet Kotak'ın "Kıbrıs'ta Türk ve Rum Halkının Bir 

Federasyon Oluşturmasına ilişkin Kararının Kaldırıl-

masına ilişkin" Karar Önerisine ilişkin tezkeresi. 963-1006) 

—Ticaret ve Sanayi Bakanı Sayın Erdal Onurhan'ın 

sözkonusu Karar Önerisine ilişkin açıklayıcı 

konuşması. 

—Sosyal Demokrat Parti Lefkoşa milletvekili Sayın 

Ergün Vehbi'nin sözkonusu konuşmaya ilişkin. 

—Demokrat parti Gazi Mağusa milletvekili Sayın Mustafa 

Adaoğlu'nun sözkonusu konuşmaya ilişkin karşı yanıtı. 

—Yeni Doğuş Partisi Gazi mağusa milletvekili Sayın 

Kenan Akın'ın sözkonusu konuşmaya ilişkin karşı yanıtı. 

— H ü r Demokrat Parti Gazi Mağusa milletvekili Sayın 

ismet Kotak'ın sözkonusu konuya ilişkin yanıtı. 

—Ulusal Birlik Partisi Lefkoşa milletvekili Sayın 

Güner Göktuğ'un sözkonusu konuya ilişkin yanıtı. 

— H ü r Demokrat Parti Gazi Mağusa milletvekili Sayın 

ismet Kotak'ın sözkonusu konuya ilişkin yanıtı. 

—Demokrat Parti Lefkoşa milletvekili Sayın Serdar 

Demoktaş'ın, Sayın Güner Göktuğ'un konuşmasına 

ilişkin yanıtı. 

—Başbakan Sayın Dr.Derviş Eroğlu'nun sözkonusu 

konuya ilişkin yanıtı. 

—Sayın Güner Göktuğ'un sözkonusu konu ile ilgili 

yanıtı. 
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5. İdari ve Sosyal İşler Komitesi başkanlığının Kuzey 

Kıbrıs Eğitim Vakfı ve Doğu Akdeniz üniversitesi Kuruluş 

(Değişiklik) Yasa Tasarısına (Y.T.No:196/2/92) 

ilişkin tezkeresi. 1007-1014 

— H ü r Demokrat Parti Gazi Mağusa milletvekili Sayın 

İsmet Kotak'ın sözkonusu konuya ilişkin yanıtı. 

6. Danışma Kurulunun Bağımsız Gazi Mağusa milletvekili 

Sayın Ömer Demir'in Yasa Dokunulmazlığının Kaldırıl-

masına ilişkin istemi görüşecek Özel Komitenin üye 

sayısına ilişkin kararı. (D.K.K No:21/3/92)
 1 0 1 5 

7. Başkanlık Divanının, Bağımsız Milletvekili Sayın Ömer 

Demir'in Yasam Dokunulmazlığının Kaldırılmasına 

ilişkin istemi görüşmek üzere özel bir komitenin 

oluşturulmasına ilişkin kararı.(B.D.K.No:40/3/92) 1016-1017 

8. İdari ve Sosyal işler Komitesi Başkanlığının Vakıflar 

ve Din İşleri Dairesi Memurları Emeklilik (Değişiklik) 

Yasa tasarısına (Y.T.No:216/2/92) ilişkin tezkeresi
 1 0 1 8 

D. BİLGİYE SUNULANLAR 

1. Ekonomi ve Maliye Bakanlığının 1992 Mali 

Yılı Ekim Ayı Bütçe Gelirleri ve Ocak-Ekim 1992 

Devresi Bütçe Uygulama Sonuçlarını Gösterir Mali 

Tablolara ilişkin tezkeresi.(ilgili Ekler Ana
 1 0 1 9 

Dosyaya konmuştur.) 

2. Bağımsız Lefkoşa milletvekili Sayın Ali Süha'nın 

izin istemine ilişkin tezkeresi. 

III. GÖRÜŞÜLEN TASARILAR 

1t£0 

1021-1033 

1. Birleştirilmiş 1992 Mali Yılı Ek Bütçe (No:2) Yasa 

Tasarısı (Y.Ö.No:8/3/92 ve Y.T.No:217/3/92) ile 

Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesinin Tasarıya 

ilişkin raporu. 

2. üçüncü Beş Yıllık (1993-1997) Kalkınma Planının 

Onaylanmasına ilişkin Karar Tasarısı (Y.T.No: 

216/3/92) ile Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan 

Komitesinin Karar tasarısına ilişkin raporu. 1134-1245 

3. Kuzey Kıbrıs Eğitim Vakfı ve Doğu Akdeniz Üniversitesi 

Kuruluş (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:196/2/92) ve 

İdari ve Sosyal işler Komitesinin Tasarıya ilişkin 

raporu. 1246-1266 
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I. GELEN EVRAK 

CUMHURBAŞKANINCA BİR DAHA GÖRÜŞÜLMEK ÜZERE GERİ GÖNDERİLEN YASALAR 

1. Taşınmaz Mal Vergisi Yasası (Y.T.No:189/2/92) (Başkanlığa Geliş 

Tarihi: 6.11.1992) (Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân Komitesine) 

YASA ÖNERİLERİ 

2. Kıbrıs'ta Türk ve Rum Halkının Bir Federasyon Oluşturmasına 

İlişkin Kararın Kaldırılmasına İlişkin Karar Önerisi 

(G.K.ö.No:11/3/92) (Başkanlığa Geliş Tarihi:9.10.92) (Hukuk 

ve Siyasi işler Komitesine) (Halkın Bilgisine) 

RAPORLAR 

3. Birleştirilmiş 1992 Mali Yılı Ek Bütçe (No: 3) Yasa Tasarısı 

(Y.Ö.No:8/3/92 ve Y.T.No:217/3/92) ve Ekonomi, Maliye, Bütçe 

ve Plân Komitesinin Birleştirilmiş Tasarıya ilişkin Raporu. 

(Başkanlığa Geliş Tarihi: 6.11.1992) 

4 . Kuzey Kıbrıs Eğitim Vakfı ve Doğu Akdeniz Üniversitesi Kuruluş 

(Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No: 196/2/92) ve İdari ve Sosyal 

İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu. (Başkanlığa Geliş 

Tarihi: 6.1.1992) 

5 . Üçüncü Beş Yıllık (1993-1997) Kalkınma Plânının Onaylanmasına 

ilişkin Karar Tasarısı (Y.T.No:216/3/92) ve Ekonomi, M a l i y e , 

Bütçe ve Plân Komitesinin Karar Tasarısına ilişkin Raporu 

(Başkanlığa Geliş Tarihi: 9.11.1992) 

BAŞKANLIK DİVANI KARARLARI 

6 . Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanının, Bağımsız Milletvekili 

Sayın Ömer Demir'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılmasına 

ilişkin istemi Görüşmek üzere Özel Bir Komitenin Oluşturulmasına 

ilişkin Kararı (B.D.K.No:39/3/92) (Başkanlığa Geliş Tarihi: 11.11.1992) 
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DANIŞMA KURULU KARARLARI 

Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulunun, Bağımsız Milletvekili 

Sgryın Ömer Demir'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılmasına 

ilişkin İstemi Görüşecek Özel Komitenin Üye Sayısına ilişkin 

Kararı (D.K.No:21/3/92) (Başkanlığa Geliş Tarihi: 11.11.1992) 

YASAMA DOKUNULMAZLIĞININ KALDIRILMASI İSTEMLERİ 

Başbakanlıkça g ö n d e r i l e n , Başsavcılkığın, Bağımsız Gazi Mağusa 

Milletvekili Sayın Ömer Demir'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldı-

rılmasına ilişkin istemi. (Başkanlığa Geliş Tarihi: 6.11.1992) 

(Oluşturulacak Özel Komiteye iletilecektir.) 

YAZILI SORULAR 

UBP Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Derviş Çobanoğ 1 u
1

n u n , Kıbrıs 

Kredi Bankası Ltd.'in 1990-1991 Yıllarında Ödediği Kurumlar 

Vergisi ile ilgili Yazılı Sorusu. (Y.S.No:43/3/92) (Başkanlığa 

Geliş Tarihi: 11.11.1992) (Başbakanlığa) 

UBP Lefkoşa Milletvekili Sayın Tokay Kerem'in, Meclis Başkanlı-

ğının Harcamaları ile ilgili Yazılı Sorusu. (Y.S.No: 44/3/92) 

(Başkanlığa Geliş Tarihi: 11.11.1992) (Başbakanlığa) 

DP Lefkoşa Milletvekili Erkan Emekçi'nin, Dışişleri Bakanının 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyet i'nin Tanınması Doğrultusunda Yaptığı 

Girişim ve Ön Çalışmalar ile ilgili Yazılı Sorusu (Y.S.No: 

45/3/92) (Başkanlığa Geliş Tarihi:11.11.1992) (Başbakanlığa) 

Yeni Doğuş Partisi Milletvekilleri Sayın Kenan Akın ile Sayın 

Ahmet K â ş i f i n birlikte sunmuş oldukları "1990 Yılından bu 

Yana Banka Kurmak için Başvuran Firma veya Kişiler" ile ilgili 

Yazılı Sorusu (Y.S.No:46/3/92) (Başkanlığa Geliş Tarihi: 

11.11.1992) (Başbakanlığa) 
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TEZKERELER 

13. İdari ve Sosyal İşler Komitesi B a ş k a n l ı ğ ı n ı n , 1992 İhtiyat 

Sandığı Yasa Tasarısının (Y.T.No:203/3/92) Komitede ivedilikle 

görüşülmesine ilişkin T e z k e r e s i . (Başkanlığa Geliş Tarihi: 

9.10.1992) 

14. Hür Demokrat Parti Gazi Mağusa Milletvekili Sayın ismet Kotak'ın, 

Kıbrıs'ta Türk ve Rum Halkının Bir Federasyon Oluşturmasına 

ilişkin Kararın Kaldırılmasına ilişkin Karar Önerisinin 

(G.K.Ö.No: 11/3/92) Komitede ivedilikle görüşülmesine ilişkin 

T e z k e r e s i . (Başkanlığa Geliş Tarihi: 9.11.1992) 

15. Ekonomi, M a l i y e , Bütçe ve Plân Komitesi B a ş k a n l ı ğ ı n ı n , Birleş-

tirilmiş 1992 Mali Yılı Ek Bütçe (No:3) Yasa Tasarısının 

(Y.Ö.No:8/3/92 - Y.T.No: 217/3/92) üçüncü görüşmesinin kısa 

isim okunmak ve bütünü oylanmak suretiyle yapılmasına ilişkin 

T e z k e r e s i . (Başkanlığa Geliş Tarihi: 10.11.1992) 

16. Ekonomi, M a l i y e , Bütçe ve Plân Komitesi B a ş k a n l ı ğ ı n ı n , KKTC 

Üçüncü Beş Yıllık Kalkınma Plânı (1993-1997) Karar Tasarısının 

(G.K.T.No:5/3/92) üçüncü görüşmesinin kısa isim okunmak ve 

bütünü oylanmak suretiyle yapılmasına ilişkin T e z k e r e s i . (Başkan-

lığa Geliş Tarihi: 10.11.1992) 

17. İdari ve Sosyal işler Komitesi Başkanlığının, Kuzey Kıbrıs 

Eğitim Vakfı ve Doğu Akdeniz üniversitesi Kuruluş (Değişiklik) 

Yasa Tasarısının (Y.T.No:196/2/92) Genel Kurulda ivedilikle 

görüşülmesine ilişkin T e z k e r e s i . (Başkanlığa Geliş Tarihi: 

11.11.1992) 

18. Ekonomi ve Maliye Bakanlığının 1992 Mali Yılı Ekim Ayı Bütçe 

Gelileri ve Ocak-Ekim 1992 Devresi Bütçe Uygulama Sonuşlarını 

Gösterir Mali Tablolara ilişkin T e z k e r e s i . (Başkanlığa Geliş 

Tarihi: 11.11.1992) (Ekonomi, M a l i y e , Bütçe ve Plân Komitesine) 

19. İdari ve Sosyal işler Komitesi Başkanlığının Vakıflar ve Din 

işleri Dairesi Memurları Emeklilik (Değişiklik) Yasa Tasarısının 

(Y.T.No:216/2/92) Komitede ivedilikle görüşülmesine ilişkin 

T e z k e r e s i . (Başkanlığa Geliş Tarihi: 11.11.1992) 
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BİRİNCİ OTURUM 

Açılış Saati: 10.25 

BAŞKAN 

KÂTİP 

KATİP 

Başkan Vekili Dr. Vehbi Z . Serter 

Ünal Üstel 

Kutlu Evren 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet M e c l i s i n i n , 

II'nci Dönem, 3'üncü Yasama Yılı'nın, 7'nci Birleşimini 

a ç ı y o r u m . Ad okunmak suretiyle yoklama y a p ı l a c a k t ı r . 

(Ad okunarak yoklama yapıldı.) 

KÂTİP - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın 

Başkan. 

BAŞKAN - Toplantı yeter sayısı vardır. Gündem 

gereği görüşmelere g e ç i y o r u z . Birinci Madde; Başkanlığın 

Genel Kurula S u n u ş l a r ı d ı r . Bu kısımda önce Gündem Dışı 

Konuşmalara yer v e r i l e c e k t i r , ilk gündem dışı konuşma, 

istemidir. Sosyal Demokrat Partili Lefkoşa Milletvekili 

Sayın Ergün V e h b i ' n i n , "Kooperatif örgütünün Durumu"ile 

İlgili Gündem dışı Konuşma istemidir. Okuyun e f e n d i m . 

II. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI: 

KÂTİP - 11 Kasım 1992 

KKTC Meclis B a ş k a n l ı ğ ı n a , 

ilk B i r l e ş i m d e , "Kooperatif Örgütünün Durumu" 

konulu gündem dışı konuşma yapmak istiyorum. 

Gerekli işler için durumu bilgilerinize sunarım. 

Ergün VEHBİ 

SDP Lefkoşa Milletvekili 
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BAŞKAN - Sayın ergün Vehbi buyrun e f e n d i m . 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; kooperatifçilik konusunda ve bugün 

ülkemizde kooperatiflerin geldiği nokta hakkında gündem 

dışı konuşma y a p a c a ğ ı m . Konuşmama b a ş l a r k e n , bu ülkenin 

demokrasisi açısından son derece önemli bir olaya değinmek 

ve kısaca SDP olarak görüşlerimi vurgulamak istiyorum. 

Demokrasi bir yaşam b i ç i m i d i r , demokrasi belli 

kurallarla veya b a s k ı l a r l a , t e f t i ş l e , terörle sınırlan-

dırılabilecek bir olgu d e ğ i l d i r . Demokrasi her yönü ile 

kuralları ile, düşünce özgürlüğü ile, insan hakları ile 

yaşama geçtiği takdirde önem kazanır ve kıymet ifade 

e d e r . Dolayısıyla demokratik düzeni savunduğunuz z a m a n , 

her görüşünde t e r ö r e , anarşiye, teftişe, kaba kuvvete yönel-

mediği t a k d i r d e , savunabileceğini de kabul ediyorsunuz 

d e m e k t e d i r . Bu h e p i m i z i n , herhalde hepimizin sağdan sola 

bütün partilerimizin ve siyasilerimizin kabul etmesi lazım 

gelen bir görüştür.öyleyse siyasal partiler arasında soldan 

sağa liberalizmden, sosyal demokrasiye kadar değişik düşün-

celerin savunulacağını k a b u l l e n m e k l e , içimize sindirmek 

d u r u m u n d a y ı z . Beğenmediğiniz birtakım olguları çeşitli 

dönemde y a ş a d ı k , yaşamaya da devam e d e c e ğ i z . Ve eğer demokrasi 

ile idare edilmeyi d ü ş ü n ü y o r s a k , şimdi olduğu gibi ilerde 

de televizyondan olsun , basından o l s u n , hatta Meclis kürsü-

sünden olsun b e ğ e n m e y e c e ğ i m i z , tepki göstereceğimiz hatta 

sinirleneceğimiz birçok d ü ş ü n c e y i , görüşü dinlemek zorunda 

kalacağız. Öyle bir ortamda ülkemiz bir olgu y a ş ı y o r , üç 

siyasal partinin liderleri istanbul'da Kanal 6 televizyonuna 

bir açık oturuma k a t ı l m ı ş l a r d ı r , bu açık o t u r u m d a , burda 

Bayrak Radyo Televizyon Kurumu aracılığı ile gazeteden 

y a y ı m l a n m ı ş t ı r . 
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Halkımız arasında savunulan bazı görüşler büyük tepki görmüş-

t ü r . Siyasi partiler liderleri de doğal olarak kendi görüş-

lerini inançlarını bu Kanal 6'nın yayını doğrultusunda 

açıklamaya b a ş l a m ı ş t ı r . Bunlar demokrasinin bir g e r e ğ i d i r . 

Ancak bu ülkede kim olursa olsun, beğenmediği düşünceye 

kurşun sıkmaya, kaba kuvvet kullanmaya tevessül e d e r s e , 

o kişi bu memleketin davasına, bu ülkenin demokrasisine 

en büyük darbeyi vurmak istiyor d e m e k t i r . Tepki gösterdiği-

miz fikre karşı kurşunla, silâhla, sopayla saldırıya başlar-

sak bunun sonu gelmez. Dün akşam ne yazık ki düşüncelerini 

Sosyal Demokrat Parti olarak, Sosyal Demokrat Partinin 

lideri olarak beğenmediğim bir siyasi parti liderinin parti 

b i n a s ı , Sayın Durduran'ın parti binası makineli tüfekle 

t a r a n m ı ş t ı r , k u r ş u n l a n m ı ş t ı r . Yirmiden fazla kurşun sıkıl-

m ı ş t ı r . T a b e l â l a r ı n d a , k a p ı l a r ı n d a , duvarlarında otomatik 

silahla atılmış kurşun delikleri b u l u n m a k t a d ı r . Polisler 

orda şu anda araştırma y a p m a k t a d ı r l a r . Bu olayı Sosyal 

Demokrat Parti olarak ve Sosyal Demokrat Partinin Başkanı 

Ergün Vehbi olarak şiddetle kınadığımı söylemek istiyorum. 

Sayın Durduran'ın bir televizyon programında Kıbrıs Türkleri-

nin hiç de lehine olmayacak biçimde serdettiği kendi görüş-

lerinin Kıbrıs Türkünün ulusal davasına vereceği zarar 

eğer birse, bunu söyleyen parti başkanının binasının dünya-

nın gözleri önünde kurşunlanmasının vereceği zarar bindir 

değerli a r k a d a ş l a r ı m . Bu nedenle bu olayı bir kez daha 

kınar ve bu tür kaba kuvvete bu ülkede tüm p a r t i l e r i m i z i n , 

tüm siyasilerimizin bundan böyle de geçit vermeyeceğine 

inanır, güvenlik güçlerini, sorumluları tezelden bomba 

olaylarıyla birlikte aortaya çıkarmaya ç a ğ ı r ı r ı m . 

Şimdi kooperatifçiliğe g e ç i y o r u m . 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; ülkemizde 

geçmişten gelen sömürge döneminden g e l e n , İngiliz yönetimin-

den kalan köklü bir kooperatifçilik geleneği v a r d ı r . Peki 



- 899 -

nasıl oluyor da geçmişte bir sömürge yönetimi olmasına 

rağmen bu ülkede köklü bir kooperatifçilik anlayışı yerleş-

atirilebi 1iyor. Sebebi şudur: Kooperatifçilik serbest piyasa 

modeline aykırı düşen bir ekonomik kuruluş, kurum, düşünce 

biçimi d e ğ i l d i r . Kooperatifçilik, zaten kooperatifçilik 

dünya üzerinde k o m ü n i s t l e r e , totaliter ülkelerin sistemleri-

ne, yani devletçiliğin katı prensiplerine karşı Avrupa'nın 

çok liberal ülkelerinde ve sosyal demokrat ülkelerinde 

geliştirilen bir sistemdir. Ona kontra olarak ülkenin küçük 

ü r e t i c i l e r i n i , özellikle de köylü ü r e t i c i l e r i n i , balıkçı-

sını, çiftçisini, h a y v a n c ı s ı n ı , b ü y ü k , tekelleşmekte olan 

büyük sanayi şirketlerine, büyük ticaret şirketlerine ve 

bankalara karşı, onların acımasız rekabetine karşı korumak 

üzere geliştirilmiş bir sistemdir. Yani kökü Avrupaya dayan-

m a k t a d ı r . Özellikle vurgulamak isterim ki sosyal demokrat 

iktidarlar, kooperatifçiliği Avrupa'da k ö k l e ş t i r m i ş t i r . 

İşte o çerçevede bu ülkede de geçmişte gerçekten Lanidis
1 

lere karşı, Hacı Pavlo'lara karşı, Keo'nun şirketlerine 

karşı diğer büyük tekellere karşı köylüyü, köylü ü r e t i c i y i , 

üzüm ü r e t e n i , h a r u p ç u y u , efendim ç i f t ç i y i , hayvancıyı ko-

rumak üzere kurulmuş örgütlerdi k o o p e r a t i f l e r . Günümüze 

kadar u z a n m ı ş t ı r . Böylesine önemli bir misyon yüklenmiş 

bu kurumların ne yazık ki günümüzde durumu, görünüşü yürekler acısıdır. 
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Bakıyoruz acaba hakikaten misyonunu yerine getirebilmekte 

midir? Bize göre serbest piyasa modelini savunmak, ya da 

liberal görüşü savunmak da kooperatifçiliğin çelişen 

hiçbir yanı y o k t u r . Tam tersine eğer gerçek bir 

serbest piyasa modeli savunuyorsanız, özel sektöre karşı, 

özel sektörün şimdi ülkemizde yaşanmakta olan tekelleşme 

olgusuna karşı bu ülkede kooperatifçiliği ve kamu kuruluş-

larını destekleme mecburiyetiniz vardır.Avrupa böyle 

d e ğ i ş m i ş t i r . 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Regülatör 

görevi y a p a r . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Evet düzenleme görevi, 

sübab görevi y a p a c a k t ı r . Bir yanda k o o p e r a t i f l e r , bir 

yandan kamu kuruluşları ve bir yandan özel sektör üçlü 

bir üçgen şeklinde, üç ayak şeklinde piyasanın özel 

rekabet koşulları içinde birbirlerini yenmeye çalışarak 

erişmeleri g e r e k i r , işte o zaman bugün memleketimizde yaşanan 

tekelleşme olgusuna karşı, köylüyü, h a y v a n c ı y ı , küçük 

üreticiyi koruma fırsatı b u l a b i l i r s i n i z . Devlet olarak 

da özel rekabeti ortadan k a l d ı r m a d a n , serbest piyasa 

modelini ortadan kaldırmadan sosyal piyasa ekonomisini 

memleketimizde yerleştirebi1 irsiniz. 

Oysa bizim H ü k ü m e t i m i z , Ulusal Birlik Partisi 

Hükümeti yıllardır beş yıldan fazladır kooperatiflere ve 

kamu kuruluşlarına düşmanca bir tavır içindedir. Yani 

kamu kuruluşlarının bu memlekette 1976 sonrası, özellikle 

1976 sonrası oynadığı rolü inkar edercesine onları kenara 

itmiştir, hiçbir desteklemede b u l u n m a m a m k t a d ı r . Kooperatifleri 

ise H ü k ü m e t l e r i m i z , Ulusal Birlik Partisi Hükümetleri bu 

memlekette ne yazık ki birer partizan yuvası haline getirdiniz 

ve misyonunu ortadan k a l d ı r d ı n ı z . Ama şunu insafla söylemek 

gerekir ki, hala daha bu ülkede geçmişten gelen gelenekleri 

sürdüren bazı ö n e m l i , iyi, güzel kooperatifler de v a r d ı r . 

Benim gazetelerdeki bir eleştirime tepki gösteren birtakım 

kooperatifler o l m u ş t u r . Bana bilgi vermişlerdir. Biz işte 

partizanlık y a p m ı y o r u z . Gerçekten de örneğin bir Limasol 

Türk Kooperatif Bankasından tepki g e l m i ş t i r , haklı bir 
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tepki g e l m i ş t i r . Burda düzeltme y a p ı y o r u m . Bu 

müessese diyor ki, biz partizanlık bir y a n a , gerçekten 

sizin istediğiniz anlamda piyasada özel bankalarla da 

rekabet içinde ç a l ı ş ı y o r u z , büyüyoruz ve küçük tasarruf-

ların birikimi ile yine küçük üreticiyi, küçük e s n a f ı , 

sanatkarı desteklemeye ç a l ı ş ı y o r u z . Gerçekten a r a ş t ı r d ı k , 

d u y u y o r u z , okuyoruz d o ğ r u d u r . Emek ki bu o l a b i l i y o r , 

demek ki Hükümetlerin partizanca el atmadığı birtakım 

kooperatifler, buna paralel birtakım tüketim kooperatif-

leri de vardır. Burda şimdi size onları söylemek iste-

m i y o r u m . Ç a l ı ş a b i l i y o r , y e r l e ş e b i 1 i y o r , k ö k l e ş e b i 1 i y o r . 

Ama o bizim Kooperatif Merkez Bankasından başına yöneticisini 

d ö k ü l m e k t e d i r . Ve o Merkez B a n k a s ı n ı n , o Kooperatif Merkez 

Bankasının yöneticileri bugün halk arasında da k o n u ş u l u y o r , 

Merkez Bankasının b i n a l a r ı n d a , Ulusal Birlik Partisinin 

binalarında toplantılar yapmaktadırlar ve kendi Merkez 

Bankasının gelişmesi yönünde adım atacak y e r d e , bu banka 

kuruluşlarının ön hazırlıklarını y a p m a k t a , çalışmakta ve 

o bankayı da üst gibi bu amaçlı k u l l a n m a k t a d ı r l a r . Bunu 

y a p m a y ı n . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Banka 

Başkanı kimdir? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Başkanı biliyorsunuz 

parti Meclisinin en ileri g e l e n l e r i n d e n , Kooperatif Merkez 

Bankasının Müdürü Sayın Tuncer A r i f o ğ l u , eski B a ş k a n . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - Y o k . 

Yeni bankanın Başkanını sordum. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Ha Erbilen'in diyorsunuz 

e f e n d i m . Başkanı da Sayın E r b i l e n d i r . Tuncer Arif ile 

birlikte ç a l ı ş m ı ş l a r . Bunu da herkes b i l i y o r , kendileri de 

b i l i y o r . Yani bir Kooperatif Merkez Bankasının merkezinde 

böyle bir banka organize e d i l i y o r . S o r a c a ğ ı z , a r a ş t ı r a c a ğ ı z . 

Peşine d ü ş t ü m , en azından ben açıkça söylüyorum Ergün Vehbi 

o l a r a k , her icraatlarını a r a ş t ı r a c a ğ ı m . Bu Kooperatif 
Merkez Bankasının geriye dönmemiş m i l y a r l a r ı n ı n . 0 milyar-
larının kimlerde olduğunun dokümanını gizlemeye çalışsanız 
da vermek m e c b u r i y e t i n d e s i n i z . 
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Bu Mecliste açıklanacaktır. Birkaç milyon liranın, Sayın Başbakan da 

çok iyi bilir, partizanca peşine düşerek, o milyarların neden düşmüyor 

bunun hesabı bu kürsülerden bundan böyle sorulacaktır. Bu kürsülerden 

konuştuk, hatta bir milletvekilinin dokunulmazlığı kaldırıldı. Bir 

İhtiyat Sandığı çek olaylarının, imzalarının asıl sahiplerine ait olmadı-

ğını bilmesine rağmen nasıl bozduğunu o bankanın müdürleri hesap vermek 

mecburiyetindedirler. Onlar hakkında hiçbir kovuşturma yok. Niye? Çünkü 

Ulusal BiriikPartisinin ya parti merkezlerinden gelmiştir 

ya parti meclisi ü y e s i d i r . Kooperatifin avukatlarından 

tutun şeflerine kadar hepsini partizan y a p t ı n ı z . Hepsini 

kendinize bağımlı e t t i n i z . 

Değerli arkadaşlarım; bir kooperatifin eğer yönetim 

kurulu başkanıyla teftiş kurulunda üye veya teftiş kurulu 

başkanı, bilmiyorum başkanı m ı y d ı , üyesi m i y d i , aynı görevi 

sürdürerek bugüne kadar, günümüze kadar içraatını getirebili-

yorsa bunun izahı yapılabilir mi? Hem savcı, hem yargıç 

konumunda bulunan kişi şu anda artık g e r e k l i , bir tanesini 

o görevin gerekli görmediği için ayrılmış, yeni ayrılmış, 

yeni ayrılmış tüccar o l m u ş , kendi işlerini yürüteceği için 

ayrılmış ama bu olguyu bu memleket maalesef y a ş a m ı ş t ı r . 

Halen de bu partizanlık yuvası biçiminde y a ş a n m a k t a d ı r . 

Uzun seneler önce bu kooperatifte seçimle gelmiş insanlar 

görevden alındı. Soruyorum size hangi amaçla? Efendim araş-

atırma y a p a c a ğ ı z , efendim soruşturma y a p a c a ğ ı z , efendim 

düzeltme y a p a c a ğ ı z . Kaç sene, kaç sene geçti üzerinden 

hala daha bu kooperatifte demokratik yöntemlerle gelecek 

bir yönetim kurulu ve yönetici k a d r o s u . . . 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Girne)(Yerinden)- 10 sene. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- 10 sene o l u ş m a d ı . Ne hakkınız 

var sizin haksız yere kooperatifi bu biçimde gasbetmeye? 

Ne hakkınız var kendi adamlarınıza Kooperatif Merkez Ban-

kasının odalarında özel sektör için bankalar kurdurmaya? 
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Ne hakkınız var sizin kredileri yine bu kooperatifin kredi-

lerini hiç hakkı olmadığı halde bazı tüccarlara verip de 

ondan sonra geriye almaya? Ne hakkınız var sizin bu memleketin 

İhtiyat Sandığı paralarının çok büyük bir kısmını mevduat 

olarak kendi hesaplarınızda bulunup da bundan köylünün, 

işçinin yararlanmasını önlemeye ne hakkınız var? 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; kooperatif 

bu ülkede geçmişte çok güzel işler y a p t ı . Yok muydu usulsüz-

lükaler? Yok muydu yolsuzluklar? D u y u y o r d u k , yani vardı. 

Araştırılır b u l u n u r . 0 başka bir olay, o araştırma bulma 

başka bir o l a y , ama sanki yolsuzluk kılıfı hazırlayarak 

da bu müesseseyi bir partizan yuvasına çevirme başka bir 

o l a y d ı r . Geçmişte bu kooperatif bu memlekette süt fabrikaları 

y a p m ı ş t ı r . Yem fabrikaları y a p m ı ş t ı r . Sorarım size, bu 

son 8-10 senede kooperatif o l a r a k , kooperatif hangi yatırımı 

yapmıştır? Yemde sıkıntı var mıdır? Sıkıntıdan öteye perişan-

lık v a r d ı r . Eski yem fabrikasının yanına yeni bir yem fabri-

kası yaptı mı bu kooperatif? Bırakın y a p m a y ı , devletin 

yatırım yapıp da tesis ettiği f a b r i k a l a r ı , tesisleri bile 

almaktan itina e t m i ş t i r . Başına dert alır diye o işletmecili-

ğe kendisi yatırım yapmaktan öteye devletin kendisine ver-

meye çalıştığı bir Et Kombinasını bile kendi müdürlerinin 

aklıyla, ne akla hizmet ediyorsa, almaktan itina e t m i ş t i r . 

R e d d e t m i ş t i r . Niye? Efendim alıp da zarar e d e r i m . Niye 

zarar edeceksin? A l , doğru d ü r ü s t , partizanlık y a p m a d a n , 

uzmanını bul, adamını bul, d e n g e l i , verimli bir çalışma 

sağla ve oa tesisi de bu memlekete k a z a n d ı r . Yatırım yapmak 

bir yana, devletin kendisine vermeye çalıştıklarını da reddetmiştir 
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ve bazılarının da özel sektöre kiralanmasına neden o l m u ş t u r . 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; geçmişte 
süt de, hellim de ve diğer ürünler de bu ülkenin insanına 

gerçek katkı yaratmış olan k o o p e r a t i f l e r , bugün piyasaya 

çıkmış olan özel sektör ile rekabet edemeyecek konuma getir-

m i ş l e r d i r . Bugün başkalarının sütleri piyasada satılsın 

d i y e , bazı eller tarafından kooperatifin sütleri fabrikada 

sabote e d i l m e k t e d i r . 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Ama o fabrika 

da bizimdir y a n i . Biz yaptık onu d a . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Evet. Ve kooperatif de 

el altından halka duyurmadan zaralı sütleri gidip bakkal-

lardan birer, ikişer t o p l a m a k t a d ı r l a r . Kullananlar? 

insanlara açıklayın ne oldu? Salmanella mı v a r d ı r , başka 

bir hastalık mı vardır. Ben defatle söyledim. Açıyor-

sunuz sütleri içinden karınca,çörçöp çıkıyor. Kooperatifi 

bu hale g e t i r d i n i z . Bu sütü alır mı artık bu insanlar. 

Niye alsın kardeşlerim ve a r k a d a ş l a r ı m . Yani özel sektörün 

sütü satılsın d i y e , bazı şahıslar özel olarak sabote 

e d i y o r l a r , ben böyle kabul e d i y o r u m . Bu biçimde kabul etmek 

m ü m k ü n s e , lütfen siz çıkın ve söyleyin. Ben diyorum ki, 

resmen sabotaj vardır. Eğer on sene bu ülkede kooperatifin 

sütü tertemiz satılmışsa ve şimdi birden bire özel sektörün 

sütleri de piyasaya girdikten sonra, o kooperatifin süt-

lerinden çörçöp ve karınca çıkmaya b a ş l a d ı y s a , salmanella 

hastalığı taşıyan insanlar o sütlerin ambalajı da 

kullanılmaya b a ş l a m ı ş s a . Tavsiye ederim gidin o süt fabrikasını 

görün. Maalesef o son zamanlarda nedendir bilinmez pislik 

içindedir. D ö k ü l ü y o r , yerlere dökülüyor p i s l i k l e r . 

Kooperatifin bizzat içinde, sütlerin, h e l l i m l e r i n , peynirlerin 

yapıldığı y e r l e r d e . Ne hakkınız var sizin Kooperatif 

Merkez Bankasının ve kooperatifin tesislerini bu hale getir-

meye? 
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Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bu arada 

sütler piyasadan gizli gizli t o p l a n ı y o r . Ama kooperatifin 

pek bir ilişkisi o l m a y a n , örneğin bir bakıyoruz Japonya'ya 

heyetler y o l l a n ı y o r , müdürler biniyor, gidiyorlar tetkik 

g e z i l e r i . Niye tetkik gezileri? işte bunları sorduk. 

Bunları da elbette Hükümet bize a ç ı k l a y a c a k t ı r . 

Yeni Üçüncü Beş Yıllık Kalkınma Planına bakalım, 

programa bakalım ve önümüze gelen bütçeye b a k a l ı m . 

Ciddi bir biçimde kooperatifçiliğin yeniden bu memlekette 

tesis e d i l m e s i , kalkındırılması için hiçbir girişim y o k t u r . 

U n u t m u ş u n u z , bırakmışınız hatta bırakmaktan öteye darbe-

lemektesiniz, mafolması için de zemin a r a m a k t a s ı n ı z . 

Soruyorum; bütçede, baktım bütçenin inceleyeceğiz, konuş-

acağız, geniş geniş k o n u ş a c a ğ ı z , bakın siz de tavsiye 

e d e r i m . Koopratifci1 iğin eğitim hızı o l a r a k , yani koopera-

tifçiliğin eğitim hızı olarak 1993 yılı bütçesine konan 

para ne kadardır a r k a d a ş l a r . Yani kooperatifçiliğin gerçek 

iki m i l y o n , sadece iki m i l y o n . Silin o kalemi, silin 

istemiyoruz. Demek ki, biz kooperatifçilik eğitimini bu 

memlekette artık gözardı e t t i k , vazgeçtik demektir b u . 

Niye alay ediyorsunuz bizimle, niye insanımızla alay ediyor-

sunuz? iki milyonla ne yapacaksınız? Hangi kooperatifi 

d ü z e l t e c e k s i n i z , hangi kişiyi nasıl, hangi m a r i f e t l e , hangi 

sihirlilikle e ğ i t e c e k s i n i z . Sadece kooperatifçilik faslı 

altında eğitim hızı Sayın Başbakanın bütçesinde iki milyon-

cuktur. Demek ki hiçbir şey o l m a y a c a k . Ben bu konuşmamla 

Hükümeti ikaz etmek istedim, Hükümeti kooperatifte yasal 

gerekleri yerine getirmeye ç a ğ ı r ı y o r u m . Hiç geciktirmeye 

hakkınız y o k t u r , yasal hakkınız da y o k t u r , yetkiniz de 

y o k t u r . Kooperatifi bir çiftlik gibi kullanmaya hakkınız, 

yetkiniz y o k t u r . Yazıktır bu m e m l e k e t e . Derhal demokratik 

seçim yapmak m e c b u r i y e t i n d e s i n i z . Her plana b a k a r s a k , her 

programa bakarsak demokratik kooperatifçiliğin geliştirilmesi 

için yasal ve eğitsel düzenlemeler yapılacak diye y a z m ı ş ı n ı z d ı r . 

On sene y a z d ı n ı z , on senede bir kooperatifçilikte (Değişiklik) 

Yasa Tasarısı bu Mecliste g e t i r m e d i n i z , isteseniz Sayın 

Sağlık Bakanının Yasası gibi bu Meclis gününde alelacele 

Komiteler toplarsınız da düdüklü tencere misali yasayı 

hemen geçirirsiniz zorlama b i ç i m d e , isteseniz bunu yapacak-

sınız. Demokratik Kooperatifçiliğe Geçiş Yasa Tasarısını 

niye on senede hazırlayıp da bu Meclise getirmediniz? Eğer 
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0 zaman yönetimi haksız yere gasbetme hakkına sahip değil-

siniz. Derhal demokratik kooperatifçiliğe g e ç i l m e l i d i r . 

Derhal bu memlekette kooperatiflerde seçimle gelmiş yöneti-

ciler işbaşına gelmelidir ve bu söylediğimiz hususlarda 

sahte evrak konusunda, İhtiyat Sandığı çekleri konusunda, 

eğer sorumlular varsa onlar konusunda da, dış seyahatler 

k o n u s u n d a , ihaleler konusunda bunları hep araştıracağız 

ve bu kürsüden peyderpey gündeme g e t i r e c e ğ i z . Ben temenni 

ederim ki Hükümet bir an önce kendi bu davranışa g i r e b i l s i n . 

Saygılar sunarım. 

BAŞKAN- Teşekkür ederim Sayın Ergün V e h b i . 

Sayın milletvekilleri; 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa)(Yer inden)- Kısa bir açık-

lama y a p a y ı m . 

BAŞKAN- Buyurun Sayın Kotak, b u y u r u n . 

Buyurun Sayın Kotak 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa)- Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; söz verdiğiniz için teşekkür e d e r i m . Sayın 

Ergün Vehbi'nin az önce belirtmiş olduğu bir hususu Hür 

Demokrat Parti açısından açıklık getirmek isterim. Gerçekten 

Kıabrıs görüşleri Newyork'ta sürerken dün gece yer aldığını 

haber aldığımız YKP Genel Başkanı Sayın Alpay Durduran'a 

dönük olarak sabaha yakın ateş açılmış olması parti binasına 

ve saireye, hoş o l m a y a n , kabul edemiyeceğimiz ve demokrasiyi 

yaralayan bir girişim olarak mütalâa e d i y o r u z . Sayın Durduran' 

ın Kıbrıs konusundaki hiçbir görüşünü paylaşmayan bir parti 

başkanı olarak bunu burda vurgulamayı da ayrıca görev bi-

lirim. Kendi düşüncelerini paylaşmasak da demokratik oluşum-

ları içerisinde o düşüncelerin söylenmesine engel olunma-

sına k a r ş ı y ı z . Biz Kanal 6'da yapılan açık oturumun BRT'de 
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verilmesini de olumlu bulduk ve dün BRT Genel Müdürüne bizzat Hür Demok-

rat Parti Mecliste bulunan bütün partilere de ve başta bizim partimize 

yanıt hakkı verilmesi için de başvurduk. Anayasadan kaynaklanan bir 

haktır. Dolayısıyle eğer Kıbrıs'ta, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin 

yerleşmesini, kökleşmesini istiyorsak her geçen gün demokrasinin yerleş-

mesi ve kökleşmesiyle mümkün olduğunu da bilmemiz gerekmektedir. Bu 

konuda bu hareketi kınadığımı ve gerçekten büyük üzüntü duyduğumu burda 

açıklamak gereğini duyarım. Teşekkür ederim. 

BAŞKAN- Teşekkür ederim Sayın Kotak. 

Sayın milletvekilleri; Sayın Ali Süha... 

Buyurun Sayın Başbakan. 

BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ ER0ĞLU- Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 

önce Yeni Kıbrıs Partisinin binasının kurşunlanmasını hiç de hoş karşıla-

madığımızı, böyle bir davranış içinde olanları da Meclis kürsüsünden 

• protesto ettiğimizi bildirmek isteriz. Ve Emniyet Genel Müdürüne bu 

konunun derinliğine araştırılması yönünde de gerekli talimat verilmiştir. 

Çünkü Sayın Durduran
1

ın parti binasına sıkılan kurşunlar Durduran'a 

sıkılmış değil, demokrasimize sıkılmış kurşunlar olarak tarafımızdan 

değerlendirilmektedir. Sayın Kotak'ın dediği gibi Sayın Durduran'ın 

Kıbrıs sorununa bakış açısını hiçbir zaman tasvip etmedik. 0 görüşleri-

ni söyler, biz görüşlerimizi söyleriz, o ayrı konu. Demokrasilerde 

bunlar olağan şeylerdir ama, parti binalarının kurşunlanması hiç de 

tasvip edilecek bir olay değildir. 

Sayın Ergün Vehbi'nin özellikle Kooperatif Merkez Bankası 

Genel Müdürü ile ilgili söylediği sözlere şu cevabı vermek istiyorum: 

Sayın Genel Müdür Japonya'ya Dünya Kooperatifler Birliğinin üyesi olması 

nedeniyle düzenlenen toplantıya katılmak amacıyla gitmiştir. Tabii 

üyesidir ve böyle bir toplantıya katılması, üyesi bulunduğu bir kuruluşun 

toplantısına katılması da herhalde doğal karşılanması gerekir. Diğer 

kooperatif konusunda söylediği sözlere de katılmıyorum. Çünkü Kuzey 

Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde kooperatifçilik vardır. Kooperatif 

Merkez Bankası görevlerinin bilincinde hareket e t m e k t e d i r . 
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Bugün tarım kesiminin bütün ayni ve nakdi yardımlarını sağ-

lamaktadır ve köylünün özellikle tarım kesiminin hizmetin-

dedir. Ayrıca Kooperatif Merkez Bankasının bir diğer özelli-

ği de normal banka fonksiyonlarını yerine getirmek görevidir, 

bunu da y a p m a k t a d ı r . Geçmişte Kooperatif Merkez Bankası 

Yönetim Kurulu o zamanın Bakanlar Kurulu tarafından görevden 

alınmış, yerine tayin yapılmıştı ve bugün görevde bulunan 

yönetim kurulu üyesi olarak da görevde bulunan kişilerin 

de gayri yasalllığı y o k t u r . Yasal olarak orda o görevde 

bulunmaktadırlar. Ama kooperatiflerle ilgili günün koşullarına 

uygun yasa yapılması gereğine ben de inanmak~Tayrm ~o yönde 

çalışmalar da başlatılmıştır. Ama bugünkü yönetim kurulunun 

gayri yasal olarak görevde bulunduğunu kesinlikle kabul 

etmek istemiyorum. Ayrıca kooperatif süz ürünleriyle ilgili 

sözlerini de kabul etmek mümkün d e ğ i l d i r . Yıllardan beri 

Kooperatif Kıbrıs'ta üretilen sütün büyük bir kısmını işle-

m e k t e , süt ürünlerini hem ülkemizde hem de dünya, özellikle 

Ortadoğu ve Türkiye'ye p a z a r l a m a k t a d ı r . Bir hata bütün gelmi-

şine, geçmişine ve geleceğine bağlanamaz. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Geçmişte de BHC 

vardı, satılmıyor sütleri. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - BHC Kooperatif Merkez Banka-

sının suçi değildi herhalde. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Değildi ama sütünde 

vardı. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Geçmişte, geçmiş Tarım 

Bakanları döneminde ülkeye ve o günkü şartlarda yasaklanmamış 

olduğu bir devrede getirilmesinin artıklarında onlar da 

Hükümetimizin aldığı tedbirlerle ortadan kaldırılmıştır. 

Bugün BHC konusu gündemde değildir, tamamen ülkemizden temiz-

lenmiş ve hayvanlarımız da bu ilaçtan arındırılmıştır. 

Öyleyse tekrar konuyu pişirip pişirip Meclis kürsüsüne getir-

menin anlamını ben bulamıyorum. 
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ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Onu söylemiyorum 

biz şimdi salmonella var, başka şey var. Hiç eksilmiyor 

d e r t l e r i . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Salmonella, olabilir ama 

tedbiri alınır. Salmonella hayvanlardan geçen bir hastalıktır, 

dolayısıyle tespit edildiği anda gerekli tedbirler alınır 

ve ona göre gereken y a p ı l ı r . Onun için yani ülkede bir salmo-

nella olayı görülmüş ama Hükümet tedbirini almış, tedbirin 

alındığı söylenmiyor, sanki salmonella memleketi sarmış 

ve bir felâket yaratmış gibi konuşmaların da bence bir anlamı 

y o k t u r . Evet, özetle, Kooperatif Merkez Bankası fonksiyonlarını 

yerine getirmekle kooperatifçiliği ülkemizde geçerliliğini 

muhafaza e t m e k t e d i r . Hükümet olarak da kooperatifçiliğe 

Hükümet Programı içerisinde verdiğimiz değeri zaten belirtmiştik. 

Bunun aksi düşünülemez. Saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Başbakan. 

Sayın milletvekilleri; gündem dışı konuşma isteminde 

bulunan Sayın Ali Süha ve Kenan Akın gelmemişlerdir. Şimdi 

Demokrat Parti Lefkoşa Milletvekili Sayın Serdar Denktaş'ın 

"Dışilişkiler ve Elektrik" konulu konuşma istemi vardır, 

okuyun e f e n d i m . 

KÂTİP-

KKTC Meclis Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

11 Kasım 1992 günü yapılacak olan Meclis birleşiminde 

"Dış İlişkiler ve elektrik" konulu bir gündem dışı konuşma 

yapmak istiyorum. 

Gereğini saygılarımla arz ederim. 

Serdar R. Denktaş 

Demokrat Parti Lefkoşa Milletvekili 
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BAŞKAN - Sayın Serdar Denktaş buyurun e f e n d i m . 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) - Sayın Başkan, sayın millet-

vekilleri; bugün dış ilişkiler ve elektrik konusunda bir 

gündem dışı konuşma istedim. Ama gündem dışı konuşmamın 

elektrik bölümünü gelecek haftaya ayrı bir konuşma halinde 

gündeme getireceğim. Yeteri kadar hazırlanamadığımız için, 

elimizdeki belgelerin s o n u ç l a n d ı n l a m a m a s ı nedeniyle. 

Ama konuşmama başlamadan önce dış ilişkilerle ilgili, 

değerli arkadaşlarımın değindiği Yeni Kıbrıs Partisinin 

kurşunlanması olayına değinmek istiyorum bende. 

Kanal 6'nın programladığı ve Cumhuriyetiç i Türk Partisi, 

Toplumcu Kurtuluş Partisi ve Yeni Kıbrıs Partisi liderlerinin 

katıldığı oturumda ortaya konan fikirleri benimsememize 

olanak yoktur Demokrat Parti olarak. 
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Bu arkadaşlara hain gözüyle bakılmasına da gönlümüz razı değil. 

A n c a k , eğer bu konuşmaları yaptılar diye hainlik basabi1iyorsak 

bu üç kişiyi, Yeni Kıbrıs Partisinin binasını kurşunlayan 

zihniyet iki kere haindir. Bu hareket, kurşunlama hareketi, 

bırakın sadece demokrasiyi y a r a l a m a y ı , Kıbrıs Türkünün evsa-

nevi Türk Mukavemet Teşkilâtının adına düşürülecek kara bir 

leke de olabilir. Bu görüşten hareketle, bu hareketi yapanla-

rın erken bir zamanda ortaya çıkarılmasını, geçmişteki bom-

balanma olaylarının faillerinin bulunmaması gibi bunun da 

zaman içerisinde unutturularak gündemden düşmesinin sağlanma-

ması için tüm güvenlik güçlerini, polisi ve Hükümeti olayın 

üstüne ciddi yürümesini görmek isteriz. Bu vesileyle Yeni 

Kıbrıs Partili arkadaşlarımıza ve Yeni Kıbrıs Partisi liderli-

ğine de bur geçmiş olsun mesajımızı iletmek isteriz. Görüşle-

ri her ne isterse olsun bu ülkenin insanlarıdırlar, bu ülke-

de yaşamaktadırlar. Bu tür hareketlerin demokratik ülkelerde 

yeri olmamalıdır ve gelelim dış ilişkilerle ilgili bölümümüze. 

Cumhuriyetimizin kuruluşunun yeni bir yıldönümünü kutlamak 

üzere olduğumuz b u g ü n l e r d e , kalbimiz biraz buruk girmekteyiz. 

Nedeni, daha bir müddet önce, 29 Ekim'de Türkiye'de yapılan 

Türki Devletler Liderleri toplantısında yer alamamamız olmuş-

tur. 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa)(Yer inden)- İşte geldi 

Dışişleri Bakanı. Speyar. 

BAŞKAN- Sayın A t a s a y a n . 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla)- Elbette bu toplantıyı düzen-

leyen Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti değildir. Türkiye Cumhu-

riyetinin düzenlediği bir toplantıdır ve nedeni anlaşılamaz 

bir şekilde davet edilmedik. Ama bu doğrultuda Dışişleri Bakan-

lığının da bir girişim yaptığını söylemek mümkün değildir. 

Belki devletler kendi kendini zorla davet ettiremez. A m a , 
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bunu herhalde Anavatan deyip sarıldığımız, bizi tek tanıyan 

ülke olarak her türlü zorluğumuzu çeken Türkiye'nin bizi 

davet etmesi dış girişimlerimiz vasıtasıyla da sağlanabilirdi. 

Bu bağlamda ben Türkiye her ne kadar bizi tanımıştır diyorsam 

da, Türkiye'nin bizi daha cesur tanıması için girişimlerini 

Dışişleri Bakanlığı nezdinde yapılmaya başlanması gerektiği 

inancını belirtmek isterim. New York'taki görüşmeler noktalan-

dı. Mart'ta tekrar görüşme olabilir d e n i y o r . Olup olmaması 

konuyu yine herhalde bu Meclisin vereceği bir karardır. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Hiç gereği y o k . 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla)- Bizce de öyle Sayın Kotak. 

A m a , çözümsüzlük çözümdür sloganıyla ortaya çıkar ve görüşme-

lere katılmayın denirse, bu da büyük bir hata olur. Ç ü n k ü , 

çözümsüzlük çözüm değildir. Çözüm, ancak ve ancak t a n ı n m a d ı r . 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin t a n ı t ı l m a s ı d ı r . Çözüm odur. 

Yoksa bu haliyle, bugünkü haliyle statükonun devamıyla hiçbir 

yere varılamaz. Zaten Eroğlu ve ekibi statükonun devamı dedik-

lerinde, kendilerinin de devamından bahsetmektedirler ki 

Eroğlu'lu bir KKTC mümkün değil, hiçbir yere v a r a m a z . Onun 

için çözümsüzlük çözümdür sloganına karşı çıkıyor ve Dışişleri 

Bakanlığının, Dışişleri Teşkilâtının toparlanarak çağdaş 

devlet anlayışı içerisinde teşkilâtlanıp 

TİCARET VE SANAYİ BAKANI ERDAL ONURHAN (Yerinden)-

Cevap vereceğiz. 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla)- Elbette vereceksin canım. 

Teşkilâtlanarak dış ilişkilerini süratlendirmesi gereklidir görüşündeyiz. 
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Üç gün sonra 15 Kasım törenleri y a p ı l a c a k t ı r . Bizim en büyük 

bayramımız olması gereken Cumhuriyet Bayramımızda, Cumhuri-

yetimizin kuruluşunu kutlayacağımız bu bayramda kutlama 

programına baktık yine rutin işte falan falana buket verecek, 

bir resmi geçit, bir saygı duruşu, gece de Cumhurbaşkanının 

bir koktyli ve aferin poh poh biz böyle daha sekiz sene, 

dokuz sene önce kurduğumuz Cumhuriyetimizi aferin poh poh 

kutlamış olacağız. Böyle kutlama olmaz diyoruz. Çok daha 

görkemli, çok daha kapsamlı kutlamaların yapılmasını özlü-

yoruz biz bu m e m l e k e t t e . Sadece askerin resmi geçit törenleri 

ile değil, gençlerin e ğ l e n d i ğ i , sabahlara kadar eğlenebildiği 

şu yeni kaldırımında Girne Kapısından Sarayönüne kadar olan 

bölgede masaların kurulduğu, y e n i l d i ğ i , içildiği, herkesin 

gönlünce eğlenebildiği, Cumhuriyetimizi hakikaten içimizden 

gelerek kutlayabildiğimiz kutlama törenlerinin yapılmasını 

ö z l ü y o r u z . Bunların yapılması hiç de zor değildir ve şu 

anda harcanan rakamla bunlar gayet kolaylıkla y a p ı l a b i l i r . 

Tabii biz gençliğin eğlenmesi diyoruz ama buradan değinmeden 

geçemeyeceğim kendi kendine, ailelerinin izniyle eğlenmeye 

kalkan gençlik Eğitim Bakanlığı tarafından sorgulanmaya 

tabi tutularak ihtar cezasına çarptırıldığı bir devirde 

bu tür eğlencelerin yapılmasını beklemek şu anda mümkün 

değildir. Onun için Eroğlu ile bir yere gidemiyoruz diyorum. 

Evet onu da ayrı bir gündemde eğitim konusunun genel görüşmesi 

içerisinde neden bunların yapılabilmesi gerektiği hususunda 

ayrıntılı duracağım ama Bütçede yapacağız tabii onu — 

MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI EŞBER SERAKINCI (Yerinden) -

Anlamadım da onu sordum. 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - Tabii kafalar şey sadece 

talebe, genç ders yapacak, dersten çıkacak özel derse gidecek, 

özel dersten çıkacak kapanacak evine evinde işte birtakım 

işlerle uğraşacak başka hiçbir sosyal hayatı olmayacak... 
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TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Fun fair'ı 

da yasaklandı Sayın Serdar. 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - Fun-Fair'da y a s a k l a n d ı , 

defileler y a s a k l a n d ı , diskoteğe gidemez, ne bileyim evinden 

çıkamaz, nasıl gençlik y e t i ş t i r e c e ğ i z , nasıl sosyal hayatı 

bilen gençlik yetiştireceğiz — 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Peçe takacaktır 

Sayın Serdar. 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - Düşünmeyi bilen gençlik 

nasıl yetiştireceğiz bu sistem içerisinde anlamak mümkün 

değil. Çok daha derinlemesine gideceğiz Sayın Serakıncı. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Peçe takacağız 

yakında peçe. 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - Biz de cevap 

vereceğiz. 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - Bitireyim de sen de gerisini 

getirin çünkü eğitim sistemi tam bir laçkalık içindedir, 

tam bir çöküntü içerisindedir. Sonuçlarından da bellidir. 

Bunlar da eğitimin bir parçasıdır bize göre. 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - Olabilir de 

o senin değerlendirmendir. 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - Çıkın bir kendi gençlerimize 

sorun bakalım sadece benim değerlendirmem mi yoksa bir çok 

öğretmen dahil genel eğitim camiasının değerlendirmesi mi 

bir çıkın ve sorun. Çağdaş eğitim dünyanın her yerinde ne 

olduğu bellidir. 
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TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Eşber dedi 

ya-

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - Arkadaşlar 

söyler de yani yeme içme dedi, diskotek dedi onu söylüyorum. 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - Gençlik öğrenirken eğlen-

melidir de. 

TİCARET VE SANAYİ BAKANI ERDAL ONURHAN (Yerinden) -

Eşber'in anlayışı biraz kıttır eğitimle ilişki kuramadı 

diskoteği. 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - Biz karşı 

değiliz ona. 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - Sen karşısın ona. 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - Yo. 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - Eğlenmeye giden gençleri 

çağırdın, ihtar cezası da y a z d ı r d ı n , kendilerine. 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - Biz sorumsuzca 

diskoteklere, kontrol altında olmayan diskolarda eğlenmeyi 

y a s a k l a d ı k . 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - Yani Eşber Serakıncı, 

Eğitim Bakanımız okullar bundan sonra bir de diskotek aça-

cağız Eğitim Bakanlığı kontrolünde diskoteklerde gençlerin 

eğlenebileceğini söylüyor öyle mi? Onu mu anlıyorum şimdi 

ben? 
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EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - Ben öyle bir 

şey demedim. Eğer sen öyle anladıysan. 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - Kontrol altında olmayan 

diskoteklerde diyor eğlenmesini ben, vallahi tuhaf. Neyse. 

BAŞKAN - Evet arkadaşlar, arkadaşlar evet. Buyurun 

Sayın — 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - Zekâ fışkırır tabii herkesin 

zekâsı sizin kadar zeki olmasına imkân y o k , evet şimdi, 

sen miydin söyleyen? 

ULAŞTIRMA, BAYINDIRLIK VE TURİZM BAKANI MEHMET BAYRAM 

(Yerinden) - Kulaklarının "direction" alma kabiliyeti azaldı. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Eşber otura-

madın orda rahat. 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - Vallahi kabiliyetsiz 

olabiliriz ama neresinden bakarsan UBP yönetici kliğinden 

daha kabiliyetliyiz, hiç ondan şeyimiz y o k . 

ERDAL ONURHAN (Yerinden) (Devamla) - Ben söylemedim, 

Mehmet söyler bana bakan. 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - 0 taraftan ses geldi ama 

sesleriniz de benzer. Şimdi ben bu konuda başlamışken hazır 

hurdayken, başka yerlerine de girdim biraz daha konuya 

g i r e y i m . Zemzem suyu... 
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TOKAY KEREM v l e f k o ş a ".) (Yerinden)- Anlaşılmayan sözler. 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Kalkacağım 

ben de kürsüden cevap vereceğim sana. Tamam? 

BAŞKAN- Arkadaşlar... 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla)- Sen horoz oldun. 

Sen horoz oldun m e m l e k e t e . Sana Tokay Kerem cevap v e r e c e ğ i m . 

TOKAY KEREM (Yerinden)(Devamla)- Horoz 

BAŞKAN- Sayın T o k a y , Sayın Atasayan lütfen e f e n d i m . 

Arkadaşlar lütfen e f e n d i m . Buyurun Sayın D e n k t a ş . Devam edin 

e f e n d i m . 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla)- Bu memlekette bir yeni yapı-

lanmanın şart olduğu açıkça ortaya çıkıyor yavaş y a v a ş . Kanal 

6 Televizyonundan CTP ve TKP ve YKP'nin söyledikleri bana 

birtakım çağrışımlar yaptı bir anda. Ona da değinmeden geçeme-

y e c e ğ i m . Geçmişe de bir bakın. Ulusal Birlik Partisi ne zaman 

bir sıkıya girse, ne zaman sıkışsa can simidi gibi Cumhuriyet-

çi Türk Partisi çıkar, hop verir kendine simidi eline kurtulur. 

Çok iyi hatırlayın. Birkaç sene önce — 

MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI EŞBER SERAKINCI (Yerinden)-

Allah da bizimle beraberdir. 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla)- Vallahi. Danışıklı döğüş 

yaparsınız y a n i . Muhakkak başka birşey yok. 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden)(Devamla)- Allahınan? 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla)- Kiminle? 

EŞBER SERAKINCI (Yer inden)(Devamla)- Allahınan demek 

istersin? 



- 919 -

SERDAR DENKTAŞ (Devamla)- Hangi Allahınan? 

ULAŞTIRMA, BAYINDIRLIK VE TURİZM BAKANI MEHMET BAYRAM 

(Yerinden)- Kaç tane Allah var? 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden)(Devamla)- Allah da bizimle 

beraber dedim. 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla)- Allah sizinle beraberi y o k . 

Bu danışıklı döğüştür. Başka türlüsü olamaz. 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden)(Devamla)- Kiminle? 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla)- CTP'yle. 

EŞBER SERAKINCI (-Yerinden) (Devamla)- Ha, ha, ha. 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla)- Vallahi öyle. 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden)(Devamla)- Eee, bilmem. 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla)- Çok iyi hatırlayın. Y*#je 

Ulusal Birlik Partisinin çok sıkıştığı bir dönemdi. Bu kürsü-

den Özker Özgür çıktı. Bulgaristan'da olduğu gibi, Türkiye 

de Kıbrıs'ta asimile ediyor bizleri dedi. Bir anda gündem 

yine değişti. Darmadağın oldu ortalık. Yine kurtardı paçayı 

UBP. Şimdi yine sıkıştı. Çıktılar Kanan 6'da konuştular. Söy-

lediklerinin ... 

TİCARET VE SANAYİ BAKANI ERDAL ONURHAN (Yerinden)-

Ne büyüktür bu UBP. Kanal 6'ya da hükmediyor artık. 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla)- UBP değil büyük olan. 

ERDAL ONURHAN (Yerinden)(Devamla)- Nedir? 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla)- CTP size yardım ediyor derim 

ben size kurtulasınız diye. 



- 920 -

EŞBER SERAKINCI (Yerinden)(Devamla)- Allah da bizimle 

beraberdir. 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla)- Çünkü, biribirinizin besleme 

kaynağısınız. 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden)(Devamla)- Allah da bizimle 

beraber. 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla)- Siz olmazsanız onlar var 

olamaz. Onlar olmasa siz var o l a m a z d ı n ı z . Ama yağma yok artık 

Demokrat Parti var ve yeni muhalefet partileri de var. 

GENÇLİK VE SPOR BAKANI SALİH MİROĞLU (Yerinden)- Hem 

m u h a l e f e t , hem iktidar olacaktır. 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla)- haa, öyle ... 

SALİH MİROĞLU (Yerinden)(Devamla)- Yeterince ... 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla)- Yağma yok artık. 

SALİH MİROĞLU (Yerinden)(Devamla) - Demokrat Parti k u r t a r a c a k , 

tamamdır. 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla)- Kurtaracak bu t o p l u m u . Çünkü 

U B P , CTP ve TKP'le artık bir yere varılamayacağı açıkça her 

geçen günkü konuşmalardan sanırım ortaya çıkmıştır. Herhalde 

yeni alternatifleri bu halk gayet iyi d e ğ e r l e n d i r e b i l e c e k t i r . 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden)(Devamla)- Öyleyse UBP yoluna 

devam. 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla)- UBP yoluna devam? 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Erdal Onurhan 

kurtaracak Sayın Serdar. Erdal Onurhan kurtaracak. 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla)- Evet, evet. 
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TİCARET VE SANAYİ BAKANI ERDAL ONURHAN (Yerinden)-

Taşkent'tir kurtarıcı. 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla)- Bir kere... 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla)- Kafa yuvarlak-

tır ama, zekâ çok sivridir. 

TOKAY KEREM (Lefkoşa)(Yer inden)- UBP'nin yavrusu kurta-

racak milleti hiç merak etmeyin. 

BAŞKAN- A r k a d a ş l a r , karşılıklı konuşmayla bir yere 

varamayız h a . 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla)- C T P , TKP ve YKP'nin gaflet-

lerini UBP sermaye olarak kullanarak bir yerlere varmaya ça-

' lışıyor ama o devir artık kapandı. 0 bitmiştir. 

SESLER- Yok, y o k , yok. 

NAZİF BORMAN (Lefkoşa)(Yer inden)- Bizim yavrumuzsunuz 

nası 1? 

SESLER- Yok. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yer inden)(Devamla)- Sen çok yavrucuk-

sun Sayın Tokay. 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla), Evet, sevgili arkadaşlar 

ben şöyle toparlamak isterim konuşmalarımı. 

BAŞKAN- Bir dakika efendim, konuşmacıya izin verin. 
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SERDAR DENKTAŞ (Devamla)- Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti 

şu anki y a p ı s ı y l a , Eroğlu ve kliğinin yöntemiyle enfeksiyon 

kapmış bir hastaya benzemektedir. Biz, Kuzey Kıbrıs Türk 

Cumhuriyetinin yeniden sağlığına kavuşmasını ve bunun da yo-

lunun ancak ve ancak tanınma olabileceğini ama tanınmaya bu 

ekiple gitmenin mümkün olmadığını, çünkü öyle bir yaklaşımları 

y o k t u r . Tanınma kendilerini ya kurtarmıyor, ya bilmiyorum 

ben de. Ama o bilinçleri y o k t u r , o kapasiteleri yoktur herhalde. 

Bu çözümün bu memlekette tanınma ve erken seçim yoluyla de-

ğişecek bir iktidarla olabileceğini vurgulamak isterim. Vatan-

daşın devletten korkması diye birşey olmamalıdır. Devlet 

babadır derler büyüklerimiz ve bu baba çok gaddar bir baba 

böyle, vatandaşı korkuyor. Oysa devlet saygın olmalıdır diyo-

ruz biz. Ama tabii devlet ile belli bir klik eğer kaynaşırsa 

ve devlet o demek olursa — 

TİCARET VE SANAYİ BAKANI ERDAL ONURHAN (Yerinden)-

SERDAR DENKTAŞ (Devamla), Vermeyin tabii y a n i , ne gerek 

var? Devlet o demek olursa artık herhalde buna bir çözüm bul-

mak şarttır. Erken seçimler de bunun gereğini g ö s t e r e c e k t i r . 

Tekrar konuşmamın başına dönüp kısa birşey söylemek isterim. 

Bu kurşun sıkan, kurşun sıkmaya hevesli, bombalamaya hevesli 

arkadaşlar her kimse, bu e f e n d i l e r i n , CTP, TKP ve YKP'nin 

görüşlerine halk zaten ne kadar değer verdiğini sandıklarda 

göstermiştir, gösterecektir da. Bu tür hareketler, hiçbir 

şekilde bunların, bu görüşlerin bu memleketten kaybolmasına 

neden olamaz. Kurşunlayarak kimseyi susturamazsınız. 



- 923 -

Bugün o susar yarın bir başkası başlar. Bu yolla varılacak 

hiçbir yer y o k t u r . Tekrar bütün partilerle birlikte bu tür 

hareketleri kınadığımızı y i n e l e r , saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Serdar D e n k t a ş . 

TİCARET VE SANAYİ BAKANI ERDAL ONURHAN (Yerinden) -

Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Buyurun, buyurun Sayın Bakan. 

TİCARET VE SANAYİ BAKANI ERDAL ONURHAN - Sayın Başkan, 

değerli milletvekilleri; Sayın Konuşmacının konuşmasının 

başlarında açıkladığı veya bir hareket yapılmadığı diye 

tenkit ettiği bir husu.sta bir açıklama yapmak isterim. 

Türkiye C u m h u r i y e t i
1

n i n düzenlediği Orta Asya'daki 

Türk Cumhuriyetlerinin katıldığı toplantı ile ilgili oarak 

Dışişleri Bakanlığı sözcüsüne bir gazetecinin bir sorusu 

üzerine bir yanıt var. Dışişleri Bakanlığının açıklaması 

Sayın Konuşmacı aynen şöyledir. "Bu Toplantı ta başından 

beri Türkiye ve Orta Asya Türk Cumhuriyetleri arasında düzen-

lenmesi düşünülmüş bir t o p l a n t ı d ı r . Bu nedenle Kuzey Kıbrıs 

Türk C u m h u r i y e t i
1

n i n bu toplantıya davet edilmediği bir 

gerçektir." Olay bundan ibarettir. Tükriye Cumhuriyeti'nin 

Türk Cumhuriyetleri toplantısına bizi çağırmadı diye bir 

olay y o k t u r . 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) (Yerinden) - Tatmin edici 

bir cevap mı Sayın Bakan? 
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EDAL ONURHAN (Devamla) - Kendileri bir açıklama yap-

m ı ş t ı r . Başından beri düşünülen toplantının kapsamı bu olduğu 

için Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti burda yer almamıştır 

d e m i ş l e r d i r . 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Tatmin oldunuz 

mu bu cevaptan? 

ERDAL ONURHAN (Devamla) - Sayın Konuşmacı bir ülke 

kimi davet edeceğini veya hangi amaçla davet edeceğini kendisi 

herhalde davet edilenlerden daha iyi bilir. Siz aksi görüşte 

olduğunuzu beyan ettiniz, biz de bir açıklama y a p t ı k . Saygılar 

sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bakan. Buyurun Sayın 

Başbakan. 

BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ EROĞLU - Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; önce Sayın Serdar Denktaş'ın konuşmalarını 

büyük bir üzüntü ile izlediğimi söylemek isterim. Aslında 

üzülmeme de neden olmaması lazım ama düne kadar Ulusal Birlik 

Partisinin borusunu öttüren bir arkadaşın çıkıp da bugün 

eski Genel Başkanını eleştirmesini anlamak biraz zor. Son 

kabinemizde Bakan olan kişi bugün bize politikamızı beğen-

mediğini söyleyecek kadar ileri gidebiliyor ve Eroğlu ile 

kliğini beceriksizliğinden b a h s e d i y o r . Sizin çok becerikli 

olduğunuzu biliyorum ben. İki yıllık İçişleri Bakanlığı 

zamanında yaptıklarınızı biliyoruz. Ama bizde Eroğlu ve 

kliği sözlerini söylemeniz, bize bu yakıştırmayı yapmanız 

moda olmuştur. Çünkü Ulusal Birlik Partisi üzerine gittikçe 

Ulusal Birlik Partisinin parçalanıp sizin de pay alacağınızı 

zannediyorsanız sizin partinize ne diyelim. Boyacı ve kliği. 

Boyacının partisi. Boyacı klik olmuyor da Eroğlu Ulusal 

Birlik Partisinin başında bulunursa klik oluyor? Ben 1983 

yılından beri Ulusal Birlik Partisinin Genel Başkanıyım 

ve benim Genel Başkanlığım döneminde sen bu Partiye iltihak 

ettin adaylık için müracaat ettin, benim sana verdiğim kontenjanı 
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kabul ettin, kontenjandan milletvekili girdin ve sandıklarında 

çıktıktan sanra da benim verdiğim Bakanlık görevini aldın,m 

iki seneden fazla bir süre benim Başkanlığım altında kabinede 

görev y a p t ı n . Şimdi nasıl oluyor da Eroğlu ve kliği başkan-

lığından bahsedersin. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Kabinenin 

sorumlusu sensin de onun için. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Ama becerisinden de, sizin 

becerikli olduğunuzu biliyoruz. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Hayır c a n ı m , 

hayır canım. Sorumluluk almazsınız hiç. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Sayın Adaoğlu sizin ve 

Serdar Denktaş'ın ne kadar becerikli olduğunuzu ben gayet 

iyi biliyorum. Onun için insanlara hitap ederken karşınızda 

insan olduğunu unutmayınız. 0 hitap şekliniz sizin insana 

verdiğiniz değeri, dolayısıyle sizin kıymetinizi de ortaya 

ç ı k a r ı y o r . Yoksa Ulusal Birlik Partisinin yönetimi sizin 

ne ilgilendirir. Ulusal Birlik Partisinden ayrılmış ama 

bu kadar sene Ulusal Birlik Partisi bayrağı altında Ulusal 

Birlik Partisini methetmiş kişiler olduğunuzu da unutmayınız. 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) (Yerinden) - İki sene fazla 

değil. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Ve bugün Ulusal Birlik 

Partisinin 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Şimdi partiden 

atıldılar mı ayrıldılar mı? 
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DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Onun yorumunu size bırakı-

y o r u m . 

MUSTAFA ADAOGLU (Yerinden) (Devamla) - Ne demek yorumunu? 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Yorumu mu var 

bunun? 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - A ç ı k . Bir partiden atılmak 

da bir meziyet d e ğ i l d i r . Bir meziyet değildir y a n i . . . 

MUSTAFA ADAOGLU (Yerinden) (Devamla) - Attırmaktır 

önemli, atılmak değil, attırmak. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Suçun ağırlığına bağlı. 

Sayın Adaoğlu sen bane edebiyat yapma ben senin içini avu-

cumun içi gibi bilirim. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Nedir bildi-

ğin yani lütfen böyle ikide birde... 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Siz Ulusal Birlik Parti-

sinin, bir dakika... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Gelin hesapla-

şalım biz hesaplaşmaya hazırız. 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Nasıl başla-

dığını politikaya, nasıl geldiğini koyalım orta yere. ikide 

birde köyde, kentte bunu söylersin. 

BAŞKAN- A r k a d a ş l a r , arkadaşlar. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Bunu, böyle geldim. Senin 

koltuğunda gelmedim. Böyle geldim. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yer inden)(Devamla)- İkide birde şunu 

bilirmiş, bunu bilirmiş. Açık söyle. 

BAŞKAN- Sayın Adaoğlu bir dakika efendim, lütfen. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla)- Ben koltuk için, 

koltuk değneği olmadım, koltuk da olmadım. 

BAŞKAN- Bir dakika efendim. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- 0 zaman 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla)- Sen bilir misin? 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Koy bakalım nedir bildiğin? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla)- Koy orta y e r e . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Bilmeden, bilmen suç mu? Se-

nin bilmen, okuman suç mu? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla)- Yok. Ama imalı 

değil, koy orta yere lütfen. 

BAŞKAN- Efendim, karşılıklı konuşmayın. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Bırak şimdi bu konuşmaları. 

BAŞKAN- Bir dakika efendim lütfen. Bir dakika efendim, 

konuşmayın. 
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DERVİŞ EROĞLU (Devamla), Şimdi, Ulusal Birlik Partisi-

nin kliği diye diye neyi murat ediyorsunuz? 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa)(Yer inden)- UBP kliği demiyoruz. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Ulusal Birlik Partisinden 

koptunuz. 

BAŞKAN- Bir dakika efendim. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Yolunuz açık olsun dedik size. 

Buna da gücendiniz. Yolunuz açık olsun dedik. Evet, koptuktan 

sonra bu partiyle bağınız kalmadı ki. Peki, size ne bizim 

partinin yönetiminden? Ben size bu partiyi Boyacı kurdurdu 

diyor muyum? 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden)(Devamla)- Diyorsunuz. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Tamam. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden)(Devamla)- Manşetlerde var. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Sözüne cevap v e r i y o r u m , sözüne 

cevap veriyorum. 

MUSTAFA ADAOGLU (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Manşetlerde 

var. 0 Boyacı'yı kontenjandan sen aldın parti meclisine zama-

nında da şimdi de. Ne oldu şimdi? 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Evet aldım. Sen ne alınırsın 

Boyacı'nın partisi deyince? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla)- Alınırım değil. 

H a y ı r , hayır. 

BAŞKAN- Evet arkadaşlar, evet, lütfen. 
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DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Ben, sizin neler konuştuğunuzu 

biliyorum. Siz bir zamanlar Boyacı'ya karşıydınız. Şimdi 

Boyacı'nın koltuğu altındasınız. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yer inden)(Devamla)- Boyacı'nın şahsı 

değil. Sizin, işte memlekette bir grubu 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Ben, Boyacı'ynan bir hesaplaş-

mam y o k , kavgam da yok. Ama, siz Boyacı'nın partisi içerisin-

de bulunmaktan rahatsız oluyorsunuz.... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla), Öyle bir olay 

yok ki. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Ve Boyacı'yı susturmak için, 

nitekim bir ay kadar da, siz köylere çıkmayın Sayın Boyacı 

bize zarar veriyorsunuz dediniz de. Bu sizin sözleriniz. Benim 

sözlerim değil. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla), Yok, yok. 

EMİN UZUN (Lefkoşa)(Yerinden)- Neler öğreniyoruz daha. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Ben parti meclisine kontenjan-

dan alabilirim. Kendisi ayrılıncaya kadar bu partide kalmıştır. 

0 ayrı. Ama ben, Boyacı bu parti meclisine girdi diye utandı-

ğımı söylemedim. Siz utandığınızı söylüyorsunuz. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla)- Hayır. 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa)(Yer inden)- Ama kim söyledi 

bunu? Siz öyle murad e d e r s i n i z . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Sen kayınpederinle kavga edecek 

noktaya geldin. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden)(Devamla)- A l l a h , A l l a h . Şimdi 

sen benim aile içindeki şeyime de mi karışacaksın? 
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DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Evet, şimdi, yok karışmıyorum. 

SERDAR DENKTAŞ (Yer inden)(Devam 1 a)- UBP'nin tepesinden 

karışmadan, benim aile sorunuma karışmaya başladın. Ne oldu 

yani? 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- İşte gerçekleri vatandaş bilsin 

diye konuşuyorum. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden)(Devamla)- A l l a h , allah. Ger-

çekleri, vatandaşa aktarmaya çalışıyorsunuz? 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Sen Ulusal Birlik Partisi 

kliği derken, bunun cevabını da senin parti içinde bulacağını... 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden)(Devamla)- Eroğlu kliği, Ulu-

sal Birlik Partisi kliği değil, Eroğlu. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Bu partinin genel başkanı. 

Genel Başkanın kliği olmaz ki. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden)(Devamla)- Hem de nasıl. 

BAŞKAN- Evet arkadaşlar. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Sayın Başkan, değerli millet-

vekilleri; b i z — . 

BAŞKAN- Arkadaşlar lütfen. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Kimlerle muhatap oluyoruz? 

Bir partinin genel başkanı kliği olmaz. Genel Başkan, partinin 

bütünlüğü için uğraşır. Ama ... 
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SERDAR DENKTAŞ (Yerinden)(Devamla)- En büyük klik 

başısınız. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yer inden)- Onun için 

Genel Başkan seçimlerde babalı milletvekillerinin oyunu kur-

tarmak için adam y o l l a r d ı n ı z . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Onu açtırma A d a o ğ l u . Onu aç-

t ı r m a . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yer inden)(devamla)- Madem herşeyi 

açıklayacaksın, açtıracağım. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Dünyanın hiçbir yerinde görül-

memiştir genel başkan oy kaybettirmek için milletvekilleri 

veya Lefkoşa'dan adamlar gelsin M a ğ u s a ' y a . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla), Onun için seçim-

lerde adam y o l l a r d ı n . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Ulusal Birlik Partisini, 

Ulusal Birlik Partisinin Mağusa'da seçim kaybetmesi için 

Lefkoşa'dan gelenleri biliriz biz. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden)(Devamla)- Y o k , Lefkoşa'dan 

Ulusal Birlik Partisi seçim kazansın diye gelenler de var. 

BAŞKAN- Arkadaşlar 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Ulusal Birlik Partili olduğu-

nu söyleyen kişilerin 1990 Seçimlerinde Ulusal Birlik Partisinin 

Mağusa'da ikinci parti olması için çalıştıklarını da biliriz 

Sayın Serdar. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden)(Devamla)- Kimdir Sayın 

Başbakan gelip de Mağusa'da konuşma yapan son gün, kendi böl-

gesini de bırakıp? 
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DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Ne oldu, konuşmam neydi? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla)- Sen getirdin. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Ben getirmedim. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla)- Sen getirdin to-

kalaştın da. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Bizim Serdar'a ihtiyacımız 

yok. Serdar önce kendisini kurtarsın. Sayın Serdar Denktaş'ın 

Serdar Denktaş partiye üç gün önce geldi. Tepeden inme aday 

yaptık kontenjanla. Onun ne faydası olacaktı bize? 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa)(Yerinden)- Öbürlerini çünkü 

alttan getirip aday y a p t ı n ı z . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Evet. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden)(Devamla)- Hepsi tepeden gelme 

sizin partide. Hangisi alttan gelmedir? 

BAŞKAN- A r k a d a ş l a r , ara vereceğim böyle devam e d e r s e n i z . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Peki, siz kendi takdir hakkı-

nız kendi partinize kullanınız. Çünkü bu sözlerinden bazı 

arkadaşlar rahatsız olur. Yani, sizin partide bazı arkadaş-

lar rahatsız o l a b i l i r . Onun için lütfen, arkadaşlarınızı hiç 

olmazsa kırmayın. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden)(Devamla), Bizim partimizde 

kimse rahatsız olmaz. 

BAŞKAN- Evet arkadaşlar, bir dakika lütfen. 
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DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Bizi kırmaya çalışırsınız 

ama biz kırılmayız size. 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa)(Yer inden) - Sayın Başkan 

BAŞKAN- Bir dakika efendim. 

KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla)- Bir partiyle alâkalı 

bir konuşma yapmadı Sayın Serdar. 

BAŞKAN- Bir dakika efendim, lütfen. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla), Efendim, lâf atıyor, bırakmı-

yor ki. Ben çıkıp iki cümleyle ... 

BAŞKAN- Arkadaşlar lütfen 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- İki cümleyle, Eroğlu kliğin-

den bahsetti. Kliğin beceriksizliğinden bahsetti. Ona cevapı 

verecektim ve kendisine Eroğlu'nun kliği olmadığını bilen 

bir kişi olarak iknaya çalışacaktım. Ama herkes bildiğini 

söylemeye serbesttir. Dış politikada, Ulusal Birlik Partisinin 

veya benim sözlerim, ben konuşurken de herhalde Eroğlu'nun 

sözleri olarak konuşmuyorum. Bir partiyi temsil ettiğimin 

bilincindeyim ve eğer Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti yaşatıla-

caktır dersem, partimin görüşüdür. Çözümsüzlük de çözümdür 

derken, bugün o noktaya gidildiğini de gayet iyi anlıyorsunuz. 

Çözümsüzlük de çözümdür. Nasıl çözümdür? Size izah ettim parti-

d e y k e n , Ulusal Birlik Partisindeyken size izah etmiştim bunu. 

Bugün bir sorun var diyorlar. Sorunun çözümlenmesi lâzım. 

Peki, Kıbrıs sorunu çözümlenmezse ne olacak? 
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Güneyde bir devlet, kuzeyde bir d e v l e t . Bu da bir çözüm-

süzlük ve çözümsüzlüğün devamı da iki ayrı devlet yaşaya-

cak d e m e k . Bu kadar b a s i t . Ona göre anlattım sana, anla-

madın mı şimdiye kadar? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Hocalığın 

da olduğunu bilmezdik. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - E, bilin Hoca sen. Sen 

de bunu b i l i n . 

Öyle ise değerli arkadaşlar; biz Ulusal Birlik 

Partisi olrak dış politikamızda sapma y a p m ı y o r u z . Bu 

devletin yaşamasına inanıyoruz, bu devletin topraklarına 

Rumların girmemesine inanıyoruz. Bu kadar net k o n u ş u y o r u z . 

Halâ daha bizim politikamızı ö ğ r e n m e m i ş s e n , lütfen bugünkü 

Meclis Kürsüsünde son söylediğim bu iki cümleyi h a t ı r l a . 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti y a ş a t ı l a c a k t ı r , toprak 

tavizine de k a r ş ı y ı z . 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Maraş'ı da 

açalım Sayın B a ş b a k a n . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Aramıza Rumların girme-

sine de k a r ş ı y ı z . 

KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla) - Maraş'ı da açalım 

Sayın B a ş b a k a n . 
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DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Maraş'ın bugüne kadar 

da kapalı kalmasına da üzülüyoruz. 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa)(Yerinden) - Daha geçen 

gün attığınız imza var, vazgeçin. 

KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla) - A ç a l ı m . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Ama Maraş'ın k a p a n m a s ı , 

Maraş'ın kapalı kalması 

KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla) - Meclisin kararı 

ile açalım. 

BAŞKAN - Bir dakika efendim lütfen. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Ulusal Birlik Partisinin 

takdirine kalmış d e ğ i l d i r . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden) - N a s ı l , 

bu memleketin hükümeti değil misiniz? 

KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla) - Hükümet değil 

miyiz? Egemen değil miyiz biz hükümet olarak? 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Birleşmiş Milletler 

kayıtlarında nasıl geçtiğini b i l i y o r s u n u z . Birleşmiş 

Milletlerde görüşmeler devam ederken açmanın... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Bizim ege-

menlik sınırlarımız içinde mi Sayın Başbakan? 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Siz de biliyorsunuz 

ki Maraş'ı tırtıl yöntemi ile açmaya çalıştığımızda — 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Egemenlik 

sınırlarımızın içinde mi değil mi Maraş? Onu söyleyin. 
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DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Birleşmiş Milletler 

bunu öğretmiştir ve o zaman d u r m u ş t u r . 

BAŞKAN - Dinleyin e f e n d i m . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Egemenlik 

sınırlarımız içinde mi? 

BAŞKAN - Dinleyin e f e n d i m . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Efendim sen... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - M ü s a a d e n l e , 

net cevap istiyorum. Egemenlik sınırlarımız içinde mi? 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Egemenlik sınırımız 

içindedir e v e t . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Egemenlik 

ne demektir? 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Egemenlik sınırı 

içerisinde 

BAŞKAN - Arkadaşlar; lütfen e f e n d i m . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Ama geçmişte yapılan 

görüşmelerde Birleşmiş Milletler kayıtlarına geçtiği 

için, görüşmeler bitinceye kadar bu şekilde kalması gerek-

tiği söylenmektedir. Sen de b i l i y o r s u n , biz de biliyoruz 

ve ben 1977 yılından beri — 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Benim bilmem 

önemli d e ğ i l , yapmaktır önemli. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - 1977 yılından b e r i . . . 

BAŞKAN - Evet efendim dinleyin lütfen. 
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DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Maraş'ın açılması gere-

ğini söyleyen ve zaman zaman beyanat veren bir kişiyim 

ama dış politikayı burada konuşurken bir zaman üç bacaktan 

bahsettiniz hatırlatırım e v e t . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Üç bacaktan 

b a h s e t t i m , işte o noktadan değerlendirme y a p ı n ı z . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Sayın B a ş k a n , değerli 

mi 1 letveki1leri; 

BAŞKAN - Bir dakika arkadaşlar; lütfen. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Her ne halse kürsüye 

biz çıkınca arkadaşlar konuşturmamak gayreti içerisine 

g i r i y o r l a r . 

KENAN AKIN (Gazi M a ğ u s a ) ( Y e r i n d e n ) - Sen bayılın 

bu işe, daha ne isten? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Sen b a y ı l ı n . 

Senin metodun bu, b a y ı l ı n . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Eskiden Cumhuriyetçi 

Türk Partisi ile Toplumcu Kurtuluş Partisi y a p a r d ı , şimdi 

Demokrat Parti onların görevini ü s t l e n d i . 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa)(Yerinden) - Uğraş uğraş 

aynı kefeye koyasın bizi. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Biz konuşmaya başlayınca 

hemen saldırıya g e ç i y o r l a r . Halbuki — 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Saldırı 

y o k , karşılıklı diyalog y a p ı y o r u z . 
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DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Bu kürsüde gündem dışı 

konuşma da olacak, gündem dışı konuşmalara da hükümet 

adına cevap v e r i l e c e k , bu en doğal şeydir, ama siz konuşa-

caksınız biz susacağız, siz bizi suçlayacaksınız biz 

sizi aklayacağız. Bu görülmüş şey d e ğ i l d i r , mümkün değildir, 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Onu zaten 

beklemiyoruz. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Onun için bizim dış 

politikamız da açıktır. Bir günde politika değiştirmiyo-

ruz Demokrat Parti gibi. Bizim iktidarımızın yaptığı 

hizmetler de ortadadır ve Hükümet Programımız da ortadadır 

ki o Hükümet Programına şu anda Demokrat Partide olan 

milletvekilleri bu Mecliste güvenoyu v e r m i ş t i r . Saygılar 

sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın B a ş b a k a n . Buyurun 

Sayın D e n k t a ş . Buyurun e f e n d i m . 

MUSTAFA ERBİLEN (Lefkoşa)(Yerinden) - Sataşma 

mı var? 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) - Tatmin olmadım be k a r d e ş . 

BAŞBAKAN DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) - Birşey söyle-

medim ki tatmin o l a s ı n . 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - Çözümsüzlük çözümdür 

olayına — 

DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)(Devamla) - Anlattım sana. 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - A n l a t m a n ı z , biz de 

diyoruz ki ç ö z ü m s ü z l ü k . . . 

BAŞKAN - Evet buyurun buyurun Sayın Denktaş k o n u ş u n . 
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SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - Çözüm o l a m a z . Nedir 

çünkü çözümsüzlük? Bu anki durum mu? Doğru dürüst ta-

nınma y o k . Tanınıyor muyuz? Y o k . Bizi tanıdı diyen Türkiye 

bile doğru dürüst tanımıyor d a h a . Ve bu ç ö z ü m d ü r . Olamaz 

böyle şey. 

DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)(Devamla) - Senin çözü-

mün nedir? 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - Dış politikada etkin 

önlemler alınarak bütün ülkeler tarafından tanınmanın 

sağlanmasıdır. 

DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)(Devamla) - P e k i . 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - Bunun için girişim 

y a p m a k t ı r . 

DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)(Devamla) - Y a p ı l ı y o r . 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - Bunun için t e ş k i l â t l ı , 

Dış İlişkiler Teşkilâtımızın ç a ğ d a ş l a ş t ı r ı l m a s ı d ı r . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Yapılandırılması. 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - Yapacak mısınız bunu? 

Senin bugün Dışişleri B a k a n l ı ğ ı n , Teşkilâtın içerisinde 

yeterli personel olduğunu iddia edebiliyor musunuz? 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa)(Yerinden) - İtalya davetine 

cevap? 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - "X" ülkeye temsilci 

g ö n d e r i l e c e k . Dışişleri Bakanlığı Teşkilâtı durur o r a d a , 

bakarız hangi memur var, hangi müdür var, hangi öğretmen 

var emekliye ayrılma durumunda olan da onu gönderelim 

ve biraz da onore e d e l i m . Olmaz böyle dış ilişkiler. 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - New York'taki 

durumu nedir? En mühim o d u r . 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - O l m a z . Bunu düzeltmek 

gerekir d i y o r u m . Kendi evimizi tertipleyelim ve çıkalım 

tanınma isteyelim ama gerçekten isteyelim. Çözüm o d u r . 

Yoksa bu şekli ile o tarafta bir d e v l e t , bu tarafta da 

devlet var ama bu taraftaki devleti kimse t a n ı m a z , o 

çözümdür? Hayır d e ğ i l d i r . Çözüm olamaz o . 

6ÜNER GÖKTUĞ (Lefkoşa)(Yerinden) - 0 kadar basittir! 

BAŞBAKAN DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) - 0 kadar basit-

tir sana g ö r e . 

GÜNER GÖKTUĞ (Yerinden)(Devamla) - 0 kadar b a s i t t i r . 

BAŞKAN - Evet arkadaşlar. 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - Efendiler; çalışma 

yapıyor muyuz bu konuda? Öz eleştiriyi de kabul edin 

y a p m ı y o r u z . Tanınma yönünde bir çalışmamız y o k t u r . 
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ERKAN EMEKÇİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Sayın 

Dışişleri Bakanı dolaşıyor ama herhalde — 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - Gelelim diğer konuya. 

İki konuya değinmek isterim. Sizden evvel diyorum Sayın 

B a ş b a k a n . Ulusal Birlik Partisinin yönetiminden Eroğlu 

Kliki ile u ğ r a ş ı r s ı n . E, uğraşırız tabii sadece partinin 

paşında değil memleketin başında da aynı k l i k t i r . 

DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) (Devamla)- Memleketin 

başında Ulusal Birlik P a r t i s i d i r . 

GENÇLİK VE SPOR BAKANI SALİH MİROĞLU (Yerinden)-

Halkın iradesidir. 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - Nasıl uğraşmayalım, 

uğtaşacağız t a b i i . Gelelim obür konuya. Boyacı'dan 

utanıyorsunuz d i y o r s u n u z . H a y ı r , Salih Boyacı gibi iş 

adamlarının bizim partimize gönül vermiş olmasından ve 

bizim partimiz için çalışmasından ancak ve ancak gurur 

duyarız ve hiçbir şekilde de utancımız y o k t u r . Benim 

kendi kayınpederim ile kavgam varsa vardır o benim kendi 

ailemin sorunudur. Ona da siz k a r ı ş a m a z s ı n ı z . 

DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Karışmam 

o n a . 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - Teşekkür e d e r i m . 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Serdar D e n k t a ş . 

Sayın milletvekilleri; üçüncü konuşma istemi 

Yeni Doğuş Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Kenan 

Akın'ın "Başkentimiz Lefkoşa'nın içme suyunun sağlıklı 

koşullara uygunsuzluğu ile Lefkoşa Arıtma Merkezi" hakkında 

gündem dışı konuşma istemidir. Okuyunuz e f e n d i m . 
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KATİP -

KKTC Meclis Başkanlığı 

Lefkoşa 

Meclisimizin yapacağı ilk olağan birleşimde 

Başkentimiz Lefkoşa'nın içme suyunun sağlıklı koşullara 

uygunsuzluğu ile Lefkoşa Arıtma Merkezi Hakkında gündem 

dışı konuşma yapmak istiyorum. 

Gereğinin yapılmasını saygı ile rica e d i y o r u m . 

Kenan Akın 

YDP Gazi Mağusa Milletvekili 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Kenan A k ı n . 

KENAN /(KIN (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, 

değerli milletvekilleri; birkaç akşam önce 6'ıncı 

Kanaldaki bizi üzen, parti görüşümüze ters olan üç 

siyasi parti liderinin konuşmasını g ö r d ü k . Ancak o 

toplantıdan sonra yapılan saldırıyı şiddetle ve nefretle 

k ı n a m a k t a y ı z . Bunu açık açık burda belirtmek istiyorum. 

Kaba kuvvetle kurşunlama hiçbir görüşün sindirilmesi 

mümkün d e ğ i l d i r . Zatı bu derece halkımızın ne denli — 

halk arasında rağbet gördüğü de o r t a d a d ı r . Ve yine ikinci 

birşey de Hür Demokrat Partisi Meclisimizdeki federasyon 

kararının kalkması hususundaki müracaatına Yeni Doğuz 

Partisi olarak desteklediğimizi beyan etmek istiyorum. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Lefkoşa 

B a ş k e n t i m i z , Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin m e r k e z i . 

Ve Lefkoşa'da yaşayan insanlarımızın yapısına b a k ı n c a , 

çektiği eziyetlere bakınca gerçekten üzülmemek , gerçekten 

acaba bu insanlarımızın sosyal yaşantısının nasıl olduğunu 

merak etmemek ve irdeleyince de bazı gerçekleri görünce 

ki fazla irdelemeye de gerek y o k . En azından hayatımızın 
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bir parçası olan içme suyundaki z a y ı f l ı ğ ı , Lefkoşa 

kentinin b o z u k l u ğ u , Lefkoşa bölgesindeki pis suların 

sağlığa aykırılığı derecede ve rahatsız edecek derecede 

koku yayması bu ülkedeki hükümetin neler y a p t ı ğ ı n ı , 

yapmadıkları için de beceriksiz dediğimiz zaman Sayın 

Başbakanın kızmasının da hiçbir anlamı, gereği y o k t u r . 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Lefkoşa 

nüfusunun genelde çalışan insanlarla, memurlarla dolu 

devlette g ö r e v l i , çalışan insanlarla olduğunu gördüğümzde 

ve bu insanlarımızın iş dönüşü evlerinde damla içecek 

su b u l m a y ı ş ı , akan suların bile ne içmeye ne de yemek 

yapmaya elverişli olmadığını zannedersem Sayın Bakan 

da Lefkoşa'da yaşadığı için bunu çok iyi b i l m e k t e d i r . 

Marketten su alanları g ö r d ü k , araba arkasında bidonlarla 

Girne'den ve B o ğ a z ' d a n . Girne Boğazından su getirenleri 

g ö r ü n c e , 1974'de savaş içerisinde yaşanan olayları bu 

denli olmadığını vurgulamak isterim. 1974 Barış Harekatında 

bile o kadar savaş içerisinde bile insanlarımızın 

arabasının arkasında su taşıdığı pek görünür bir tablo 

d e ğ i l d i r . Bugün bakıyoruz 18 yıl geçmesine rağmen 

devletimzin tüm birimleri kendi kendine oluştuğuna 

r a ğ m e n . . . bütçemiz var, Meclisimiz v a r . Devlet organları 

eksiksiz yerinde olduğu halde maalesef bir içme suyunun 

Lefkoşa içme suyunun yıllardan beri halledilmemesi bu 

hükümetin bu icraatta da ne kadar beceriksiz vurdum 

duymaz olduğunu da burada vurgulamak istiyorum. Eğer 

hayır bu konularda yanlış d i y o r s a n ı z , politika y a p ı y o r , , 

saptırıyor d i y o r s a n ı z . Bunun sorumluluğu yine size 

aittir. Ayni şekilde Sayın Bakan mutlaka gelip cevap 

v e r e c e k t i r . Kendi nasıl su içiyor acaba? Sayın Bakan Lefkoşa'da 

y a ş ı y o r , Sayın Başbakan Lefkoşa'da yaşıyor ve birçok 

bakanlarımız da Lefkoşa'da yaşadığı halde acaba içme suyunu 

nasıl tedarik etmekte veyahutta içme suyunun maliyeti 

ne kadardır? Arabasına koymuş olduğu benzin mi daha ucuz 

yoksa marketlerden alınan birtakım PVC şişelerdeki — 

markaları önemli d e ğ i l . 0 şişelerdeki içme suyu mu acaba 

daha ucuz? 
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Sormak isterim. Bundan sonra hükümet hiç olmazsabenzin 

fiyatlarını da ayarlarken, su ile benzin fiyatı arasındaki 

dengesizliği de ortaya koymasında zannedersem fayda vardır. 

Efendim arıtma sistemi d ü ş ü n ü l m e k t e , bunun başka bir 

çözümü y o k t u r , başka alternatifi, başka ifadesi y o k t u r . 

Lefkoşa'da su içen insanlarımızın, Lefkoşa nüfusunun 

içeceği, çeşmelerden akan suların mutlaka arıtılıp depo-

lara, depolardan sonra evlere akması z a r u r i d i r . Bu zati 

sistem budur. Ancak arıtma sisteminin çok pahalı o l d u ğ u n u , 

savunması bence gülünç bir cevap o l a c a k t ı r . Çünkü insan 

sağlığının hiçbir şekilde maddiyatla ölçülmesi mümkün 

d e ğ i l d i r . Hastanelere giden insanlarımızın rahatsızlığına 

araştıracak olursak % 3 0 , %40'a varan sayısal rakamlarla 

bu insanların günlük içtikleri sulardan rahatsız o l d u k l a r ı , 

ishal oldukları da bir g e r ç e k t i r . Hastanelerdeki listeleri 

incelersek bu kanaata, bu tabloyu da bulmuş o l u r u z . 

Yalnız su mu? lefkoşa içme suyunun d ı ş ı n d a , Lefkoşa pis 

sularını arıtan ve Haspolat y ö r e s i n e , ovalarına aktarılan 

suların turizm ülkesi dediğimiz bu ülkeye Sayın Bakan 

mutlaka havaalanına gidip gelirken o iğrenç k o k u y u , burada 

bahsederken bile yüreğimin kalkmamasına ben şaşıyorum, 

o iğrenç kokunun ne denli bu ülke turizmine olumlu veyahut 

da olumsuz katkı yaptığını sormak isterim b e n . Ya turizmden 

bu ülkenin kalkınmasını isteyeceğiz, turizm bir ekonomik 

sektör, lokomotiftir diyeceğiz ama turizm için her türlü 

olumsuz tablonun yaşanmasına göz y u m a c a ğ ı z . Bu hükümetin 

her konuda olduğu gibi ciddiyetsiz ve beceriksizliğini 

ortaya koymaktadır. Bütçeye baktığımızda ki önümüzdeki 

günlerde bütçede de g ö r e c e ğ i z , maalesef bütçelerde ne 

o pis suların arıtma konusunda bütçede bir yan ödeme 

v a r , ne de içme suyu projesinde, arıtma sisteminde v a r d ı r . 
Bugün bakıyoruz İngiltere'yi sadece örnek v e r e y i m , ingil-tere'nin pis lâğım sularının dahi içilecek derecede arı-tıldığını da burada vurgulamak isterim. Öyle bir sisteme bu memlekette gerek y o k . Lefkoşa'nın şu andaki mevcut kullandığımız içme sularının İngiltere'deki çok teşekküllü bir arıtma sistemi ile süzgeçten geçirilmesine gerek y o k , çok küçük bir ünite ile, ingiltere'deki ölçü ile 
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baktığımızda çok küçük bir ünite ile de arıtıp bu insanla-

rımızın t e n c e r e s i n e , yemek pişirirken koyabilecek bir 

suyu zannedersem vedrebilecek arıtılmış bir suya da sahip 

o l a b i l i r l e r . B a k ı y o r u z . Kimdir bu sorumlu? Belediye mi? 

Kesinlikle d e ğ i l . Belediyenin zati bütçelerdeki payı 

b e l l i , bir de bu emlâk vergisi çıkardığımız saçma madde-

lerle belediyenin gelirlerini artırmamız g e r e k i r k e n , 

Sayın Cumhurbaşkanlığı tarafından da zannedersem geri 

dönmüş, belediye gelirlerin artırılması g e r e k i r k e n , maa-

lesef belediyelerimiz bütçelerinde bomboş bir kazanmış 

gibi bırakma yoluna da gitti. Belediyelerden bunu bekle-

m e k , yani Lefkoşa içme suyunu Lefkoşa Belediyesi çözsün 

dememiz mümkün d e ğ i l . Bu işi yapacak tek makam da içişleri, 

Köyişleri ve Çevre B a k a n ı d ı r . Bunun dışında başka bir 

makam d ü ş ü n m ü y o r u m . Belki Sayın Bakan benim kadar hassas 

düşünüyor bu konuyu hiç k u ş k u s u z . Ben buna aynı şekilde 

yaklaşıyorum ama bütçeye b a k t ı ğ ı m ı z d a , hükümetin genel 

politikasına baktığımızda, insana verilen saygıya baktığı-

mızda yani insana saygıdan bahsetti biraz önce Sayın 

Başbakan ama Lefkoşa iunsanlarımızın içtiği su ile saygı 

arasında bir bağ kurmak, k e l i m e l e r l e , ağızdan çıkan keli-

melerle bir bağ kurmak gerçekten zordur. Bir vatandaşımızın 

partimiz ve kamuoyuna dağıtmış o l d u ğ u , Lefkoşa içme suyunun 

ne denli sıkıntılar yarattığını okuduktan sonra tutanaklara 

geçmesi açısından sözlerimi bağlamak istiyorum. Lefkoşalıların 

bir içme suyu, zannedersem Sayın Bakana da bu yazı g e l m i ş t i r , 

b i l m i y o r u m . "Lefkoşalıların bir içme suyu problemi olduğunu, 

evlerimizin çeşmelerinden akan suyun içilebilecek ve 

yemek pişirilebilecek özelliklerde olmadığını b i l i y o r s u n u z . 
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Bu nedenle içme suyumuzu ya marketlerden satın alıyoruz 

ya da arabalarımızın bagajında doldurduğumuz bidonlarla 

Boğaz'dan veya Girne'den t a ş ı y o r u z , işme suyu zaten 

alamayan, arabası olmayan veya arabası olup da her hafta 

su bulmak için harcanacak benzine ayırabilecek maddi 

imkanı olmayanlar gözünü kapatıp kendisine bu rezilliği 

reva görenler kahredip bile bile içmektedirler. Bu 

tabirle Lefkoşa'daki insanlarımızın ne kadar sıkıntılı 

günler yaşadığını ortaya koymak m ü m k ü n d ü r . Market'ten 

almamış mümkün d e ğ i l d i r . Petrolün dahi suyun altında 

kaldığı bir g e r ç e k t i r . İnsanlarımızın Girne'ye gTdecek 

parası o l m a y ı n c a acaba bu içme sularını nasıl karşılıyorlar? 

Sayın Bakan da herhalde bu konuda bir araştırma y a p m ı ş t ı r , 

inanıyorum ki Sayın Bakanın bu konuşmalardan sonra mutlaka 

daha öncesi bu araştırmada daha iyi niyetle yaklaştığına 

inanıyoruz. Fakat gerçek bugün Lefkoşa halkının çeşmesinden 

akan, içme suyu diye akan suyun pek içme suyu olarak 

kullanılması uygun olmadığı bir g e r ç e k t i r . Hükümetin 

bu konuya ciddi yaklaşımını bekler saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Sayın Akın teşekkür e d e r i m . Buyurun Sayın 

B a k a n . 

İÇİŞLERİ KÖYİŞLERİ VE ÇEVRE BAKANI GÜNAY CAYMAZ -

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Sayın Kenan Akın 

Lefkoşa işme suyu ile ilgili gündem dışı yaptığı konuşmada 

gerçekten hepimizin gördüğü ve her gün üzülerek ve 

birazcık da canımız sıkılarak yaşadığımız bir su olayını 

gündeme g e t i r m i ş l e r d i r . Bugün bana göre ülkenin en büyük 

sorunu su sorunudur ve ben inaıyorum ki tüm arkadaşlar 

da ayni k a n a a t t e d i r . Bugün Lefkoşa içme suyu Güzelyurt 

ü"2_<?fin^temin e d i l m e k t e d i r . Ve 14 kuyudan temin edilen 

sularla Lefkoşa hatta Gazi Mağusa'da bu hattan su 

a l m a k t a d ı r . Hepimizin bildiği gibi 1960 yılından 

itibaren başlayan tuzlanma bugün daha da süratlenmekte 
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ve içlere doğru da g e l m e k t e d i r . Bu tuzlanmanın önüne 

geçebilmek için Bakanlığımız bu konuda bazı projeler 

geliştirme a ş a m a s ı n d a d ı r . Bu projeler nelerdir? 

Bir kere bu tuzlanma alanına giren bu kuyuların 

kapatıİması .gerktiği inancındayız. Maalesef mevcut suyu 

takviye etmek için bu kuyuları da zaman zaman kullanıyoruz. 

Aksi halde bugün Lefkoşa'nın ihtiyaç duyduğu 11 ton sunun 

çok altında kalmış o l u r u z . Bu projeler nelerdir? Bir kere 

şu anda yapılabilecek ve ivedi yapılabilecek olan 

Gemikonağı Göletindeki biriken sunun bu içme sularına 

takviye e d i l m e s i d i r . Orda Jeoloji Dairesinin yaptığı 

çalışmalar sonunda çok kısa bir süre sonra bu kuyuların 

yani mevcut içme suyu kuyuları takviye edilerek bu 

hattı güçlendireceğiz ve inanıyoruz ki bu tuzlanma büyük 

oranda ortadan kalkmış o l a c a k t ı r , ikincisi. Mecut sularda 

arıtma. Yani bu sulamanın önüne geçilebilme çareleri 

b u l m a k t ı r . Bu konuda yapılan çalışmalar aşamasına gelmiş 

b u l u n m a k t a d ı r . Her ne kadar bu çalışma ve arıtma pahalı 

bir olgu bile olsa bunu yapmak durumunda k a l ı y o r u z . Yine 

bildiğiniz gibi Yeşi1 ırmak
 1

 tan içme suyu temini konusu 

vardır ve bunun proje çalışmaları tamalanmış 1993. 

Ümit ederiz ki 1993 sonunda bu da yürürlüğe girerse 

bu içme suyunda büyük bir k o l a y l a m a , refahlık ve 

ferahlık gelmiş o l a c a k t ı r . 

Bir de Sayın Ken<\n Akın Haspolat
1

 daki Arıtma 

Tesisinden b a h s e t t i l e r . D o ğ r u d u r . Bu tesis belediyemiz 

tarafından çalıştırılmakta fakat bir türlü istenilen 

şekle s o k u l a m a m a k t a d ı r . Son geçen hafta içerisinde 

yapılan bir toplantıda bir Alman Uzmanın getirdiği 

öneriler v a r d ı r . 
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Bu önerileri Tarım B a k a n l ı ğ ı , Bakanlığımız ve Belediye 

müşterek değerlendirerek bu sorun ya direkt olarak tarımda 

veya da bunun daha değişik şekillerde kullanımına veya 

oradan başka bir kanallarla, başka yönlere aktarılmasına 

g i d i l e c e k t i r . Uzun yıllardır bu tesis gerçekten ülkenin, 

özellikle o yöre insanlarının başına bir felâket yağdır-

m a k t a d ı r . Bu, hepimiz g ö r ü y o r u z , gerek koku a ç ı s ı n d a n , 

gerekse yarattığı kirlilik a ç ı s ı n d a n , gerek çevre ve 

gerekse bitkiler üzerindeki etkilerinde de maalesef iste-

diğimiz şekilde o l m a m a k t a d ı r . 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa)(Yerinden) - 1993'te büt-

çede var mı Sayın Bakan bu şeyleri çözebilmek için? 

NAZİF BORMAN (Lefkoşa)(Yerinden) - Plânda y o k t u r . 

KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla) - İnsanları rahat-

latabilmek için? 

GÜNAY CAYMAZ (Devamla) - Evet şeyde v a r , Gemikonağı 

Göletindeki çalışmalar m e v c u t t u r . Onun plânda olmasına 

Sayın Kenan Akın gerek y o k t u r . Şu anda Jeoloji Dairesi 

orada sondaj çalışmalarını başlatmış d u r u m d a d ı r . 

KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla) - Lefkoşalılara 

bu müjdeyi veriyorsunuz y a n i . 

GÜNAY CAYMAZ (Devamla) - Nasıl? 

KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla) - Lefkoşa halkına 

bu müjdeyi verelim mi yani? 

GÜNAY CAYMAZ (Devamla) - V a r , veriyoruz zaten 

gölet bittiği an, göletin bir tek duvarı k a l m ı ş t ı r , bu 

bittiği an bu sondaj çalışması da bitip, suyu, içme suları-

nı p o m p a l a y a c a ğ ı z . 

KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla) - Teşekkür e d e r i m . 
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GÜNAY CAYMAZ (Devamla) - Evet, yalnız şunu da 

söylemek istiyorum ki bu suların tahlilleri, Su İşleri 

Dairesi tarafından devamlı yapılmaktadır. Bakterolojik 

olarak herhangi bir sağlığa zararlı olmadığını da burada 

rahatlıkla söyleyebilirim. 

KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla) - Sayın Bakan; 

sağlığa aykırıdır'demedim ama. 

GÜNAY CAYMAZ (Yerinden)(Devamla) - Hayır hayır ben... 

KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla) - Sen içiyor musun 

bu suyu? içilecek durumda değildir. 

GÜNAY CAYMAZ (Devamla) - Onu söylüyoruz, katılıyoruz, 

söylüyoruz, aynı şeyi de söylüyorum, tuzlanma gerçekten 

aşırı. Teşekkür ederim. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bakan. 

Sayın milletvekilleri; Okutulup Onaya Sunulacaklar 

Bölümüne geçiyoruz. Fakat nisap yok galiba. Ad okunmak 

suretiyle yoklama yapın efendim. 

(Ad okunarak yoklama yapıldı) 

KÂTİP - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; toplantı yeter 

sayısı vardır. Şimdi Okutulup Onaya Sunulacaklar Bölümüne 

geçiyorum. 

1) İdari ve Sosyal İşler Komitesi Başkanlığının 

1992 İhtiyat Sandığı Yasa Tasarısının komitede ivedilikle 

görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. Okuyun efendim. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Bizim federas-

yonu okumayacak mısınız? Ne oldu? Biz federasyonun kaldı-

rılmasını önerdik nerdedir? 

KÂTİP - Sıradadır. 

İSMET KOTAK (Yerinden)(Devamla) - Sıradadır. 



KÂTİP -

- 950 -

CUMHURİYET MECLİSİ 

İDARİ VE SOSYAL İŞLER KOMİTESİ 

BAŞKANLIĞI 

Sayı: Y.T.No:20ig/92 5 Kasım 1992 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

öz: 1992 ihtiyat Sandığı Yasa Tasarı-

sının Komitede ivedilikle görü-

şülmesine ilişkin önerge. 

öz'de adıgeçen Yasa Tasarısı ile, 1972 İhtiyat Sandığı 

Yasasının uygulamada neden olduğu aksaklıkların giderilmesi ve 

çağdaş bir yasa elde edilmesi; ihtiyat Sandığı yatırımlarının 

cezai müeyyideler getirilerek samanında yatırı İmasının r,.unlan-

ması; böylelikle Sandığın faiz kayıplarının önlenmesi ve Sandık 

personeline kurulacak bir emeklilik fonu İle emeklilik hakları-

nın kazandırılması amaçlanmaktadır. 

Bu gerekçelerle , İçtüzüğün 86'ncı maddesinin (1)
1

 inci 

fıkrası uyarınca Yasa Tasarısı hakkında ivedilik kararı verilme-

sini Komitem adına önerir, gereğini saygılarımla arzederim. 

Hüseyin CURCİOĞLU 

İdari ve Sosyal işler Komitesi 

Başkanı 
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<J o 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; tezkereyi 

oylarınıza sunuyorum. Kabul ednler? E t m e y e n l e r ? . . . 

Çekimser? Oybirliği ile kabul e d i l m i ş t i r . 

2 . Ekonomi, M a l i y e , Bütçe ve Plan Komitesi 

Başkanlığının Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti 3'üncü 5 

Yıllık Kalkınma Planının Karar Tasarısının 3'üncü 

görüşmesinin kısa isimle okunmak ve bütünü oylanmak sureti 

ile yapılmasına ilişkin t e z k e r e s i . 

KATİP -

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı 

Lefkoşa 

Öz :KKTC Üçüncü Beş Yıllık Kalkınma Planı (1993-1997) 

Karar Tasarısının (K.T.No:214/3/92) Üçüncü Görüşmesi 

Hakkında. 

Öz'de adı geçen Karar Tasarısının 3'üncü görüşmesinin 

İçtüzüğün 96'ıncı maddesinin (1) i n c i fıkrası uyarınca 

3'üncü görüşmesinin Tasarının kısa adının okunması ile 

başlamasının ve bütününün oylanması ile son bulmasını 

önerir gereğini saygılarımla a r z e d e r i m . 

Mustafa Erbilen 

Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesi 

Başkanı 

BAŞKAN - Tezkereyi oylarınıza s u n u y o r u m . 

Kabul e d e n l e r ? — E t m e y e n l e r ? . . . Ç e k i m s e r ? — 

Oybirliği ile kabul e d i l m i ş t i r . 

3 . Ekonomi, M a l i y e , Bütçe ve Plan Komitesinin 

Birleştirilmiş 1992 Mali Yılındaki No:3 Yasa 

Tasarısının 3'üncü görüşmesinin Kısa isimle okunmak ve 

bütünü oylanmak sureti ile yapılmasına ilişkin T e z k e r e s i . 

Okuyun e f e n d i m . 
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KATİP -

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı 

Lefkoşa 

Öz: 1392 Mali Yılı Ek Bütçe (No:3) Yasa Önerisi 

(Y.Ö.No:8/3/92) ile Birleştirilerek görüşülen 
1992 Mali Yılı Ek Bütçe (No:3) Yasa Tasarısının 

(Y.T.No:217/3/92) Üçüncü Görüşmesi Hakkında. 

Öz'de adı geçen Yasa Tasarısının 3'üncü görüşmesinin 

İçtüzüğün 98'inci maddesinin (1) i n c i fıkrası uyarınca 

Tasarının kısa adının okunması ile başlamasının ve 

bütününün oylanması ile son bulmasını önerir saygılarımla 

a r z e d e r i m . 

Mustafa Erbilen 

Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesi 

Başkanı 

BAŞKAN - Tasarıyı oylarınıza s u n u y o r u m . 

Kabul edenler? E t m e y e n l e r ? . . . Ç e k i m s e r ? . . . 

Oyçokluğu ile kabul e d i l m i ş t i r . 

4 . Hür Demokrat Parti Gazi Mağusa Milletvekili 

Sayın İsmet Kotak'ın Kıbrıs'ta Türk ve Rum Halkının 

bir federasyon oluşturmasına ilişkin kararının kaldırılmasına 

ilişkin Karar öNerisinin Komitede ivedilikle görüşülmesine 

ilişkin T e z k e r e s i . Okuyun e f e n d i m . 
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KATİP -

Sayın Hakkı Atun 
KKTC Meclisi 
Lefkoşa 

Kıbrıs konusunda gelişime b a k a r a k , parti o l a r a k , 

Ulusal davada zorunlu ve gerekli olan politikamızın 

belirlenmesine inanmaktadır. Bu amaçla ekte verdiğimiz 

"gerekçe" ve "karar önerisinin" işleme konması için 

saygılarımızla a r z e d e r i z . Partimiz "federasyon" konusundaki 

Meclis kararının k a l d ı r ı l m a s ı n ı , bu safhada bir 

zorunluluk olarak g ö r ü r . Kıbrıs'ta işleyemeyecek formül 

ve önerilerin dikkate alınmaması zamanının geldiği a ç ı k t ı r . 

Konunun ivedi olarak KKTC Meclisinde alınmasına 

gereken önemin verileceğini umut e d e r , gereği için 

saygılarımızla a r z e d e r i z . 

ismet Kotak 

Gazi Mağusa Milletvekili ve Hür Demokrat 

Parti Genel Başkanı 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - İvedilik 

oyunuza ihtiyacımız var b e y l e r . 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Tezkereyi 

oylarınıza sunuyorum. Kabul e d e n l e r ? . . . E t m e y e n l e r ? — 

TİCARET VE SANAYİ BAKANI ERDAL ONURHAN 

(Yerinden)- Sayın B a ş k a n , bir açıklama yapabilir miyim? 

BAŞKAN - B u y u r u n . 
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SANAYİ VE TİCARET BAKANI ERDAL ONURHAN-

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Sayın İsmet K 

Kotak'ın önerisini d i n l e d i k . Biz de Ulusal Birlik 

Partisi olarak bu konunun komitede görüşülmesine 

karşı d e ğ i l i z . Ancak görüşmelerin böyle bir döneminde 

daha Gali Raporunun ve Güvenlik Konseyinin 

Raporunun düzenlenmediği , çıkmadığı bir dönemde 

ivedilikle ilgili kısmında bir görüşümüz var 

Bu nedenle ivedilik kısmı haricinde komisyona 

gitmesinde bir sakınca y o k t u r . Bildiğiniz gibi Ulusal 

Birlik Partisi de gerek parti programında gerek 

Parti Başkanımızın ağzından federasyon ile ilgili 

görüşleri a ç ı k l a m ı ş t ı . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) -

Politikada bilmek d e ğ i l , uygulamaktır önemli o l a n . 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın B a k a n . B u y u r u n , 

b u y u r u n . 

SANAYİ VE TİCARET BAKANI ERDAL ONURHAN 

(Yerinden)- E, tamam u y g u l a y a c a k s a n ı z , u y g u l a y ı n ı z . 
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BAŞKAN - Buyurun Sayın Ergün Vehbi. Bir 

dakika e f e n d i m . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Sözle 

d e ğ i l , eylem birliğidir ö n e m l i . 

BAŞKAN - Sayın Adaoğlu bir dakika e f e n d i m . 

Bir dakika arkadaşlar, burdan konuşun e f e n d i m . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) -

Bu memlekette baş milliyetçi k e s i l d i n i z . 

BAŞKAN - Arkadaşlar burdan konuşun lütfen. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Ondan 

sonra şeyi geldiğinde New York'a s ı ğ ı n ı r s ı n ı z . 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Ergün V e h b i . 

ERGÜN VEHBİ(Lefkoşa) - Teşekkür ederim Sayın 

B a ş k a n . 

BAŞKAN - Bir dakika e f e n d i m , bir d a k i k a . 
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ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa)(Yer inden) - Sayın bakanın 

heyecanı yatışınca konuşacağız. 

BAŞKAN - Bir dakika e f e n d i m . Arkadaşlar burdan 

konuşun lütfen. Evet, buyurun efendim. 

ERDAL ONURHAN (Yer inden)(Devam 1 a) - Sizinle ilgili 

değildir, buyurun. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden)(Devamla) - Hayır efendim, 

zaten benimle ilgili demedim. Yani heyecanınız y a t ı ş s ı n , 

biz konuşmaya başlayalım. 

BAŞKAN - Buyurun e f e n d i m . 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; Kıbrıs Sorununa ilişkin gelişmeler 

çerçevesinde Meclisimizin sürekli ve her zaman devrede 

olması gereklidir, kaçınılmazdır. Sosyal Demokrat parti 

olarak her zaman bunu savunmuşuzdur. Şu anda da Meclis 

önümüzdeki günlerde, aylarda yeni bir değerlendirme ile 

gerçekten karşı karşıyadır. Ne çıkar, Meclis neye karar 

verir? Sosyal Demokrat Parti olarak buna şu anda da 

söz söyleme hakkımız y o k t u r . Kaldı ki Sosyal demokrat 

Partinin federasyonun kaldırılıp kaldırılmayacağına dair 

oy doğrultusunu da şu anda belirlemiş değiliz. Açık 

söyleyeliim bizim şu anda partimizin program ve tüzüğünde 

Meclisimize paralel, Meclisimizin kararlarına paralel 

federasyon vardır. Dolayısıyle eğer Mecliste yeni bir 

karar alınacaksa partimizin bunu değer İd irmesi ve oy 

doğrultumuzu da belirleyerek Meclise getirmemiz g e r e k i r . 

A n c a k , şu anda bu kararı verecek değiliz. Meclis şu 

anda federasyonun kaldırılmasına karar verecek d e ğ i l i z . 

Şu anda parmaklarımızı kaldırdığımız zaman oy doğrultularımızla 

vereceğimiz karar ivedilik kararıdır. Peki, bu ivedilik 

kararının anlamı nedir? Hiç. Hiçbir anlamı y o k t u r . 

Çünkü içtüzük gereği ivedi olan bazı yasaların öncelikle 

görüşülebilmesi için bir usul getirilmiş İçtüzüğe konmuştur. 
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Fakat Ulusal Birlik Partisi yıllardır İçtüzüğün bu maddesini 

dejenere etm iştir. Her getirdiği yasanın ivediliğini 

de birlikte g e t i r m i ş t i r . Dolayısıyle ivedi olmayan hiçbir 

konu kalmamıştır. Bu nedenle şu anda biz ivedilik kararı 

versek veya vermesek bile Hür Demokrat Partinin sunduğu 

yasa önerisi, yasa karar önerisi... 

MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI EŞBER SERAKINCI 

(Yerinden) - Gerekirse özel birleşim de yaparız Sayın 

Ergün Vehbi. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Doğal seyrini takip edecektir. 

Yani bizim almamız gereken karar ivedilik doğrultusunda 

olmalıdır. Çünkü doğal seyrini takip etmesi gerekir. 

Yani hiç olmazsa komite gündemlerinde... 

ÇALIŞMA VE SAĞLIK BAKANI ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden)-

Hepsi ivedidir. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - hepsi ivedi olduğu için 

sırasını kaybetmesin. Oysa ivedilik kararı verdiğiniz 

zaman, her zaman olduğu gibi, diğer önerilerimizde olduğu 

gibi gündemin en sonuna, yani gayya kuyusuna atacaksınız 

öneriyi ve üzerinde hiç k o n u ş u l m a y a c a k . Haklı bir öneri 

m i d i r , değil midir? Meclis böyle bir karara varacak 

m ı , varmayacak mı? Hiç anlaşılmayacak. Bu nedenle biraz 

önce verdiğiniz ivedilik kararları doğrultusunda geçtiğimiz 

birleşimlerde verdiğimiz ivedilik kararları doğrultusunda 

bu öneriye de normal seyrini takip edebilmesi için, normal 

sırasını takip edebilmesi için ivedilik kararının verilmesi 

gerekir. İşte... 

İSKAN BAKANI HASAN YUMUK (Yerinden) - Diğerleri 

hatalı idi, bu da mı hatalı olsun? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Yani 10 sene hatalı g e l d i , 

birden bire hatanızı d ü z e l t i y o r s u n u z . 

HASAN YU)MUK (Yerinden)(Devamla) - 0 mudur söylemek 

istediğiniz? 
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ERGÜN VEHBİ (Devamla) - İki saniye önce aynı hatayı 

yaptınız Sayın Bakan, iki saniye önce yine hiç gereksiz 

yere ivedilik kararı aldınız burda. 

MUSTAFA ERBİLEN (Lefkoşa)(Yer inden) - İvediliklere 

devamlı olarak karşısınız. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Ha, iş Kıbrıs Sorununa 

gelince, ki en önemli sorundur bu hatayı düzeltme yönüne 

mi gidiyorsunuz? 

HASAN YUMUK (Yer inden)(Devam 1 a) - Onu mu demek 

istiyorsunuz? 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden) 

Sen bize ne yapacağımızı niye söylersin? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Ben size söyleyemem, ben 

Genel Kurula. Sayın bakan siz herhalde içtüzüğü bilmiyorsunuz. 

Bir milletvekili burdan size hitap etmez, ya da Ulusal 

Birlik Partisine hitap etmez. 

SALİH COŞAR (Yer inden)(Devam 1 a) - Bize söylüyorsun 

ne y a p a c a ğ ı m ı z ı . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Genel Kurula hitap eder. 

ben milletvekillerinin vicdanlarına hitap e d i y o r u m . 

Size hitap ettim mi? Sayın Bakan dedim mi size oy verin 

benimle beraber dedim mi size? Size mi hitap ettim ben? 

Ben Genel Kurula hitap ediyorum. 

SALİH COŞAR (Yer inden)(Devam 1 a) - İvediliği kim 

verdi? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - İçtüzüğün gereği de budur. 

Kürsüye çıkanlar kişilere veya Başbakana veya Bakanlara 

değil, Genel Kurula hitap eder ve benim konuşmalarım 

da Sayın Coşar'a yönelik değildir. Genel Kurula yöneliktir. 

İster benimsersiniz, ister b e n i m s e m e z s i n i z . 
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SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - İvediliği kim 

verdi? 

BAŞKAN - Evet, devam edin efendim. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Hakkı yok mu efendim bir 

milletvekiline çağrı yapmaya? Hakkı var m ı , yok mu? 

MUSTAFA ERBİLEN (Lefkoşa)(Yer inden) - Hakkı var 

tabi i. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Var, değil mi Sayın Erbilen? 

Hakkı varsa, niye konuşuyor Sayın Coşar? 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - İvediliği kim 

verdi? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Allah A l l a h , anlamadım. 

Kızgınlığı niye yani? 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - İvediliği Hükümet 

verir. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Evet, evet veremeyeceksiniz 

bu kararı. Bu yetkiyi bir yerlerden daha alamadınız. 

Ondan çekindiğiniz için, bana laf atmaya kalkıyorsunuz. 

0 zaman ben size değil, Genel Kurula konuşuyorum. 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Sen kendine 

bak. 

MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden)(Devamla) - Kendi düşüncele-

rinizi söyleyebilirsiniz. 
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ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Ve ben diyorum ki Sosyal Demokrat 

Parti olarak bu konuya ivedilikle görüşülmesi için müspet oy 

kullanacağım ve çağrı yapıyorum 50 milletvekiline ve diyorum 

ki bu kadar önemli bir konuda ister Ulusal Birlik Partili o l s u n , 

ister Demokrat Partili o l s u n , ister Yeni Doğuş Partili olsun 

gelin siz de ivedilikle oy verin. Bunun çağrısını yapmaya hakkım 

olduğuna göre Sayın Coşar'ın bana lâf atmasına hiç gerek y o k , 

kızmasına, orada heycanlanmasına hiç gerek y o k . Kıbrıs Sorununu 

sordunuz 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Kızmadık, ben senden 

b a h s e t t i m . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - önemli bir konudur. Daha biz sene-

lerce bu Kıbrıs Sorununu konuşacağız Sayın B a k a n , ister ivedilik 

karaTü- alın, ister almayın, ister beğenin, ister beğenmeyin 

bu kürsülere çıkacağız, g ö r ü ş e c e ğ i z . Saygılar s u n a r ı m . 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Vehbi. Buyurun Sayın Ada-

o ğ l u . Sayın Akın daha sonra size de vereceğim, b u y u r u n . Başka 

söz isteyen var mı efendim? Siz de istiyorsunuz? 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - öneri sahibi olarak 

en son. öneri sahibi o l a r a k , ihtiyaç duymazsak mesele y o k . 

BAŞKAN - Buyurun Sayın A d a o ğ l u . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, saygıdeğer 

arkadaşlar; önce Sayın Dışişleri Bakanlığına vekâlet eden sevgili 

kardeşime bir çift lâfım v a r . Buradan kürsüden ayrılırken "mas-

karalık'la nitelendirdi bizim bu konudaki d e ğ e r l e n d i r m e m i z i . 

Halbuki konu, yerine otururken "bunlar da maskaralık" 

TİCARET VE SANAYİ BAKANI ERDAL ONURHAN (Yerinden) - Değer-

lendirmenize bir lâfım y o k . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Bir d a k i k a . 

ERDAL ONURHAN (Yerinden) (Devamla) - Ancak kürsüden kimseyi 

konuşturmama eğleminizi m a s k a r a l ı k . . . 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Hayır bir d a k i k a . 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) (Yerinden) - Şu anda yaptığınız 

y a n i . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Evet siz de işte hani yapıyor-

sunuz . 

BAŞKAN - Bir dakika, e f e n d i m . 

ERDAL ONURHAN - Aynı şeyi yapmıyorum açın tutanakları 

b a k ı n . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Yani eğer benim yaptığım konu 

siyasi nezaket bakımından size göre bir sakınca ise, şu anda — 

ERDAL ONURHAN (Yerinden) (Devamla) - Açın tutanakları 

bakın kimse konuşamaz k ü r s ü d e n . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Aynı eğlemi sizler de gerçek-

leştiriyorsunuz onun için bu sözü eğer yakıştiriyorsanız şu anda 

tarz olarak size iade e d i y o r u m . 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - 0 kadar. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Size iade e d i y o r u m . Lütfen... 

ERDAL ONURHAN - Siz alın da bana iade e d i n . 

BAŞKAN - Evet devam edin e f e n d i m . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Sayın Ergün Vehbi Bey kardeşim 

İçtüzük konusundaki ivedilik kararlarıyla ilgili görüşlerini 

gayet açık ve net olarak ortaya koydu, güzel. Şimdi ve uygulamalarda 

böyle bu memlekette ve bu Mecliste hiç ivedilik kararını gerçek-

leştirecek g e r e k ç e l e r , açık ve seçik olarak, doneler ve argüman-

lar olmadığı halde, bu Meclisin siyasal tarihini ve tutanaklarını 

incelediğimiz zaman hangi yasa tasarılarının nasıl ivedilik kararı 

ile g e ç t i ğ i n i , parmak çoğunluğuna dayalı olarak çok kez saptadık 

bu M e c l i s t e . Bu nedenle Kıbrıs Sorunu gibi yaşamsal bir konuda 
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TOKAY KEREM (Lefkoşa) (Yerinden) - Nasıl yani Sayın A d a o ğ l u . 

BAŞKAN - Bir dakika e f e n d i m , bir dakika e f e n d i m . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Ve özellikle iktidar partisinin 

açık ve net olarak politikalarının daha az önce Sayın Başbakan 

tarafından vurguladıkları bir politika d a , yani ki biz de tersini 

söylemiyoruz. Yani bizim politikamız parti olarak Kuzey Kıbrıs 

Türk Cumhuriyetinin varlığına d a y a l ı d ı r , güzel, egemenliğine 

d a y a l ı d ı r , sınırların bütünselliğine dayalıdır vesaire, d o ğ r u . 

Böyle bir kararı parti politikası olarak ortaya koyan, değerlendiren 

bir partinin Gali Raporu ve birtakım siyasal gelişmeleri ki 

bunların politik konjektör de her vakit olabilecek k o n u l a r d ı r , 

uluslararası boyutta her vakit olabilecek k o n u l a r d ı r . Onun 

arkasına sığınarak ivediliği, böyle bir yaşamsal konuda ivedilik 

Demokrat Sayın Kotak'ın önerisindeki ivedilik kararına karşı 

çıkmaları bence büyük ölçüde bir ç e l i ş k i d i r . Kaldı ki Geli 

Raporunun ve New York'daki görüşmelerin ne sonuç verdiği açık 

ve seçik olarak o r t a d a d ı r . İkinci tur görüşmelerin ne sonuç 

verdiği, taraflar arasında bir uzlaşma sağlanamadığı, konunun 

tekrar bugün yapılacak son bir görüşme ile birlikte değerlen-

dirilip Mart ayına erteleneceği de gündemde olan bir h u s u s t u r . 
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Böyle uzlaşmazlığın, yani karşılıklı uzlaşmanın olmadığını 

New York'taki görüşmelerde açık seçik olarak belli olan 

bir konuda, "dur bakalım daha ne olacak" konusu bizce, 

partimizce geçerli bir gerekçe olamaz. Ama ilgili partideki 

arkadaşımızın düşüncelerine de elbetteki saygılıyız. 

Bu da demokratik haklarıdır. A r t ı , kaldı ki ivedilik 

kararı konunun görüşülmesine yönelik bir karardır. Yani 

Meclisimizin normal olarak tasarılar ve önerilerin meclis 

Genel Kurul gündemine alınıp alınmayacağı, alınırsa bunların 

görüşülmesinde öncelik ve sonralıkları içtüzüğün öngördüğü 

ilkeler çerçevesinde belirlenen bir prosedürdür. Yani 

bir usûl prosedürüdür, bir usûl y ö n t e m i d i r , bir y ö n t e m d i r . 

Bu nedenle elbetteki partiler federasyon kararının 1975'ten 

beri meclisinde oybirliği ile alınan ve bugüne kadar 

yeni baştan bir değerlendirme, Meclisce bir değerlendirme 

partilerce y a p ı l a b i l i r , Meclisce bir değerlendirme yapılama-

dığı için bu oybirliği görüşünün politik devamlılığının 

olduğu bir konunun tekrar 1992 Kasım'ında yeni baştan 

ilgili komisyonlarda görüşülmesi, irdelenmesi, değerlendirilmesi 

ve bu konuda partilerin politikalarının tekrar yeni baştan 

günün koşullarına ve gelecek hedeflere göre belirlenmesinde 

biz sayısız yarar görürüz. Zaten demokrat Parti olarak 

daha New York görüşmelerinin ilk aşamasında partimizin 

o zamanki Dışilişkiler ve Hukuk Komitesindeki üyesi Sayın 

Serdar Denktaş görüşmelerdeki uzlaşmazlığın devamı nedeni 

ile parti olarak bu konuda yeni politikalar üretilmesi 

gereğine ve zorunluluğuna adı koymamakla birlikte gereksinme 

duyduğunu partimiz adına hem sözlü, hem yazılı önerisi 

ile vurgulamıştı. Günün koşullarına komitede bu, burda 

kalsın şimdilik d e n m i ş t i r , bilahare değerlendiririz. 

Kısaca vurgulamak istediğim husus şudur. Orta yerde 

bir partinin, siyasi bir partinin daha önce Meclisde 

alınan bir federasyon kararına yönelik yeni bir değerlendirme 

istemi vardır. Değerlendirme istemi de nettir, kaldırılma-

sına yönelik bir istemdir. 

İSMET KOTRAK (Gazi Mağusa)(Yer inden) - Tabii. 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Bu istemin Demokrat 

Parti olarak ivedilikle ilgili Hukuk ve Siyasi İşler 

Komisyonunda görüşülmesinde , tartışılmasında, değerlen-

dirilmesinde biz de yarar ummaktayız. 0 ilgili komisyondaki 

gör üşmelerimizi, tartışmalarımızı elbetteki bir diyalog 

içerisinde ve memleketimizin ve ülkemiz insanımızın 

varlığına ve çıkarlarına uygun bir şekilde görüşlerimizi 

de ortaya koyacağız. Biz, evet diyoruz ivedilik önergesi 

ile birlikte konunun görüşülmesine. Saygılar sunarım. 

İSMET KOTAK (Yer inden)(Devam 1 a) - Sağolun. 

BAŞKAN - Sayın Adaoğlu teşekkür ederim. Sayın 

Akın buyurun efendim. Sayın A k ı n , biraz özet olsun 

lütfen kısa olsun. 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa) - Sayın başkan, değerli 

milletvekilleri; gündem dışı konuşmasına başlamadan önce 

bu karar önerisine destek olduğumuzu belirtmiştik. Önce 

ivedilik konusunda Ulusal Birlik partisi ve bazı Sayın 

bakanların infial içerisine girmesine bir anlam veremedik. 

Hani Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti yaşayacaktı? 1983 

Anayasasına bakınca zaten şu andaki mevcut federasyon 

kararı Anayasa ilkesine ters düştüğü halde biz hâlâ bunu 

ısrarla tutmaya çalışmaktayız veyahut da Kuzey Kıbrıs 

Türk Cumhuriyeti y a ş a y a c a k s a , federasyon kararının bir 

an önce ortadan kalkması gerekmektedir ve kendini bilmez 

siyasal gaflet içerisinde olan siyasi parti liderlerinin 

Meclisin nasıl karar aldığını 6'ncı Kanal'da gördük. 

Sayın Denktaş'ın biletleri cebinde olduğu halde New York'a 

gitme kararı almışız biz. Bunu söyleyen bir muhalefet 

veyahut dünyaya bu şekilde yayan kişiye, bir güdüm içerisinde 

söyleyen, Meclisin güdümlü olduğunu ve buna inanan kişiler 

çerçevesinde neden biz Meclisin hür iradesi ile bu kararı 

aldığını kamu oyuna ve dünya kamu oyuna y a n s ı t m a y a l ı m . 
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Ama Ulusal Birlik Partisi, muhalefetten gelsin de ne gelirse 

gelsin, su beyazsa siyahtır d i y e c e k l e r . O huyunuzdan vazgeçmiyor-

sunuz. 

BAŞBAKAN DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) - Siz de bizimkilere 

söy1üyorsunuz. 

KENAN AKIN (Devamla) - Aynı beyanatı İtalyan parlamento-

sundan gelen daveti r e d d e t m e k l e . . . 

DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Parlamentodan gelmedi 

dikkatinizi ç e k e r i m . 

KENAN AKIN (Devamla) - Parlamento b a ş k a n ı n ı n , getirin 

yazıyı okuyun o zaman. 

TİCARET VE SANAYİ BAKANI ERDAL ONURHAN (Yerinden) - Par-

lamentodan gelmedi d a v e t . 

KENAN AKIN (Devamla) - Getirin bu kürsüden o k u y u n . Ama 

sayın... 

DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Sayın temsilciden 

geldi. Sinagar diye birisi var mali t e m s i l c i , yazı ondan g e l d i . 

BAŞKAN - Ne ise konu ile ilgi likonuşun e f e n d i m . 

KENAN AKIN (Devamla) - Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Meclis 

heyetine bir davet geldi z a n n e d e r i m , ben kimden geldiğini anlamış 

d e ğ i l i m . Meclise davet geldi mi? 

DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Evet. 

KENAN AKIN (Devamla) - Meclis Başkanı siz bunu Hakkı Atun 

Meclis Başkanıdır diye tasvip etmiyorsunuz diye gelişmelerden 

dolayı bunu bile dış politikadaki tırmanma açısından olumlu bir 

hareket olacaktı siz bu gaf içerisindesiniz. 

DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) (Devamla) - İtalyan Meclisinden 

gelmedi S i n e g r a ' d a n . Cumhurbaşkanlığı tarafından Ahmet Aker'e 

fahri temsilcimiz var italyada Sineara isimli ondan bir mektuD 
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KENAN AKIN (Devamla) - Mektubun içeriğinde ne der? 

MUSTAFA ERBİLEN (Lefkoşa) (Yerinden) - Sinegra bizim fahri 

t e m s i l c i m i z d i r . 

DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Dışişleri Komisyonu 

Başkanı ile görüştük, Kıbrıs'tan Filelefteros gelirse sizi dışişleri 

komisyonu ile g ö r ü ş t ü r ü r ü m . 

KENAN AKIN (Devamla) - Meclis Başkanı Sayın Hakkı Atun'ın 

isminden bahsederek davet edildiyse Sayın Meclis Başkanımız kabul 

etseniz de etmeseniz de Meclis Başkanımız ismine atfen o yazı 

y a z ı l m ı ş t ı r . 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) (Yerinden) - Önemli bir şeydi 

y a n i . 

BAŞKAN - Sayın A k ı n , Sayın Akın bir dakika e f e n d i m . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sen mevzuya 

gel federasyona gel sen . 

BAŞKAN - Bir dakika e f e n d i m . 

MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden) (Devamla) - Federasyona gel. 

BAŞKAN - Konuya gelin efendim lütfen, lütfen Sayın A k ı n . 

TİCARET VE SANAYİ BAKANI ERDAL ONURHAN (Yerinden) - Bizi 

kimse davet e t m e d i . 

KENAN AKIN (Devamla) - Zaten. 

BAŞKAN - Evet efendim devam edin konuyla ilgili. 

KENAN AKIN (Devamla) - Zaten 26 Ekim bir şey getirmeye-

cekti, Sayın Denktaş şimdi Mart'a kadar ertelenmiş bir şeyle 

g e l i y o r . Güvenlik Konseyinin bir karar alıp almayacağı belli 

d e ğ i l , artık biz 18 yıldır dış politikada ne istediğimizi bilmi-

yoruz . 
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DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Biz biliyoruz sen bilmiyorsun 

ne istediğini. 

KENAN AKIN (Devamla) - Hayır Sayın Başbakan, bir karış 

toprak vermiyeceğiz diye 18 senedir egemenlik Kuzey Kıbrıs Türk 

Cumhuriyeti sınırları içerisinde egemenlik bu Meclisin midir? 

Meclisinse bu Maraşı açalım gelin h a d e . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Hodri m e y d a n . 

KENAN AKIN (Devamla) - Hadi hodri m e y d a n . Getirin açalım 

Sayın Başbakan hani size destek olalım. 

MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden) (Devmala) - Gittikçe erkekleşi-

yorsunuz bakıyorum ha. 

KENAN AKIN (Devamla) - Bir karşı toprak ver ilmeyecekse, 

federasyon karakrını k a l d ı r a l ı m , Maraş'ı da kendi topraklarımızın 

e g e m e n l i ğ i m i z i ortaya koyalım . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Bizim söylediklerimizi bize 

satacaksınız. 

BAŞKAN - Evet arkadaşlar devam e d i n . 

KENAN AKIN (Devamla) - Söylediğiniz icraatı gelin Mecliste 

birlikte y a p a l ı m . İcraatınızı gelen aynen b a k , "Egemenlik Kayıtsız 

Şartsız Milletindir" biz de milletin temsilcisi olduğumuza göre 

lütfen bu söylediklerimizi federasyon tezini ortadan kaldırarak 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetini y a ş a t a c a k s a k , KKTC'ye inanan 

siyasi partiler olarak bir bütünlüğü dünyaya göstermek açısından 

gelen ivediliğine de karar verin. Niye rahatsız oluyorsunuz? 

Birkaç kişinin hatta bu Mecliste bir kişinin emekli olması için 

ivedilik kararı getirdiniz Sayın Başbakan.. Bir kişinin emekli 

olması için ivedilik kararı getirdiniz bu ülkenin yaşamsal açısından 

federasyon kararının kalkmasının ivediliğinden k o r k u y o r s u n u z . 

Demek ki siz söylediğiniz gibi akpak ilkelerinizle aynı paralelde 

d e ğ i l d i r . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - U y g u l a m a l a r ı n ı z . 
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otonom kelimesinin mekanizmaya sokulması ile yaşandı 

ve bu sürdürülmek istenmektedir. Bu y e t m e d i , Sayın Ecevit'in 

insancıl tutumundan ötürü, insancıl t u t u m u n d a n , 12 Şubat 

geceyarısı biz sabaha kadar Ankara ile karşılıklı yazışma 

ve restleşme içerisine girdik. Çünkü 13 Şubat sabahı 

Meclisin toplanmasını ve Federe Devlet ilan edilmesini 

Sayın başkandan ve Hükümetten ve Meclis üyelerinden istedik 

ve bu bir mekanizma halinde takdim edildi. Karşı çıktık. 

Bu bir bağımsız devlet değildir, bununla hata y a p ı y o r u z , 

bizim elimizi sıkacak bir Rum t o p l u m u , Rum yönetimi karşımızda 

y o k t u r . Bunu e r t e l e y e l i m , tartışalım ve ferdi hareket 

edilmesin dendiğinde, büyük politika yapanlar, yani Ankara'nın 

Dışişleri Bakanlığındaki o zamanki en azından bürokratlar 

bu olayın geçerli olduğunu, zorunlu olduğunu ve yapılmasında 

büyük yarar olduğunu söylediler. Tarih onları y a n ı l t t ı . 

Buyurunuz. 1 9 7 5
1

t e yürürlüğe konan Federe Devlet hiçbir 

işe y a r a m a d ı . Rum tarafı karşımıza çıkıp bir federe 

Devletin ikinci ayağını kurmadı. Uluslararasında ikinci 

federe devletten oluşan bir federasyon oluşmadı. Yıl 

1993. 1993
1

 e merdiven d a y a d ı k . Ne yapıyor Federe Meclis? 

5 Kasım 1976
1

 da oturup federasyonu nasıl görkemli şekilde 

savunduğumuzu bir karar altına aldı. Bizim ret oyumuza, 

karşı görüşlerimize rağmen. Büyük bir niyetle, oybirliği 

ile. Rumlara yeni bir öneri yapılıyor yıl 1976. Sonuç 

sıfır. Bu y e t m e d i . Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti artık 

gündeme geldi ve şerefle bu salonda gözyaşları içerisinde 

ilan ettik ve bir iddia ortaya kondu. Biz, özgürlük 

ve bağımsızlığına bağlı bir halk olarak işte burda bağımsızlık 

ilan ediyoruz dendi. Ondan sonra yine bürokrasi çarkı 

işledi, yine peşimizden baskılar gelmeye başladı ve 1984'te 

birinci kararı, 1985'te ikinci kararı. Yani 1976'daki 

de yürürlükte olduğuna göre üç karar şu anda federasyon 

olarak y ü r ü r l ü k t e d i r , barışa bu kadar düşkün, Rum tarafına 

bu kadar dostluk elini uzatan bu Meclisin üyeleri üç 

tane federasyon kararı ile ellerinde bayrak gibi sallıyorlar. 

Kime karşı? Rum Meclisinin Enosis kararına karşı. Bu 

anda Rum meclisinde hâlâ Enosis kararı vardır. Ama onlar 

bizimle New York'ta, Cenevre'de uluslararası diğer örgütlerde 

alay edip bir federasyon oluşturmaya niyetli olduklarını söyleyebiliyorlar. 
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Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; ulusal 

Kıbrıs davası bir yerde gelip cesur kararları gerektirir, 

işte o gün bugündür ve bu hafta içerisinde bunun üzerine 

yürümek m e c b u r i y e t i n d e y i z . Bunun nedenini izah etmek 

isterim. Bugün Birleşmiş Milletlerde mandacı bir zihniyet 

vardır ve şarklı bir politikacı bize gelip isteği doğrul-

tusunda çözüm d a y a t m a k t a d ı r . Genel sekreterin etrafını 

ağ gibi saran Rum lobileri, Yunan lobileri sürekli olarak 

ulusal davamızın karşısında Birleşmiş Milletler şamarını 

yüzümüze patlatmaya çaba göstermektedirler. Eğer bu 

kararı bu hafta içerisinde alıp cevap vermezseniz bundan 

sonra hiç önemi y o k t u r . Çünkü aynı hatalar 20 Temmuz 

1974'ten sonra da y a p ı l m ı ş t ı r . En azından o hataların 

yapıldığında Hükümette ve Mecliste karşı çıkan ve söz 

söyleyen ve o hakkı o günden kullanan bir insan olarak 

bugün de bunu burda belirtmeyi bir görev sayarım. Çünkü 

biz heyecanlıyız. Savaşırken savaş yapıyoruz ama ertesi 

sabah barışacağımız insanın bizim gibi olabileceğini 

düşünme hatasını gösterebi1iyoruz. Cenevre görüşmeleri 

sürerken, Kıbrıs'ta daha tanklar hareket halinde iken, 

Cenevre'de varılan bir andlaşma Kıbrıs'ta iki otonom 

yönetiminin kurulacağını ve üstünde de Kıbrıs Hükümetinin 

bulunacağını ö n g ö r ü y o r d u . Yıldırım telgrafla Cenevre'den 

gelen mesaj üzerine Kuzeydeki Kıbrıs Türk Yönetimi derhal 

ismini Otonom Kıbrıs Türk Yönetimine çevirdi. Başlıklı 

kağıtlarımız, bütün tabelalarımız, Meclisteki yazılarımız 

hepsi derhal d e ğ i ş t i r i l m i ş t i r , iyi niyetten. Karşı 

tarafta da bir Rum Otonom Yönetiminin olacağını umut 

ettik. Ama bize aynı oyunun 1960'da işlendiğini, yapıldığını 

gözardı ettik. Biz, Türk Cumhuriyeti Meclisini bütün 

kurumları ile kurup işlerliğini sağlarken, Rumlar Rum 

cemaat Meclisini hiçbir zaman kurmadılar, hiçbir zaman 

işletmediler. Çünkü bizi azınlık olarak göstermekte 

azimli ve kararlı idi Makarios Hükümeti ve Rum cemaat 

Meclisinin Başkanını seçtiler. 0 mekanizmayı çalıştırmadılar. 

Kesinlikle bizi azınlık durumuna itmek için. Aynı aymazlık 
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KENAN AKIN (Devamla) - Hür Demokrat Partisinin böyle bir 

önemli günde, önemli bir aşamada böyle bir kararı Yeni Doğuş 

Partisinden önce de bir adım önde aldığı için kendisini k u t l u y o r u m , 

teşekkür e d i y o r u m . Yeni Doğuş Partisi olara da Hür Demokrat Par-

tisinin getirmiş olduğu federasyonun kaldırılması kararında olumlu 

oy v e r e c e ğ i m i z i . . . 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) -Hep b e r a b e r . 

KENAN AKIN (Devamla) - Ve ivedi olarak olumlu oy vere-

ceğimizi bildirir saygılar sunarım. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Sağol. 

BAŞKAN - Sayın Kenan Akın Teşekkür e d e r i m . Sayın Kotak 

söz isteyen var e f e n d i m . Size en son vereyim isterseniz olur 

mu? 

DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Gerekçelerini söy-

lesin da ona göre konuşalım biz d e . 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Evet öneri sahibi olarak. 

BAŞKAN - Peki size söz vereceğim Sayın Göktuğ. Buyurun 

Sayın Kotak, b u y u r u n . 

İSMET KOTAK (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 

bir federasyon kararının kaldırılmasının bu Mecliste ses vermesinden 

biz m e m n u n u z , öyle veya böyle. Ancak Bunun gerçekten ivedi olarak 

yapılmasının zorunluluğu vardır ve ben inanıyorum ki bu Meclisteki 

bütün milletvekilleri ve tüm partiler federasyon kararı d e ğ i l , 

tekrar uyaracağım konunun içine g i r e c e ğ i m , üç tane federasyon 

kararının kaldırılması konusunda olumlu oy vereceğine inanmak 

isterim. 
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Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; işte Hür Demokrat 

Partisi bu Meclisteki her partinin yapacağına gönülden inandığı 

bir öneriyi açık söylüyorum ne biz sizden önde, ne de siz bizden 

gerisindesiniz, kesinlikle kabul e t m i y o r u m . Bunu kağıda döktük 

Anayasamızı inceledik ve her sözcüğü Anayasamıza d e n k , başlangıç 

bildirisine uygun ve hedefini şaşırtmayan bir kararı kaleme aldık 

ve karşınıza geçirdik. Bu hafta içerisinde bunun geçirilip New 

York'daki bize dayatacak güçlere yanıt vermek mecburiyetindeyiz 

a r k a d a ş l a r . 

Meclis, Güvenlik Konseyine bir sömürge olmadığını ve en azından geriya kalan ülke-

ler kadar, Sam Marino kadar özgürlük ve bağımsızlığına döşkün 

olduğunu ve bunu korumaya da azimli ve kararlı olduğunu haykırmak 

m e c b u r i y e t i n d e d i r . Kimse bizim eteğimizden tutup özgürlük ve 

bağımsızlık savaşımızda geri ç e k m e s i n . Bugün Kuzey Kıbrıs Türk 

Cumhuriyetinde bu fikirleri kabul etmeyenler o l a b i l i r . Meclis 

dışında muhalefet olduğunu iddia eden üç parti orada burada 

savunma y a p a b i l i r , o l a b i l s i r . Biz onlarla Mimar-Mühendis Odalarında 

açık otururum da y a p t ı k , televizyonlarda tek yönlü söz a l d ı l a r . 

Sayın Özal'ın oğlunun televizyonunda d o ğ r u d u r , Kıbrıs'a dönük 

suçlamaları yaptılar çünkü Özal da buna m ü s a i t t i r . Ben bu kürsüden 

defalarca söyledim ve söylemeye de devam e d e c e ğ i m . Ama aynı kanal 

6 için bizden aldıkları konuşma ve beyanatları y a y ı n l a m a d ı l a r . 

Türk kamu oyuna tek yanlı y a n s ı t ı l d ı . 0 halde kime görev düşmek-

tedir? TRT başta olmak üzere Türkiyenin geriye kalan özel tele-

vizyonlarına ve Kıbrıs'ta da BRT'ye. Dün BRT'ye başvurdum ve 

yalnız benim için d e ğ i l , geriye kalan partilere de söz hakkı 

tanısın ve halka biz de fikirlerimizi açıklayalım . Sayın Durduran 

oturup Türk halkına hakkından öteye haklar tanıdığını söyleye-

bilecek ve azınlığa razı olabilecek bir parti başkanı olarak 

orada söz söyledi. Yani bu m a n d a c ı l ı k t ı r , bu t e s l i m i y e t ç i d i r , 

bu aymazlıktır. Sayın Özgör bu adayı Mafiyanın eroin Mafiya sının 

merkezi halinde ilan e t t i . Bu tamamen bu halka, bu devlete 
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yapılmış büyük bir suçlamadır bunu Sayın Özgür'den Başsavcı gidip 

sorması lâzım. S ö y l e d i n i z , teşekkür e d e r i z . Politik bir lider-

siniz belgelerinizi rica e d e r i z , verin bize biz de ilgililer 

hakkında işlem y a p a l ı m . Eğer belgeniz yoksa bu devlete bu kadar 

hakaret etmeye hakkı hiç kimseye v e r i l e m e z . Sayın Akıncı bu Meclisi 

suçlayabilmiştir. Federasyona bu kadar gönül veren ve bir an 

önce federasyonun yerleşmesini isteyenler olarak her üçü de oturup 

bal gibi Gali'nin bütün projelerinin planını aynen kabul e t t i l e r . 

Yani bu toplumun 110,000 kişisinin göçmen olmasına evet d e d i l e r . 

Bu Gali Haritasını aynen kabul e t t i l e r , hiç inkârı y o k t u r . Açık 

oturumlarında da resmi bildirilerinde de vardır. Gali'nin öngör-

dükleri bütün projeyi aynen b e n i m s e m e k t e d i r l e r . Yani Kıbrıs Türk 

toplumuna azınlık haklarına evet d e m e k t e d i r l e r , %30 hakka evet 

d e m e k t e d i r l e r . Televizyona çıkardıkları temsilcileri vasıtası 

ile halka diyorlar ki, merak etmeyin bu haritayı da göçmen durumuna 

d ü ş m e y e c e k s i n i z , yer d e ğ i ş t i r e c e k s i n i z . Yer değiştirdikten sonra 

kendileri ile son derece ilişki içerisinde o l a n , dost bildikleri 

Vasiliou merak etmesinler baba rolüne soyunuyor. Kendilerine 

bahçeler içerisinde evcikler de y a p a c a k . Kendilerine iş de v e r e c e k , 

işsiz kalırlarsa ceplerine para da v e r e c e k l e r . Nerededir bu bolluk? 

1963'te bu Rum bizim üzerismize kurşun sıkarken, bu dostluğun 

acaba 'D' harfi var mıydı? 20 Temmuz 74'e kadar bu ülkede doğan 

çocuğu en azından bir ay sonra gören analar, babalar yok mudur? 

Bu ülkede 11 yıl serbes seyahat olmayan bu topluma gettolar içeri-

sinde yaşamaya mecbur edilen bir topluma bu derece hak vereceğini 

söyleyenlere bir dakikanın içerisinde önerilernler ancak kendiler 

o rejimi b e n i m s e r s i n i z . 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; sözü uzatmak istemi-

y o r u m . 0 yüzden dış politikanın momenti vardır. Eğer o momenti 

yakalayamazsanız hiçbir iş görmüş olamazsınız ve gerilerde sayar-

sınız. Rum tarafına gidiniz ve bakınız bir hafadan beri gazeteler 

Pile'de bir ilkokulun bahçesine dikilmiş çok da şatafatlı olmayan, 

tamamen o okul boyutlarında o l a b i l e c e k , geriye kalan okullardaki 

gibi bir Atatürk büstüne şiddetle tepki g ö s t e r m e k t e d i r l e r . . 
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0 okulun bahçesine Türk Bayrağı ve KKTC Bayrağının çekilmesine 

şiddetle karşı ç ı k ı y o r l a r . 

Değerli arkadaşlarım; nerede Gali'nin plânı? Nerede 

federasyon isteyenlerin, Rum toplumuna uzattıkları elin 

onlar tarafından sıkılması? Ben Pile'de, değil başka y e r d e , 

yani ara bölgede ve tepesinde Mehmetçik'in ve Mücahidin 

nöbet tuttuğu bir yerde bile, bana okuluma bayrak ç e k m e y i , 

okulumun avlusuna Atatürk Büstümü dikmeyi bile çok gören 

bir t o p l u m u n , bu anlaşma imzalandıktan sonra, 7 Rum bakan, 

3 Türk bakanın görev yapacağı ve kararlarının da çoğunlukla 

alınacağı bir hükümette bu Türk Toplumuna yapabileceklerini 

hesaplamak lâzımdır. 

Değerli arkadaşlarım; Rum Ulusal Konseyinin 1989
1

 da 

aldıkları kararları aynen uygulamak isteyen bir ekiple karşı 

k a r ş ı y a y ı z . Yeter ki Gali'nin oyununa gelelim. G a l i , bir 

misyonu yerine g e t i r m e k t e d i r . Bağlantısızlık Konferansında 

Makarios'la işbirliği yapmakta olan bir M ı s ı r ' ı n , zamanındaki 

Tito'nun ve diğerlerinin büyük oyunlarını bilenler o l a r a k , 

şimdi de bizi terbiye etmeye g e l m i ş t i r . Sayın Cumhurbaşkanına 

yaptığı tavrı, en az biz bilmekteyiz ve buna evet diyebilecek 

durumda d e ğ i l i z . Sayın Cumhurbaşkanını bu Meclis Kürsüsünden 

destekleyebilmenin yolu ve yöntemi ve yine Kuzey Kıbrıs 

Türk Cumhuriyetinin y e r l e ş m e s i n i n , kökleşmesinin kaçınılmaz 

olduğunu ve özgürlük ve bağımsızlığımızdan ödün vermeyeceği-

mizin tek kanıtı, Federasyon kararının bir an önce bu Mecliste 

karar olarak kabul edilmesi ve üç kararın yürürlükten kaldı-

rılmasıdır. Saygılarımı sunarım. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Bravo, 

çok teşekkürler. 

BAŞKAN - Sayın Kotak, teşekkür e d e r i m . Sayın Göktuğ, 

buyurun e f e n d i m . 

GÜNER GÖKTUĞ (Lefkoşa) - Sayın Başkan, muhterem milletvekilleri; ger-

çekten Mecliste varolan bir Federasyon kararının kaldırılması ile ilgili bir 

karar önerisini, hele he,e toplumun geleceğine de, politikalarına da yön ve 

şekil verecek çok ciddi bir hareket yapılma girişiminin, Meclisin bugüne 
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kadar Kıbrıs Sorunu ile ilgili izlediği teamüllere tamamen aykırı olarak 

sunulmuş olduğunu ifade etmek istiyorum. Gönül arzu ederdi ki, böyle bir 

istemle, bütün Mecliste temsil edilen grupların bilgisine getirilsin ve o 

doğrultuda beraber adım atılsın. Bunun yapılmayışını yorumladığımızda, Sayın 

Kotak'ın, kabul edelim, geçmiş deneyimleri fazla olan bir politikacı olma-

sından ve böyle bir ortamda bu Federasyon Kararının, bu sözcüğün toplumda 

yarattığı tepkileri politik yatırıma dönüştürme niyetinden kaynaklanmış 

olduğunu yorumluyoruz. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Yok canım. 0 sizin 

vehminizdir. 

AHMET KÂŞİF (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Siz sunmadığınız için... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Toplumda beklenti varsa, 

politikacının görevi, o beklentiyi dile getirmektir. 

GÜNER GÖKTUĞ (Devamla) - Sayın Başkan, muhterem milletvekilleri;... 

Ben size cevap vermeyeceğim. Benim değişmez huyumdan biri de, size cevap 

vermemektir. Kendi düşündüğümüzü, partimizin düşündüğünü söyleyeceğiz, siz 

de dinleyeceksiniz. 

BAŞKAN - Devam edin efendim. 

GÜNER GÖKTUĞ (Devamla) - Sayın Başkan, muhterem milletvekilleri; 

gerçekten Meclisimiz bugüne kadar Kıbrıs Sorunu ile ilgili sorumluluğunun 

tam bilincinde hareket etmiş ve Kıbrıs Sorunu ile ilgili sunmuş olduğu karar 

önerilerini, karar tasarılarını beraber değerlendirmiş ve Kıbrıs Türk 

Halkının gerek New York'ta, gerekse diğer uluslararası plâtformlarda 

vazgeçemeyeceği temel ilkeleri açıklamıştır. Cumhuriyet Meclisi, bu temel 

ilkeler ışığında, Kıbrıs'ta kalıcı ve adil bir barışın oluşturulması için 

çaba sarfedilmesini desteklemiştir ve o temel ilkeler doğrultusunda en son 

Cumhurbaşkanımızın görüşmelerini onayladığını, New York'a katılmasını onay-

ladığını da açıkça ifade etmiştir. Şimdi New York'ta yeni bir durum ortaya 

çıkmıştır ve Ulusal Birlik Partisinin bugüne kadar söylediği gibi, o netice 

elde edilmiş ve görüşmelerden herhangi bir sonuç çıkmamıştır. Görüşmelerden 

bir sonucun çıkmayışının yegâne sebebi, Rum tarafının Kıbrıs Türküne Kıbrıs'ta 

yaşama hakkı tanımak istemeyişinden ve muhtemel bir devlet yapısı içerisinde 

eşit hak tanımamasından k a y n a k l a n d ı ğ ı , artık herkes tarafından 

çok net olarak görülmekte ve b i l i n m e k t e d i r . 
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New York görüşmeleri devam ettiği süre içerisinde, Rum 

siyasi partilerinin tek bir ağızdan Vasiliou'ya destek 

verdikleri ve Kıbrıs Türkünün talep ettiği hayati birtakım 

koşulları reddettikleri hatta son olarak DİSİ Partisi Genel 

Başkanı Klrides'in Kıbrıs'ı ikiye bölen ve kuzeyde bir 

tek yönetimini öngören bir Gali Haritasının Vasiliou 

tarafından görüşme zemini olarak kabul edilmesinin en 

büyük ihanet olduğunu açıklaması dahi Hrisostomos'un Kıbrıs'ta 

her karış toprağı Yunan toprağı kabul e d i p , o toprakları 

nasıl Yunanlaştıracağının hesabını yaptığını söylemesi 

ve daha dün bir Yunanlı p r o f e s ö r ü n , ki akıl hocalarından 

birisidir Rum t a r a f ı n ı n , Türkleri zayıf anında yakalayıp 

bu işi bitirmemizdir gerekir doğrultusundaki sözleri, Rum 

tarafının Kıbrıs'ta gerçek bir barış istemeyişini çok somut 

olarak kanıtlamaya y e t e r . New York görüşmelerinden sonra 

yani Dünyanın haksız olarak yıllardır ellerine tutuşturduğu 

bir Kıbrıs Cumhuriyeti Unvanını, tanınmışlık Unvanını bırak-

mayacakları ve yine Kıbrıs Türkünün 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - Gündem 

Dışı Konuşma mı bu? 

GÜNER GÖKTUĞ (Devamla) - Açıklayacağız gerekçe-

lerimizi . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Neyin 

gerekçesini? 

GÜNER GÖKTUĞ (Devamla) - Yani Rum tarafının tanınmış 

bir Hükümet olarak karşımıza çıkacağını ve bu avantaja 

sahip olan bir C u m h u r i y e t i n , bir halkın hiçbir zaman 

K ı b r ı s ' t a , Kıbrıs Türküne yaşama hakkı tanınmayacağını 

artık herkes b i l m e l i d i r . Ulusal Birlik Partisi gerek programı 

ile, gerek bugüne kadarki açıklamaları ile Başbakanından 

milletvekiline kadar herkesin açıklamaları ile Kıbrıs'ta 

nasıl bir barış, nasıl bir çözüm istediğini en somut olarak 

ortaya koyan, ve tüzüğünde ve programında federasyon 

kelimesi olmayan tek parti olduğunu bu vesile ile açıklamak 

istiyorum. 
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ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) 

Cumhuriyetinin de t e m i n a t ı d ı r . 

- Kuzey Kıbrıs 

GÜNER GÖKTUĞ (Devamla) - Oysa bu Mecliste temsil 

edilen bazı partilerin %29'lara nasıl evet dediklerini 

ve federasyon kelimesi için Komisyonda bizimle nasıl kavga 

v e r d i k l e r i n i , federasyon kelimesini son Meclis kararından 

çıkarmamız halinde, Cumhurbaşkanına komplo düzenleyeceğimizi 

iddia e d e n , maalesef yeni kurulan Demokrat Parti olduğunu 

da açıkça ifade etmek istiyorum. 

TAŞKENT ATSAYAN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Ne 

demek isten? 

GÜNER GÖKTUĞ (Devamla) - Dolayısıyla Sayın 

milletvekilleri; Ulusal Birlik P a r t i s i , iktidar partisi 

olarak sorum luluğunun b i l i n c i n d e d i r . Bu memlekette açıkça 

söylüyorum ki, bu sadece benim düşüncem d e ğ i l , belki bütün 

milletvekilleri olarak Cumhuriyeti yaşatma yemini veren 

milletvekilleri olarak federasyon kararının şemsiyesi 

gölgesi altında hareket etmenin ızdırabını iki sendir bu 

Mecliste d u y u y o r u z , hepimiz d u y u y o r u z . Ama eğer bu ülkede 

federasyon kararı k a l d ı r ı l a c a k s a , ki Ulusal Birlik Partisi 

Kıbrıs'ta söylendiği gibi bir federasyonun ne kurulabile-

c e ğ i n e , ne yaşanabileceğine inanmamaktadır. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - E, t a m a m . 

GÜNER GÖKTUĞ (Devamla) - Ve tek ç a r e n i n , tek 

çözüm yolunun Kıbrıs'ta kurulan Kuzey Kıbrıs Türk Cum-

huriyetinin ilelebet yaşaması olduğunu söylüyoruz. Bundan 

daha başka alternatif de d ü ş ü n m ü y o r u z . Ama iktidar 

o l m a n ı n , toplumun geleceğine yön vermenin sağlam ve sağlıklı 

sonuçlarını ortamı iyi düşünmek zorunda olduğumuzun da 

b i l i n c i n d e y i z . Toplumun geleceğine yön verecek ciddi karar-

ları almasında oy hesabı yapmama düşüncesindeyiz ve bu 

bu düşüncemizin bugüne kadar da net olarak ortaya koymuş 

b u l u n u y o r u z . Eğer federasyon kararı kaldırılacaksa, daha 

Güvenlik Konseyinin Genel Sekreterinin söyledikleri sonuçları 

ve bulgularının ne olacağı b e l i r t i l m e d e n , Uluslararası 

ortam d e ğ e r l e n d i r i l m e d e n , Uluslararası ortamın Türkiye'ye 

yönelebilecek birtakım tepkileri hesaplamadan ve o tepkileri 
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Onun düşüncelerini ve görüşlerini almadan ve vereceğimiz 

karardan bir daha geri dönmeyeceğimizin bütün koşullarını 

masaya koymadan, süratle ve belki de — 

MİLLÎ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI EŞBER SERAKINCI (Yerinden) -

Özel bir birleşimde 

GÜNER GÖKTUĞ (Devamla) - Belki de ansızın zarar vere-

bileceğimiz birtakım ortamları da y a r a t a r a k . Acele bir karara 

g i t m e k , yani hemen acilmiş gibi davranmak ve konuyu gündeme 

getirmek ve bundan politik çıkar hesapları y a p m a k , kanaatimizce 

y a n l ı ş t ı r . Bu ülkede Federasyon Kararının kaldırılmasını 

istiyoruz, çünkü bu koşullar altında Rumun söylediği g i b i , 

Gali'nin önümüze sürdüğü haritadan görülenler gibi ve onun 

raporlarında ileri sürülenler gibi bir federasyonun kurulmaya-

cağına inanıyoruz ve Cumhurbaşkanımız geldikten sonra, gere-

kirse ayrı bir birleşimde Federasyon Kararını, yani iki 

yıldır yeminimiz üzerinde gölge eden ve gölge ettiğini idrak 

ettiğimiz ve dünyanın halen daha Rumu Kıbrıs'ın tek meşru 

hükümeti olarak tanımaya devam ettiği bir ortamda, bundan 

başka yolun da olmadığını bilerek, ama geleceğe ve Kıbrıs 

Türk Halkına karşı sorumluluklarımızı .da idrak ederek ve 

bir daha dönemeyeceğimiz bir karar almamız lâzım geldiğini 

de bilerek öyle bir özel birleşimde bu konunun görüşülmesini, 

enine boyuna tartışılmasını ve Kıbrıs Türk Halkının geleceği 

için ne gerekirse yapmaya hazır olduğumuzu bu vesile ile 

açıklamak istiyoruz. Ulusal Birlik Partisi dolayısıyla ne 

istediğini bilmektedir, çünkü Kıbrıs davasının Türkiye 

ile beraber, Türkiye ile omuz omura yürütüldüğünün de bilin-

cindedir ve kendi başımıza ve hislerimizle hareket etmenin 

de doğru olmayacağına inanıyoruz. Uluslararası ortamı çok 

iyi değerlendirmemiz lâzım geldiğine inanıyoruz. 

Maraş'ın Türk toprağı olduğunu herhalde söylemeye 

gerek y o k t u r . Maraş'ın hangi koşullar altında sadece askerin 

d e n e t i m i n d e , askerimizin denetiminde olduğunu ve iskâna 

açılmadığını b i l i y o r u z . Bir toprağın iskâna a ç ı l m a m a s ı , 

o toprağın başka bir ülkenin toprağı olduğu anlamına gelmez. 
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Cumhurbaşkanımızın Maraş'la ilgili taleplere karşı verdiği 

cevabı biliyoruz. 0 c e v a b ı , Ulusal Birlik Partisi olarak 

da t e k r a r l ı y o r u z . M a r a ş , Türk toprağıdır ve gerektiğinde 

o da açılacaktır. Saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Göktuğ. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sayın Başkan, 

cevap hakkı... 

BAŞKAN - Size vereceğim Sayın D e n k t a ş . Sayın Kotak, 

buyurun e f e n d i m . 

EMİN UZUN (Lefkoşa) (Yerinden) - Tarihi bir konuşma 

bu, t a r i h i . 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; bizim yaptığımız konuşmanın da coğrafya 

olduğunu söyleyemezsiniz h e r h a l d e . 

İSKAN BAKANI HASAN YUMUK (Yerinden) - Estağfurullah, 

sizin de tarihi bir konuşmaydı. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Sayın Başkan, değerli millet-

vekilleri; değerli arkadaşım Güner Göktuğ'a evvelâ üzüntülerimi 

beyan ederim. Zannederim bu Mecliste daha çok günler geçecek 

tecrübe sahibi olması için. Ben, hiçbir şeyi istismar etmedim — 

GÜNER GÖKTUĞ (Lefkoşa) (Yerinden) - Tecrübeye saygılıyız 

Sayın Kotak. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Ve aynen iade ederim kendisine. 

Politik çıkar uğruna burada bir öneri yapıldığı şeklinde. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Milli 

davada. 

İSMET KOTAK (Devamla) -Sayın Güner Göktuğ zaman zaman 

eline bir kâğıt alır ve imzalar ... 
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GÜNER GÖKTUĞ (Yerinden) (Devamla) - Teamüllere aykı-

rıdır y a p t ı ğ ı n . 

İSMET KOTAK (Devamla) - Hangi teamülden bahsediyorsunuz? 

Ben m i l l e t v e k i l i , parti olarak burada öneri yapma hakkına 

sahip değil miyim? Siz mi koyacaksınız? Sizden mi izin alacağım 

ben? Sizden, yani partiden d e m e y e y i m , Güner Göktuğ'dan mı izin 

alacağım ben? 

GÜNER GÖKTUĞ (Yerinden) (Devamla) - Bugüne kadar öyle 

yapmadık Sayın Kotak. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Nereden çıkmış? Benim bu anda... 

BAŞBAKAN DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) - Biz çoğunlukta olduğumuz halde... 

İSMET KOTAK (Devamla) - Benim bu anda dünya kadar yasa 

önerim vardır bu Mecliste? Hangi konuda? 

DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Kıbrıs konusunda. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Efendim, Kıbrıs konusunda 

Hükümet Sayın Başbakan, Hükümet bir öneri istiyorsa, bir karar 

istiyorsa, o ayrı bir o l a y d ı r . 

DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Öneriyi de beraber 

y a p ı y o r u z . 

İSMET KOTAK (Devamla) - 0 ayrı bir olaydır, ama ben — 

Şimdi efendim, ben Güner Göktuğ'u şey y a p a y ı m , size tekrar 

yanıt v e r e c e ğ i m . 

Şimdi, bir defa burada noktayı koymak istiyorum. Çünkü 

politik çıkar istemiyorum. Şu anda bu öneriyi geri çekerim ister-

seniz, gelin siz de imza atınız. Bu, bir araç olarak g ö r m ü y o r u m , 

kesinlikle. Ama Sayın Ulusal Birlik Partisinin bütün sözcüle-

rinin açıklamaları var, diğer partilerin açıklamaları vardır ve 

netice itibarıyla bu bir zamanlama m e s e l e s i d i r . M o m e n t . Onun 

için söylüyorum. Zamanını bilmediğiniz anda, politik hiçbir 

katkısı olmayacak kararlar alırsınız. Sayın Göktuğ iyice düşünmek 

istiyor, iyice hesap istiyor... D ü ş ü n ü n . Daha çok düşüneceksiniz. 
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1976'da alınmış kararı yürürlükte t u t u y o r s u n u z , hangi 

iki yıldan bahsediyorsunuz? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - 16 

y ı l . 

İSMET KOTAK (Devamla) - 1976'daki federasyon 

kararı y ü r ü r l ü k t e , 84'deki y ü r ü r l ü k t e , 86'daki y ü r ü r l ü k t e . 

Siz kendinizi tarih y a p t ı n ı z , iki yıl dediğiniz sizin 

milletvekili t a r i h i n i z d i r . 90'dan bugüne kadar diyorsunuz 

d e m i n . Anladım o n u , yani iyice a n l a d ı m . 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - 91'de de v a r d ı . 

İSMET KOTAK (Devamla) - Yani siz 90'dan önceki 

tasarruflarını Ulusal Birlik Partisinin bile bertaraf 

ediyorsunuz ve kendinizi miltaşı yaptınız o r d a . 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - 91'de de var 

karar Sayın Kotak. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Peşinen bunu söylemek 

istemezdim. Ama beklemediğim bir arkadaştan böyle bir 

hücuma uğradığım için bunu vurgulamak isterim. Senin g ö r e v i n s e , 

benim de yanıtlamak görevimdir.Hiç benim çekindiğim birşey 

y o k . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - Sayın Kotak, 

özel Komitenin yazdığı raporda imzası olduğunu da — 

İSMET KOTAK (Devamla) - T a b i i , t a b i i . 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Uyutulmuş 

rapor. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - Israrla 

istedik g e t i r e m e d i k . Onu da hatırlatalım söyle d e . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Atıldı 

Dışişleri bürokratları t a r a f ı n d a n . 
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Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bu Mecliste 

özel Komitenin elbette kararları vardır. Meclis uygun 

bir zamanda oturup onu da gözden geçirip karara çevirme 

mecburiyetindedir h e r h a l d e . 

Diğer partilerle istişare elbette y a p ı l a b i l i r . 

Siz eğer böyle bir gerek görülmüş olsaydı y a p ı l ı r d ı . 

Ama bunun söyleyeyim size, değil y a p m a k , siz ivedilik 

kararına karşı çıkıyorsunuz burda. İvediliğine bile karşı 

çıkıyorsunuz ve bunu anlamak mümkün d e ğ i l d i r . Eğer bu 

öneri UBP'den gelseydi biz imza atacaktır. Nitekim kaç 

defa öneri g e l d i , inanınız geçen defa Sayın Cumhurbaşkanı 

ile ilişkin karar aldığında en son getirdiler benim ö n ü m e , 

karşı çıkmadan toplantı kaçmasın d i y e , hemen imzamı attım 

sonra o k u d u m . Neden? Çünkü Kıbrıs konusu idi. Şimdi geliyoruz 

ince eleyip h e s a p — Sayın Eşber Serakıncı soyadına uygun 

olarak diyor ki, biz yaparız özel bir birleşim d e . Bazan 

da yalnız kalırsınız ama. Yani y a p a r ı z , yalnız k a l ı r s ı n ı z . 

Şu anda önemliolan Güvenlik Konseyine gitmektesiniz b u g ü n . 

EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI EŞBER SERAKINCI (Yerinden) -

Sayın Kotak gerekirse özel birleşim de y a p a r ı z . 

İSMET KOTAK - Yapalım efendim bugün. Buyrun 

y a p a l ı m . Kusura bakmayın bu da bizim deneyimimize daya-

nıyor. Siyasal görüş sahibiyiz o y ü z d e n . Sayın Güner Göktuğ 

UBP adına diyor ki b i z e , biz görüşmelerde nereye gidileceğini 

b i l i y o r d u k , işte gelinen nokta b u d u r . Ama kamuoyuna yaptığınız 

açıklamalar buna denk d ü ş m e z , aldığınız kararlar da buna 

denk d ü ş m e z . Kuzeye bir tek Rum kabul etmeyecek diyen 

kararınıza karşı A t a k o l , Rum tarafına öneriler sunmaktadır, 

ki şu kadar g e l e b i l i r . Bunu 1991 yılında biz New York'a 

gitmezden önce bize bilgi verdi, bizim haberimiz y o k t u . 

GÜNER GÖKTUĞ (Lefkoşa) (Yerinden) - Vasiliou bile 

farketti onun politik şey o l d u ğ u n u . 
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İSMET KOTAK (Devamla) - Ben biraz kalın kafalıyım 

da o n d a n . Ben kalın k a f a l ı y ı m . Siz izah ediniz bana da 

alayım. İki t a r a f l ı , hem bunu kabul e d e c e k , hem nasıl 

kabul etmeyeceksiniz merak e d e r i m . Ve bu evrak ilerde nasıl 

başınıza bela olacağını siz de birlikte benimle görecek-

siniz. Sonra yirmi dokuz buçuğa Sayın Göktuğ sen niye 

itiraz ediyorsun? Yirmi dokuz buçuğu ilk kabul eden senin 

p a r t i n d i r . 1986
1

 da 29 Mart belgesini sizin partiniz 

kabul etti virgülü değişmeyecek diye de nutuklar ç e k t i n i z . 

Onun içerisinde hem üç Rum Bakanı, üç Türk B a k a n , 7 Rum 

Bakanı ile bakanlık kurmayı kabul e t t i n i z . Bunları unut-

muyoruz biz. Ama biz size b u g ü n , bakın siz yanlış şeye 

soktunuz bu Meclis g ö r ü ş m e s i n i . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - P o l e m i ğ e . 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Polemiğe soktunuz 

ve bu karar da bu polemikten öbür tarafa berdadır ve m e m n u n d u r . 

Meclis dışı muhalefetten de m e m n u n d u r . Çünkü sizi rahat 

gördüler şimdi, federasyonu erteleyecek olan parti olarak 

göreceklerdir açık söylüyorum ben size. Ben gönlümü net 

olarak t u t u y o r u m , Güvenlik Konseyine gereken cevabı 

verilebilecek an meselesidir bu. Bunu bir ay sonra almaya 

imkanınız o l m a y a c a k t ı r . Size bir yığın telkinler g e l e c e k t i r , 

baskılar g e l e c e k t i r . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - 15 Kasıma 

4 gün kaldı. 

İSMET KOTAK (Devamla) - 15 Kasım da öbür g ü n . 

Gelin 15 Kasım günü alalım. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - 4 gün kaldı. 

ismet Kotak (devamla) - Özel birleşim için çağrı 

bile y a p ı l m a m ı ş t ı r . Gelin o özel birleşimde bunları beraber 

ele alalım. 
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Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; burda 

ivedilik konusu t a r t ı ş ı l ı y o r . Ama konunun saptırılmamış 

olmasını ben temenni e d e r d i m . Hür Demokrat Parti ne birinci 

dönem, ne ikinci d ö n e m , ne üçüncü dönem görüşmelere inan-

m a d ı , inanmadığını da gümbür gümbür halka a ç ı k l a d ı . Gali 

Haritasını ele geçirdiği anda yayınlayarak halkın tepkisine 

ve halkın gözlemlerine sundu ve Gali'nin karşısına 

çıkarak her g ü n , iyi niyet sahibi olan herkesin anlaya-

bileceği şekilde açıklamalar y a p t ı . Bunu da bize diyemezsiniz 

ki, siz yaptınız da biz sizi izledik. Öyle bir olay y o k t u r . 

Siz de y a p ı n , biz de yardımcı o l a l ı m . Ama burada bir arada 

dava meselesi vardır. Ben politik bir çıkar varsa, Sayın 

Başkan sizin hanenize y a z s ı n , hiçbir sorun y o k . Vehbi bey 

otursun sizin hanenize y a z s ı n . 
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Ancak bu ivedilik kararı ö n e m l i d i r , ivedi gelmesinin nedeni, 

Ulusal Birlik Partisinin de son zamanlarda sık sık yaptığı 

a ç ı k l a m a l a r d ı . Ben bunu dün BRT'de yapılacak açık oturumda 

a ç ı k l a y a c a k t ı m . Açık oturum o l m a y ı n c a , bu şansımı y i t i r d i m . 

Ben derhal geldim, gelir gelmez de Meclise önerimi sundum, 

Pazartesi günü Meclise önerimi sundum. Mesele budur. Onun 

için hiç bu konuda ben Ben zaten öyle söylüyorum, hiç 

önde sonda d e ğ i l d i r . Elbette ki UBP'nin oylarının çoğunluğu 

vardır. Karar verecek olan bu M e c l i s t i r . Hiç birbirimize 

sitayişkâr sözler söylemeyelim, ulusal bir dava sözkonusudur, 

geliniz tek bir yolda ilerleyelim. Federasyon kararına 

gerek y o k t u r . Karşı tarafta Enosis kararı yürürlükte vardır. 

Yani bu da onun yanıtıdır deyip erkekçe bu kararı bu Meclis 

alsın, açıklasın. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Öküz altında 

da buzağı aramayalım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Kotak. Sayın Denktaş, 

buyurun e f e n d i m . 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) - Sayın Başkan, sayın millet-

vekilleri; Sayın Güner Göktuğ başkasının gözünde çöp arayaca-

ğına, ilk önce kendi gözündeki merteği çıkartmaya çalışsın. 

Son Meclis kararı hazırlanırken, doğrudur, biz ısrarla o 

federasyon sözcüğünün orada kalmasını istedik, d o ğ r u d u r . 

Bunun kavgasını verdik. Çünkü Cumhurbaşkanı o tarihlerde 

New York'ta federasyon g ö r ü ş ü y o r d u . Ve yaşadığımız da bir 

tecrübe vardı, Demokrat Partinin ilk kuruluş g ü n l e r i y d i . 

Cumhurbaşkanı yine insanüstü bir güçle orada uğraş verirken, 

Rum ve dünyaya karşı, siz de burada serhat boylarında dolaşıp, 

işte Amerika kurdurttu DP'yi, Denktaş da orada vatanın bir 

parçasını verme uğraşı içerisindedir diye propaganda y a p t ı n ı z . 

Onu engelleyebilmek için oraya koymak istedik biz o federasyon 

sözcüğünü ve çıkmaması kavgasını verdik. Ve hiç unutmayın, 
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o kararın son paragrafında, "KKTC Meclisi bu doğrultuda 

Cumhurbaşkanına tam destek beyan eder" cümlesini koymak 

için de başka bir kavga verdik. Bunları unutmayın lütfen. 

Teşekkür e d e r i m . 

GÜNER GÖKTUĞ (Lefkoşa) (Yerinden) - Cumhurbaşkanı 

için hiç kavga vermeniz gerekmez. 

BAŞBAKAN DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) - Sayın Başkan, 

sataşma var bana. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın D e n k t a ş . Buyurun Sayın 

B a ş b a k a n . 

GÜNER GÖKTUĞ (Yerinden) (Devamla) - Çünkü sizden 

daha fazla sevdiğimizi ispatlamış öldüğümüze inanırız. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Memleketin profi-

linden belli ne kadar sevdiğiniz. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sizin 

profilinizden de, bizim profilimizden de belli. 

BAŞKAN - Evet arkadaşlar. Bir dakika e f e n d i m . 

BAŞBAKAN DERVİŞ EROĞLU - Sayın Başkan, değerli millet-

vekilleri; biz zaten yeni sevdalılara bıraktık bazı şeyleri. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bir kere, 

konuyu saptırmaya çalışıyor a r k a d a ş l a r . Federasyon kararının 

bu Meclisten kaldırılmasını öneren biziz. Sayın Cumhurbaşkanı-

mıza zamanı gelip gelmediğini soran da b i z i z . Şimdi, Sayın 

Cumhurbaşkanı New York'ta, akşam son görüşme y a p ı l a c a k t ı . . . 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) (Yerinden) - Bitti g ö r ü ş m e l e r . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Gali'nin, Pazartesi g e c e s i , 

bizim saatimize göre 11.30
1

 da vermiş olduğumuz tutanakları 

taraflar düzeltip dün akşam, görüşleri doğrultusunda da 

Gali'ye verecekler ve karşılıklı Türk ve Rum taraflarının 
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tutanaklara olan itirazları da karşılıklı teatî edilecekti ve bilâhare, 

bugünden itibaren Gali, raporunu hazırlayıp Birlemiş Milletler Güvenlik 

Konseyine sunacak. Güvenlik Konseyi bunun ışığında ya bir karar çıkaracak 

veya ertelenme kararını onaylayacak. Dolayısıyla biz, federasyonun kal-

dırılmasının karşısındaymışız gibi bir hava yaratılmaya çalışılıyor. 

Yanlış. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Ben öyle birşey söylemedim. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Biz, 750 Sayılı Karara karşı çıkarken, bu 

Meclis Kürsüsünden şu cümleyi söylemiştik. 750 Sayılı Karara evet demiyoruz. 

Çünkü 750 Sayılı Karar tahtında bize bir çözüm önerilecek ve biz o çözümü 

kabul edemeyeceğiz. Kabul edemeyeceğimiz çözümü doğuracak karara, şimdiden 

itiraz ediyoruz diye gizli oturumda söyledik. 774 Sayılı Karar doğrultusunda 

Meclisin açık ve radyodan da yayınlanan birleşiminde de 774 Sayılı Kararın 

tuzaklarla dolu olduğunu, federasyon kararının artık Meclis gündeminden 

kaldırılması gereğini Cumhurbaşkanımıza burada görüşleri izlerken söyle-

dik. Hatta artık Rumlar nasıl olsa kabul etmeyecek düşüncesinden de kurtul-

mamız lâzım. Ne istediğimizi açık ve net bir şekilde ortaya koyalım 

demiştik. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Koyalım. Bizim de görüşümüz 

odur. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Ve söylüyoruz. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Aynı şeyi söylüyoruz. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Yok, aynı şeyi söylemiyorsunuz. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla7 - Benimle aynı şeyi... 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Ben, Sayın Kotak'la aynı şeyi söylüyorum, 

sizinle aynı şeyi söylemiyorum. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Tamam, orada hemfikirim. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Sayın Kotak da kalben federasyonun 

kaldırılmasına karşıdır benim gibi, Ulusal Birlik Partisi gibi. Kalben 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin toprak vermeden yaşatılmasına karşıdır. 

Sizin 750 Sayılı Karar tartışılırken... 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Biraz ters oldu Sayın Başbakan. 
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DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Bu Meclis kürsüsünden 

daha DP yirmi dört saatlikti, biz yirmi dokuz plasa 

artıya evet dediğiniz de z a b ı t l a r d a d ı r . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Sen 84'de 

dedin onu e v e t . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Geçmişi b ı r a k . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Neyi bırakayım? 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - Sahte milli-

y e t ç i l e r . 

BAŞKAN - Evet a r k a d a ş l a r . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Ben u ğ r a ş m ı y o r u m . Benim 

söylediğim a ç ı k t ı r . 

BAŞKAN - Arkadaşlar e v e t . Bir dakika e f e n d i m . 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Bayrak d i k t i . 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - Bırakın 
hikayeyi. 

BAŞKAN - Karşılıklı konuşmayın lütfen. Bir dakika 

e f e n d i m , bir d a k i k a . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Benim sana lafım y o k . 

Ulusal Birlik Partisi Genel Başkanı olarak sözlerimiz 

açık ve nettir. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Ben u ğ r a ş m ı y o r u m . 
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EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - Bir zaman 

Türkiye adına . benzerdi de, şimdi hatırdılar o değerleri 

ve geçtiler ö n ü n e . 

BAŞKAN - Bir dakika Sayın S e r a k ı n c ı . 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - Bir defa 

k a n d ı n ı z . Biz ona da k a n m a d ı y d ı k . Niçin itiraz ettiğimiz 

de bellidir, inanmadık biz ona da. Söyledik de neyin 

yanlış o l d u ğ u n u . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Sayın B a ş k a n , değerli 

arkadaşlar; tabii arkadaşlar Meclis kürsüsüne çıkan susturma 

hastalığına yakalandılar söz atarak. Adaoğlu evvelden böyle 

d e ğ i l d i . Adaoğlu parti d e ğ i ş t i , eskiden böyle konuş-

mazdı . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Yok oğlum 

ben fparti d e ğ i ş m e d i m . 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Eskiden de 

öyleydi, ama sizden birşey d e m i y o r d u . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Eskiden kendisi böyle 

b a k m a z d ı . 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - İdare etmeye 

çalışıyor k e n d i s i n i . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Eskiden kendisi yanlış 

anlaşılmasın diye diye laf atmazdı, şimdi bize laf a t ı y o r . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla)-TKP'1iydik 

biz eskiden? 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - UBP'1iydin nasıl T K P ' l i . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - öyle dediydin 

TKP kurmuşum. 

BAŞKAN - Evet a r k a d a ş l a r , evet e f e n d i m , bir 
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DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Efendim bu komisyon çalış-

malarını en az sizin kadar ben de b i l i y o r u m . Komisyon başkanı 

şu yasa tasarısı hazır d e ğ i l , bu yasa tasarısı hazır değil 

deyip son maddeyi birinci maddeye g e t i r e b i l i r . 0 kadar 

açıktır bu y a n i . Şimdi burda siz birşey yakaladığınızı 

zannediyorsun v e Ulusal Birlik Partisi federasyona karşıdır 

diye yarın manşet a t a c a k s ı n ı z . Ulusal Birlik Partisi fede-

rasyonun k a r ş ı s ı n d a d ı r , federasyonun yanında d e ğ i l d i r . 

Bunu siz de b i l i r s i n i z . 

İSMET KOTAK (Yer inden)(Devamla)- Tamam e f e n d i m . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla)- Bildiğimiz 

için — 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Ve biz d i y o r u z ki bu k a r a r . . 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Bu kadarı kim 
aldı? 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Kim? 

KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla)- CTP mi aldı federas-

yon kararını bıraktı g i t t i , ne yaptı? 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Mecliste beraber aldık. 

KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla)- Mecliste Ulusal 

Biri ik Partisi her zaman çoğunlukta değil m i y d i ? . Nasıl 

karşıyız di.yorsunuz o zaman? 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Sen bu konularda pek fazla 

birşey anlaman, onun için müsaade et d e . . . 

KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla)- Senin anladığın 

nedir? Sayın Başbakanın terbiyesine bak — 
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DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Biz köylerde ne konuş-

tuğumuzu biliriz ve biz köylerde açık konuşuruz herkesin 

gözü ö n ü n d e . 

BAŞKAN - Bir dakika efendim . Buyrun e f e n d i m . 

Sayın b a ş k a n , değerli milletvekilleri; arka-

daşlar müsaade ederse meramımızı anlatacağız. Ulusal Birlik 

Partisi olarak isteseydik sizi sıkıntıya sokmayı düşün-

seydik — 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Ne sokacağdın 

bizi sıkıntıya? 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Bugün karşılaştığımız 

süprizle biz sizi k a r ş ı l a ş t ı r ı r d ı k . New York'a Cumhur-

başkanı giderken bir karar tasarısı üzerinde görüşülmüştür 

ve o karar tasarısı Dışişleri Bakanlığında hazırlanıp sizin 

onayınıza sunulmuştur, siz de imza attınız o karar tasarı-

sına ve Mecliste oybirliği ile bir karar ç ı k a r ı l d ı . 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Tamam b i t i r d i n , 

ömrünü d u r d u r d u n . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Doğrudur 

söylediğiniz. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Şimdi federasyon konusunu 

benimsemeyen b i z , federasyonu hiç savunmayan ve ben federas-

yon Başkanı oldum o l a l ı , ağzımdan federasyon kelimesini çıkar-

m a d ı m . Bunu da b i l i y o r s u n u z . Öyleyse şimdi ansızın bu 

federasyon konusunun gündeme gelmesinde ben biraz huzursuz 

oldum. Çünkü Sayın Kotak bizimle istişare e d e b i l i r d i . 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - E, Pazartesi 

verdim efendim ben. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Federasyona karşı 

olmadığımızı da b i l i r d i k . 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - İşte sizin 

düşüncelerinizi dile getirdi o da. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Sayın K o t a k , bizim federas-

yona karşı olduğumuzu da b i l i r d i . Şimdi gene de karşıyız, 

söylüyorum ve önerisinin Komisyona gitmesine de karşı da 

d e ğ i l i z . Arkadaşlar açıkladı, bu öneri Komisyona g i d e c e k , 

Komisyonda görüşülecek ve oybirliği ile Genel Kurula 

g e l e c e k t i r . Ama şu anda Cumhurbaşkanımız Cuma ve Cumartesi 

New York'ta k a l a b i l i r . Genel Sekreterin raporuna Güvenlik 

Konseyine sunduktan sonra, sonuncuya kadar bazı etkenlerle 

aleyhimize bir rapor ve bir karar çıkması yönünde Sayın 

Cumhurbaşkanımızla — 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Rapor h a z ı r d ı r . 

Siz de bilirsiniz aleyhimize karar hazırdır. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Hayır daha y a z ı l m a d ı , 

karar y a z ı l m a d ı , tutanaklardadır onlar, yanlış a n l a m a y ı n ı z . 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Yok biliyorum 

b e n . Notuna kadar b i l i y o r u m . Gideceğini de b i l i r i m . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Cumhurbaşkanımız y a n l ı ş , 

yani bizi fazla suçlayan bir karar çıkmaması düşüncesi 

ile dün akşamki görüşmemizde bize söylenen, Cuma veya 

Cumartesine kadar New York'ta k a l a b i l i r l e r . Yani en geç 

Cumartesi gecesi Cumhurbaşkanı Kıbrıs'a g e l e c e k t i r . 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Tamam işte 

onbeşinde g e l i r . 

DERVİŞ EROĞLU F(Devamla) - Bu akşam heyetteki 

üyeler yola ç ı k a c a k t ı r . 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - Yahu Kıbrıs'a 

giren karar. Ama be nasıl konuşun be Kotak? 



- 992 -

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Özür d i l e r i m , 

Sayın Başbakanı engellemek istemem. Ama Komiteye usûl olarak 

zaten g i d e c e k . Alabilme hakkını burda alınır. 

BAŞKAN - Arkadaşlar lütfen burda konuşmacı var. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Sayın b a ş k a n , müsaade 

ederserse .. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Bakın efendim 

Eşber t u t t u r d u y s a , ben de t u t t u r u r u m . 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - Yine mi 

Eşber? 

BAŞKAN - İkinize de söylüyorum, ikinize d e . Karşılıklı 

ikiniz k o n u ş u y o r s u n u z , ikiniz de tutturdunuz e f e n d i m . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Evet özetle Ulusal birlik 

Partisi, federasyonu hiçbir zaman benimsememiş bir partidir 

Ulusal Birlik Partisi federasyon kararının Mecliste olmasının 

bize sıkıntılar verdiğinin bilincindedir ve kaldırılması 

gereğine inanıyorum. 
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Bu önerinin komisyona gittiği zaman da elbette Ulusal Birlik 

Partisinin oyu müspet o l a c a k t ı r . Bu kadar açık. Ama ivedi-

likle gitmiş gitmemiş fark e t m e z . 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa)(Yerinden)- 15'ine y e t i ş s i n . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Farketmez 

olur mu? Politikada zamanlama v a r . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- E herhalde onun kararını 

müsaade edin de hükümet olarak biz de düşünelim ve v e r e l i m . 

Federasyon kararının kalkmasına evet diyen bir parti zaman-

lamasını da müsaade etsinler birlikte y a p a l ı m . 

İSMET K OTAK (Yer inden)(Devamla)- Tamam işte 15'inde 

kaldı raiım. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Yani siz bugün federasyon 

kararını kaldıracaksınız d i y o r s u n u z . . . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yer inden)(Devamla)- Bugün d e m i y o r u z , 

ivedilikle komisyona g i t s i n . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Komisyona g i t s i n , komisyonda 

komisyon başkanı Ulusal Birlik Partisinin ü y e s i d i r . 

İSMET KOTAK (Yerinden)(Devamla)- E 16'ncı o l a c a k . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Gerekirse birinci ... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yer inden)(Devamla)- 16'ncı o l a c a k . 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa)(Yer inden)- Sayın B a ş b a k a n . . . 
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BAŞKAN- Bir dakika e f e n d i m , bir dakika e f e n d i m , 

geri alın o sözünüzü. 

KENAN AKIN (Yer inden)(Devamla)- Siyasi ahlâğınız 

budur sizin. Sayın Başbakanın verdiği cevap b u d u r . 

DERVİŞ EROĞLU ( Devamla)- Bir misal v e r d i n . Sen 

o zaman M e c l i s t e y d i n . Bildiğin şeyi soruyorsun. 

KENAN AKIN (Yerinden)(Devamla)- UBP çoğunlukta değil 

miydi? 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- G ö r ü ş m e c i m i z , Sayın Cumhur-

başkanı ... 

KENAN AKIN (Devamla)- Ama demeyin Sayın B a ş b a k a n . 

Her zaman karşısındayım demeyin ama. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- K a r ş ı s ı n d a y ı m . 

KENAN AKIN (Devamla)- Nasıl karar aldınız o zaman? 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- K a r ş ı s ı n d a y ı m . 

BAŞKAN- Sayın Akın bir dakika efendim müdahale etmeyin 

efendim bir d a k i k a . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Ben f e d e r a s y o n a . . . 

KENAN AKIN (Yer inden)(Devamla)- Ne yarden geçiyor, 

ne serden g e ç i y o r . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Ulusal Biri ik P a r t i s i . . . 

BAŞKAN- Müsaade etmezseniz ara vereceğim Sayın A k ı n . 

Devam e d i n . 
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DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Ulusal Birlik Partisinin 

federasyona inanmadığını siz de biliyorsunuz ve bundan 

dolayı bizi zaman zaman suçladığınız da o l d u . Yeni Doğuş'un 

beyanatlarını da oku zaman zaman çıkan b e y a n a t l a r ı . Federas-

yondan yana olduğunuzu zaman zaman s ö y l ü y o r s u n u z . 

KENAN AKIN (Yer inden)(Devamla)- Mecliste olduğu 

için federasyondan yanayız biz. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- H a y ı r , ondan d e ğ i l . Bazı 

kararların politik olduğunu u n u t m a y ı n ı z . 

MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI EŞBER SERAKINCI (Yerin-

den)- Hala daha sen bize bayrağa sarıldığını söylemez misin? 

Bugüne kadar hala söylen. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa)(Yerinden)- Ben size birşey 

söylemedim. 

BAŞKAN- Evet arkadaşlar, müdahale etmeyin lütfen. 

EŞBER SERAKINCI (Yer inden)(Devamla)- Sen onu iddia 

e t t i n . 

ERGÜN VEHBİ (Yer inden)(Devamla)- T a m a m , sizden 

gene sizin... 

BAŞKAN- Lütfen. 

EŞBER SERAKINCI (Yer inden)(Devamla)- Bir sıçan deliği 

bir altındı bu bayrağı biz t a ş ı d ı k , şimdi bin altın, isteyen 

taşı sın. 

BAŞKAN- Sayın Serakıncı; lütfen e f e n d i m . 
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ERGÜN VEHBİ (Yer inden)(Devamla)- Biz onları söyledik 

Sayın S e r a k ı n c ı . 

EŞBER SERAKINCI (Yer inden)(Devamla)- Ben gene söyle-

rim, isteyen alır, isteyen almaz. 

ERGÜN VEHBİ (Yer inden)(Devamla)- Biz de çok geçtik 

o y o l l a r d a n , b i l i y o r u z , senden önce geçtim hem d e . 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden)(Devamla)- geçtin ama 

yanlış yerden g e ç t i n . 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden)(Devamla)- Y a a a . . . 

EŞBER SERAKINCI (Yer inden)(Devamla)- Geçtin ama 

yanlış yerden g e ç t i n . 

ERGÜN VEHBİ (Yer inden)(Devamla)- Biz istismarcı 

d e ğ i l i z . Biz senin gibi halkı aldatmak için bayrağı t u t m a y ı z . 

Biz yürekten t u t a r ı z , y ü r e k t e n . 

BAŞKAN- Tamam a r k a d a ş l a r , izin v e r i n . Buyurun efendim 

devam e d i n . Evet a r k a d a ş l a r , kâfi efendim kâfi. 

ERGÜN VEHBİ (Yer inden)(Devamla)- Yüreğe bakacan 

sen y ü r e ğ e . 

EŞBER SERAKINCI (Yer inden)(Devamla)- Manda kadardır 

bizde y ü r e k . 

BAŞKAN- Bir dakika e f e n d i m . Buyurun efendim devam 

e d i n . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Biz çok yürek gördün Ergün. 
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ERGÜN VEHBİ (Yerinden)(Devamla)- Benimkini görmedin 

Sayın B a ş b a k a n . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Seninkini de g ö r d ü k . 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden)(Devamla)- 5 7 ' l e r d e , 58'lerde 

görecektin hem 6 3 ' l e r d e . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Ben 76'da da g ö r d ü m , 81'de 

de g ö r d ü m , 85'de de g ö r d ü m . 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden)(Devamla)- Onlar h i k â y e d i r , 

m a s a l d ı r . Politikaya girdikten sonraki dönem işte federas-

yondan y a n a y ı m , hem ağlarım hem g i d e r i m . Hem değilim ama 

hem oy v e r i r i m . Verdin mi oyu, v e r d i n . Verdin oyu sadık 

kalmak m e c b u r i y e t i n d e y i z . Burda verdin, değiştir ondan 

sonra konuş a l e y h i n d e . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Değiştireceğiz d e d i k . 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden)(Devamla)- Tamam değiştiremiyor-

sun. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Sen federasyona dört elle 

sarıldığın zamanlar biz federasyonun karşısında olduğumuzu 

söyledik. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden)(Devamla)- Biz Meclisin oy 

verdiğimiz kararına saygı d u y u y o r u z . 

BAŞKAN- Arkadaşlar kâfi efendim lütfen. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Hangi şartlarda o kararı 

aldığını b i l i y o r u z , onun için tekrar söylemeye gerek y o k . 
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ERGÜN VEHBÎ (Yer inden)(Devamla)- Daha önce verdiğimiz 

kararları da saman altı ettiğinizi b i l i y o r u z . 

BAŞKAN- Lütfen e f e n d i m . Sayın Ergün Vehbi lütfen. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- 0 istediğiniz kararı biz 

istemedik. Biz y a n i , önermedik y a n i . 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden)(Devamla)- Sizin oylarınızla 

birlikte oybirliğiyle aldık. 

BAŞKAN- A r k a d a ş l a r , lütfen, lütfen. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Biz o karardan y a n a y ı z , 

aksini söylemedik. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Bağlayın 

e f e n d i m , b a ğ l a y ı n . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Bağlamak için fırsat vermi-

yorsunuz ki... 

BAŞKAN- Evet efendim b u y u r u n . 

ERGÜN VEHBİ (Yer inden)(Devamla)- Eşber kaptı bayrağı 

gene K ı r g ı z i s t a n ' a . 

BAŞKAN- Buyuruna e f e n d i m , b u y u r u n . Arkadaşlar lütfen. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Adaoğlu vardı, şimdi Ergün 

de çıktı. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden)(Devamla)- Yok ben sustum 

Sayın Başbakan, sizi d i n l i y o r u m . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- özetle Ulusal Birlik Partisi 

774 Sayılı Karar hakkındaki görüşlerini de bu Meclis kürsü-

sünden açık ve net şekilde söylemiştir 
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Ve naklen radyodan yayın yapılırken bütün kamuoyunun duyacağı 

şekilde ve duyması gereken yerlere de gidecek şekilde konuş-

masını y a p m ı ş t ı r . Dolayısıyle Ulusal Birlik Partisinin Kıbrıs 

politikasındaki görüşü çok açık ve nettir. Federasyonla 

bir yere varılamayacağını açıklıkla söyleyen ve bunu söyle-

diğimiz zaman bize bazılarının faşistlik damgasını vurduğunu 

bilen kişileriz. Dolayısıyle federasyon kararının g ü n d e m d e n , 

Meclis gündeminden kaldırılmasını en az Sayın Kotak kadar 

istemekteyiz ve Meclis Komisyonuna gitti anda da Ulusal 

Birlik Partisinin oyları müspet yönde olacaktır. Yalnız 

elbette ki ivedilikle olmuş veya ivedilikle olmamış bir 

bir fark yapmayacağını söylemek istiyorum. Ama buna rağmen 

biz grubumuzun bu konuyu on dakika veya Meclis arasından 

sonra görüşüp değerlendirmesi yönünden Meclisin bize fırsat 

vermesini isteyeceğiz. Yalnın konunun saptırılmaya çalışıl-

dığını da görmekten üzüntü d u y m a k t a y ı m . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Hayır, 

hayır, siyasal fırsatçılık y o k . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Federasyona sahip çıkanlar 

federasyona sahip çıkanlar, federasyona — 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Hayır hayır 

siyasi fırsatçılık yok burda. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Federasyona dört elle sarı-

lanlar şimdi konuyu saptıprmaya ve federasyonun karşısında 

olan Ulusal Birlik Partisinin mihrabı altında... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Siyasal fırsat-

çılık y o k . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Ben biliyorum dilinizin 

altındakini. Ama Ulusal Birlik Partisi bunu daima söylemiştir. 

Ulusal Birlik Partisinin bugünkü politikası değildir. Ulusal 

Birlik Partisinin bakınız parti programına, bakınız Hükümet 

Programına federasyon kelimesine rastlayamazsınız. 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Biz bir şey 

demiyoruz onun için. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Ama sizlerin Parti Programında 

Güner Göktuğ'un söylediği gibi federasyon da vardır. 

İSMET KOTAK (Gazi Maıusa) (Yerinden) - Bizde y o k t u r . 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) (Yerinden) - Var t a b i i . 

Kuzey Kıbrıs Türk C u m h u r i y e t i
1

n i n tanınması kaydıyla vardır. 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti
 1

nin tanınacağı... 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Onun adı konfederasyon 

oluyor. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Şimdi görüş-

tüğünüz nedir Sayın Başbakan? Federasyon görüşürsünüz şimdi 

yoksa konfederasyon? 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Babana sor. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Bakın Sayın 

Başbakan bu baba lâfından vazgeçin isterseniz, Sayın Cumhur-

başkanı benim babam olabilir ama C u m h u r b a ş k a n ı d ı r . Cumhur-

başkanına, Cumhurbaşkanı diye hitap etmeyi öğrenin ilk önce 

ondan sonra başlayın k o n u ş m a y a . Ne demektir babana sor. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Biz Sayın Serdar, biz Sayın 

Babana hep Sayın Cumhurbaşkanı diye hitap e t t i k . Bazıları 

Bay Rauf dediği zaman bu kürsüden isyan ettik biz. Ama şimdi — 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Bana şimdi 

siz burada oturan bir milletvekiline babası diye bahsedemez-

siniz. 
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DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Sen söz atınca öyle geldi. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Öyle gelmesin 

e f e n d i m . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Sen kimin oğlusun? 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Onuncudur ikaz 

ediyorum sizi. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Sen kimin oğlusun. Sayın 

Cumhurbaşkanının oğlusun. Baba d e m e k . . . 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Sayın Cumhur-

başkanından bahsediyorsunuz. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Burda 

rüştünü ispat etmiş bir milletvekili vardır. Baba oğul ifadesi 

y o k t u r . 

BAŞKAN - Evet arkadaşlar. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Şimdi Sayın Adaoğlu sen 

de hep yangına körükle giden. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; lütfen e f e n d i m . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Ama biz... 

SERDAR DENKTAŞ - Aslımızı inkâr etmedik ama Cumhur-

başkanından söz e d i y o n . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Siz bana... 
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SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Ama Cumhurbaş-

kanından bahseden. Cumhurbaşkanı diye hitap e d e c e k s i n . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Öyle bahsediyoruz ama oğlu 

sorunca babana sor dedik. Gayet — 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Biz neslimizi 

inkâr etmedi ya. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - E tamam yani Sayın Cumhur-

başkanımız masa başında görüştüklerini biz bilmez miyiz? 

Sen bilmezsen sor diyorum, biliyoruz biz. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Konfederasyondur 

konuştuğu orda sen bilmezmin. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Nedir konuştuğu? Ama senin 

bak Tüzüğünde federasyon var, programında. 

BAŞKAN- Evet arkadaşlar. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Sizin programınız, 

kurultay kararınızda federasyon kararı y o k t u . Federasyon 

kararı en kalabalık Parti olmanıza rağmen federasyon kararı 

halâ daha duruyor Mecliste, orda bir terslik var. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Ben çeşitli vesilelerle 

açıklamalar y a p t ı m . Mecliste federasyon kararının olmasının 

hiçbir anlamı y o k t u r . Federasyon kararını bu Meclis toplanıe 

24 saatte hatta bir saatte kaldırır. Mühim olan görüşmelere 

gidilmesiydi. Görüşmelerden artık umudun bitmiş olması da 

ben görüşmelerde ümit kaldığını söylemiyorum, ben 750 Sayılı 

Karar çıktığında zaten görüşmelere olan ümidimi yitirmiştim 

ve bu Meclis kürsüsünden söyledim onun için birbirimize 

lâf ebeliği y a p m a y a l ı m . Ulusal Birlik Partisini zan altında 

bırakacak düşüncesiyle hareket e d e r s e n i z . Onun için biz 

on dakika toplantı için fırsat istiyoruz. Teşekkür ederim. 
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BAŞKAN- Teşekkür ederim Sayın B a ş b a k a n . 

Sayın milletvekilleri; bir dakika e f e n d i m . Şimdi 

Sayın Başbakan grupta görüşülmesini önerdi. Öyle mi efendim 

bu konuyu? 

BAŞBAKAN D r . DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)- Evet. 

BAŞKAN- İtirazı olan var mı e f e n d i m ? . . . 

SESLER- Y o k . 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa)(Yerinden)- Ama aradan sonra. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Ara istiyoruz 

14.30'a kadar. 

BAŞKAN- Peki e f e n d i m . Oturuma 14.30'a kadar ara 

v e r i y o r u m . Teşekkür e d e r i m . 

(Kapanış saati: 13.06) 

- İKİNCİ OTURUM -

Açılış Saati: 14.50 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisi 

2'nci Dönem, 3'üncü Yasama Yılının 7'nci Birleşiminin 2'nci 

oturumunu açıyorum. 

Ad okunarak yoklama y a p ı l a c a k t ı r . 

(Ad okunarak yoklama yapıldı.) 
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KÂTİP- Toplantı yeter sayısı vardır Sayın B a ş k a n . 

BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; toplantı yeter sayısı 

vardır. Başkanlığın Genel Kurula sunuşlarına kalındığı 

yerden devam e d i y o r u z . Karar önerisine ilişkin ivedilik 

isteminde k a l m ı ş t ı k . Konu ile ilgili olarak Ulusal Birlik 

Partisi grubu ara istemişti. Sayın Başkan vekili siz konuşa-

c a k s ı n ı z . Buyurun Sayın G ö k t u ğ . 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Başkan d e d i , 

kimdir başkan? 

BAŞKAN- Başkan vekili. Grup başkan v e k i l i . Grup 

başkan vekili, b u y u r u n . Buyurun Sayın G ö k t u ğ . 

GÜNER GÖKTUĞ (Lefkoşa)- Sayın Başkan, muhterem millet-

vekilleri; Ulusal Birlik Partisi grubu biraz önce istemiş 

olduğu aradan yararlanarak durumu yeniden gözden geçirmiştir 

ve Sayın Kotak'ın sunmuş olduğu karar önerisi ile ilgili 

durumu değerlendirmiştir ve Ulusal Birlik Partisi bütün 

siyasal ve tarihsel gelişmeler dikkate alındığında Kıbrıs'ta 

bir federasyonun kurulmasına olanak bulunmadığı doğrultusun-

daki inancını bir kez daha ifade etme ihtiyacını d u y m u ş t u r . 

Bu konudaki düşüncesini her vesile ile açıkladığı gibi 

bugün de Sayın Kotak'ın Kıbrıs sorunuyla ilgili sunduğu 

öneri nedeniyle bir kez daha açıklamak istemektedir. A n c a k . . . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Ve diğer 

muhalefet partilerinin de desteklediği ivedilikle görüşül-

mesini . 

GÜNER GÖKTUĞ (Devamla)- Ancak UluSal Birlik Partisi 

grubu 20 Ekim 1992 tarihli Meclis Kararımızı da değerlendir-

mek ihtiyacını d u y m u ş t u r . Bilindiği gibi sayın milletvekilleri; 

20 Ekim 1992 tarihinde Cumhuriyet Meclisimiz oybirliği 

ile almış olduğu kararda, Cumhurbaşkanımız Sayın Rauf Denk-

taş'ın Newyork görüşmelerine yönelik davete icabet 

etmesini oybirliğiyle o n a y l a m ı ş t ı r . 
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Ve o kararın da e g e m e n l i ğ i m i z d e n , dönüşümlü Başkanlıktan, 

Bakanlar Kurulunda eşitlikten ve kararların oybirliği ile 

alınması ilkesinden, siyasal eşitliğimizden asla vazgeçil-

meyeceğini ve bunların Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin 

yaşamsal öğeler . o l d u ğ u n u , Gali Haritasının kesinlikle görüş-

melere baz alınamayacağını ve red edildiğini ifade etmiş 

ve bu ilkeler ışığında görüşmelerin yürütülmesini onaylamıştır. 

Şu anda içinde bulunduğumuz aşamada görüşmelerden henüz 

daha ne tür bir sonuç çıktığı m e ç h u l d ü r . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Meçhul 

mü? Pardon. 

GÜNER GÖKTUĞ (Devamla) - Bugün değerlendirme, karşılıklı 

olarak değerlendirme yapılacağı bilgimize gelmiştir. Değerlen-

dirmenin Güvenlik Konseyinde yansımasının ne olacağını henüz 

b i l m e m e k t e y i z . Dolayısıyle onların da dikkate - alınması gerek-

tiğine inanmaktayız. Ulusal Birlik Partisi Grubu ivedi 

bir kararın, ivedi bir netice doğurmasından y a n a d ı r , ivedi 

bir karar ivedi bir netice doğurmayacaksa ve ivedilikle 

kararın komisyona aktarılacak çok önemli bir konuda eğer 

Cumhuriyet Meclisi süratle yani ivedilikle kararın gere-

ğinin yerine getirilemeyeceği bir ortam oluşacaksa öyle 

bir ivedilik kararının hiçbir etkisi olmayacağına inanmak-

tadır. Ulusal Birlik Partisi Kuzey Kıbrıs Türk C u m h u r i y e t i
1

n i n 

bir tepkinin ifadesi olarak kurulmadına inanmaktadır. Dolayı-

sıyle şu veya bu şekilde Kuzey Kıbrıs Türk C u m h u r i y e t i m i n 

yaşatılması düşüncesinin herhangi bir şekilde bir baskı 

aracı olarak kullanılamayacağı, esas gerçeğin değişmez ger-

çeğin bu Cumhuriyet
1

 in yaşatılması olduğuna inanmaktayız. 

Dolayısıyle bu görüşmelerimiz ışığında konunun henüz Cumhur-

başkanımız New-York'ta olduğu bir aşamada, onunla, Cumhur-

başkanımızla istişare etmeden acil bir tedbir olarak Komis-

yona havale edilmesinin doğru olmayacağın d ü ş ü n ü y o r u z . 

Cumhurbaşkanımızın gelmesini bekleyeceğiz ve Cumhurbaşkanımı-

zın Mecliste yapacağı değerlendirmesini dinlemek ihtiyacını 
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duyuyoruz. Onunla teşriki mesai yapmanın herşeyden önce 

bir görev olduğuna inanıyoruz ve bekleyeceğiz. Keza Meclis 

Ulusal Birlik Partisi grubu bu kararın Komisyona havale 

edilmesine oy verecektir. C u m h u r b a ş k a n ı m ı z , yapılacak temastan 

ve onun da görüşü alındıktan sonraki safhada yani bu kararın 

Komisyona aktarılması safhasında da ivedilikle kararın alına-

bileceği hatta Cumhuriyet Meclisi özel olarak özel bir gündemle 

toplanabileceği dikkate alarak bu safhada Cumhurbaşkanımızla 

herhangi bir istişareye girmeden ve Meclis kararının sonuçları 

ve yansımasını görmeden bir karar alınmasını, dolayısıyle 

olabileceğini d ü ş ü n m e k t e y i z . Görüşümüz bu kararın Komisyona 

iletilmesine evet oyu doğrultusunda olacaktır. Teşekkür 

eder, 

saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Göktuğ. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Neye 

hayırdır? 

İSKAN BAKANI HASAN YUMUK (Yerinden) - İvediliğe 

hayırdır. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; şimdi bu Tezkereyi 

oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler efendim? İvedilik kararını 

okuduk e f e n d i m . Kabul edenler? E t m e y e n l e r ? — Oyçokluğu 

ile reddedilmiştir e f e n d i m . 
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Evet Beşinci Kısma geçiyoruz. Bu kısımda İdari ve 

Sosyal işler Komitesi Başkanlığının Kuzey Kıbrıs Eğitim 

Vakfı ve Doğu Akdeniz Üniversitesi Kuruluş (Değişiklik) 

Yasa Tasarısının Genel Kurulda ivedilikle görüşülmesine 

ilişkin Tezkeresidir. Okuyun lütfen. 

KATİP -

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

Öz: Kuzey Kıbrıs Eğitim Vakfı ve Doğu Akdeniz Üniver-

sitesi Kuruluş (Değişiklik) Yasa Tasarısının 

üçüncü görüşmesi hakkında ivedilik önergesi. 

Öz'de adı geçen Yasa Tasarısının Üniversitenin ihti-

yaçlarına cevap verebilmek ve daha sağlıklı bir üniversite 

oluşmasına imkân sağlaması amaçlanmaktadır. Bu gerekçelerle 

adı geçen Yasa Tasarısının ivedilikle yasalaşması için 

içtüzüğün 86'ncı maddesinin (2)'ncı fıkrası uyarınca Tasa-

rının üçüncü görüşmesinin ikinci görüşmeden hemen sonra 

aynı gerekçelerle y a p ı l m a s ı n ı , aynı gerekçelerle içtüzüğün 

98'inci maddesinin (l)'inci fıkrası uyarınca üçüncü görüş-

mesinin Tasarının kısa adının okunmasıyla başlamasını ve 

tümünün oylanmasıyla son bulmasını önerir, gereğini saygılarımla 

rica ederim. 

Hüseyin Curcioğlu 

İdari ve Sosyal işler Komitesi 

Başkanı 
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İSMET KOTAK (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Sayın Başkan, 

söz hakkı istiyorum bu önerge üzerine. Öneri var ben de 

önerinin aleyhine konuşacağım. 

İDARİ VE SOSYAL İŞLER KOMİTESİ BAŞKANI HÜSEYİN CURCİOĞLU 

(Yerinden)- Önerge değil. Komite kararı var. 

BAŞKAN- Yöntem hakkında. 

İSMET KOTAK (Yer inden)(Devam 1 a)- Yok yöntem değil. 

BAŞKAN- Bir lehte, bir aleyhte. 

İSMET KOTAK (Yer inden)(Devam 1 a)- İvedilik önerisinin 

aleyhine. 

BAŞKAN- tamam efendim, konuşun. Buyurun Sayın Kotak. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa)- Sayın Başkan, değerli millet-

vekilleri; az önce son derece ivedi, ulusal davanın tıpa tıp 

kendisini buraya getirdik ve üç saatten beri de tartışıyoruz. 

UBP grubu adına konuşan değerli arkadaşım Güner Göktuğ da 

az önce, ivedilik neden gereklidir diye bir ders verdi bize. 

GÜNER GÖKTUĞ (Lefkoşa)(Yer inden)- Estağfurullah. 

İSMET KOTAK (Devamla)- Notlarınıza tekrar bakın Sayın 

Güner Göktuğ. 

GÜNER GÖKTUĞ (Yerinden)(Devamla)- Halk ders verir 

milletvekillerine Sayın Kotak. 

İSMET KOTAK (Devamla)- Bana halk çok ders verdi. Size 

de verecek inşallah merak etmeyiniz. Sıradan herkes, herkes 

yeter ki dersini alsın Sayın Güner Göktuğ. Sıralanacaksınız, 

merak etmeyin. Böyle eli kulağındadır. 



- 1009 -

BAŞKAN- A r k a d a ş l a r , isterseniz, bundan sonra yerinizden 

konuşmayalım efendim, lütfen. Lütfen konuşmayalım y e r i m i z d e n . 

Buyurun, devam edin. 

İSMET KOTAK (Devamla)- Evet, teşekkür ederim Sayın 

Başkan. Sayın Güner Göktuğ az önce ivediliğin hangi hallerde 

gerekli olduğunu, ben bekledim heyecanla, onun için cevap 

vermedim size. Biliyordum zaten, nasıl olsa birşey getirecek-

siniz. Bu Mecliste, 1990'dan beri, kapıdan girdiğimiz günden 

beri gelen her tasarıda ivedilik istenmektedir. Komisyonlar 

bile şaşırdı hangisinin daha önceliği vardır diye. Usulen 

burada gelirler ve ivedidir bu derler, girer. Mesela bizim 

komisyonda 17 tane var. Bizim önerilerimiz en alttadır. 

Kıyıların korunması, önemli mi? Önemli değildir. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa)(Yer inden)- Mal Bildirim Yasası 

var. 

İSMET KOTAK (Devamla)- Çünkü, daha işgal devam etmekte-

dir, kıyıların işgali. Onun için bizimki öne gidemez. Hanımın 

bir tanesi ayağını suya değmezse istemezmiş şeyi. Onun için 

şimdi, ayağı böyle suya değecek şekilde inşaat bitmek üzere-

dir geçmişte ve başladılar. Şimdi, o da bittikten sonra bir 

de Girne'de birkaç yer daha var. Mal dağıtımı, ya inşaatı 

da t a m a m l a n ı n c a , onlar, kıyıların yasası bizim görüşülecektir. 

Verdik, ikinci kış oldu. Şimdi kıştır, şimdi yazda denize 

girme olayını mı konuşacağız? Yaz geçer. UBP'nin şube başkan-

larının da her birinin bir oteli ve tatil köyü var. Onun için 

ona da yasaklama gelemez. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden)(Devamla)- Bir olsa birşey değil. 

Hepsinin ikişer, üçer var. 

İSMET KOTAK (Devamla)- ikişer, peki, şimdi efendim 

onlar ivedi. Onlar ivedi görüşülüyor. Sayın Güner Göktuğ gel-

di buraya. Son derece önemli bir ö n e r i m i z i , federasyonun kal-

dırılma konusunun ivedi olmadığını kendi burada grubu adına 
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konuştu ve koşullara sığmıyor bizimki. Yani, verdiği baz da 

gayet nettir. Siz bakın tekrar Sayın Güner Göktuğ. Gelin arka-

daşlarınıza izah edin ve savunun bu DAÜ'nün ilgili yasa tasa-

rısının ivediliğini siz savunun, ben değil. Siz savunun ve 

deyin ki o kıstaslara uyar ve o arkadaşlarınız da ona göre, 

bari o kıstasları saymasaydınız. Yani, acilliği Efendim? 

OLGUN PAŞALAR (Lefkoşa)(Yer inden)- Oybirliği var da 

onun için. 

İSMET KOTAK (Devamla)- Oybirliği var da ondan. Yok, 

oybirliksiz de vardı burada çok öyle ivediler. Yani, öyle 

ivedi yasalar geldi ki buraya yahut da birbirini takip etti 

ivediler ve hangisinin dört yıldızlı olduğunu biz de şaşırdık. 

Ben sadece burada yapılan formülün, bulunan, y a n i , federasyonu 

reddetmek için burada bulunan formülün tutarsız olduğunu işa-

ret için söz aldım. Başka birşey değil. Çünkü, DAÜ'nün yarın 

sabah veyahut da yedi gün sonra böyle bir sorunu y o k t u r . 

Sayın Serakıncı bunu istedi. Komisyondan da itti, kaktı, buraya 

geldi. Gelsin. Başkalarına neden yok da buna var meselesidir 

bizim burada konuştuğumuz. Federasyon konusuna gelince herke-

sin dili açıldı. Hem ağlarım, hem giderim misali politika 

izliyorsunuz Kıbrıs konusunda. Bizim size söylemek istediğimiz 

budur. Efendim? 

İSKÂN BAKANI HASAN YUMUK (Yerinden)- Yanlışlıkla Şerakıncı 

diye geçti. 

İSMET KOTAK (Devamla)- Yok. 0 Akıncıdır o, bilir o. 

Yani b e n , benim bugün Eşber Serakıncı'ya Şerakıncı demeyece-

ğimi, ama belki sizin kelimenizi biraz yanlışlıkla söyleye-

bilirim ama ona söyleyemem. Yani, o önemli değildir. 

HASAN YUMUK (Yerinden)(Devamla)-Gerçekten öyle geçti 

de onun için ben söyledim. 

İSMET KOTAK (Devamla)- Peki, tutanaklarda düzeltiyorlar 

efendim. Evet, Akıncı, her zaman şer değil de Serakıncıdır. 

Onu belirtiyoruz. Ama önemli olan "ser" veya "şer"i. 
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ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa)(Yer inden) - Hasan Beyin 

nasıl yanlış söylenecek? 

İSMET KOTAK (Devamla) - Gün gele onu da h a l l e d e r i z . 

Gün ola, harman ola. Şimd.i efendim, burada önemli olan 

birbirimizle şaka edebiliriz ama bilmeniz gerekmektedir 

ki burada uzun boylu da bugün için Kıbrıs konusunda 

üzerinize yürümek istemiyorum, onun için bazılarını saklı 

t u t u y o r u m . Bana hem bu kürsüden geleceksiniz federasyonu 

benimsemediğinizi söyleyeceksiniz Sayın Güner Göktuğ 

ve hem de politikayı izleyeceksiniz, hem de bunun Meclisin 

kararının, üç tane var olan kararını kaldırılmasını 

önerdiğimizde karşımıza ç ı k a c a k s ı n ı z . 0 zaman kimin hükü-

m e t i n d e n , kimin iktidarından bahsediyorsunuz? 

GÜNER GÖKTUĞ (Lefkoşa)(Yerinden) - Kaldırılmasına 

karşı d e ğ i l i z . 

İSMET KOTAK (Devamla) - Efendim? 

GÜNER GÖKTUĞ (Yerinden)(Devamla) - Kaldırılmasına 

karşı değiliz ki. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Öyle ise ivedilik kararına 

niye karşı çıktınız? Niye karşı çıktınız? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Siyasi 

iradenizi koyun beyler ortaya ve siyasi cesaretinizi 

koyun madem ki ortaya. Karnınızdan konuşmayın. 
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EMİN UZUN (Lefkoşa)(Yerinden) - O l u r . . . 

İSMET KOTAK (Devamla) - Seni de işiteceğim biraz 

susarsa, buyurun dinlerim sizi d e . 

BAŞKAN - Efendim; 

GÜNER GÖKTUĞ (Yerinden)(Devamla) - Zaman ve zemin. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Siz zaman ve zemin d e d i n i z . 

Siz ne buyurursunuz? İsterseniz böyle karşılıklı olarak — 

BAŞKAN - Konuşmayın arkadaşlar. 

İSMET KOTAK (Devamla) - karşılıklı olsun ben hazırım. 

MUSTAFA ERBİLEN (Lefkoşa)(Yerinden) - Anlaşılmıştır 

Sayın Kotak. 

BAŞKAN - Konuşmayın e f e n d i m . 

İSMET KOTAK (Devamla) - Karşılıklı olmasında 

h e m f i k i r i m . 

BAŞKAN - Konuşmayın efendim, lütfen k o n u ş m a y ı n . 

İSMET KOTAK (Devamla) - Ben d e ğ i l , onlar k o n u ş u r . 

BAŞKAN - Evet efendim devam e d i n . 

İSMET KOTAK (Devamla) - Sayın Başkan; ben kürsüden 

konuşamadıktan sonra, karşı cevap v e r i l i y o r . 

BAŞKAN - Ben ikaz e t t i m . 

İSMET KOTAK (Devamla) - Mecburum cevap vermeye 

bunun usulü budur. 

BAŞKAN - Evet e v e t , ikaz e d e c e ğ i m . 
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İSMET KOTAK (Devamla) - Şimdi efendim ivedilik 

olayında bir defa sınıfta k a l d ı n ı z . Temenni ederim ana 

politikayı da g e c i k t i r m e y e s i n i z . Bakın federasyona karşı-

yız da Sayın Sağlık Bakanı da üstüne basa basa işaret 

etme gereği duydu. Efendim Sayın Cumhurbaşkanının g e l i ş i . 

Sayın Cumhurbaşkanı zaten istişare yapılmayacak mıydı? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Atakol 

ne yapar? 

İSMET KOTAK (Devamla) - Yapılacak ama sizin ivedi 

dediğiniz zaten bugün alsaydınız siz bunu 10 gün içeri-

sinde halledemezsiniz. Çünkü önümüzde bir yığın konularla 

beraber başladık g i t m e y e . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Daha bir 

hafta gazetede y a y ı n l a n a c a k . 

İSMET KOTAK (Devamla) - Bu göreceksiniz siz bunu 

günler değil, aylarca o komitenin dip notunda bırakacak-

sınız. Ben de her kürsüye çıktığımda size bunun hesabını 

soracağım. Saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Kotak. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Doğu Akdenize 

ne diyeceksiniz? 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Buna ret 

k u l l a n a c a ğ ı m . 

BAŞKAN - Evet arkadaşlar. 

İSMET KOTAK (Yerinden)(Devamla) - Böyle mal kaçırır 

gibi 
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BAŞKAN - Tezkereyi oylarınıza sunuyorum. Kabul 

edenler? Etmeyenler? Ç e k i m s e r ? . . . Oyçokluğu ile 

kabul e d i l m i ş t i r . 

İSMET KOTAK (Yerinden)(Devamla) - Yani federasyona 

ret edici k u l l a n ı r s ı n ı z . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - İvediliği 

suistimal ettiğiniz için ret oyu k u l l a n d ı k . 

BAŞKAN - Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulunun 

bağımsız milletvekili Sayın Ömer Demir'in yasama dokunul-

mazlığının kaldırılmasına ilişkin istemi görüşecek Özel 

Komitenin üye sayısına ilişkin Kararı. Okuyun efendim 

lütfen. 

KATİP -

Lefkoşa:11 Kasım 1992 

Cumhuriyet Meclisi Genel Kuruluna, 

Cumhuriyet Meclisi Danışma K u r u l u n u n , 11 Kasım 1992 

tarihinde yapmış olduğu toplantıda almış olduğu "Bağımsız 

Milletvekili Sayın Ömer Demir'in Yasama Dokunulmazlığının 

Kaldırılmasına ilişkin istemi görüşecek Özel Komitenin 

üye sayısına ilişkin Kararı" ilişikte onaya sunulmaktadır. 

D r . Vehbi Zeki SERTER 

Cumhuriyet Meclisi Başkan 

Vekili 
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DÖNEM : II TAKİII : 11 Kasım 

YIL : 3 

D.K.N0:21/3/92 

CUMHURİYET MECLİSİ DANIŞMA KURULUNUN, BAĞIMSIZ MİLLETVEKİLİ 

SAYIN ÖMER DEMİR'İN YASAMA DOKUNULMAZLIĞININ KALDIRILMASINA 

İLİŞKİN İSTEMİ GÖRÜŞECEK ÖZEL KOMİTENİN ÜYE SAYISINA 

tlIŞKIN KARARI 

Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulu, Bağımsız Milletvekili Sayın 

Ömer Demir'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılmasına ilişkin istemi 

görüşecek özel Komitenin, 9 Üyeden oluşmasına Karar verir. 

BAŞKAN- Kararı oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler? 

E t m e y e n l e r ? . . . Ç e k i m s e r ? . . . Oybirliği ile kabul edilmiştir 

7) Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanının 

Bağımsız Milletvekili Sayın Ömer Demir'in Yasama Doku-

nulmazlığının kaldırılmasına ilişkin istemi görüşmek 

üzere Özel Bir Komite Oluşturulmasına İlişkin Kararı. 

Okuyun e f e n d i m . 
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KÂTİP -

Lofkofal 11 Kasın 1992 

Cun&uriyet Meclisi Genel Kuruluna» 

Cumhuriyet Meolisi Başkanlık Divanıma» 
11 Kaaua 1992 tarihli toplantısında alıaif olduğu, 
"Bagımsz Milletvekili Sayın Oöer Denir»inYaeooa 
Dok»mılnwrlı$nup KaldırıİDasjjaa ilifkin ist«i 
gOrtyetek Özere Ossel Bir Koaitenia Oluşturulmama 
ilişkin Kararı ilişikte onaya sunulmaktadır» 

Dr* Vahbi Zeki SERTi-R 
Cumhuriyet îleolisi Başkan 

Vekili 
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DÖNEM : II TARİH : 11 Kasım 1992 

YIL : 3 

B.D.K.N0:40/3/92 

CUMHURİYET MECLİSİ BAŞKANI TK DÎVANININ, BAftTMSTZ MTI.I FTVFKİI.İ 

SAYIN ÖMER DEMİK'IN YASAMA DOKUNULMAZLIĞININ KALDIRILMALINA 

İLİŞKİN İSTEMİ GÖRÜŞMEK ÜZERE ÖZEL BİR KOMİTENİN OLUŞTURULMASINA 

İLİŞKİN KARAR 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanı, Bağımsız Milletvekili Sayın 

Ömer Demir'in Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılmasına ilişkin istemi 

görüşmek üzere 9 üyeden Kurulu özel Komitenin aşağıda öngörülen üyelerden 

oluşmasına karar verir. 

Ulusal Birlik Partisi Grubunu Temsilen (5 Üye) 

1. Zaim Necatigil 

2. Derviş Çobanoğlu 

3. Gülin Sayıner 

4. Onal Ostel 

5. Aydemir Erdoğan 

Demokrat Parti Grubunu Temsilen (1 üye) 

6. Irkan emekçi 

Yeni Doğuş Partisini Temsilen (1 üye) 

7. Ahmet Kâşif 

Hür Demokrat Partiyi Temsilen (1 üye) 

8. İsmet Kotak 

Sosytl Demokrat Partiyi Temsilen (1 üye) 

9. Ergün Vehbi 
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BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; kararı oylarınıza sunu-

yorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirli-

ğiyle kabul edilmiştir. 

8 . İdari ve sosyal İşler Komitesi Başkanlığının Vakıflar 

ve Din İşleri Dairesi Memurları Emekli 1ik (Değişiklik) Yasa 

Tasarısının komitede ivedilikle görüşülmesine ilişkin t e z k e r e s i . 

Okuyun Efendim. 

KÂTİP-

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

Vakıflar ve Din İşleri Dairesi Memurları Emeklilik 

(Değişiklik) Yasa Tasarısının Komitede ivedilikle görüşülmesi 

hakkında. 

Emeklilik Yasasında kamu görevlilerine verilen haklar 

Vakıflar idaresince, Vakıflar İdaresi ve Müftülük personeline 

de t a n ı n m a k t a d ı r . Ancak,. Emeklilik Yasasının 4'üncü maddesinin 

(2)
1

nci fıkrasının koşul bendi, 56/1987 sayılı Vakıflar ve 

Din İşleri Dairesi Memurları Emeklilik Yasasında sehven yapılan 

bir hata sonucu yer almamıştır. Bu kurala göre, kişi emekliye 

ayrılırken hizmet süresi içerisinde görev yaptığı emeklilik 

hakkı kazandıran mevkilerden kendisine en yüksek emeklilik 

hakkı kazandıran mevkinin ödenekleri, emeklilik amaçları açı-

sından dikkate alınır. Sehven yapılan hata sonucu Müftülük 

personeline bu kural uygulanmakta ve mağduriyet doğmaktadır. 

Bu mağduriyetin giderilebilmesi için özde adı gelen Yasa 

Tasarısı hakkında, İçtüzüğün 86'ncı maddesinin (1)'inci fıkrası 

uyarınca ivedilik kararı verilmesini komitem adına önerir, 

gereğini saygılarımla arzederim. 

Hüseyin Curcioğlu 

İdari ve Sosyal İşler Komitesi 

Başkanı 
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BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; Tezkereyi oylarınıza 

sunuyorum. Kabul Edenler? Etmeyenler?.... Çekimser?... 

Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 

İDARİ VE SOSYAL İŞLER KOMİTESİ BAŞKANI HÜSEYİN CURCİOĞLU 

(Yerinden)- Sağolun. 

BAŞKAN- Şimdi Okutulup Bilgiye Sunulacaklar Bölümüne 

geliyoruz. 

1. Ekonomi ve Maliye Bakanlığının 1992 Mali Yılı Ekim 

ayı Bütçe Gelirleri ve Ocak-Ekim 1992 Devresi Bütçe Uygulama 

Sonuçlarını gösterir mali tablolara ilişkin Tezkeresi. Okuyun 

e f e n d i m . 

KÂTİP-

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı 

Lefkoşa. 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin 1992 Mali Yılı Ekim 

ayı Bütçe Gelirleri ve Ocak-Ekim 1992 Devresi Bütçe Uygulama 

Sonuçlarına ilişkin mali tablolar detaylı şekilde Ek'te sunul-

m u ş t u r . Bilgilerine saygıyla arzolunur. 

Salih Coşar 

Ekonomi ve Maliye Bakanı 

BAŞKAN- 2. Bağımsız Lefkoşa Milletvekili Sayın Ali 

Süha'nın izin istemi. Okuyun efendim. 
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KÂTİP-

Cıımhııriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

9 Kasım 1992 tarihinden 13 Kasım 1992 tarihine kadar 

izinli sayılmamı ve gereğinin yapılmasını rica ederim. 

Ali Süha 

Bağımsız M i l l e t v e k i l i . 

BAŞKAN- Evet, gerekli izin verilmiştir. 

Sayın milletvekilleri; Birinci Kısım üzerindeki görüş-

meler tamamlanmıştır. 

Şimdi İkinci Kısma, Özel Gündemde Yer Alacak işlere 

geçiyoruz. 

III. GÖRÜŞÜLEN TASARILAR 

1. Bu Kısımda önce Birleştirilmiş 1992 Mali Yılı Ek 

Bütçe (No.3) Yasa Tasarısıyla, Ekonomi, Maliye, Bütçe ve 

Plân Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu görüşülecektir. 

Sayın Komite Başkanı buyurun efendim, Raporunuzu sunun. 

EKONOMİ, M A L İ Y E , BÜTÇE VE PLÂN KOMİTESİ BAŞKANI MUSTAFA 

ERBİLEN - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 
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CUMHURİYET MECLÎSİ EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE 

VE PLAN KOMİTESİNİN; 1992 MALİ YILI EK BÜTÇE 

(NO: 3) YASA. ÖNERİSİ (Y.O.NO: 8/3/92) İLE 

BİRLEŞTİRİLEREK GÖRÜŞÜLEN 1992 MALİ YILI EK 

BÜTÇE (NO: 3) YASA TASARISINA (Y.T.NO: 

217/3/92) İLİŞKİN RAPORUDUR. 

Komitemiz, 5 Kasım 1992 tarihinde yapmış olduğu 

toplantıda 1992 Mali Yılı Ek Bütçe (No: 3) Yasa Öneri-

sini 1992 Mali Yılı Ek Bütçe (No: 3) Yasa Tasarısı ile 

Birleştirerek ek'te sunulan sunuş gerekçeleri İle İlgili 

B&kanlık ve daire temsilcilerinin ayrıca Ekonomi ve 

Maliye Bakanının vermiş olduğu bilgiler ışığında görüş-

müş ve çalışmalarını tamamlamıştır. 

31 Aralık 1992 tarihinde sona erecek olan mali 

yılı hizmetleri için tahsis edilen ek ödenek miktarlarını 

düzenleyen Tasarının 2'nci maddesinin (l)'inci fıkrasında 

"Cumhuriyet Meclisi" Genel Sekreterliği Örgütü" için 

toplam 1,700,000.000.-1'lık ek ödenek tahsisi öngörülmektedir. 

Ancak madde 34 Akaryakıt ve Yağ kalemine Akaryakıt fiyat-

larındaki artış nedeniyle Kasım-Aralık ayları muhtemel gi-

derlerini karşılamak amacıyla Komitemiz, hu kaleme 

10,000,000.-TL ek ödenek tahsis edilmesini öngören yeni 

(E) Bendini (D) bendinden hemen sonra tasarıya oybirliğiyle 

eklemiş ve ondan sonra gelen bendleri yeniden sayılandı-

rarak toplam miktarı 1 , 7 1 0 , 0 0 0 , 0 0 0 . - V y e yükseltmiştir. 

Komitemiz, 2'nci maddeyi yukarıda belirtilen deği-

şikliklerle birlikte Ekonomi ve Maliye Bakanlığı için 

800,000,000.-Ti; Killi Eğitim ve Kültür Bakanlığı için 

6,285*654,000.-Ti; ve Çalışma ve Sağlık Bakanlığı için 

11,335^711 »000,-TL tahsis edilmesi öngörülen ek ödenek mik-

tarlarıyla birlikte oybirliğiyle kabul etmiştir. 

Komitemiz, Tasarının Gelirler Cetvelinde ek ödenek 
v4 • « 

karşılığı Borçlanmalar kaleminde öngörülen gelirlerin artı-

rılmasını düzenleyen 3'üncü madaeyi 2'nci maddede yaptığı 

değişikliğe paralel olarak düzenlemiş ve oybirliğiyle kabul 

etmiştir. 

Komitemiz, Tasarının Yürürlüğe ©iriş madaesi olan 

4'üncü maddeyi ve Tasarının tümünü oybirliğiyle kabul 

etmiştir. 
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Komitemiz, Tasarının sunulan Rapor ışığında değerlendirilerek kabulünü 

oybirliğiyle Genel Kurula salık verir. 

M u s t a f a ERBİI.EN 

(Başkan) 
« H 

K u t l u EVREfS 

(Başkan V e k i l i ) 

K e n a n h K I N 
(üye) 

* ^ / H 
T a ş k e n t ATASAYa I ! 

(üye) 

I 
ı ) 

A y d e m i r E R D O G a N 

(üye) 

İ s m e t K O T A K 
Tüye) 

M u h a r r e m S Ö Y L E M E Z 
(üye) 

E k r e m 1JZUN 
(üye) 

l-Aıstaıa H A C I A H M E T O G L U 
(üye) 

U ü l i n iUY 
(üye) 

ftuhsan T U Ğ Y A N 
(üye) 

E r g ü n V E H B İ 
(üye) 

s n ı 
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tfNp. «reKÇE 

A- 1992 Hali Yılında Bakanlığımız İta Amirliğinda bulunan 

1- Yurt Dışı fiftrev Yollukları kaleni İle ilgili olarak BugOne kadar istihsal 

edilen ve Mali yıl sonuna kadar istihsal edilecek Bakanlar Kurulu Kararları 

uyarınca yurt dışına görevli olarak gönderilen Personel ve Zevatın Yolluk, 

Otel.bilet vs harcamaların karşılanması amacıyle 450.000.000.1 

İhtiyaç duyulmaktadır. 

2- Davetli Zevatın Yolluk ve Ağırlama Giderleri kalemi ile ilgili olarak * 

bugüne kadar istihsal edilen ve Mali Yıl sonuna kadar istihsal edile-

cek Bakanlar Kurulu Kararları uyarınca gerek özel gOnler gerekse KKTC'nin 

tanıtma ve aydınlatma hizmetleri yönünden KKTC'ne Devletçe davet edilen 

kişi ve Zevatın iaşe-ibate, yol ve ağırlama masraflarının karşılanması 

amacıyle 350.000.000.-l Ek ödeneğe ihtiyaç duyulmaktadır. 

B- Milli Eğitim ve Kültür Bakanlığı'nm ita Amirliğinde bulunan ve 27 Ocak,1992 

tarih ve E-92-92 sayılı Bakanlar Kurulu Kararı uyarınca ayda 300.0Q0.-t olan 

burs miktarlarının 1 Ocak,1992 tarihinden itibaren ayda 500.000.-t
1

sına yük-

seltilmesi nedeniyle Öğretmen Koleji ile Doğu Akdeniz üniversitesi, Türkiye 

ye D|ğer_Şikelerde burslu öğreniş gören öğrerççflerln brçrş ödeneklerinin kar-

şılanması amacıyle 

9) frogram.Q(H)2-a2 "Sosyal Transferler" kalemine. 612.000.000.-t- ~ ~ ~ -

bj Program öft-̂ 3-82 -Burs ye Nakdi Yardımlar" kalemine de 

Ek Manej)* ihtiyaç duyulmaktadır. 

2- Şehit ve Hadise Kurbanı ile Muhtaç aile öğrencilerinin Orta Öğretim ve 

Mesleki Teknik Okullara ve ayrıca Okulu olmayan Köylerdeki İlkokul öğren-

cilerinin çevre okullara taşınması Devlet yükümlü!Öğünde bulunmaktadır. 

Ancak 1992 Yılı içerisinde Akaryakıt fiyatlarında yapılan düzenlemelerden 

dolayı 

a) Program 06-06-82"Sosyal Transferler" kalemine 1.712.809.000.4 

b) Program 06-08-82"Sosyal Transferler* kalemine de 410.645.000.-ft 

Ek ödeneğe ihtiyaç duyulmaktadır. 

3- Devlet Hastanelerinin ilâç ihtiyaçlarının temin edilmesi ve Yurt içinde 

tedavisi mümkün olmıyan hastaların B.K.Kararı ile Sağlık Kurulu Kararları 

Uyarınca Yurt Dışında gerçekleşen tedavi giderlerinin karşılanması amacıyle 

a) Program 11-01-03-82"TDrkiye ve Türkiye Dışında Tedavi Görenlere Yardır" 
kalemine 10.185.711.000.-ÎI 

t} Program 11-21-35" ilâç ve Tıbbi Malzeme Al imlan "kalemine de 1.20r. COO.^Oi:, 
Dc Ödtneoî ihtiyaç duyulmaktadır. 

Yukarıda beli - Jcr. tüm hususlar için ihtiyaç duyulan 6enel F.k iüatiiec. Toplamı 
18.47 "t -36i».0üC

i

,-H' il r. 
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MADDE GEREKÇELERİ 

Madde 1. Kısa İsin olarak Tasarının ismini düzenlemektedir. 

Madde 2. K.K.T.C 1992 Mali Yılı Bütçesi 

a) Program 05-16-12 "Yurt Dışı Görev Yolluğu- kalemine gereken 4S0.000.000.-H 

b) Program 05-16-16 "Davetli Zevatın Yolluk ve Ağırlama Giderleri" kalemine 
gereken 350.000.000.-11 

c) Program 08-02-82 "Sosyal Transferler" kalemine gereken 642.000.000.-1 
d) Program 06-06-82 "Sosyal Transferler" kalemine gereken 1.712.809.000.-1 

e) Program 08-08-82 "Sosyal Transferler" kalemine gereken 410.645.000.-l 

f) Program 08-13-82 "Burs ve Nakdi Yardımlar" kalemine gereken 3.520.200.000.-H 

g) Program 11-01-03/82 "Türkiye ve Türkiye Dışında Tedavi Görenlere Yardım" 
kalemine gereken 10.185.711.000.-1L 

h) Program 11-21-35 "tlaç ve Tıbbi Malzeme Alımları" kalemine gereken 
1.200.000.000.-11 
olmak üzere toplam 18.471.365.000.-Vlik EK ÖOENEK teminini 

düzenlemektedir. 

Madde 3. 

4. 

Toplam 18.471.365.000.-U
1

 lik EK ÖDENEK ile ilgili finansmanı düzenlemektedir. 

Yasa'nin Yürürlüğe girişini düzenlemektedir. 
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1 9 9 2 MALİ Y I L I EK B Ü T Ç E (NO: 3) 

ya.*".A f'M'inr.i 

G E N E L G E R E K Ç E : 

1 9 9 2 M a l i Y ı l ı B ü t ç e s i n d e C u m h u r i y e t M e c l i s i 

G e n e l S e k r e t e r l i ğ i Ö r g ü t ü için ö n g ö r ü l e n cari ödenek-

l e r i n b i r k ı s m ı , C u m h u r i y e t M e c l i s i n i n yoeuri o t k i n l i k l r r • 

n e d e n i y l e b i t m i ş t i r , ü ç ü n c ü Y a s a m a Y ı l ı n d a da C u m h u r i y e t 

M e c l i s i n i n f a a l i y e t l e r i n i e t k i n ve verimli olarak sürdü-

r e b i l m e s i için 1 9 9 3 Mali Y ı l ı n a kadar 1 M i l y a r Y u ü M i l y o n 

T ü r k L i r a s ı n a g e r e k s i n i m v a r d ı r . Ö n e r i b u g e r e k s i n i m i n 

k a r ş ı l a n a b i l m e s i a m a c ı y l a h a z ı r l a n m ı ş t ı r . 

M A D D E G E R E K Ç E L E R İ : 

l ' i n c i M a d d e : C u m h u r i y e t M e c l i s i i ç t ü z ü ğ ü n ü n ön^ördütfü ^ 

k u r a l l a r a u y ^ u n o l a r a k Önerirsin l'inci m a d d e s i , kıra ir.irıı 

olarak d ü z e n l e n m i ş v e ş i m d i y e k a d a r 2 ek b ü t ç e y a p ı l d ı ğ ı 

için 1 9 9 2 M a l i Y ı l ı Ek B ü t ç e (No:3) o l a r a k i s i m l e n d i r i l -

m i ş t i r . 

2 ' n c l M a d d e : B u m a d d e , 31 A r a l ı k 199? t a r i h i n d e sona 

e r e c e k olan m a l i y ı l hizmetleri için C u m h u r i y e t M e c l i s i 

G e n e l S e k r e t e r l i ğ i Ö r g ü t ü n ü n cari g i d e r l e r i için toplam 

1 M i l y a r f & O M i l y o n T ü r k I.ironi f»k ödenek «np^rınc k ted i r . 

B u m i k t a r ı n k a l e m l e r i t i b a r ı y l a d ö k ü m ü ve g e r e k ç e l e r i 

ş ö y l e d i r : 

(1) Y o ğ u n o l a r a k 3 «akarn şoförü ve r e s m i d a v e t l e r d e d i p e r 

d a i r e l e r d e n a l ı n a n ş o f ö r l e r için k u l l a n ı l a n F a z l a 

M e s a i ü c r e t l e r i k a l a m i n d e k i ö d e n e k H a z i r a n 1 9 9 2 sonu 

i t i b a r ı y l a M t m i ç f c i r . T e m m u ? , A£ur;to«; vr lylı'il 1'.>').'• 

a y l a r ı n d a y a p ı l a n ek m e s a i l e r ö d e n m e k için b e k l e m e k t e d i r . 

Y ı l s o n u n a k a d a r g e ç e c e k 3 a y l ı k d ö n e m d e d i k k a t e alın-

d ı ğ ı n d a bu kalem için İOC M i l y o n T ü r k L i r a s ı ek ö d e n e n e 

i h t i y a ç v a r d ı r . 

(2) K ı b r ı s S o r u n u n u n u l a ş t ı ğ ı ö n e m l i ve hassar bir d ö n e m 

o l m a s ı n e d e n i y l e C u m h u r i y e t M e c l i s i n i n y a r t ı p ı yo£un 

d ı ş temas sonucu Y u r t D ı ş ı G ö r e v Y o l l u k l a r ı k a l e m i n d e 

ö n g ö r ü l e n ödenek b i t t i ğ i «ribi 7 5 0 M i l y o n Türk 1.imlik 

e v r a k ö d e n m e y i b e k l e m e k t e d i r . M a l i Yıl sonuna kadarki 

3 a y l ı k d ö n e m l e b i r l i k t e bu k a l e m c i M i l y a r T ü r k Lira-

lık ek ö d e n e n e g e r e k s i n i m v a r d ı r . 
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(3) 2'nci fıkrada belirtilen gerekçeyle, Davetli Zevatın Yolluk 

ve Ağırlama Giderleri kaleminde öngörülen ödenek de bitmiştir. 

Halen ödenmesi gereken 210 Milyon Türk Liralık evrak mevcuttur. 

Mali Yılı sonuna kadar bu kaleme 400 Mi İyon Türk Liralık ek 

ödenek gerekmektedir. 

(4) Geçici Hizmetliler kaleminden 2 personel ödenmektedir. Hayat 

pahalılığmdaki artışlar nedeniyle bu kalemde öngörülen <*••• 

ödenek sözkonusu personelin 10 aylık maaşlarına yetmiştir. 

Mali yıl sonuna kadar 2 aylık maaş ile 13'UncU maaşın 

Ödenebilmesi için bu kaleme 15 Milyon Türk Liralık ek ödenek 

ilavesine ihtiyaç vardır. 

(5) 1993 Mali Yılı Bütçesi yanında bu yıl Üçüncü Beş Yıllık 

Kalkınma Planı da Meclisimizde görüşüleceğinden Kırtasiye 

kaleminde öngörülen ödenek yıl sonuna kadar yetersiz kalacaktır. 

Bu nedenle bu kalem için 25 Milyon Türk Lirası ek ödeneğe 

ihtiyaç olacaktır. 

(6) Diğer Tüketim Malları ve Malzeme Alımları kalemi için 

yıl sonuna kadar 25 Milyon Türk Lirasına ihtiyaç vardır. Gerek-

çesi ise, RHA'larm bakım ve ormtiMMİo gerekli olan yedek parçalara 

gelen fiyat artışlarıdır. 

(7) Teknik Teçhizat Alımları kaleminde, 1992 Mali Yılında 3 adet ses 

kayıt bandı alımı öngörülmüş olup bunlar alınmıştır. Ancak 

sözkonusu kalemde öngörülen ödenekle ancak 2 adedi ödenmiş, 1 tanesi 

ise ödenmemiştir. Bu ödemeyi yapabilmek için 35 Milyon Türk Lirvıhk 

ek ödeneğe gereksinim vardır. 

(8) Yönetmelik yapılamaması sonucu Meclis Kafeteryası Döner Sermaye-

sine Katkı kaleminde öngörülen ödenek kullanılamamış ve bu nedenle de 

Temsil ve Ağırlama Kalemindeki ödenek -bitmiştir. Halen bu kalemden 

ödenecek 43 Milyon Türk Liralık evrak vardır. Yıl sonuna kadar Temsil 

ve Ağırlama Giderleri kalemi için 100 Milyon Tl'lık ek ödenek gerekmektedi 

3'üncü Madde: Bütçenin denkliği prensibinden hareketle Giderler 

Cetvelinde yapılan artışa paralel olarak Gelirler Cetveli de düzen-

lenmiş ve bu Cetvelde yer alan Borçlanmalar kalemi 1 Milyar 700 

Milyon Türk Lirası artırılmıştır. 

4'üncü Madde: Yasama tekniğine uygun olarak önerinin 4'üncü maddesi 

ürürlüğe girişe ilişkin kuralları düzenlemekte ve yasanın 1 Ocak 1992 V ' 

tarihinden başlayarak yürürlüğe gireceğini öngörmektedir. 
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AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi M a ğ u s a ) ( Y e r i n d e n ) - Diğer 

başkanlardan farklısınız Sayın B a ş k a n . 

MUSTAFA ERBİLEN (Lefkoşa)(Yerinden) - M u h a k k a k . 

BAŞKAN - Sayın Komite Başkanı teşekkür e d e r i m . 

MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden)(Devamla) - Sen o kadar 

zaman bir başkan o l a m a d ı n . Ben hiç olmazsa ilk girişten 

başkan o l d u m . 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Komite B a ş k a n ı . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden)(Devamla) - Vallahi d o ğ r u . 

Sen böyle gittikçe daha çok başkan o l u r s u n . 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi M a ğ u s a ) ( Y e r i n d e n ) - Var 

sen bu mavi boncukla oyalan Mustafaml 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Rapor ve Tasarının 

bütünü üzerinde söz isteyen var m ı d ı r ? . . . Y o k t u r . Sayın 

milletvekilleri Rapor ve Tasarının bütünü üzerindeki 

görüşmeler t a m a m l a n m ı ş t ı r . Tasarının madde madde görüşül-

mesine geçilmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul e d e n l e r ? . . . 

E t m e y e n l e r ? . . . Ç e k i m s e r ? . . . Oybirliği ile kabul e d i l m i ş t i r . 

Okuyun e f e n d i m . 

KÂTİP -

1992 MALİ YILI EK BÜTÇE (No:3) YASA TASARISI 

Kısa İtim 
89/1991 
26/1992 
34/1992 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi aşağ ıdaki 

Yasayı yapar: 

1. Bu Yasa, 1992 Mali Yılı Ek Bütçe (N0:3) Yasası olarak isimlen-

dirilir ve aşafiıda "Esas Yasa" olarak anılan 1992 Mali Yılı Büı
s
e 

Yasası İle birlikte okunur. 

BAŞKAN - Söz isteyen var mı e f e n d i m ? . . . l'inci 

maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser? 

Oybirliği ile kabul e d i l m i ş t i r . 
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KÂTİP -

(1) Esas Yasanın, Program 02 "Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti 

Cumhuriyet Meclisi" Alt Program 01 "Cumhuriyet Meclisi 

Genel Sekreterliği örgütü" için: 

(A) Ödenek Türü 1, Madde/Proje 09 "Fazla Mesai ücretleri" 

kaleminde öngörülen 130.000.000.-Tl
1

lık ödeneğe 

100.000.000.-fi; 
(B) ödenek Türü 1, Madde/Proje 12, "Yurt Dışı Görev Yollukları" 

kaleminde öngörülen 190.000.000.-U'lık ödeneğe 

100.000.000. -11; 

(C) ödenek Türü 1, Madde/Proje 16 "Davetli Zevatın Yolluk ve 

Ağırlama Giderleri" kaleminde öngörülen 240.000.000.-fl
1

lık 

ödeneğe 400.000.000.-11; 

(Ç) ödenek Türü 1, Madde/Prçje 23
;
 "Geçici Hizmetliler" kaleminde 

öngörülen 45.000.000.-II
1

 l>k ödeneğe 15.000.000.-U; 

(D) ödenek Türü 1, Madde/Proje 31. "Kırtasiye-Matbua-neşriyat-

Abonman" kaleminden öngörülen 120.000.000.-Tl'lık 

ödeneğe 25.000.000. -11; 

(E) ödenek Türü 1, Madde/Proje 34 "Akaryakıt-Yağ" kaleminde 

öngörülen 45.000.000.-II'lık ödeneğe 10.000.000.-II; 

(F) ödenek Türü 1, Madde/Proje 39 "Oiğer Tüketim Mallan 

ve Malzeme Alımları" kaleminde öngörülen 100.000.000.-H
1

lık 

ödeneğe 25.000.000.-R; 

(G) Ödenek Türü 1, Madde/Proje 42 "Teknik Teçhizat Alımları" 

kaleminde öngörülen 60.000.000.-Tl'lık ödeneğe 

35.000.000.-Tl; ve 

(H) ödenek Türül, Madde/Proje 51 "Temsil ve Ağırlama 

Giderleri" kaleminde öngörülen 75.000.000.-Tl'lık 

ödeneğe 100.000.000.-11; 

eklenmek suretiyle toplam 1.710.000.000.-Tl ek ödenek 

tahsis edilir. 
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(2) Esas Yasanın^ Program 05 "Ekonomi ve Kaliye 

Bakanlığı*Alt Program 16 "Genel Giderler ve 
1

 H 

Sübvansiyonlar için: 

(A) Ödenek Türü 1 , Madde/Proje 12 Y u r t Dıgı 

Görev Yollukları" kaleminde ön^Orüle» 

9 0 0 , 0 0 0 , 0 0 0 . l ı k ödeneğe 450,000,000.-1;ve 

(B) Ödenek Türü 1 , Madde/Proje 16 »Davetli 

Zevatın Yolluk ve Ağırlama Giderleri" 

kaleminde öngörülen? 500,000,000.-TL'lık 

Ödeneğe 350,000,000.-11; 
eklenmek suretiyle toplam 800»000»000*-1 ek 

Ödenek tahsis adilirr. 

(3) Esas Y a s a n ı ^ Program 08 "Milli Eğitim ve Kültür 

Bakanlığı" içiA: 
m u 

(A) Alt Program 02 Yönetim Hizmetleri , Ödenek 

Türü 3 , Kadde/Froje 82 "Sosyal Trmıaferler" 

kaleminde Öngörülen 965,500,000,-1'lık öde-

neğe 642,000,000.-1; 

(B) Alt Program 06 "Eğitim v e Öğretim üenel 

Müdürlüğü*Ödenek Türü ^ M a d d e / P r o j e 82 

"Sosyal Transferler" kaleminde öngörülen. 

2,846,500,000.-1'lik ödeneğe 1,712,809,000. 

(C) Alt Program ®8 "îlk Öğretim Dairesi", 

Ödenek Türü 3 , Hadde/Proje 82 "Sosyal 

Transferler" kaleminde öngörülen 

6 0 0 , 0 0 0 , 0 0 0 . - T l « l ı k ödeneğe 4 1 0 , 6 4 5 , 0 0 * - İ L ; 

(Ç) A l t Program 13 "Burslar"
f
Ödenek Türü 3 , 

Madde/Proje 82 " "Burs ve Nakdi Yardımlar" 

kaleminde öngörülen 6,538,970,000.-1'lık 

ödeneğe 3,530,200,000.-1; 

eklenmek suretiyle toplam 6,285,654,000.-I 

ek Ödenek tahsis edilir. 

3 / . . . 
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(4) Esas Yasanın Program 11 "Çalışma ve 

Sağlık Bakanlığı" için: 

(A) Alt Program Ol^Yönetim Hizmetleri'
1 

Ödenek Türü 3 , Madde/Proje 82 

"Türkiye ve Türkiye Dışında Tedavi 

Görenlere Yardım" kaleminde öngö-

rülen 9,000,000,000. ,-1'lık Ödeneğe 

10,185,711, OOO .-Ti i v e 

(®) Alt Program 21 "îlaç ve Eczacılık 

Dairesi" Ödenek Türü 1 , Madde/Proje 35 
tt

îlaç v e Tıbbi Malzeme Alımları" kale-

minde Hngörülen 15,750,000,000.-1'lık 

ödeneğe 1,200,OOO,OOO.-lj 

BAŞKAN - Söz isteyen var mı efendim 2'nci madde 

ile ilgili o l a r a k ? . . . Y o k t u r . 

Sayın milletvekilleri; 2'nci maddeyi oylarınıza 

sunuyorum. Kabul e d e n l e r ? . . . E t m e y e n l e r ? . . , Ç e k i m s e r ? . . 

Oybirliği ile kabul e d i l m i ş t i r . 
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K Â T İ P -

3 . Esas Y a s a n ı n , Gelirler C e t v e l i n d e Program 0 9 , 

Alt Program 01 " B o r ç l a n m a l a r " k a l e m i n d e öngörülen 

414,182,000,000.-TL
1

 lık g e l i r , 20,181 ,365,000.-TL 

artırılmak suretiyle 434,363,000.-TL
1

 sına y ü k s e l t i l i r . 

BAŞKAN- 3'üncü m a d d e y l e ilgili olarak söz isteyen var 

m ı d ı r ? — 3'üncü m a d d e y i o y l a r ı n ı z a s u n u y o r u m . Kabul edenler? 

E t m e y e n l e r ? . . . Ç e k i m s e r ? . . . O y b i r l i ğ i y l e çkabul e d i l m i ş t i r . 

K Â T İ P -

Yl.jrlüğe 4 . Bu Y a s a , Esas Yasanın y ü r ü r l ü ğ e girdiği 1 Ocak 
G i r i §

 1992 t a r i h i n d e n başlayarak y ü r ü r l ü ğ e g i r e r . 

BAŞKAN- 4'üncü ve son maddeyi o y l a r ı n ı z a s u n u y o r u m . 

Kabul e d e n l e r ? . . . E t m e y e n l e r ? . . . Ç e k i m s e r ? O y b i r l i ğ i y l e 

kabul e d i l m i ş t i r . 

Sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; Tasarının m a d d e m a d d e g ö r ü ş ü l m e s i 

t a m a m l a n m ı ş , ikinci görüşmesi sona e r m i ş t i r . Tasarının üçüncü 

görüşmesi Kısa îsim okunmak ve bütünü oylanmak suretiylel 

y a p ı l a c a k t ı r . Oylama da içtüzüğün 155'inci maddesi uyarınca 

açık o l a c a k t ı r . Kısa İsmi okuyunuz l ü t f e n . 

K Â T İ P -

Kısa İsim Bu Yasa 1992 Mali Yılı Ek Bütçe (No.3) Yasası olarak 

i s i m l e n d i r i l i r ve aşağıda Esas Yasa olarak anılan 1992 

Mali Yılı Bütçe Yasasıyla b i r l i k t e o k u n u r . 

BAŞKAN- Sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; Tasarının bütününü oy-

larınıza s u n u y o r u m . Oylama Cetvelini okuyunuz efendim l ü t f e n . 

Gelirler Cet-
velinde ek Öde-
nek Karşılığı 
Artış 
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1992 Mali Yılı Ek Bütçe (No.3) Yasa Önerisi (Y.Ö.No: 

8/3/92) İle Birleştirilerek Görüşülen 1992 Mali Yılı Ek Bütçe 

(No.3) Yasa Tasarısına ilişkin oylama sonucu: 

Ahmet Kâşif 

Tokay Kerem 

Hasan Kutay 

Zaim Necatigil 

Ali Onay 

Erdal Onurhan 

Olgun Paşalar 

Gül in Sayıner 

Eşber Serakıncı 

H. Şükrü Serdaroğlu 

Vehbi Zeki Serter 

Ahmet Sevinç 

Muharrem Söylemez 

Ruhsan Tuğyan 

Ekrem Uzun 

Emin Uzun 

Ergün Vehbi 

Hasan Yumuk 

Kabul Edenler Kabul Etmeyenler Oylamaya Katılmayanlar 

Ayhan Hal it Acarkan 

Mustafa Adaoğlu 

Kenan Akın 

Taşkent Atasayan 

Mehmet Bayram 

Aytaç Beşeşler 

Nazif Borman 

Salih coşar 

Hüseyin Curcioğlu 

Derviş Çobanoğlu 

Erkan Emekçi 

Mustafa Erbilen 

Aydemir Erdoğan 

Güner Göktuğ 

Ertuğrul Hasipoğlu 

İlkay Kâmil 

Kenan Atakol 

Hakkı Atun 

Günay Caymaz 

Ömer Demir 

Serdar Denktaş 

Harun Dimililer 

Derviş Eroğlu 

Kutlu Evren 

Mustafa Hacıahmetoğlu 

Mustafa Karpaslı 

ismet Kotak 

Salih Miroğlu 

Atay Ahmet Raşit 

Ali Süha 

Süha Türköz 

Ünal Üstel 



• h 
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BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; oylama sonucunu 

tutanağa göre açıklıyorum. Kabul 34, ret y o k , çekimser 

y o k , katılmayan 16. Hayırlı olsun. 

Sayın milletvekilleri; şimdi 2'nci sırada yer 

alan 3'üncü Beş Yıllık 1993-1997 Kalkınma Plânının Onay-

lanmasına ilişkin Karar Tasarısı ile Ekonomi, M a l i y e , 

Bütçe ve Plân Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu üzerin-

deki görüşmelere g e ç i y o r u z . 

Sayın milletvekilleri; görüşmelere geçmeden önce 

34/76 sayılı Uzun Vadeli Kalkınma Plânının Yürürlüğe 

Konması ve Bütünlüğünün Korunması Yasasının 5'inci madde-

sinin Plânın görüşülme şekli üzerindeki kurallarını bil-

ginize getirmek istiyorum. 

Sözkonusu kurallara göre Plân; Genel Kurulda 

resmi tatil günleri dışında aralıksız olarak görüşülür 

ve en çok 8 gün içinde karara b a ğ l a n ı r . Genel Kuruldaki 

görüşmeler plânın tümü üzerinde yapılır ve bu görüşmelerde 

esas Ekonomi, M a l i y e , Bütçe ve Plân Komitesinin R a p o r u d u r . 

Sayın Komite Başkanı; Raporunuzu sunun efendim 

lütfen. 



EKONOMİ MALİYE BÜTÇE VE PLAN KOMİTESİ BAŞKANI MUSTAFA ERBİLEN -

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ CUMHURİYET 

MECLÎSİ EKONOMİ, MALÎYE, BÜTÇE VE PLAN 

KOMİTESİNİN, ÜÇÜNCÜ BEŞ YILLIK (1992-1997) 

KALKINMA PLANININ ONAYLANMASINA İUŞKİN 

KARAR TASARISINA (Y.T.NO:216/3/92) İLİŞKİN 

R A P O R U D U R . 

Komitemiz, 2 Kasım ve 5 Kasım 1992 tarihlerinde 

yapmış olduğu toplantılarda,üçüncü Beş Yıllık: Kalkınma 

Plânı Yasa Tasarısını ve plan metnini, sunuş gerekçeleri 

ışığında ve Devlet Plânlama Örgütü Yetkililerinin: vermiş 

olduğu bilgiler ışığında değerlendirerek; görüşmüş ve 

kalkınma planlarının onaylanmasına ilişkin Anayasanın 

78
1

 inci ve 95
1

 inci maddeleri ile İçtüzüğün 78* inci mad-

desi kuraİlarındaa hareket ederek Yasa Tasarısını Karar 

Tasarısına dönüştürerek ek'te sunulan planın onaylanma-

sına ilişkin Karar Tasarısını hazırlamış ve oyçokluğuyla 

kabul ettiği Karar Tasarısı ile Plân Ketni üzerindeki 

çalışmalarını, 34/1976 Sayılı Uzun Vadeli Kalkınma Planının 

Yürürlüğü ve Bütünlüğünün Korunması Yasasının» Plânın görü-

şülmesine- ilişkin k ur&Harı. çerçevesinde ve belirtilen 

yasal süre içerisinde tamamlamıştır. 

Genel Kuruldaki görüşmelerin Plânın bütünü üzerinde 

olacağını ve görüşmelerde Komite Raporunun esas alına-

cağını öngören 34/1976 Sayılı Uzun Vadeli Kalkınma Plânının 

Yürürlüğtt ve Bütününün Korunması Yasasının 4 ve 5'inci madde 

leri kurallarının gereklerini yerine getirmek amacıyla Ko-

mitemiz Üçüncü Bşş Yıllık Kalkınma Plânı, Raporunda özet-

lemek yönüne gitmiş ve üçüncü Beş Yıllık Plân döneminde 

izlenecek ilke ve Politikalarla belirlenen makro hedefler 

ile sektörel hedeflere ve planın temel amaçlarına Raporunda 

ana hatlairıyla ve aşağıda öngörüldüğü biçimde yer vermiştir. 
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İKİNCİ BÖLÜM 

Gayri Safi Milli Hasıla ve üretim.JHfdefleri 

1. Büyüme Hızı ve Gayri Safi Yurtiçi Hasılanın Y a p ı s ı . 

üçüncü Beş Yıllık Kalkınma Plânı döneminde GSMH'nın yılda 

ortalama %7 oranında artması hedef a l ı n m ı ş t ı r . GSMH artış 

hedefinin gerçekleştirilmesiyle fert başına düşen milli 

gelir, yılda ortalama %6 oranında artarak 1992 yılı fiyat-

larıyla 4,235 Dolara yükselerek plân döneminde %33.8 ora-

nında a r t a c a k t ı r . 

w 

P l â n . döneminde , yıllık ortalam* r e e l 

katma değer artışı hızınıg;Tarım Sektöründe % 7 , Sanayi 

Sektöründe %9.4 ve Hizmetler Sektöründe %6.9 oranında 

olması p l â n l a n m ı ş t ı r . 

2 . üretim Artışı ve üretimin Y a p ı s ı . 

Plân döneminde,1992 yılı fiyatlarıyla yıllık ortalama 

üretim artış h ı z ı
y
T a r ı m Sektöründe % 8 . 3 , Sanayi Sektöründe 

%8.7 ve Hizmetler Sektöründe %7 olarak b e l i r l e n m i ş t i r . 

Plân döneminde, Tarım ve Sanayi sektörlerinin toplam payı 

%38.3 ten %40.1'e yükselecek, Hizmet Sektörünün toplam 

payı da %61.7'den %59.9'a d ü ş e c e k t i r . 

ÜÇÜNCÜ BÖLÜM 

Ekonominin Genel Dengesi 

1. Kaynaklar-Harcamalar Dengesi 

(A) Kaynaklar: Plân döneminde toplam kaynakların yı1da ortalama $7.2 

ve %7.6 oranında artması h e d e f l e n m e k t e d i r . Yı1da ortalama %7.6 

oranındaki artış hedefine rağmen,dış açığın toplam kaynaklar-

daki payı %3.5 dolayında olduğundan toplam yıllık kaynak.artış 

hızı %7.2 o l a c a k t ı r . 

(B) Harcamalar: Plân döneminde,toplam yatırım harcamalarında yılda 

ortalama %9.7 oranında reel artış; sabit sermaye yatırım-

larında ise yıllık %9.9 oranında artış ö n g ö r ü l m e k t e d i r . 

Toplam tüketim harcamaları için plân döneminde yılda 

%6.7 oranında reel artış ö n g ö r ü l m e k t e d i r . 
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BEŞİNCİ BÖLÜM 

Ödemeler Dengesi 

1. Cari işlemler: 

(A) Dışsatım: Plân döneminde dışsatım ortalama %B oranda 

artış gösterecek; dış ticaret dengesinde olumlu geliş-

melerin sağlanabilmesi, ihracatır a r t ı n lirasıyla 

mümkün o l a b i l e c e k t i r . 

(B) Dışalıır: Plân döneminde dışalım yılda ortalama %7.9 oranın-

da artacak ve döviz harcamalarında tasarruf amacıyla dışalım daha 

çok Türkiye'den gerçekleştirilecektir. 

(C) Dış Ticaret Açığı: Dış ticaret açığı Plân döneminde 

yıl^a ortalama %7.8'lik bir artışa u l a ş a c a k t ı r . 

(D) Görünmeyen işlemler: Plân döneminde turizm gelirleri-

nin artırılmasına özel önem gösterilecek ve üçüncü 

ülkelerden gelen toplam turist sayısırın artırılması 

çalışmalarına ağırlık v e r i l e c e k t i r . Plân dönemi başında 

Î24 oranında seyreden turistik tesislerdeki doluluk 

oranının, plân dönemi sonunda %44.2'ye çıkartılması, ve yabancı 

turist sayısının yılda ortalama %22 oranında artması hedeflenmiştir. 

Diğer görülmeyen kalem gelirleri de yılda ortalama 

İ7.5 oranında artış g ö s t e r e c e k t i r . 

2 . Sermaye Hareketleri: 

Sermaye hareketlerinde plân döneminde yıllık ortalama 

«7.4'lük bir artış öngörülmektedir. TC Yardım ve kredilerinin %7.5, diğer 
dış yardımların %9.9 ve bedelsiz dışalımın da %3.3 oranında artması hedef-
lenmiştir. 

3 . Rezerv Hareketleri: 

Plân döneminde»döviz rezerv artışının yılda ortalama 

%6.9 oranında artış göstermesi öngörülmüştür. 
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İKİNCİ BÖLÜM 

Kamu Maliyesi, Mali Sektör ve Finansman 

1. Kamu Maliyesi ve Finansmanı: 

Kamu Harcamalarını azaltıcı, vergi gelirlerini artırıcı ve vergi 

adaletini geliştirici önlemler alınarak bütçe açıklarını azaltıcı 

uygulamalara ağırlık verilecektir. Açıkların Finansmanında daha 

rasyonel borçlanma politikası izlenecektir. 

Vergi alanında yeni düzenlemeler yapılacak,sosyal refahı 

ve üretimi olumsuz yönde etkileyen vergi yükü azaltılacaktır. 

Mali sistemde»özel yatırımları teşvik edecek, işletmelerin geliş-

mesine yeni kaynaklar yaratacak vergi düzenlemeleri yapılacaktır. 

Gümrük Vergi Oranları yerel üretimi koruyacak, ihracatı 

teşvik edecek ve vergi hasılatını artıracak şekilde düzenlene-

cektir. 

Katma Değer Vergisininfkonomiye azami katkıyı sağlayacak 

şekilde uygulanması sağlanacaktır. 

Vergilendirmede basitlik ve şeffaflık esas olacaktır. 

Kamu kesimindeki aşırı istihdamı, yüksek düzeydeki sosyal 

harcamaları ve kamu harcamalarını azaltıcı yeni yasal ve kurumsal 

düzenlemelere gidilecektir. 

Devlet ihalelerinde, alımlarında kredi ve teşviklerde daha 

objektif kıstaslar getirilecektir. 

Yerel Yönetimlerin öz gelirlerini artırıcı önlemler alınacak 

ve yatırım ve cari harcamalarını kendi öz kaynaklarından karşılaya-

bilecek bir yapıya kavuşmaları yönünde gerekli düzenlemeler 

yapılacaktır. 

Kamu yatırımlarında kaynak tahsisinde verimlilik, etkinlik 

ve rasyonellik ilkeleri esas alınırken, döner sermayeler ve 

diğer kamu kuruluşları daha kârlı bir duruma getirilerek kamu 

borçlanma gereği azaltılacaktır. 
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ÜÇÜNCÜ BÖLÜM 

Teşvik Politikası 

Teşvik Politikasının amaçları, ekonomik büyüme hedeflerini 

serbest rekai>et ortamında gerçekleştirmek, tasarrufları üretken 

yatırımlara dönüştürmek, ekonominin potansiyel gelişme alanlarını 

harekete geçirmek, ihracatı artırmak ve yabancı yatırımları 

özendirmek suretiyle dışa açılmayı sağlamaktır. 

Teşvik uygulamalarında rekabet edebilir bir yapı içinde 

ihracatın ve yatırımların artırılması esas olacaktır. 

DÖRDÜNCÜ BÖLÜM 

Dış Ekonomik İlişkiler 

1. Ödemeler Dengesi ve Dışa Açılma: 

ödemeler dengesi sorunlarını çözecek politikalara ağırlık 

verilecek ve bu sorunların çözümünde ihracatın artırılması 

sağlanacaktır. 

Dış ticaretteki liberalleşme ve esnek döviz kuru uygulama-

ları sürdürülecektir. 

2. Yabancı Sermaye: 

Yabancı sermayenin ekonomiye katkısını artırmak üzere 

ülkemize yabancı sermayenin girişi teşvik edilecek ve özel 

yabnacı sermayenin bütün ekonomik alanlara girmesi özendiri-

lecektir. 

3. Gazi Mağusa Serbest Liman ve Bölgesi: 

Serbest liman ve bölgenin ekonomiye katkılarını artıracak 

çalışmalar sürdürülecektir. 
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(C) Ormancılık Anaçları: Ormancılıkta anaç mevcut orman 

sabalarını korurken, bozuk koru alanlarını ağaçlandır-

mak ve bu Orta sayesinde Olkedekİ doğal dengeyi sağla-

maktır. 

(Ç) Balıkçılık Amaçları: Balıkçılıkta amaç balıkçılık 

hizmetlerini geliştirmek, açık deniz balıkçılığı 

uygulamak ve balık terlerini ekonomik olarak Oretmtktir. 

Hedefler: 

(A) Tarım SektörO Katma Değeri: Plân döneminde, tarım 

sektOrO katma değerinin yılda ortalama 17.0 oranında 

artış göstermesi hedeflenmektedir. 

(B) Tarım SektdrO Oretim Değerleri: Plân döneminde tarım 

sektörü Oretim değerinin yılda S8.3 artması planlan-

mıştır. 

(C) Bitkisel Oretim Hedefleri: Bitkisel Oretlmde yıllık 

ortalama artış %8.3 oranında gerçekleşmesi öngörülmek-

tedir. 

(Ç) Hayvansal Oretim Hedefleri: Plân döneminde, sığır 

sayısında yıllık ortalama X2.7> koyun sayısında yıllık 

ortalama S1.2 ve kanatlı sayımında yıllık ortalama 

%2.4 oranında artış hedef 1 enirlcen keçi sayısının 

sabit tutulması plânlanmıştır. 
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İKİNCİ BÖLÜM 

SANAYİ 

1. İlke Ve Politikalar: 

Plân döneminde sanayideki ilke ve politikaları şöyle 

özetleyebi1iriz: 

- Sanayileşme kalkınmanın temel unsurlarından biri o l a c a k t ı r . 

- Yeni yatırımlar rekabet edilebilirlik ilkesi gözetilerek 

ö z e n d i r i l e c e k t i r . 

- Sanayileşmede özel kesimin etkin rol üstlenmesi artırı-

larak s ü r d ü r ü l e c e k t i r . 

- Sanayide Türkiye ekonomisi ile entegrasyonun sağlanması 

esas a l ı n a c a k t ı r . 

- Kabiliyetli işgücünün yetiştirilmesine önem v e r i l e c e k . 

- Taşocakçılığı ürünlerinin en ucuz şekilde sağlanması 

temel ilkedir. 

- Elektrik alt sektörü yatırım ve faaliyetleri ülke ve 

kullanım için en ekonomik şekilde plânlanıp y ü r ü t ü l e c e k t i r . 

- Güneş ve rüzgar enerjisi gibi kaynaklardan büyük oranda 

yararlanılabilmesi için çalışmalar yapria,çaktır. 

- İçme suyunu yeterli ölçüde karşılayacak altyapı yatırım-

larının yenilenmesine özen g ö s t e r i l e c e k t i r . 
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2 . Hedefler 

(A) Katma Değer: Plân döneminde inşaat sektörü katma değerinin 

yılda ortalama %5.5'lik bir artışla gerçekleşmesi plân-

lanmıştır. 

(B) üretim: Üretimde de yılda ortalama %5.5'lik bir artış 

h e d e f l e n m i ş t i r . 

(C) Yatırım Gereği: Plân döneminde 32,474 milyon TL
1

 lik yatırım 

yapılması h e d e f l e n m i ş t i r . 
' !. i 

(Ç) İstihdam: Plân dönemi sonunda istihdamın %29.9'luk bir 

artış göstereceği h e d e f l e n m i ş t i r . 

DÖRDÜNCÜ BÖLÜM 

Ticaret ve Pazarlama 

1. İlke, Politika ve Amaçlar 

Dış ticaret açığı a z a l t ı l a c a k t ı r . 

İhraç potansiyel i olan malların üretiminde teşvikler yoğun-

laşacak. 

Koruyucu ve tasarrufu artırıcı önlemlerin alınmasına 

devam e d i l e c e k . 

Dış satımın üçüncü ülkelere yönlendirilmesi ve dışalımın 

Türkiye'den yapılması sağlanacaktır. 

İthalatta yerli mamüller korunacak haksız rekabeti önle- '< 

yecek tedbirler alınacaktır. 

Yerli firmaların dış ülkelerdeki yasal haklarının korunması 

yönünde faaliyetler sürdürülecektir. 

Yerel üretim ve ithal atta sağlanan mal arzının ekonomik 

bir şekilde düzenli olarak tüketiciye ulaşması sağlanacaktır. 

üretim malları için mevcut ambar ve soğuk hava depoları 

g e l i ş t i r i l e c e k t i r . 

İçte tüketilen malların fiyat dengesi oluşturularak tüketici 

korunacaktır. 
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Diğer ilke ve Amaçlar Şunlardır: 

Başta turizm master planı olmak üzere gerekli plân, yasa 

ve çalışmalara yoğunluk k a z a n d ı r ı l a c a k . 

Tarihi ve doğal çevrenin k o r u n m a s ı , kuruluşlar arası 

koordinasyonun sağlanması yasal noksanlıkların gide-

rilmesi konusunda gerekli tedbirler a l ı n a c a k . 

Konaklama tesislerinin iyileştirilmesi, eğlence, dinlenme 

spor gibi yan hizmetlerin geliştirilmesi çalışmaları 

y a p ı l a c a k . 

Hedef turizm konumunda olan ülkelere direk hava ulaşımının 

sağlanmasına ç a l ı ş ı l a c a k . 

Ev pansiyonculuğunun turizme açılması ö z e n d i r i l e c e k . 

2. Hedefler: 
(A) üretim ve Katma Değer Hedefi: Turizm sektöründe yılda 

ortalama %9.2 oranında büyüme hedef alınmıştır. 

(B) Yatırım Gereği: Plân döneminde toplam 272.805.0 milyon 

Türk Lirası sabit sermaye yatırımı ö n g ö r ü l m ü ş t ü r . 

(C) İstihdam Hedefi: istihdamda turizm sektöründe artış olması 

p l â n l a n m ı ş t ı r . Turizm sektörü istihdam hacminin yılda 

ortalama %6.9'luk bir artış göstererek 2.606 kişiye ulaş-

ması h e d e f l e n m i ş t i r . 

(ç) Turist Sayısı Hedefi: Turist sayısının yılda ortalama 

%12.2 oranında artarak 432.000 kişiye ulaşması hedef-

lenmektedir. 

(D) Geceleme, Kapasite Kullanım ve Yatak Sayısı Hedefleri: 

Plân döneminde konaklayacak turist sayısı 1992 yılında 

91.757 den 1997 yılında 2 6 8 . 9 2 0 ' y e , ortalama gece süresi 

ise 5'den 6'ya toplam geceleme sayısı da 458.785'den 

1.613.520'ye y ü k s e l e c e k t i r . 

(E) Dış Seyahat Gelir ve Gider Hedefleri: Plân dönemi sonunda 

brüt turizm gelirlerinin 346.2 milyon d o l a r a , brüt turizm 

giderlerinin ise 109.9 milyon dolarak ulaşması hedeflen-

m i ş t i r . 
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2- Hedefler 

(A) Genel Hedefler: Plân döneminde sektörün üretim değerinin 

yıllık ortalama %8.4 oranında bir artış göstermesi hedef-

lenmiştir. 

Sektör katma değerinde de yıllık ortalama %8.3 oranında 

bir büyümenin gerçekleşmesi h e d e f l e n m i ş t i r . 

(B) Ulaştırma Sektörü üretim ve Katma Değer Hedefi: Plân 

döneminde üretim hedefinin yıllık ortalama 568.5 olarak 

gerçekleşmesi h e d e f l e n m i ş t i r . 

(C) Ulaştırma Sektörü Yatırım Gereği: Belirtilen hedeflere 

ulaşabilmek için plân döneminde 468.263 milyon Türk Lirası 

yatırım yapılması ö n g ö r ü l m e k t e d i r . 

(Ç) Haberleşme Sektörü üretim ve Katma Değer Hedefi: Plân 

döneminde katma değer hedefi yılda ortalama %6.5 oranında 

bir artış olarak ö n g ö r ü l m ü ş t ü r . 

(D) Haberleşme Sektörü Yatırım Gereği:Plân döenminde 55.866 

milyon Türk Liralık yatırım yapılması h e d e f l e n m i ş t i r . 

YEDİNCİ BÖLÜM 

Eğitim 

1. İlke ve Politikalar 

Her tür düzeydeki okullarda çoğu uygun eğitim yöntemleri 

tasdik edilerek öğrencilere araştırmaya yönelik eğitim 

olanakları s a ğ l a n a c a k t ı r . 

Nitelikli insangücü ihtiyacının karşılanması amacıyla 

teknik liselerle yabancı dil öğretimi yapan maarif kolej-

lerinin geliştirilmesi sağlanacaktır. 

Çıraklık ve meslek eğitimi yasası kapsamındaki uygulamalara 

hız verilecektir. 

Yurt dışında yüksek öğrenim gören öğrencilerin öğrenimlerine 

yardımcı olmak ve maddi olanaktan yoksun başarılı öğrenci-

lerin öğrenimi için burs ve nakdi yardım uygulamasına 

devam e d i l e c e k t i r . 
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SEKİZİNCİ BÖLÜM 

Kültür 

1- İlke ve Politikalar 

- Sanatçı ve sanatın k o r u n m a s ı , desteklenmesi ve özendirilmesi 

temel ilke olarak b e n i m s e n m e k t e d i r . 

- Kültürün zenginleştirilerek yayılmasına ve kültürel ve tarihi 

eserlerin gelecek nesillere aktarılmasına devam e d i l e c e k t i r . 

2. Hedef ve önlemler 

- Kültür merkezleri ve kütüphaneler yeterli seviyeye çıkarıla-

c a k t ı r . 

- KKTC Milli Arşivi çağdaş bir hale g e t i r i l e c e k t i r . 

- Eski eserlerin t e m i z l i k , bakım ve onarımının gerekli şekilde 

yapılması s a ğ l a n a c a k t ı r . 

- Lefkoşa'da Arkeoloji müzesi a ç ı l a c a k t ı r . 

- BRT Kurumunun sanatsal ve kültürel programlara yer vermesi 

s a ğ l a n a c a k t ı r . 

- Tiyatro dalında yeni elemanlar y e t i ş t i r i l m e s i , tiyatroların 

gelişmesi ve amatör kuruluşlara maddi katkı yapılması yönünde 

çalışmalar y a p ı l a c a k t ı r . 

- Uluslararası kültür festivali bu dönemde g e r ç e k l e ş e c e k t i r . 

DOKUZUNCU BÖLÜM 

Gençlik 

1. İlke ve Politikalar ile Hedef ve önlemler: 

- Gençlerin çağın değer ve gelişmelerine ayak uydurabilmele-

rine yardımcı o l m a k , e k o n o m i , sosyal ve kültürel faaliyetlere 

katılımlarını sağlamak için sosyo-ekonomik ve sosyo-kültürel 

etkinlikler p r o g r a m l a n a c a k . 

- Gençlerin okul ve çevre sorunları bir bütün olarak ele alınacak 

ve giderilmeye ç a l ı ş ı l a c a k . 

- Derneklere üye olma yaşı 16'ya indirilecektir. 

22/. 
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ONBÎRİNCÎ BÖLÜM 

SAĞLIK 

1

 • îlke ve Politikalar: 

Sağlık hizmetlerinden herkesin en iyi şekilde yarar-

lanabilmesi için hizmetlerin ülke düzeyinde ve dengeli 

dağılımı s a ğ l a n a c a k t ı r . 

2 . Hedefler ve önlemler: 

Sağlık Kurumlarında daha iyi hizmet sunulması için, 

gereksinim duyulan yetişmiş nicelikli insan gücü istihdam 

edilecek; araç gereç ve teknik donatım gereksinimleri karşı-

lanacak; koruyucu sağlık hizmetleri geliştirilecek ve yaygın-

laştırılacak; kalp-damar c e r r a h i s i , organ t r a n s p l a n t a s y o n u , 

kemik iliği nakli gibi ülkemizde gereksinim duyulan hizmet 

birimleri hizmete sokulacak; gıda üretim ve üretime kimyasal 

madde kullanımı denetlenecek; bulaşıcı hastalıkların önlen-

mesi yolunda gerekli önlemler alınacak ve bu konuda yerel 

kuruluşlarla işbirliği yapılacak; sakat ve özürlülerin 

tedavileri ve mesleki rehabilitasyonları sağlanacak; ve 

çağdaş tıp standartlarına ulaşabilmek için Tıp Fakültesinin 

kuruluşu g e r ç e k l e ş t i r i l e c e k t i r . 

ONİKÎNCİ BÖLÜM 

Çalışma ve Sosyal Güvenlik 

A . ÇALIŞMA: 

1. îlke ve Politikalar: 

Herkese iş ve insanca yaşayabileceği bir ücret sağ-

lanması, işçi sağlığı ve güvenliğinin korunup iyileştirilmesi, 

sendikacılığın güçlenerek g e l i ş m e s i , ücrette adalet sağlan-

ması ve işgücü verimliliği ile niteliğinin geliştirilmesi 

yolunda çalışma y a p ı l a c a k t ı r . 
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mal b ı r a k m a m a k t ı r . 

Tahsisten hak sahibi olanlara kesin tasarruf belge-

lerinin verilmesinin tamamlanmasından sonra tapu verme 

işlemleri b a ş l a t ı l a c a k t ı r . 

Mücahit puan b e l g e l e r i , Mukavemetçi 1ikle ilgili 

olan puan belgelerinin taşınmaz mal olarak değerlendirilmesi 

ilkesi devam e t t i r i l e c e k t i r . 

Şehit ve hadise kurbanı çocuklarına arsa verilmesi 

çerçevesinde yapılan çalışmalar altyapının tamamlanmasına 

dönük olarak t a m a m l a n a c a k t ı r . 

2 . önlemler: 

Mülkiyet sorunu bu plân dönemi İçerisinde ç ö z ü l e c e k t i r . 

Vatandaşın tapu beklentisi süratle s o n u ç l a n d ı r ı l a c a k t ı r . 

İskan Bakanlığı ve bağlı dairelerin kadrolarında 

münhal bulunan mevkiler süratle doldurulacak ve yetişmiş 

kalifiye elemanların başka kadrolara kaymaları ö n l e n e c e k t i r . 

Kıyıların korunması için KKTC'nin kıyı şeridi boyunca 

henüz tapu almamış mallar için hükümetin aldığı iptal kara-

rının, gerektiğinde devletin istimlâk ve kamulaştırma yetki-

leri de kullanılarak etkinlik a r t ı r ı l a c a k t ı r . 
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Mülk-Sosyal Konut üretimi yanında y a ş l ı , yoksul 

ve geliri sosyal konut taksidini veremeyecek kadar az olan 

aileler için kiralık sosyal konut yapılması imkânları zorla-

a n a c a k t ı r . 

Sosyal konutların yapılacağı yer ve bölgelerde sosyal 

konut arazilerinin ivedi olarak ayrılması ve istimlaklerin 

yapılması s a ğ l a n a c a k t ı r . 

ONBEŞÎNCİ BÖLÜM 

Çevre ve Fizik Planlama 

1. îlke, Politik ve Hedefler: 

Çevrenin k o r u n m a s ı , iyileştirilmesi, su, toprak 

ve hava kirliliğinin önlenmesi mutlaka s a ğ l a n a c a k t ı r . 

Sürdürülebilir Kalkınma anlayışı ile, kaynakların 

ve toprağın dengeli ve akılcı kullanımı anlayışı mutlaka 

sağlanacak ve çevrenin korunması ve sürdürülebilir kalkınma 

hedeflerine ulaşılabilmesi için önemli ve yaygın bir araç 

olarak Fiziki Plânlamadan azami ölçüde f a y d a l a n ı l a c a k t ı r . 

Çevre Koruma Dairesi Koordinatörlüğünde bir çevre 

envanteri yapılması s a ğ l a n a c a k t ı r . 

Kamu kullanımına açık yerlerin yaşlı ve özürlülerin 

kullanımına da imkân verecek şekilde projelendirilmesi 

için yasal düzenlemeler g e t i r i l e c e k t i r . 

Çevre koruma ve çevre temizliği konularında halkın 

çocuklar ve gençlerin bilinçlendirilmesi s a ğ l a n a c a k t ı r . 
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Milli Parklar ile ilgili yönetmelik ve yasaların 

biran önce çıkarılmasına ç a l ı ş ı l a c a k t ı r . 

ülke ve kent imar çalışmaları yasal bir çerçeveye 

oturtulup uygulayıcı birimler arasında etkin bir işbirliği 

ve eşgüdüm s a ğ l a n a c a k t ı r . 

ONALTINCI BÖLÜM 

Kooperatifçi1ik 

1. İlke, Politika ve Hedefler: 

K o o p e r a t i f l e r i n , yasal olarak saptanan amaçları 

doğrultusunda faaliyet göstermelerini sağlamak ve belirli 

ellerde özel çıkar aracı biçimine dönüşmesini engellemek 

için denetim unsuruna büyük önem verilecek ve bu görevin 

bir şekilde yürütülmesi s a ğ l a n a c a k t ı r . 

Kooperatif kuruluşlarının oluşturulmasında ekonomik 

büyüklük esas alınacak ve verimlilik unsuruna ağırlık veri-

lecektir. 

Kooperatiflerin, yalnızca tüketim veya kredi alanın-

da faaliyet göstermeleriyle yetinilmeyip ülke ekonomisinin 

gelişmesine katkıda bulunacak üretken alanlara yatırımlar 

yapması ve işletmeler kurması ö z e n d i r i l e c e k t i r . 
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ONYEDtNCİ BÖLÜM 

îdari Örgütlenme 

1. İlke, Hedef ve Politikalar: 

Kamu yönetiminin m e r k e z , ilçe ve yurt dışındaki k u r u l u ş l a r ı , 

çağdaş bir yönetimin gereklerine göre yeniden düzenlenerek 

yetenekli ve bilgili kadrolar oluşmasına hız verilerek; kamu 

yönetiminde tasarruf, yapıcılık ve işbirliği ilkeleri esas 

al ınacaktır. 

ülke sorunlarına çözüm g e t i r e c e k , gelişmeyi hızlandıracak, 

verimlilii a r t ı r a c a k , üretken ve yeni politikalar yaratacak 

bir kamu yönetimi o l u ş t u r u l a c a k t ı r . 

2. önlemler: 

Benzer sahalarda faaliyetlerde bulunan birimler birleşti-

rilerek, kadro israfına son verilecek ayrıca kuruluşlar arasındaki 

kadro dağılım birimleri iş yükü gözönünde bulundurularak yeniden 

gözden g e ç i r i l e c e k t i r . 

Kamu Görevi ilerinin yetki ve sorumlulukları artırılacak 

ve bu sorumluluklar çerçevesinde yetki devri gerçekleştiri-

lecektir. 

Kamu görevinde maaş hiyerarşisi yeniden ele alınarak 

aksaklıklar giderilecek ve hizmet sınıfları arasında bozulan 

maaş dengesi yeniden k u r u l a c a k t ı r . 

Geçici personel alımları azaltılacak ve işçi kadrolarına 

memur görevi yapan kişilerin atanması d u r d u r u l a c a k t ı r . 

Dış dünyadaki yeniliklerin uygulanması sağlanacak ve 

kamu görevlilerinin bilgi alış verişi yapmalarına olanak tanıyacak 

araştırma ve bilgisayar merkepleri k u r u l a c a k t ı r . 
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4 . Sektörleri ayrı ayrı alarak hedeflerin yanlış olduğunu 

ve bunların üretken o l m a d ı ğ ı n ı , eğitim hedeflerinin sakat olduğunu 

tercihlerin geçersiz bulunduğunu komisyonda belirttiğimiz gibi 

Genel Kurulda da sayısal olarak ortaya k o y a c a ğ ı z . 

Yukarıda belirtilen gerekçelerle Karar Tasarısına ret 

oyu k u l l a n a c a ğ ı z . 

Komite üyelerinden Sayın Ergün Vehbi Tasarıya red oyu 

kullanmış ve gerekçesini aşağıda b e l i r t m i ş t i r . 

I. ve II. Kalkınma Plânları uygulama sonucunda Kıbrıs 

Türk halkı ile KKTC ekonomik ve sosyal yapısının ulaştığı nokta 

yürekler acısıdır. Şöyle ki: 

- ülkede gelir dağılımı bozulmuş, üretimle kazanç yerine 

kolay yoldan köşe dönme mantığı k u r u m l a ş m ı ş t ı r . 

- Kişi başına düşen g e l i r , hiç m ü d a h a l e , plan, program 

yapılmasaydı ekonominin doğal seyri sonucu gelebileceği noktayı 

aşamamış; Rum kesimi ile kıyaslandığı zaman dörtte bir oranında 

kalmıştır. 

- Alt yapı yatırımları hedeflenen düzeyde olmadı 

ulaşım, haberleşme geliştirilememiş; sulama sistemleri 

e d i l e m e m i ş t i r . 

- Yeterli kaynak ayrılmadığı için eğitim ve sağlıkta 

gerileme olmuş insana yeterli yatırım y a p ı l a m a m ı ş t ı r . 

- Sosyal Güvenlik y a y g ı n l a ş t ı r ı l a m a m ı ş , sistemler arasın-

daki avantaj farkları g i d e r i l e m e m i ş , Devlet istihdam kapısı 

olmaktan k u r t a r ı l a m a m ı ş t ı r . 

- Siyasal istikrarsızlık azaltılamadığı için iç ve özellikle 

dış kaynak sorunu ç ö z ü m l e n e m e m i ş t i r . 

ğı için 

ıslah 
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Komitemiz, Tasarının sunulan Rapor ışığında değerlendirilerek kabulünü 

oyçokluğuyla Genel Kurula salık verir. 

Mustafa ER0LÎ EM 

(Başkan) 

Kutlu EVRfifS 

(Başkan Vekili) 

Kenan AKIN 
(üye) 

t*'' 

Taşkent ATASAYAII 
(üye) 

J r - ' ' * - l 3 

A^üerair ERDOCAN 
(üye) 

M u ş t a l a H A C I A H M E T O C L U 
(üye) 

Cttlin cS^YII^u 
( ü y e ) 

Muharrem SÖYLEMEZ 
(üye) 

R u h s a n T U Ğ Y A N 
( ü y e ) 

(üye) 
Ergün VEHBÎ 

(üye) 

s>- ı ı . m z 
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BAŞKAN - Sayın Kutlu Evren Teşekkür e d e r i z . Sayın millet-

vekilleri; rapor ve tasarının bütünü üzerinde söz isteyen var 

mı? Sayın Borman istemişti, sizi y a z d ı m , sizi de y a z d ı m , başka? 

Sayın A t a s a y a n . Sayın Nazif Borman buyurun e f e n d i m . Bilahare 

Sayın Ergün Vehbi, Sayın İsmet Kotak, Sayın Taşkent A t a s a y a n . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sayın Grup 

Başkan Vekilimizi izleyelim. 

NAZİF BORMAN (Lefkoşa) - Sayın Başkan, sayın milletvekil-

leri; çok... 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sayın Nazif 

B o r m a n , biz dinleriz efendim Ulusal Birlik Partisi dinlemese 

bile sizi. 

NAZİF BORMAN (Devamla) - Ben onlara hitap e t m i y o r u m . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Sayın B e ş e ş l e r , 

zaten bu plan sahipsiz m e m l e k e t i n , sahipsiz p l a n ı d ı r . 

BAŞKAN - Evet a r k a d a ş l a r , bir d a k i k a , buyurun e f e n d i m . 

NAZİF BORMAN (Devamla) - Üçüncü ülkemiz için çok önemli 

olan ve didik didik edilmesinde de büyük yarar olan bir Plan 

veyahutta bir Karar Tasarısını incelemek üzere kürsüye çıkmış 

b u l u n u y o r u m . Yalnız incelemelerime gerçekten önce bir konuda 

görüş serdetmek de şart o l d u . Böyle önemli bir Karar Tasarısı 

milletvekillerine bir hafata, on günlük bir toleransla inceleme 

fırsatı yaratılmıştır bir, ikincisi ilgili teknik komitede de 

üç yahut dört celsede böyle çok önemli bir Plan ülkenin sosyo 

ekonomik hayatını ortaya çıkaracak bir plan genel kurul önüne 

gelmiş o l d u . Bizim elimize verilen Plan tam 533 sayfa. Bir millet-

vekilinin bu sayfaları dikkatlice ve araştırarak incelemesine 

olanak y o k . Peşinen bunu söyledikten sonra süratli bir şekilde 

incelemeye çalıştığım Planın bir kısmının elbette olumlu unsurlar 

içerdiğini ama genelde bu Planın arzuladığımız bir seviyede ol-

madığını belirtmek isterim. 
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Yalnız bu sözlerimi söylerken, teknik arkadaşlara haksızlık 

yapmak istemiyorum. Bu Plânın yapılması elbette büyük bir 

emek ve göz nuru ile oluşmuştur. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Ama seçenekleri 

politikacı koyar. 

NAZİF BORMAN (Devamla) - Elbette onu söyleyeceğim, 

ama seçenekleri ve kararları veren politikacıdır ve özellikle 

iktidardır. Dolayısıyle Plânı incelediğimizde, birçok sektör 

ve kişilerin arzularının yerine getirilmesini temenni eden, 

ancak güven vermeyen bir nitelikte o l d u ğ u n u — Öncelikler 

nelerdir? Hangi kaynaklar, nasıl y a r a t ı l a c a k , nasıl gelişti-

rilecek. Dış kaynaklar nasıl temin e d i l e c e k , gibi önemli 

konuların çok yuvarlak ifadelerle irdelendiğini g ö r ü y o r u z . 

Hangi sektörlerde öncelikli hangi önlemler sıra ile alına-

caktır, belli d e ğ i l d i r . Sıra ve öncelik, biliyorsunuz plânla-

mada hayati önemi haiz kelimelerdir ve tutarlı bir Plânın 

yapılması için de bu unsurlara ağırlık verilmesi icap eder. 

Halbuki bu Plânda gayet yuvarlak ifadeler k u l l a n ı l a r a k , 

yukarı sıralanarak, güçlü ve yarınlara güvenli bakan bir 

ülke yaratılacağı edebi olarak b e l i r t i l m i ş t i r . Bunu açıkça 

söylemem icap e d e r . Bu durumda, gerçekçilikten yoksun ve 

Plânın başarısını da elbette d ü ş ü n e m e y i z . Plân, iç kaynak-

lara ilâveten hayali dış yardım, kredi ve sermaye celbine 

göre de şekillenmiştir. Kendi kaynak ve tasrruflarını dış 

ülkelere sorumsuzca ve plânsızca aktaran ve üretim artışı 

için yatırımcılara güven vermeyen, gerekli ekonomik istikrarı 

sağlayamayan bir iktidar, Plânın finansmanını nasıl sağlaya-

caktır? Bu Plânda en önemli konulardan b i r i s i d i r . Bu konu 
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gayet temelsiz ve cevaplandırı1amayan bir bölüm dahi içer-

m e m e k t e d i r . Dolayısıyla bu Plânın ülkeyi kalkındıracağı 

şeklinde bir iddiayı kabul etmemize de olanak y o k t u r . îçte 

ve dışta güven vermeyen, gerçekçi olmayan ve özellikle halkın 

benimseyip tam katılımını sağlayamayacak bir uğraş ile bu 

Plândan sonuç alınması da mümkün g ö r ü l m e m e k t e d i r . 

Biraz önce arzettiğim gibi, Plân, 533 sayfa. Bunun 

388 sayfası, geçmiş Plân dönemlerinden derlenen istatistikler 

ve faaliyetlerden ibarettir. Elbette yer alması iktiza eder. 

A n c a k , bu sayfalar içinde 145 sayfası Üçüncü Beş Yıllık 

Plâna aittir. Bu hali ile Plân, ileriye yönelik hedef ve 

ilkelerden daha çok, geçmiş içraatların bir istatistik ve 

faaliyet raporu olarak d e ğ e r l e n d i r i l e b i l i r . Üçüncü Beş Yıllık 

Plân Dönemi, hedeflerini sunulan kitap içerisinde ise arayıp 

bulmak herkes için bir sorundur. Açınız o kitabı. Bunları 

sistematik bir şekilde bulmanıza imkân yoktur ve sözlerimin 

başında dediğim g i b i , bu kısa süre içerisinde mi 1letveki1le-

rimizin bunu gereğince ülke menfaati için irdelemesi de 

sözkonusu olamaz. 

İşin vehametini ve Plânın da plânsızlığını görmek 

için enflâsyon tedbirlerine ayrılan kısım, on buçuk satırdır. 

Dikkat e d i n , koskoca bir Beş Yıllık Plânda, ki ülkeyi kemiren 

olgu halindedir e n f l â s y o n , ayrılan kısım, on buçuk satırlık 

bir paragraftan ibarettir. 
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Para politikası ile ilgili olarak hiçbir şey y o k t u r , 

hiçbir tedbir ö n e r i l m e m i ş t i r . Sadece para basılacağını 

ifade eden ve ciddi olunmadığını gösteren bir cümle ile 

y e t i n i l m i ş t i r . Ortalam %7.2 büyüme h e d e f l e n m i ş t i r . Ferd 

başına milli gelirin de 3166 Dolardan 4235 Dolara 

çıkacağı ö n g ö r ü l m e k t e d i r . 

Tarımda % 7 . Sanayide % 9 . 4 . Hizmetler Sektöründe 

ise, %6.9 artış olmasını planladık. 

Büyüme hizmetleri epeyce düşündüm, hangi kıstaslara 

göre ve varsayımlara göre tespit e d i l m i ş t i r , hangi önlemlerle 

bunlar gerçekleştirilecektir? Küçük bir bölüm a r a d ı m , bu 

konuda bir izahat verilmesi icab e d e r . Yeterli izahatı bula-

m a d ı m . Alınacak tedbirler de, bunları nasıl sağlayacak bir 

edebi metin olarak s ı r a l a n m ı ş t ı r . 92 göstergelerini alıp öyle 

olduğunu s ö y l e m i y o r u m . Ama %7 ile ç a r p t ı y s a k , ve bunları 

bulduk ve plan yaptık şeklinde bir düşünce ile bu emeği 

g ö r e c e k t i k . Bizi üzer ve ülkeyi istikrarsızlığa iterek 

tüm kesimleri de sükutu hayale uğratır, örnek de vere-

biliriz, örnekler ç o k t u r . Para politikalarının belirtilme-

diği bir plan da bankacılığın gelişimi, mevduat tasarruf 

birikimi ve nasıl değerlendiri leceği, nasıl yapı lacağı "lıiçbrr 

izahata tabii o l m a m ı ş t ı r . 

Sektörel teşviklerin de orda asıl politikasız-

lığın girdabında bu teşvikleri nasıl y a p a c a k , nasıl gerçek-

leştireceğini de c e v a p l a n d ı r m a m a d a d ı r . 

Banka finansmanları ile ilgili olarak 87-91 devresinde 

yapılmış işler ve gelişmeler b e l i r t i l i r k e n , 93-97 arasında 

ne olacağı ile ilgili olarak planda ne h e d e f , ne de ilke 

saptanmamıştır, bahis bile y o k t u r , ülkenin kalkınması için 

temelini eşkil eden bankalar sistemi, bankacılık sektörü, 

para politikaları ile ilgili bölüm bile y o k , 93-97 hedefleri 

içinde. Ekonominin vücuttaki kanını teşkil eden bu konunun 

sistem ve çalışma dersi ve politikası 93-97 
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döneminde belirtilmediğine göre, kolları olan sektörler 

nasıl çalışacaktır? Bunun cevabı y o k s a , kalkınma yolunda 

söylenen bütün güzel şeyler bir hayalden öteye g e ç e m e z . 

Toplam yatırımların toplam kaynaklar içinde 1992 yılındaki 

payı 17.5'tan, 1977'de %19.6'ya yükselecektir deniyor 

planda. 

Toplam dağıtımın ise, 

payının % 8 5 . 5 ' t e n , %83.4'e düşe 

Böylece tüketime ayrılan toplam 

97
 1

 de %80.4'e inecek. 

gayri safi milli hasıladaki 

ceği v u r g u l a n ı y o r , 

kaynakların 92'de % 8 2 . 5 ' t e n , 

Toplam yurt içi tasarrufların da, toplam 

kaynaklar içindeki payının % 1 4 ' t e n , 16'ya çıkacağı 

m e k t e d i r . 

öngörül-
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Bu gelişmelerin nasıl sağlanacağı, veya hangi tedbirlerle 

bu sonuca varılacağı belli d e ğ i l d i r . Çok yüksek bir enflas-

yonun hüküm sürdüğü ve sosyal ekonomik hayatın felç haline 

getirdiği ülkemizde sonuç hiçbir tedbir getirmeden yatırım-

ların ve tasarrufların reel olarak artırılacağı nasıl iddia 

edilebilir? Ekonomi ciddi bir resesyon, yani durgunluk 

içinde, işsizlik yüksek ama işsizlik bizim istatistiklerde 

gösterildiği gibi d e ğ i l , bugün birçok sahada işsizlik yük-

sektir ama, birçok sahada da işçi bulmak kabil d e ğ i l d i r . 

Çünkü hiçbir p o l i t i k a , hiçbir eğitim politikası o amaca 

yönelik olarak bugüne kadar ç a l ı ş t ı r ı l a m a m ı ş t ı r . Örneğin 

ne bileyim bir dozer sürücüsü yetiştiriyor muyuz okulda? 

Eğitimini veriyor muyuz? Kurs açıyor muyuz? Bir ağır vasıta 

ne bileyim bir teknik teçhizatı kullanabilen kişiyi yetiş-

tiriyor muyuz? H a y ı r , y e t i ş t i r m i y o r u z . Dolayısıyle işçi 

aradığınızda da b u l a m ı y o r s u n u z . B u l a m ı y o r s u n u z . Bunları 

bu plânda h e d e f l e r l e , ilkelerle çözmemiz icap e d e r d i . Söz-

lerimi t a m a m l a y ı m . 

İşsizliğin yüksek iflâsların kapıda, evet çok dikkat 

edelim ve a r a ş t ı r a l ı m . Bu ülke insanının ve h e p i m i z i n , 

sadece iktidarın d e ğ i l , hepimizin başını ağrıtacak bir 

o l g u d u r . Karşılıksız çekler çarşaf çarşaf yayınlanıyor 

her g ü n . Gayrı menkul satışlardaki durgunluk ve ekonomideki 

diğer pek çok olumsuzluklar gözönünde tutulduğunda Üçüncü 

Beş Yıllık Plânda çizilen tablolar ve istatistikler inandı-

rıcı olamamakta ve ülkemizin önümüzdeki yıllarda kötü gün-

alerle karşı karşıya geleceğini g ö s t e r m e k t e d i r . 

Kamu sektörünün finansmanı için 92'de 137 milyar 

597 milyon Türk Lirası dış yardım ve k r e d i l e r . 259.5 milyar 

Türk Lirası da iç borçlanmalarla karşılanacağından söz 
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ediliyor p l â n ı m ı z d a . Halen dokuz aylık dönemde 209.7 milyar 

Türk Lirası b o r ç l a n ı l m ı ş t ı r . On aylık biraz önce Meclise 

sunuldu ama elimize g e ç m e d i . Nereden, hangi kaynaklardan 

borçlanılmıştır? En önemli soru: Son aylarda eksi bakiye 

vermeye başlayan kamu fonları dışında hangi kaynaklar kulla-

nılmıştır? Daha da önemli bir soru. 97'ye kadar borçlanma-

aların azalarak seyretmesi öngörüldüğüne göre hangi iç 

kaynaklara el atılacaktır? Plâncılarımız bu sorulara cevap 

bulmak z o r u n d a d ı r , mevduatlara mı el atılacak, halktan 

borçlanılacak mı? Bono, tahvil çıkarılacak mı? Hep bunlara 

spesifik plan, proje ve programlarla yaklaşmak icap e d e r . 

İç tasarruflar devletin cari giderlerine harcanmaya başlan-

mışsa biraz evvel verdiğim sorulara bir unsur olarak böyle 

bir gerçekleşme varsa, yatırımlara hangi sihirli formülle 

kanalize edilecaektir bu iç tasarruflar? Bu soru da çok 

önemli. Devletin bütçe açıklarına bakıldığı zaman esasen 

devlet fonlarının ve dövizlerinin tamamen 

kullanıldığı anlamı ç ı k m a k t a d ı r . T a m a m e n . 
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Kötü gidiş bununla da kalsa iyi. Ama ekonomi maalesef 

nezle d e ğ i l , zatüriye o l m u ş t u r . özel 1ikle kronikleşen bütçe 

açıkları, kamu iktisadi kuluşlarının çoğunun zararları ve 

açıkları, Sosyal S i g o r t a l a r , ihtiyat Sandığının mükellefiyet-

lerini yerine getirememe noktasına gelmiş olması veya diğer 

bir tabiri ile, halk tabiri ile batma noktasına gelmiş o l m a s ı ı . 

Belediyelerimizin açıkları ve batma noktasına g e l m e l e r i . 

Diğer ekonomik k u r u l u ş l a r ı m ı z ı n , kurumlarımızın açıklarının 

finansman sorunları, çizilen pembe tablo ve hedeflerin 

şaşkınlığını göstermekte ve kamunun bu yükleri kaldıra-

mayacağının açık ifadesi o l m a k t a d ı r . Kamu bu yükleri kal-

d ı r a m a z . Buna göre kamu yatırımlarının artmayacağı veya 

bir patlamanın sözkonusu edilemeyeceğini birçok kamu iktisadi 

kuruluşunda yaşanan can çekişme dolayısıyla bir atılımın 

y a p ı l a m a y a c a ğ ı , etkili bir teşvik paketinin uygulanama-

yacağı bu plan devresinde Hükümet icratının ekonomik 

büyümeye etkisi de o l a m a z . 

Plan 93-97 dönemini kapsıyor. Ama 93 bütçesi Yüce 

Meclise 93 programından yoksun olarak sunulmuştur. Bir 

tek milletvekilinin ben sabah beridir soruyorum, haberi 

y o k , belki teknik arkadaşlar hazırlamıştır d a , raflarda 

b e k l i y o r . Ne Resmi Gazete'de y a y ı m l a n m ı ş t ı r , ne de 

bilgimize g e l m i ş t i r . Ama 93 Mali Yılı Bütçesi Komisyonlarda 

yarın incelenmeye b a ş l a n ı y o r . Bu çok ciddi bir k o n u d u r . 

Ve halkı temsil e d e n , temsilcisi olan milletvekillerinin 

bu Yüce Mecliste böyle bir ilgiden yoksun bırakılması 

affedilecek bir konu d e ğ i l d i r . 

Yabancı sermaye girişine de önem v e r i l e c e k , ısrarla 

s ö y l e n m e k t e d i r . Yabancı sermaye ülkeye iki gün önce girer 

ve tescilden bir gün sonra çıkarsa, kendi kendinizi aldat-

maktan başka birşey yapmış o l m u y o r s u n u z . 

Bu ifadem sözlerimin başında kullandığım bir 

cümle ile çok yakından ilgilidir. Kendi kaynak ve tasarruf-

larını dış ülkelere sorumsuzca ve plansızca aktaran ve 
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Onunla çok yakından ilgilidir. Ben merak ediyorum Ticaret 

ve banayi bakanlığımız son aylarda tescil edilen büyük 

şirket veya bankalarla ilgili olarak bu denetimleri yaptı 

mı? Yaptılar ve sonuçlarını a l m ı ş l a r s a , bize burda bir 

yanıt verirlerse memnun o l u r u z . Acaba tescil edilen 

bu şirketler, yani dışardan yabancı para, yabancı sermaye 

getirmeye mecbur olan bu şirketler ve bu bankalar ksç 

para getirmişleroir? Bu paralar öz kaynak olarak bu 

kuruluşlarda duruyor m u , yoksa bu öz kaynak olması gereken 

dış sermaye tekrar ertesi gün dışarıya gitti mi? Bu 

konuda daha günümüz ç o k . Bütçe görüşmelerinde de buy 

konuda bize bir cevap vermelerini talep e d i y o r u z . Çok 

şüpheliyim ama, bu dediğim olgu sokakta söylenen bir 

o l g u d u r . Bize söyleyenler, efendim d i y o r l a r , ne sermayesi, 

ne yabancı sermayesi, bir kapıdan girdi, öbür kapıdan 

ç ı k t ı . Maksat yasalara uyması değil midir? 
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Buna da uyulmuştur, hiç merak e t m e y i n . 

Üçüncü Beş Yıllık Plânda tekerrür halinde sunulan 

sayfalar dolusu istatistikler arasında finansmanın önemli 

bir kısmını da sağlayacak olan devlet fonları ile ilgili 

istatistikleri de b u l a m a d ı m . Türk Lirası ve döviz o l a r a k . 

Türk Lirası ve döviz olarak b u l a m a d ı m . Acaba bu konuda 

istatistik yok mudur? Ben olduğunu b i l i y o r u m . Niye plânda 

bunlar b e l i r t i l m e d i . 92'de 61.5 milyar Dolar olan ihracatı-

mızın yahut olacak olan ihracatımızın bir tahmin unsurunu 

da içeriyor, eğer doğru ise 97'de 89.6 milyon Dolara çıka-

cağı b e l i r t i l i y o r . Bu artışın hangi ö n l e m l e r l e , hangi usul-

lerle sağlanacağından hiç bahis e d i l m e m e k t e d i r . Dış alımda 

bair taraftan tüketim malları payında düşüş h e d e f l i y o r u z , 

diğer yandan ticaret sektörünün geliştirileceği ve gayrı 

safi milli hasıla payının artırılacağı da söyleniyor. Tica-

retimizin büyük bir kısmı turizme yönelik tüketim malları 

olduğuna göre ticaret daraltılacak m ı , genişletilecek mi? 
t 

Bu sorulara cevap verilmesi icap e d e r . İlgili sektörlerin 

tetkiklerine ve incelemelerine bu bilgiyi sunmak uygun 

o l a c a k t ı r . 

Dış ticaret ilke amaçlar ve politika başlığı altında 

ihracatın ithalata oranla daha hızlı artışı sağlanacak 

ve dış ticaret açığı azaltılacaktır d e n m e k t e d i r . Buna mukabil 

dış ticaret hedeflerine ilişkin göstergelerde verilen rakam-

lar bu ifadeleri tekzip e t m e k t e d i r . Çünkü verilen hedef 

ihracat rakamı ile hedef ithalat rakamı 92 ile mukayese 

edildiği zaman dış ticaret açığının daha da artacağını 

ortaya koymaktadır. 92'de ihracatın ithalatı karşılama 
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( - , 

oranı %19.1 iken 1997
1

 de %17'ye d ü ş ü y o r . Buna göre dış 

ticaret açığını azaltmak d e ğ i l , çoğaltmak hedef alınmış 

o l u y o r . Bu husus dahi plânda ne kadar sathi bir politika 

tesbit edildiğini g ö s t e r m e k t e d i r . 

Vergilere gelince; vergide şeffaflık esas olacakmış 

d e n i y o r . Çok merak e d i y o r u m . . . 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa)(Yerinden)- Modadır şimdi y a l n ı z . 

NAZİF BORMAN (Devamla)- Bundan ne murat ediliyor? 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden)(Devamla)- Modaya u y d u l a r . 

NAZİF BORMAN (Devamla)- Ne murat ediliyor bize izah 

e d i l s i n , çünkü plânda izah etme gereği d u y u l m a m ı ş t ı r . Nasıl 

vergi şeffaf olacak bunun bize izahı g e r e k i r d i . Daha ilginci 

v a r . Devlet ihalelerinde, a l ı m l a r ı n d a , kredi ve teşviklerde 

daha objektif kıstaslar g e t i r i l e c e k , sübjektif yorum ve 

uygulamalara imkan vermeyecek düzenlemeler y a r a t ı l a c a k t ı r , 

yapılacaktır d e n i y o r . Çok ilginç, devlet ihalelerinde ve 

alımlarında sübjektiflik varmış, öyle uygulamalar v a r m ı ş , 

dolayısıyle bu plan bu düzenlemeleri yapmak suretiyle bunları 

ortadan k a l d ı r a c a k m ı ş . Bunu bize söyleyen H ü k ü m e t . İhale 

ve alımlar ile kredi ve teşviklerde sübjektif uygulamalar 

yapıldığı ve göze batacak bir düzensizliğe girdiği saptanmış-

sa d e r h a l , ama derhal niye gereken tedbirleri almıyorsunuz? 
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Yoksa beş yıllık plana yazmakla mı halledeceğiz bu 

konuyu? İkrar ettiğiniz bu sorunları çözmek için, bu halk 

ve ilgili olan sektörler yahut ticaret erbabı sizi beş 

yıl daha bekleyecek mi? Bunu böyle mi düşünüyoruz? 

Yine bu planda sübvansiyonların asgariye indiri-

leceği v u r g u l a n ı y o r . Esasında doğru bir p o l i t i k a . Ama 

planda yer alan çok eksik bir konu. Teşvik politikanızı 

da devam e t t i r e c e k s i n i z . Nasıl uygulayacaksınız teşvik 

politikanızı? Tarım sektörüne, sanayi sektörüne ve 

turizm sektörüne halen verdiğiniz teşvikleri ve uygu-

ladığınız sedektif kredi faiz sübvansiyonlarını kaldıra-

cak mısınız? Yoksa dediğiniz gibi asgariye mi indirecek-

siniz? Açık ve seçik bunları plana dercetmek lazım. 

Teşviklerde de teşviklerimizin sübvansiyon niteliğine 

dönüştürülmesine imkan v e r i l m e y e c e k t i r . Yani izahı gereken 

bir nokta. Halbuki bir teşvik y a p ı l a c a k s a , elbette sübvan-

siyon g e r e k l i d i r . Çünkü sübvansiyon teşvik politikasının 

içindeki bir unsurdur, unsurlardan bir t a n e s i d i r . Birbiri 

ile çelişkili tutarlı olmayan ifade ve politikalara sık 

sık r a s t l ı y o r u z . 

Sübvansiyon ile önemli olan ve bu sübvansiyon 

da gözetilmesi gereken esas prensip a d a l e t t i r , adaletli 

d a ğ ı t ı m d ı r . Bu adaleti nasıl sağlayacağınızı bize söy-

lemeniz lazım planda, üretim öncesi m i , üretim safhasında m ı , 

üretim sonrasında mı? Bunu nasıl yapacağınızı bu Yasanız 

ile ülkeye kalkınma refahını getirecek olan ve bunu iddia 

eden sizlerin bize elbette söylemesi icap e d e r . Bu konuları da 

sükut g e ç i y o r u z . 

Tüketicilerin haklarını korumak için ise, yasal 

düzenleme yanında eğitim programları ve aydınlatma etkinlikleri 

yapacak ve tüketicileri ö r g ü t l e y e c e ğ i z . Ben öyle d i y o r u m . 

Bu politikanıza hakikaten yorum dahi yapmak istemiyorum. Ama 

birşeyler de söylemek g e r e k i r . Biz bir yasa ile yahut tüketicilerin 

bir derneğini kurmakla, bir kulübünü kurmakla haklarını 
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koruyacağız d i y o r s a k , kendi kendimizi aldatmış 

o l u y o r u z . Çünkü buna fiilen imkan yoktur . 

Tüketiciler esasında her gün geliri ile gider-

lerinin hesabını en bilinçli bir şekilde yapmakta 

ve herkes nasıl geçineceğinin kitabını yazmak-

t a d ı r . Çok önemli bir konudur e s a s ı n d a . 

Örneklerle fazla vaktinizi almadan, ama önemli 

olduğunu zannettiğim bazı ö r n e k l e r l e , hem 

yüce M e c l i s i n , hem de kamuoyunun bilgisine getirmek 

istiyorum. Çünkü hazırlanmasına bir emek verdim 

ve çok ilginç şeyler ortaya çıktı. 

1992 »Ocak ayındaki fiyatları aldım. Ama bu 

fiyatlar dikkat e d i n , yani maaş vesaire artışları veril-

dikten ve zamlar da yapıldıktan sonra aldığım fiyatlardır 

ve Eylül 92'deki fiyatlarla k ı y a s l a d ı m . Çok ilginç bir 

tablo ç ı k t ı . Ve bu kıyaslamam da rastgele d e ğ i l , 

bugün Devlet Planlama örgütünün de 



- 175 - \ 

Baz aldığı temel gıda m a d d e l e r i d i r . 12 çeşit m a l . Çok önem-

lileri. 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa)(Yerinden)- S e p e t t e n . 

NAZİF BORMAN (Devamla)- Sepetten ve mümkün olduğunca 

Devlet Plânlama Örgütünün ortalama fiyatlarına da yakın 

olmaya ç a l ı ş t ı m . Yani bugün Lefkoşa'da örneğin dana etinin 

kilosu 8 0 , 0 0 0 ' s e , o k k a s ı , biz 70,000 aldık, yahut 72,000 

aldık. Bu kadar titiz olmaya ç a l ı ş t ı k . Bu 12 maddenin sonucu-

nu size verdiğimde şunu görüyoruz: Kısa olduğu için sadece 

fiyatlardaki yüzde artış oranını v e r e b i l i r i m . Sütte % 5 0 . 5 , 

sütte. Sütte %50.5 Ocak ayındaki fiyatlarla Eylül ayındaki 

fiyatlar arasındaki artış o r a n ı . Hellimde % 2 9 . 8 , ekmekte 

500 gramlık % 2 5 , yumurtada % 5 0 , d ü z i n e d e , benzinde % 3 5 . 7 , 

soğanda % 5 0 , patateste % 6 6 . 6 , yağda (şişede) % 4 1 , g a z , 

likit gazda % 2 0 , dana etinde % 1 0 4 . 9 , kuzu etinde % 1 4 0 , 

piliç etinde % 1 0 8 . Ortalamalara vurduğumuzda da %68.6 oranın-

da bir fiyat artışı dokuz ayda olmuş o l u y o r . 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden)-

Gıdada değil m i ? — 

NAZİF BORMAN (Devamla)- Evet, 12 temel m a l d a . 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla)- Yalnız gıda o l a r a k . 

NAZİF BORMAN (Devamla)- Evet. Şimdi tabii net maaş-

lardaki durum nedir? Onu da bir sonuca gitmek için inceleme-

ye ç a l ı ş t ı m . Ne artış gelmiş maaşlara Ocak 92 ayı ve uygula-

dığımız hayat pahalılığı sistemi ışığında Eylül ayı net 
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maaşlarına g ö r e . Barem 4'te -tavanlarını alıyorum bunların-

%23.3 bir artış o l d u . %68 fiyatlarda o l d u . Barem 4'te % 2 3 . 

Yani erozyonunu gösteriyoruz aldığımız m a a ş ı n . Barem 10'un 

tavanında % 2 3 . 1 , 12'de % 2 2 . 9 . Hepsini o k u m a y ı m . 16'da % 2 2 . 5 , 

17 B
1

 de % 2 2 . 3 , 19'da % 2 3 . 4 . Yani ortalama %22 ile 23-24 

arasında net maaşlarda bir artış. 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Hani hayat 

pahalılığı alırız? 

NAZİF BORMAN (Devamla)- işte ona göre mukayese etmek 

ihtiyacını d u y d u k . 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla)- Sayın Coşar 

telâfi edecekmiş b u n l a r ı . 

NAZİF BORMAN (Devamla)- Sayın Coşar bilir bunları.Bir 

çalışma daha yaptım sırf daha net görmek için k o n u y u . Ocak 

92 ve Eylül 92 ayları arasında kamu görevlilerinin net 

maaşlarına göre satın aldıkları 12 temel gıda maddesi ve 

satın alma gücünde meydana gelen değişiklik: Çarpık veya 

yüksek olanları söylersem, barem 4'te bir kişi, barem 4'ün 

tavanında net maaş alan bir kişi, Ocak 92'de 4 6 8 , bir litrelik 

süt alırken, 468 paket, bu 385'e d ü ş t ü . Yani %7.7'lik bir 

düşüş oldu bu alım g ü c ü n d e . En yükseklerden biri yumurtada 

% 1 8 , %17.5 soğanda, patateste % 2 6 , %13 yağda 
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Dana etinde 5639. 7 . 5649 kuzu etinde. 5640.7 piliç etinde. 

Et ağırlıkta. Diğer baremlerde... 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - En çok paha-

lanan piliç. 

NAZİF BORMAN (Devamla) - Evet, en çok pahalanan piliç. 

Bu tabii en düşük baremde bu. Orta baremi alırsak bir barem 

15'i, 17-19"u sarfı nazar edelim, onlar da var ama 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Ortadireği 

alıyorsun. 

NAZİF BORMAN (Devamla) - Barem 15. Orta direği alacak-

sanız barem 12, yığılma 12'de. 10'la 12. 12'yi alalım. Barem 

12'yi çeken bir memuru yahut da bunu halka da indirgeyebilir-

siniz yani o geliri olan bir kişinin Ocak'ta süt olarak 

691 paket süt alırken bir litrelik Ey 1ü1
1

 dek i maaşıyla bu 

566'ya düşüyor. % 18
1

1 ik bir düşüş. Efendim yumurtada 5618. 

Hellimde 565, benzinde 569 . 5 . Patateste 5626, yine ette en 

yüksek şekilde 5638 ve 40 arasında seyreden bir düşüklük 

oluyor. Dolayısıyle burda önemli olan tüketicilerimizin 

halkın alım gücünü nasıl muhafaza e d e b i l i r s i n i z . Plânın 

buna bir cevap bulması lazımdı. Yoksa tüketicinin hakları 

efendim yasalar geçirmekle bu yasalarla efendim yoksula 

mutlaka bu kadar para verilsin efendim sosyal yardım alana 

bu kadar paraverilsin yahut bu kadar süt yardımı yapılsın 

şeklinde bir yaklaşımla yasal düzenleme ve bunları da bir 

dernekte bir kulüpte örgütlemek suretiyle yahut-çarşaf çarşaf 

her gün fiyatları bindirmek suretiyle haklarını koruyamaz-

sınız. Belki bunlar da önemli bir unsurdur ama esas olan 

tüketicinin satın alma gücünü muhafaza etmesine yardımcı 

o l m a k t ı r . Plânda bu konuda tamamen sübjektiflik değil 

de yuvarlama yani baştan savma kabilinden bir tedbir ön 

görülmüştür. 
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Sektörel gelişmeler ve hedefler bölümüne baktığımız 

da ise özellikle 153'ncü sayfa çok önemlidir. Hepinize oku-

manızı tavsiye ederim, ilkokullarda okutulan coğrafya dersiyle 

karşılaşırsınız. Ne diyor Adamızın, Kıbrıs'ın 9251 kilometre 

kare olduğunu, Akdeniz'de Sicilya ve Sardunya'dan sonra 

üçüncü Ada olduğunu vesaire öğrenirsiniz. Yani Plân'daki 

anlamsız alıntı ve kopyacılığın bir örneğini görüyorsunuz. 

Kıbrıs'ı tanımayanlar lütfen bu sayfayı okusun. Yani ben 

hayret ettim. Kaç kilometre kare Kıbrıs Sayın Uzun? 

EMİN UZUN (Lefkoşa) (Yerinden) - Bilmiyorum. 

NAZİF BORMAN (Devamla) - İşte 153'üncü sayfayı açın 

ve Kalkınma Plânında bunu ö ğ r e n i n . Evet bu sırf şey 

katmak için konuşmamıza verdim ama ilginç bir ö r n e k t i r . 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Harita 

var mı harita Sayın Nazif? 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Harita Gali'de. 

NAZİF BORMAN (Devamla) - Daktilolar renkli basılmadığı 

için harita y o k . 

Evet, tarım sektörüne gelince, genel ekonomi içindeki 

payının azalmasının büyük ölçüde sanayi ve hizmetler sektö-

ründeki gelişmelerden meydana geldiği ifadeyle kuraklığın 

nisbi bir ilâve etki yarattığı b e l i r t i l m e k t e d i r . Aslında 

sanayinin gelişmesiyle tarımın gerilediği idddiası doğru 

değil. Bunu toplam t a r ı m s a l . . . 
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ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa)(Yer inden)- Sanayide gelişme yok 

ki. Zaten kabul ediyor onu nasıl? 

NAZİF BORMAN (Devamla)- Öyle diyorlar. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden)(Devamla)- Başka sayfada da sana-

y i n i n . .. 

NAZİF BORMAN (Devamla)- Onu belirttik zaten. Çelişki-

leri belirttik. Bunu toplam tarımsal üretim statistiklerine 

baktığımızda açıkça görüyoruz. 1977 sabit fiyatlarıyla 1987 

toplam tarımsal üretim değeri 1 milyar 1224 milyon Türk Lira-

sıyken, 1991'de 927 milyon Türk Lirasına düştüğünü görüyoruz, 

üretim düştüğüne göre, ekonomideki payı da normal olarak düşü-

y o r . Yoksa, sanayileştik artık ifadesi yanıltıcıdır ve doğru 

da değildir. Kuraklık, bu ülkede bilinmeyen bir olgu değil-

dir. Kuraklık yaşıyor bu ülke. Her sektörüyle y a ş ı y o r . Tarımı 

y a ş ı y o r , geliri azalan tarımın harcaması düşüyor, sanayici 

aynı şekilde rahatsız oluyor, ticaret lerbabı rahatsız oluyor. 

Çünkü alış-veriş düşüyor. Dolayısıyla kuraklık olgusunu nasıl 

yeneceğiz? Plânda ona birşey getirelim. Bu ülke birşeyler 

lyapsın. Bu marküz talihini bu konuda y e n s i n . Budur önemli 

olan. Bu hakikaten de plânda işlemek ve kamufle etmemek lâ-

zım. Eğer verimliliği sağlayamıyorsak, üretimi artıramıyorsak 

bunu söyleyebilmeliyiz ve çarelerini de hep beraber arayabil-

m e l i y i z . Başka çıkış yolu yoktur. Ben plânda bunları görmek 

isterdim. Sanayide yeni yatırımlar yapılması ve yüksek katma 

değer yaratılması öngörülmektedir ve bu sektörde 1992 yılında 

Gayri Safi Yurtiçi Hasılada %12.3 oranındaki payın, 1997
1

 de 

%13.6 oranında olmasını hedefliyor plan. Buna göre bu sektör 

Gayri Safi Yurtiçi Hasılada beş yılda %1.3 oranında bir artış 

sağlayacaktır. 0 z a m a n , neyi sanayileştireceğiz ve bu sanayi 

ile o kadar çok işler yapacağız ki, ekonomik yapımız değişe-cek. Yani, geri kalmışlıktan, yahut tarıma dayalı bir ekono-m i d e n , bir yapıdan çıkacağız ve sanayileşmiş ileri bir toplum 
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olacağız. Bu gayet iddialı bir konudur. Bunun Plânda bu şekil-

de yer almaması lâzımdır. Çünkü verdiğim statistikler bunun 

böyle olmadığını ve bir edebiyattan ileri de gitmediğini gös-

termektedir ve bu demektir ki, sanayi sektörü gelişecek. 

Evet, gelişecek ama, bu sanayi çok sınırlı bir gelişme gös-

terecek. 0 sonuç çıkıyor. Bunu başka türlü iddia etme olanağı 

yoktur. Önemli bir nokta daha gözümüze çarpan, turizm gelirle-

rinde ve dış ödemeler dengesinde bir inceleme y a p t ı ğ ı m ı z d a , 

turizmde sağlanan Türk Lirası ve döviz gelirlerinin tümünün 

döviz geliri olarak takdim edildiğini ve bu döviz gelirleri 

de, toplam döviz gelirleriyle mukayesi ediliyor. İhracat ra-

kamlarıyla ki onlar da döviz geliridir, mukayesi e d i l i y o r . 

Dolayısıyla bu mukayeseler yanıltıcı oluyor. Sonuçları da 

yanlış oluyor. Çünkü, eğer turizmdeki gelirin Türk Lirası 

ve Dolar olarak uyumunu yapmıyorsanız ve bütünü Dolar olarak 

gösterirsiniz, o zaman Doların ihracatınızla nasıl mukayese 

e d e r s i n i z . Mümkün değil ve biliyoruz ki turizm gelirlerinin 

üçte ikisi civarındaki kısmı Türk Lirasıdır. Yani, vakit bulup 

da bunların tam rakamını almış değilim ama, öyle kaldı aklımda. 



- 181 - \ 

Binaenaleyh gerek toplam döviz gelirleri, gerekse net turizm 

döviz gelir rakamlarını tashih etmeliyiz, d ü z e l t m e l i y i z . 

Aksi halde yanlış bir işlem yapmış oluyoruz. Söylemek bizim 

görevimiz. 

Konuşmamın sonuna daha renkli bir konuyla gelmek 

istiyorum. Bu da kamu y ö n e t i m i d i r . Üçüncü Beş Yıllık Kalkınma 

Plânında kamu yönetiminin verimliliğini, işleri i 1 iğini ve 

etkinliğini yitirerek köklü tedbirler alınması gereği vurgulan-

m a k t a d ı r . Bunu Hükümet vurguluyor. Kamu yönetimi e t k i n l i ğ i n i , 

işlerliliğini ve verimliliğini büyük ölçüde yitirmiştir 

ve köklü tedbirler almak icap eder. Doğrudur. Esasında durum 

daha da fecidir. Çok daha fecidir. Kamu yönetiminde bir 

kere alt-üst m ü n a s e b e t i , liyakat, ehliyet, kıdem, tahsil 

terbiye değerleri hiçe sayılmaktadır. Bir çok görevli eğer 

evet efendim yahut kapı kulu haline sokulmuşsa ve Devlet 

bir takım kişilerin emriyle memuru hoş görünme yarışına 

sokmuşsa bunu hep beraber çok ciddi düşünmemiz icap eder 

ve bu tür bir idareye hizmet etmek bir liyakat sayılıyorsa 

bu konuda düşünmek de yetmez, topyekün bir reforma gidilmesi 

ihtiyacı var. Halbuki bugün nedir- Yağcılık yeteneği olma-

y a n l a r , ehliyetsiz ve kıdemsiz sayılmakta ve kamu görevlileri 

baskı, tehdit, ekmek ve işiyle k o r k u t u l m a k t a d ı r . Örneklerini 

isterseniz verebilirim ama gereği yok çünkü hakikattir ve 

somut örnekleri vardır. Kamu görevlisinin bizce şeref ve 

haysiyetini korumak esas olmalıdır. Çok ö n e m l i d i r . Bir kamu 

görevlisinin şeref ve haysiyetini korumazsanız o kamu görev-

lisinden hizmet yahut ürün alamazsınız. Bu yargıları madem 

ki bu plân bu hastalıkları tespit etmiştir, teşhis etmiştir 

bu plân bu hastalıkları ortadan kaldıracak reformları da 

g e t i r m e l i y d i . Bunları g ö r e m i y o r u z . Ve bu toplumda onurlu 

kişilerin hazmedemeyeceği seviyesizlikle sürdürülen uygula-

malar elbette daha fazla devam e t m e m e l i d i r , insanımız, kamu 

görevlisi menfaat ve korku silahlarıyla her gün tehdit 

eden bu idari zihniyete dur diyebilecek bir idari örgütlenme 

gereği vardır. Kamu yönetiminde Devletin ve halkın hizmetinde 

her türlü korku ve endişeden arınmış olarak hizmet üreten Devlet ve 

vatandaş ilişkilerinde sorunları çözen, halkı kucaklayan yeni bir yapıya 

kavuşturacak zihniyete halkımız susamıştır. Bugün acil bir plâna olan 

ihtiyaç her zamankinden çok daha fazladır bu konuda. 
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Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; sözlerimi daha 

fazla uzatmak istemiyorum. A m a , sözlerimin başında da söyle-

diğim gibi, olumlu unsurlarını ortaya koymak benim görevim 

değil. Ben plânda gördüğüm olumsuz unsurları, çelişkili 

unsurları ve plânın hayalci öncelikleri ve realiteleri yete-

rince özümsememiş bir faaliyet raporu hüviyetinde görüğümü 

belirtmek isterim. Bu itibarla, bu haliyle Üçüncü Beş Yıllık 

Kalkınma Plânı karar tasarısına Demokrat Parti Grubu adına 

ret oyu vereceğimizi belirtir, saygılar sunarım. 

BAŞKAN- Teşekkür ederim Sayın Borman. Söz sırası Sayın 

Ergün Vehbi'dedir. Sayın Vehbi buyurun e f e n d i m . 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa)- Sayın Başkan, değerli milletve-

killeri; son derece önemli bir konuyu, son derece kısa bir 

sürede görüşüp kapatmak emrivakisiyle karşı karşıyayız. üçüncü 

Beş Yıllık Plân, yani ülkenin gelecekte beş yılını biçimlen-

direcek, şekillendirecek verileri getirecek olan, hedefleri 

belirleyecek olan bir plân süratle, yangından mal kaşırır 

gibi yazıldı, elimize verildi, inceleyin ve hemen Komiteden 

süratle geçirelim Sayın Erbilen'in m a r i f e t i y l e . Efendim? 

EKONOMİ, M A L İ Y E , BÜTÇE VE PLÂN KOMİTESİ BAŞKANI MUSTAFA 

ERBİLEN (Yerinden)- İncelemiş kabul ettik. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Öyle kabul ettik, evet, öyle 

kabul ettik. İncelemiş gibi yapıyoruz şimdi de. Süratle komi-

teden geçirildi. Şimdi de süratle Genel Kuruldan geçirilmesi 

gerekir. Niye? Niyesi ortada. Bizim bütçelerimiz, yasalara 

göre program bütçedir. Program bütçe olabilmesi için Beş Yıl-

lık Kalkınma Plânının ortaya çıkmış olması gerekir. Yarın 

komisyonda bütçeyi, 1993 Yılı Bütçe Tasarısını görüşmeye baş-

layacağız. Halâ daha biz bu akşam Üçüncü Beş Yıllık Kalkınma 

Plânının görüşülmesini bitirmeye çalışıyoruz. Bitiriz bitir-

mez Sayın Erbilen'in deyimiyle, birkaç saniye içinde bir yıl-

lık program hazırlanmış olacak. Öyle de diyor Ulusal Birlik 
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Partisi Hükümetleri böyle de diyor, marifetlidir diyor. Hemen 

şey biter bitmez, Üçüncü Beş Yıllık Kalkınma Plânının görüşül-

m e s i , program elimize gelecek. Niye? Yarın orda olur ha, çı-

karız deriz ki, yahu bütçe var ama, yıllık program elimizde 

değil. Bunu söylemememiz için, bize ya yarın sabah ya bu 

akşam görüşmeler bittiğinde halen bası:lmi5> olan, hazır olan 

1993 programı da elimize verilecek. Şimdi bu denli, gayrı 

ciddi ele alınmış olan plânın hangi sonuçları getireceği 

kanaatimce daha şimdiden bellidir. Yine de biz iyiniyetli 

muhalefet o l a r a k , aldık incelemeye çalıştık. Tamamını etüt 

etmemiz, irdelememiz mümkün olmasa da, bazı esasları çıkardık 

ve konuşuyoruz, konuşmaya çalışıyoruz. Görüşlerimizi komite 

aşamasında da kısa olarak açıkladık. Burada da açıklayalım. 

Şimdi, bir defa konuşmama şöyle başlamak istiyorum, ne olacak 

Üçüncü Beş Yıllık Kalkınma Plânı döneminde ve sonuçta hangi 

noktaya ulaşacağız? Hiç. Birinci Beş Yıllık Kalkınma plânı 

sonucunda hangi noktaya geldik? ikinci Beş Yıllık Kalkınma 

Plânı sonucunda hangi noktaya g e l d i y s e k , Üçüncü Beş Yıllık 

Kalkınma Plânı uygulamaları sonunda da o noktaya geleceğiz, 

y a n i , gerçekten hızlı kalkınma, gerçekten hedefe ulaşma ama-

cına y ö n e l i k , tasarruf kredi politikasıyla, yatırım politika-

sıyla, süratle Rum toplumunun gelir düzeyine ulaşma gibi 

bir lefor yok. 
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Bu önümüze getirilen plânda da bu y o k . Lafta çok şey var 

ama hedeflere, somut hedeflere baktığımız zaman ve sorduğumuz 

zaman işte üçüncü Beş Yıllık Kalkınma Plânının sonunda efendim 

4200 Dolar civarında ulusal gelire ulaşacağız deniyor. Beş 

yıl sonra Rumların şu anda bulunduğu noktanın eğer onlar 

yerinde kalırsa beş yıl sonra yerinde kalırsa üçte bir oranına 

ulaşmış olacağız. Şu anda Rum Toplumunda ulusal gelir on 

iki bin Dolar. Biz herşey iyi giderse Beş Yıllık Plân sonunda 

dört bin Dolara ulaşabileceğiz. Hesabını yapmışız ve getirmişiz. 

Nasıl rekabet edeceğiz? Kiminle rekabet e d i y o r u z . Ben hep 

söylerim. Bizim kendimizi efendim böyle bir yapay milliyet-

çilik anlayışıyla Diyarbakırlı veya Kilisli insanlarla kıyas-

lamamız mümkün değil. Onların ufku geniş, en azından. En 

azından koskoca bir Türkiye var. Her türlü olanağa sahip 

büyük 60 milyonluk T ü r k i y e . Bizim öyle bir olanağımız y o k . 

Onlarla kendimizi kıyaslamaya kalkar da yakınırsak efendim 

onlar da fukara nolmuş yani biz onlardan hatta daha iyiyiz. 

Türkiye'de işte 2500 Dolardır, hatta doğuda çok daha kötüdür 

ama bak biz biraz da kalkınmışız. Ama bu mazaret değildir. 

Biz mecburuz eğer bu Ada'da kökleşmek, yaşamak, gelişmek 

Devletimize sahip çıkmak istiyorsak özgürlüğümüzü korumak 

istiyorsak e k o n o m i m i z l e , sosyal yapımızla ve nüfusumuzun 

memlekete sahip çıkmasıyla Güneyle rekabet etmek mecburi-

y e t i n d e y i z . Hedef Güney, Güney'i geçebilecek olanakları 

y a r a t m a k . Kaynakları yaratmak zorundayız. Ben ona bakıyorum. 

Yani bu plân sonucunda bu amaçlanıyor mu? Yine y o k . Bugüne 

kadar İkinci Beş Yıllık Kalkınma Plânı sonunda yana yakıla 

bekledik bundan sonra hiç olmazsa bu hedefi koyup büyük 

oynamak, büyük düşünmek bu Devlet için çok görülmemelidir. 

demek lazım ki yine hedefler gayet sınırlı, mazaret, kayna-

ğımız yok ama lâfa bakınca koskoca plânda lâf çok. Herşeyi 

d e ğ i ş t i r e c e ğ i z , hedefe ulaşacağız. Şimdi neden mümkün değil 

kalkınma onlara geçmeden önce çok kısa olarak bazı hususlara 

değineyim. Eğer bir ülkede halâ siz Devletim diyorsanız 

be nüfusunuzu bilmiyorsanız bu ülkede plân y a p ı l a m a z . Yapılır 

derseniz yalan söylersiniz. Nitekim yalan söylediniz, şimdiye 
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kadar bu halka da hepimize de iki tane beş yıllık plân bitti 

hiçbir şey olmadı. Nüfus yapısını bilmeyen bir ülkede plân 

yapılabilir mi? Bu bizzat Sayın Müsteşar geldi Komitede 

bunu açık açık söyledi. Bizde daha nüfus sayımı yapılmış 

değildir. Nüfus sayımı geniş bir olgu, büyük bir organi-

zasyon, herşeyiyle sayılamazsın. Sadece insanları saymak, 

şahıs olarak insanları saymak yetmez. Sanayi tesisleriyle 

yatırımlarıyla, işletmeleriyle, ağaçlarıyla, hayvanlarıyla, 

herşeyiyle, aileleriyle, herşeyi sayacaksın. Bizim ülkemizde 

bunun yapılmadığını Hükümet de çok iyi biliyor, Devlet Plânlama 

Örgütü de biliyor. Bizde yapılan dönem dönem, dört senede 

beş senede bir seçmen sayısını belirlemek için evlere gidip 

kaç tane seçmenin, kimin oy kullanacağını belirlemektir. 

Bizde şimdiye kadar yapılmış olan bu. Peki bunu belirlememiş, 

nüfusunu belirlememiş bir memlekette plân yapmış diye ortaya 

çıkmanın bir anlamı var mı? 

İkincisi; bu ülkede halâ kaçak işçi sayısını bilmi-

yorsunuz. Denetimsiz giriyor zaten. Yani nüfusu bilmemek 

bir yana hade^ onlara gitmeye çalışıyorsunuz ilgi görü-

yorsunuz da işte oy kullanacakların sayısından giderek belli 

bir nüfusu belirlemeye çalışıyorsunuz. Peki oy kullanmayan 

bir nüfusta yaşıyor bu memlekette. 
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İşgücü olarak y a p ı y o r . İşinden istifade ediyor. P a z a r ı n d a n , 

çarşıdan istifade ediyor. Yemek yiyor. Para kazanıyor. Bunu 

da bilmiyorsun. Kaçtır? üç m ü , beş m i , yedi m i , on mu? Belli 

değil. Nerde, hangi inşaatta, hangi bahçede, bunların yattı-

ğını, hangi konfeksiyon tesisinin, fabrikasının önündeki de-

poda kaç kişinin yattığını halen bilmiyorsun? Ülkedeki kaçak 

işçiyi ltahmini rakamla bile bilmeyen bir memleket nasıl plân 

y a p a r , nasıl hedefe ulaşır, gidebilir. Bu da mümkün değil. 

Aynı şekilde plân, program ve bütçe istatistik verilere daya-

nırsa sağlıklı olur. Başka çaresi y o k . Esaslı bir statistik 

dairen olacak. Her konuda veri çıkaracak, o verilere dayana-

rak plân program ve bütçe y a p a c a k s ı n . Oysa bizde halâ Devlet 

Plânlama Örgütnün, işte İBaşbakanIığa bağlı istatistik Daire-

sinden sağlıklı veri gelmedi, sağlıklı bilgiler çıkmadığı 

açık, herkesçe kabul edilen bir gerçek. Yine bunu da Devlet 

Plânlama örgütünün müsteşarı kendisi bizzat ikrar e t m i ş t i r . 

Bizzat kabul etmiştir. Bize bunu bir yakınma olarak söylemek 

zorunda kalmıştır. 1992'de gelecek sene, Üçüncü Beş ... 

Efendim? 

EKREM UZUN (Lefkoşa)(Yer inden)- Turist olarak gelir 

çalışır. 

ERGÜN VEHBİ (Devala)- Ben kaçak işçiyi geçtim. Tabii 

turist olarak gelir, sonra çalışır. 0 kaçak işçi şeyine 

g i r i y o r . Ama ben şimdi statistikten bahsediyorum ve bizzat 

Devlet Plânlama örgütünün müsteşarı diyor ki, sağlıklı veri 

alamıyoruz diyor halâ. Ben bu yakınmayı 1976
1

 da da dinledim. 

1981
1

 de Mecliste dinledim. 1985'te, 1986'da, her dönemde, 

işte istatistik verileri daha sağlıklı olabilmesi için 

örgütlenmeye gideceğiz diye dinledim ve 1993 yılının büt-

çesine başlıyoruz. 1993 yılından başlayacak olan Üçüncü Beş 

Yıllık Kalkınma Plânını inceliyoruz. Yani, federe devleti, 

otonom yönetimi yaratmayı bir kenara bırakıyorum. Cumhuriyeti 

kuruşumuzun onuncu yılında halâ müsteşar gelip sağlıklı 
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istatistiki veri alamadığımız için, daha tutarlı bir programla, 

plânla karşınıza çıkamıyoruz diyebiliyor. Böylesi bir memle-

kette, iyi, yeterli düzeyde bir plânın yapıldığını söylemek, 

iddia etmek çok büyük oynamak demektir. 

Değerli arkadaşlar; halâ bu ülkede, ben söyledim de 

espri zannettiniz, bazı arkadaşlar espri zannetti. Bu ülkede, 

Girne yat limanına, gece, akşam karanlıktan sonra yatlar lgelip 

bağlanıyor da, ordaki lokantacı yardımcı oluyor, sonra da 

lokantada onlara servis y a p ı y o r . Ne bir kayıt var, ne bir 

kuyut var, ne de bir denetim var. 0 yatlar bir ara isterse 

sabaha doğru da hiç kimsenin görmeyeceği, bilmeyeceği biçimde 

bu memleketten gidebiliyor. Yani, böyle bir olgunun yaşandığı 

memlekette biz plân y a p ı y o r m u ş u z . işte Girne'ye, ayak içindeki 

en belirgin y e r i n d e , gelen yatları denetleyemediğin bir ülke-

de Üçüncü Beş Yıllık Kalkınma Plânı y a p ı y o r s u n . Ya başarısız 

olacak, işte çen azından bu somut misalden belli. Diyeceksi-

niz ki bunu daha önce söyledin, başka birşey söyle. Söyleyeyim. 

Başka bir tespitimi söyleyeyim. Çok enteresan. Yine bu memle-

kete birkaç yıl önce Karpaz bölgesine balıkçılar gelirdi. 

Türkiyeli balıkçılar değil. Şimdi, geçen gün çarşıdan böyle 

hamsi iriliğinde lbizim hanım, hamsi iriliğinde, barbun, bar-

bun da değil, tekir, barbun lderler, barbun diye satarlar. 

Son derece de taze balık aldı. Merak ettik. Yani, nerden, 

çünkü öyle küçük, küçük ve çok ucuz. 15 bin lira kilosu barbun 

balıkları küçük küçük ama hamsiden de küçük. Nerden geliyor 

dedik, işte Türkiye'den balıkçılar trolle y a k l a ş ı y o r l a r , ge-

liyorlar, güzel güzel bu balığı sularımız içinde, derin sular-

da ama, bizim balıkçılarımızın gidemeyeceği ve gitmemesi lâzım 

gelen y e r d e . Yani, o balıklar irileşecek de bizimkiler de 

sonra balık avlayacak. 0 yörelerde büyük gemilerle ve trol-

lerle bu barbunlar avlanıyor ve geliniyor bu memlekette satı-

lıyor barbunlar. Gümrük falan hikâye. Öyle lçekiyorlar kıyıya 

kayıklarını. Çıkarıp bu balıkları güzel güzel çarşıda ucuz 

da satıyorlar. 
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Sonra da mazot Türkiye'den daha ucuz olduğu için b i z d e , 

bu gemiler büyük t a n k e r l e r , büyük tanklar da yaptırmışlar 

g e m i l e r i n d e , bir güzel de tanklarını mazot doldurup 

Türkiye'ye g i d i y o r l a r . Yani böyle bir memlekette biz 

plan y a p ı y o r u z . Daha da enteresanını anlatayım size, 

daha da e n t e r e s a n , çok ilginç geldi bana. 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Limana girmiyor 

yani bu gemiler? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Limana girsede zaten kont-

rol yok ki Sayın Bakan. Ben dedim ki limanda Halil Bozuk 

bağlıyor y a t l a r ı , ben bizzat gördüm de dedim ne yapıyorsun? 

Valla dedi işte ben yapıyorum bu saatten sonra d e d i . 

Ben yaparım zaten dedi hep. Bir defteri var gösterdi 

bana b i z z a t . Peki dahasını ne anlatayım size, gazetelere 

geçti. 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Yat limanında? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Bu Yat L i m a n ı n d a . Yat 

Liamnı dışında daha da enteresan o l u y o r . Hani Türkiye 

hadi kardeş ülke efendim kimlikle de g i r i l i y o r , çıkılıyor 

falan diyoruz, şu b u . Araplar g e l i y o r , S u r i y e d e n , Lübnan'dan 

Araplar geliyor takalarla Karpaz Y ö r e s i n d e , bunlar gazete-

lere y a z ı l d ı , çizildi balık avlıyorlar açıkta. Balık 

avlamayı b ı r a k , çıkıyorlar piknik de yapıyorlar şeyde, 

kıyıda. 

TOKAY KEREM (Lefkoşa)(Yerinden) - Hadi yahu! Zeytin 

de topluyorlar? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Evet dinamit atıyorlar, 

zeytin mevsiminde de zeytin de silkip, t o p l a y ı p , torba-

lara doldurup g i d i y o r l a r . Ayrıca tespit edildi ve Güvenlik 

Kuvvetlerine şikâyet e d i l d i . Karpaz Yöresinden Arap balık-

çılar geliyor, balığı dinamitle alıyor, trolle alıyor, 

yüklenip gidiyor ve kıyıya çıkıyor, kıyıda zeytin de 

silkiyor ve torbalara doldurup ve giderken y a k a l a n ı y o r l a r . 
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Olacak iş değil. Bu yani Aziz Nesin'in anlattığı bir 

hikâye d e ğ i l . Bu bizim memleketimizde olan bir o l a y . 

Türkiyeli balıkçılar da d e ğ i l d i r . Hadi onlar gene deriz 

ki yahu kardeşimiz, A n a v a t a n d a n , Yavruvatana falan geldi-

ler, birkaç torba da zeytin g ö t ü r m ü ş l e r . Ta Lübnan'dan, 

Suriye'den gelen Araplar zeytin topluyor Karpaz'da ve 

g i d i y o r . İşte böyle bir memlekette biz Üçüncü Beş Yıllık 

Kalkınma Plânı y a p ı y o r u z . Sorun, Karpaz Y ö r e s i n d e , 

Erenköy'deki balıkçılara sorun ve mübalâğa etmediğimi 

g ö r e c e k s i n i z . Yani sahillerini halâ, sınırlarını, hudutla-

rını halâ denetleyemeyen bir devletde biz Üçüncü Beş 

Yıllık Kalkınma Plânı yaptık da hedef koyuyoruz da ulaşa-

cağız falan filân şu d ü z e y e , bu d ü z e y e . 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Onun için her 

geçeni y a k a l a r ı z . Her geçeni onun için y a k a l a r l a r . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Neden yakalarlar her geçe-

ni Sayın Bakan? 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Ben gazetede 

her gün okurum şu geldi y a k a l a n d ı , iade e d i l d i . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - İnşallah o günleri de 

bu memlekette g ö r e c e ğ i z , inşallah. Yalnız bu söyledik-

lerimde hiç mübalâğa y o k t u r . Bunu tetkik edin ve gelin 

bu kürsüden deyin ki Allah Allah amma mübalâğa ettin 

ya bunu, bize ifade alın. Ben size isterseniz yazılı 

ifade alayım. 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Güzelleme y a p . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Yani bir ölçüde daha Sayın 

B a k a n , üçüncü Beş Yıllık Kalkınma Plânında kalkınmanın 

temeli y a t ı r ı m d ı r . Eğer ne kadar yatırım yaparsak kalkınma 

oranı ona göre tespit e d e r s i n i z . 
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SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - İşte söylüyoruz 

ne kadar yapacağımızı söyledik. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Söylediniz t a b i i . %7 de 
kalkınma hedefi kondu. 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Şu kadar milyar 

y a t ı r a c a k . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Y a t a c a k . Peki kim yatıracak? 

işte bu seneki bütçeyi açtık, b a k t ı k . Yine TC y a t ı r ı m l a r ı . 

Yine bizim kendi yerel kaynaklarımıza dayanan bir yatırım 

y o k . Ben şikâyet olsun diye söylemiyorum. Geçmişte de 

Sayın Bakanımızla biz bu konuyu çok t a r t ı ş t ı k . Tabii 

ki Anavatan yatırım y a p a c a k , verecek ama sen eğer plân 

y a p a c a k s a n , sen eğer ek bütçe y a p a c a k s a n , sen eğer Üçüncü 

Beş Yıllık Kalkınma Plânı y a p a c a k s a n , Anavatan sana ne 

vereceğini bilmen lâzım. B i l m i y o r s u n u z . Yazıyorsunuz 

bir rakam örneğin bu seneki 1992 yılındaki Türkiye'nin 

bu ülkede y o l l a r a , göletlere, elektrik santralına yaptığı 

harcamaları devletimiz bizim b i l m i y o r . P l â n a , p r o g r a m a , 

bütçeye konuduğu miktar mı h a r c a n m ı ş t ı r , 1/3'i mi harcan-

m ı ş t ı r , yarısı mı harcanmıştır? ödemeler burada yapıl-

mıyor ki, evraklar size gönder ilmiyor ki. Projelerini 

bile g ö r m ü y o r s u n u z . Hepsi Ankara'da y a p ı l ı y o r . Devletin 

temelini teşkil eden, kalkınmanın temelini teşkil eden 

yatırımların %95'i eğer sizin tarafınızdan bilinmiyorsa — 
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EMİN UZUN (Lefkoşa)(Yerinden) - Güzel Ankara seni 

görmek ister her düşen dara. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Bu Meclis kürsüsünde söylemek 

istiyorsun değil mi Sayın Emin Uzun? Feyz alın söyleyin 

de. Yani bu en önemlisi. D i ğ e r l e r i n i . . . 

SALİH COŞAR (Yer inden)(Devam 1 a) - Rakamlar asgaride 

t u t u l u r . ^ 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Efendim? 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Asgaridir o 

rakamlar. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Evet, verdiği TC'nin tabii 

asgaridir. 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Plana girenler 

de asgaridir. Tahakkuk edenler de 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Her sene isteriz Sayın 

bakan bu rakamları isteriz. Çünkü doğal olarak kalkınma 

hızı önemlidir. Yani o kalkınma hızına ulaştık diyorsunuz. 

Neye göre ulaşacaksınız? Yatırım hedeflerine göre ulaşırsan 

ve o miktarda bu ülkede y a t ı r ı m , istihdam o l m u ş s a , gerçekleş 

m i ş s e , ancak reel düzeyde kalkınma sözkonusu plur. Bunları 

biz şimdiye kadar alamadık. Yani tamamen 

yapı yolları dediniz, Ankara'dan ödeniyor, Ankara'dan 

ihaleye çıkıyor, Ankara mühendisleri geliyor, Ankara'nın 

kamyonları geliyor, Ankara'nın işçileri geliyor; vergi 

de vermediği için zaten para ortada bir nevi eski mübadele 

usulü birşeyler yapılıyor ama ne kadar vaoılıvor. ne 
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SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Onlar hesaba 

girmedi ama. Onlar e k s t r a d ı r . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - E, nasıl hesapta yok Sayın 

Bakan? 

SALİH COŞAR (Y/erinden)(Devamla) - Yok tabii. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Sizin bize verdiğiniz 

y a t ı r ı m . . . 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Hesaplara bak. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Yatırım oranlarının %90'ı 

Türkiye'nin yatırımları oluşturuyor, nasıl? 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Bırak bütçeyi 

sen, plana bak. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Hesapta olmaz olur mu? 

İşte bütçe gelecektir. 500 milyarı yatırım olarak veriyor 

size Türkiye. Bütçeye giren 500 milyar bu seneki yatırım 

değil mi? 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Sen plandaki 

yatırımına bak. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Planda efaki rakamlar, 

işte hedef koyuyorsunuz, arap kayıkçılar da gelir burda 

zeytin silker Karpaz'da. 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devam 1 a) - Plana bak bakalım 

yatırımları ne kadardır. Kamu yatırımları düşük. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Kimler 

seytin silker? 
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ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Arap balıkçılar, kayıkçılar. 

Piknik y a p a r l a r . Balık yakaladıktan sonra piknik y a p a r l a r . 

Sonra da zeytin silkip, torbaya doldurup gidiyor. Biz 

de bu memlekette Sayın Bakanın dediği — 

SALİH COŞAR (Yer inden)(Devam1 a) - İşte bu kadar 

basite indirgediniz rakamlardan konuşurken. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Rakamlardan da konuşacağız 

Sayın Bakan, zamanımız olsa, fırsat verseydiniz... 

SALİH COŞAR (Yer inden)(Devam 1 a) - Zamanımız var. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Yalan m ı , denetim y a p ı n . 

Size burdan söyledim, ikaz ettim. Bütün kayıkların, 

gelen takaların sandıklarının beş misli büyüklüğünde 

tankları vardır ve mazot Türkiye'ye nazaran burda daha 

ucuz olduğu içi, süpvansiyon 1u olduğu için — 

SALİH COŞAR (Yer inden)(Devam 1 a) - Vergisini alıyoruz. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Neyi alıyorsunuz? Görmüyor-

sunuz bile. 

EMİN UZUN (Lefkoşa)(Yerinden) - Taşkent alıştırmış 

İçişleri bakanlığı zamanında. Zeytin toplayın da gidin 

demiş. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Öyle mi? 0 sorununuzu 

onlarla halledin Sayın Emin Uzun. Taşkent çıktığı zaman 

söylersiniz, alırsınız ağzınızın payını. 

Şimdi bizde yanlışlık nerden kaynaklanıyor? Bizde 

y a n l ı ş l ı k , 1986 sonrası benimsenmiş olan ekonomik politika-

lardan kaynaklanıyor. 
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SALİH COŞAR (Yer inden)(Devam 1 a) - Dünyanın gidişi 

öyle. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Evet, tabii. Dünyanın 

gidişi. 0 zaman çok konuştuktu, Friedmancı ekonomik 

model. Yani nedir? 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Yine öyledir. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Planın temel felsefesi 

de buna dayandırılıyor. Bırakınız yapsınlar istedikleri 

gibi... 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Liberalleşme. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - yatırıma yönelsinler, 

istedikleri gibi kazansınlar... 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Aksini mi savunuyorsun? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Ama tabii bunun yanında 

ne geliyor? Bırakınız istediği gibi vergi kaçırsın. 

Bırakın isteyen istediği gibi v©leyi vursun felsefesi. 

Yani bu, felsefe bu. 

SALİH COŞAR (Yer inden)(Devam,1 a) - Liberalleşmenin 

aksini savunuyorsun, buyur savun. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Tabii aksini savunacağım. 

Ben sosyal piyasa ekonomisini savunan bir kişiyim. Zaten 

onu izah edeceğim, ben liberal ekonomi politikaları 

savunmuyorum, ben size başından beri onu söyleyeyim. 

Ben, sosyal piyasa ekonomisini savunuyorum ve ne olduğunu 

anlatacağım. Sizin bunu yapmanız gerekir. 

SALİH COŞAR (Yer inden)(Devam 1 a) - Anlat bakalım. 
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SALİH COŞAR (Yer inden)(Devam 1 a) - Dünyanın gidişi 

öyle. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Evet, tabii. Dünyanın 

gidişi. 0 zaman çok konuştuktu, Friedmancı ekonomik 

model. Yani nedir? 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Yine öyledir. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Planın temel felsefesi 

de buna dayandırılıyor. Bırakınız yapsınlar istedikleri 

gibi... 

SALİH COŞAR (Yer inden)(Devam 1 a) - Liberalleşme. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - yatırıma yönelsinler, 

istedikleri gibi kazansınlar — 

SALİH COŞAR (Yer inden)(Devam1 a) - Aksini mi savunuyorsun? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Ama tabii bunun yanında 

ne geliyor? Bırakınız istediği gibi vergi kaçırsın. 

Bırakın isteyen istediği gibi voleyi vursun felsefesi. 

Yani bu, felsefe bu. 

SALİH COŞAR (Yer inden)(Devam,1 a) - Liberalleşmenin 

aksini savunuyorsun, buyur savun. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Tabii aksini savunacağım. 

Ben sosyal piyasa ekonomisini savunan bir kişiyim. Zaten 

onu izah edeceğim, ben liberal ekonomi politikaları 

savunmuyorum, ben size başından beri onu söyleyeyim. 

Ben, sosyal piyasa ekonomisini savunuyorum ve ne olduğunu 

anlatacağım. Sizin bunu yapmanız gerekir. 

SALİH COŞAR (Yer inden)(Devam 1 a) - Anlat bakalım. 
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SALİH COŞAR (Yer inden)(Devam 1 a) - Dünyanın gidişi 

öyle. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Evet, tabii. Dünyanın 

gidişi. O zaman çok konuştuktu, Friedmancı ekonomik 

model. Yani nedir? 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Yine öyledir. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Planın temel felsefesi 

de buna dayandırı1iyor. Bırakınız yapsınlar istedikleri 

gibi... 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Liberalleşme. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - yatırıma yönelsinler, 

istedikleri gibi kazansınlar... 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Aksini mi savunuyorsun? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Ama tabii bunun yanında 

ne geliyor? Bırakınız istediği gibi vergi kaçırsın. 

Bırakın isteyen istediği gibi valeyi vursun felsefesi. 

Yani bu, felsefe bu. 

SALİH COŞAR (Yer inden)(Devam,1 a) - Liberalleşmenin 

aksini savunuyorsun, buyur savun. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Tabii aksini savunacağım. 

Ben sosyal piyasa ekonomisini savunan bir kişiyim. Zaten 

onu izah edeceğim, ben liberal ekonomi politikaları 

savunmuyorum, ben size başından beri onu söyleyeyim. 

Ben, sosyal piyasa ekonomisini savunuyorum ve ne olduğunu 

anlatacağım. Sizin bunu yapmanız gerekir. 

SALİH COŞAR (Yer inden)(Devam 1 a) - Anlat bakalım. 
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ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Anayasanın e m r i d i r . Sayın 

özal'ın emri yerine Anayasanın emrini dinlemeniz lazımdı. 

Siz 1986
1

 da özal'ın size verdiği emri dinlediniz ve Anayasayı 

sosyalç devlet anlayışından Anayasaya göre, rağmen devleti 

sosyal devlet anlayışından uzaklaştırdınız. 

SALİH COŞAR (Yer inden)(Devam 1 a) - Kim uzaklaştırdı? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - E, uzaklaştırdınız işte. 

A ç ı k , süpvasiyonları kaldırdınız, sosyal transferleri 

azalttınız. 

SALİH COŞAR (Yer inden)(Devam 1 a) - Hani nerde? 

Bütçenin yarısı transferdir. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) E, t a b i i . Sosyal transfer 

tabii. Yan i yeterli değil. 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Aç da bak, bütçe 

önünde. Yarısı transfere gidiyor. 
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Evet yine bu Freedmancı modelin bir sonucudur enflâsyonist 

politikalarla, enflâsyonla k a l k ı n m a . Neden? Denetim getir-

m e y e c e k s i n i z , istediği kadar yatırım y a p a c a k , kamu açık-

larını da d e n e t l e y e m e y e c e k s i n , devleti küçültme yönünde 

tedbirler alacaksın ama bu enflâsyonla zenginleşmeye 

de olanaka t a n ı y a c a k s ı n . Türkiye'de de yaşanan olgu budur. 

Türkiye'deki enflâsyon buraya katmerlenerek g e l m e k t e d i r . 

Bunu denetlemek için bir tedbir alındı mı? Daha da artıra-

rak gelmektedir buraya ve bugüne kadar ne yazık ki 1986 

sonrası bu enflâsyonist politikalar da hiçbir tedbirle 

engellenme yoluna g i d i l m e d i . Peki şimdi değiştiriyor 

musunuz politikayı? Yok. Aynı p o l i t i k a . Hem efendim serbest 

piyasa modeli ile kalkınmayı savunuyorsunuz, devleti 

küçülteceğiz işte kitleri özelleştireceğiz falan diyorsu-

nuz, hem de enflâsyonu düşüreceğinizden b a h s e d i y o r s u n u z . 

Mümkün d e ğ i l . Bu felsefe ile diğer söylediğiniz çelişki-

lidir. Bunun neticesi ne oldu Sayın Bakan? B u n u , onu 

irdeliyorum. Yani üçüncü Beş Yıllık Kalkınma Plânı da 

aynı strateji ile önümüze getirildiğine göre ideal olarak 

tutturulsa ki t u t t u r u l a m a y a c a k , demin söylediğim nedenlerle 

mümkün değil, ama belli oranda bile tutturulsa ne olacak? 

Bugüne kadar gelir dağılımı bozulmadı mı? Bunu bizzat 

siz söylüyorsunuz. Sizin ağzınızdan daha bir müddet önce 

yine yetkili uzmanlardan, bürokratlardan aldığımız b i l d i . 

Bu ülkede gelir dağılımı gittikçe daha da b o z u l m a k t a d ı r . 

Yani para belli kişilerin elinde, belli şirketlerin elin-

de, belli tekellerin elinde taksim o l m a k t a d ı r . Çalışan 

kesim f u k a r a l a ş m a k t a d ı r . İşte Nazif Bey gayet güzel rakam-

larla anlattı. Kola sistemi Sayın Coşar'ın bu memlekette 

bir zamanlar çok idal bir düşünce ile 1982 yıllarında 

getirdiği Kola Sistemi nasıl iflâs etti? Rakamlarla orta-

d a d ı r . Kola sisteminin uygulanabilmesi için istatistik 

verilerle o y n a m a y a c a k s ı n . Bizde habire istediği gibi 

hükümet, istatistik verilerle oynayarak Kola sistemini 

dumura uğratmıştır. Dolayısıyle 1986 sonrası bozukluk 

v a r . Son derece b ü y ü k t ü r . 
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EKONOMİ VE MALİYE BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden)-

Gelir dağılımında kısmen var da 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Kısmen d e ğ i l . 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Bunun analizi 

mi yapıldı? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - 0 da yok işte. Onu da 

sorduk, onu da istedik. 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Tamam ama... 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Kabahat bizde değil Sayın 

B a k a n . Plâna, plân yapıyorsunuz eğer siz halâ gelir dağı-

lımının profilini bile bilmiyorsunuz ki bilinmiyor — 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Y a p ı l m a d ı . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - S o r d u k , onu istedik. Bilsey-

d i k , bize verilmiş olsaydı, yoktur dendi, yapılmadı d e n d i , 

d o ğ r u d u r , en önemli göstergedir. Yani kalkınmanın birinci 

göstergesi kişi başına düşen gayrı safi milli hasıla, 

ikinci göstergesi kişi başına düşen gelirse, üçüncü göster-

gesi bu gelirin dağılım profilidir, siz de biliyorsunuz 

bunu. 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Tamam canım 

bil iyoruz. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Bu memlekette bugüne kadar 

bu y a p ı l m a d ı . Niye y a p ı l m a d ı . Çünkü kap-kaç e k o n o m i s i , 

voleyi vur kısa yoldan köşe dön ekonomisi hakim kılındı 

ve ne yazık ki denetimsiz b a n k a c ı l ı k , tefeci bankacı 

t ü r ü , aile bankacılığı, işletmeciliği bu memlekete 
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d a y a t ı l d ı , şirketlerde tekelleşmeye fırsat t a n ı n d ı , fır-

sat v e r i l d i . Dolayısıyle tekelleşmenin sonucu tefeci 

türü bankacılık sisteminin gelişmesi sonucu gelirler 

ülkenin hasılası belli ellerde, belli kişilerde toplan-

maya başlandı. Bunun nedeni olarak tabii bu ülkede gelir 

dağılımı da otomatik olarak b o z u l d u . Sayın Bakan kısmen 

d i y o r , biz iyice bozulduğunu söylüyoruz. Yine verilen 

o rakamlarda hayvan popülâsyonunun düşmesi, et t ü k e t i m i n i n , 

kişi başına düşen et tüketiminin büyük oranda düşmüş 

olması, azalmış o l m a s ı , süt tüketiminin büyük oranda 

azalmış olması hep gerilediğimizin g ö s t e r g e s i d i r . 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Hayvanların 

azalması sana göre kötü bir göstergedir? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Efendim? 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Hayvan azalması. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Tabii yani eğer hayvancılık 

sanayi sektörü ile ikame edilmişse sanayiye — 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Farzet yani 

biz biraz köylülükten çıkıyorsak kötü birşey mi olur? 
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ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - İşte onu söylüyorum. 

Onu izah e d i y o r u m . 

İSMET KOTAK (Yerinden)(Devamla) - Köylü işsiz 

kalıyorsa, hatadır. İthal ediyorsunuz eti. 

ERGÜN VEHBİ (devamla) - Yani köylü, yani eğer 

sanayi sektörüne kaydırıyorsunuz, bir gelişme oluyorsa, 

güzel bir gelişme, ama öyle birşey y o k . 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Onu söyle. 

Çünkü daima kürsüden diyoruz ki popülasyon azaldı. E, 

köylülükten kurtuluyorsak fena mı yani? 

İSMET KOTAK (Yer inden)_(Devam 1 a) - hepsini devlet 

memuru y a p t ı n ı z . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Sayın Bakan keşke bu dediğiniz 

olsa. Yani keşke tarım toplumundan sanayi toplumuna 

gitsek. Ben size, hem de kendi verilerinizle söyleyim, 

1990 verileri ile — 

SALİH COŞAR (Yer inden)(Devam 1 a) - Göstergeler 

orda. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Hâlâ bu ülkede bu ülke 

nüfusunun % 6 0
1

ı kırsal bölgededir. Çevresi de teşvik 

edilecek diyor. Nasıl teşvik edeceksiniz anlamadım. 

Yani gecekondu türü sosyal konut y a p a r a k . . . 

SALİH COŞAR (Yer inden)(Devam 1 a) - Kasaba olmayan 

yer mi kaldı bu memlekette? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Peki, hadi vazgeçtik. 

Millet köylü hayatını seviyor da bunun için nüfusumuz 
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%60 oranında ordadır. Başka birşeye bakalım. Başka 

rakamlara, işte veriler elimde. Sizin verdiğiniz 5645.5 

ihracat. Hâlâ bu ülkenin ihracatı tarım sektöründedir. 

Yani ihracatın yarısı hâlâ t a r ı m d a d ı r . Hani sanayi leştik? 

İSMET KOTAK (Yer inden)(Devam 1 a) - D e v l e t kapısına 

memur oldu Sayın C o ş a r . 

SALİH COŞAR (Yer inden)(Devam 1 a) - Konsantre tarım 

sanayi değil mi yani? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Tarımın gayri safi milli 

hasılaya oranın payı bu ülkede hâlâ % 4 0 . 3 ' t ü r . 

İSMET KOTAK (Yer inden)(Devam 1 a) - Tarıma dayalı. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Yani 40'ın üzerindedir. 

Bunlar sanayileşme göstergesi değildir ki. 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Sanayileşmedir, 

sanayileşme. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Alın bu ülkeye getirin 

size sanayide de ne olduğunu söyleyim. Çalışan nüfusun, 

istihdamın tarımdaki oranını söyleyim. Sanayi toplumuna 

geçtik. % 2 6 . 7 . 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Hangi rakamlar? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Yani %27 o r a n ı n d a . Sanayide 

kaçtır bu oran? 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - 25.8'dir. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Nerde %25? Sanayide işte 

sizin rakamlardan aldım Sayın Bakan. İsterseniz açayım 

o k u y a y ı m . 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Evet, 25.8'dir 

1992'de. 
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ERGÜN VEHBİ (Devamla) - istemiyorum. Hayır 1990 

rakamıdır. Zaten 1990 rakamından başka rakam yok ki 

daha. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla). - 1992
1

 ye bak 

bakalım. 

ERGÜN VEHBİ (devamla) - 1992 tahmindir. Çıkarmadınız 

ki. 1991 bile çıkmadı. Ben işte 1990 rakamları ile 

size konuşuyorum. 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - İşte hedef. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Çıkarmadınız e f e n d i m . 

1992'de var, tahmini olarak koydunuz. Nasıl? 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Çıkmadı olur 

mu hiç? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Sanayide çalışan nüfusun 

oranı %11. 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - 1990'da. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - E, t a m a m . %12 olursa, 

yine sanayi toplumu göstergesi değildir. Sanayinin ihracattaki 

payı yine sizin rakamlarınızda %53. 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Tamam. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - %53 sanayi ihracat payı 

ile bu toplum tarımdan sanayileşmeye geçmemiştir. 0 

zaman demek ki hayvan popülasyonunun oranının nedeni 

başkadır. Tarım toplumunun sanayi toplumuna dönüşmüş 

olması d e ğ i l d i r . Dava budur. Kaldı ki ben başka bir 

rakam daha istedim, o da ortada y o k . Hiçbir istatistik 

veri y o k . Kalkınmışlığın göstergesi çalışan nüfusun 
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kazancının yüzde kaçı gıdaya gitmektedir? Bu da çok 

önemli bir göstergedir. Ki bizde şu anda o demin Nazif 

Beyin söylediği %12 baremindeki yığılma yani orta direğin 

kredi e d i y o r u m , ki kazancının en az %90 bugün gıdaya 

g i t m e k t e d i r , başka hiçbir şey y a p a m a z . Kalkınmışlığın 

g ö s t e r g e s i , kazancının işte partiye, işte geziye, işte 

çocuklarının e ğ i t i m i n e , işte başka maksatlara kültürel 

faaliyetlerde harcayabileceği şekilde artması tasarrufa 

gidebilecek şekilde yükselmesi demektir. Bu da y o k , 

bize verilmedi. 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Bu bankalardakini 

şeytanlar mı koydu? Kim yaptı bu hesapları? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - 0 bankalardaki hesapların 

ne fedakarlıklarla oralara konduğunu b i l i y o r u m . 

SALİH COŞAR (Yer inden)(Devam 1 a) - E, artıyor demek 

ki. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Ondan sonra da o yüksek 

faiz politikaları çerçevesinde o halkımızın arsa satarak 

ev satarak veya geçmişten gelen tasarruflarından meydana 

gelen paraların ederinden bankalar %100'lere %120'lere 

ulaşan faizlerle kredi vererek büyük kârlar sağlamaktadır. 

Esas paranın sahibi olan, o parayı yatıran mevduat sahiplerine 

de enflasyonun birazcık altında faiz vermektedirler. 

Yani ana paranın faizi, para yatırmış olanların ana 

parası sürekli gerilemektedir düşmektedir. Kazanan 

y i n e , o paralardan, mevduatlardan yine kazanan bu düzende, 

şimdiki düzende ne yazık ki bankalar olmaktadır. 

Sayın başkan, değerli m i l l e t v e k i l l e r i ; . . . 
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SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Yani faiz biraz 

daha çıksın? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - H a y ı r . B e n . . . 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Nasıl hayır? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Yüksek faiz p o l i t i k a s ı n ı n . . . 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Ama enflâsyonu 

diyor birazcık üstünde verir. Daha fazla verir. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Yüksek faiz politikasının 

bu memlekete büyük zararlar verdiğini söyleyen bir k i ş i y i m . 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Ne isten versin? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Bir defa para kredi politi-

kası uygulamanız lâzım. Bütün para politikalarını serbest 

b ı r a k m a k l a , Türkiye ile KKTC arasında para giriş çıkışını 

denetimden kaldırmakla KKTC'nin lehine bir olgu yaşamadıkj 

b i z . Yaşamamız mümkün değil zaten. Çünkü bizde yüksek 

faiz politikaları ile alınacak olan kredilerle bu sınırla 

son derece sınırlı sorunlarla dolu üretici sektörler 

para kullanmak mümkün d e ğ i l d i r . Nitekim üretici sektörle-

rin gerilemesinin temel nedeni budur. Yani %100'lere 

varan faizleri ile kredi alıp, para alıp belki Türkiye'de 

yatırım y a p a b i l i r s i n i z . Geniş bir pazar ama eğer verimli 

çalışırsanız kârlarla o kredi faizlerini k u r t a r a b i l i r , 

kâra da geçebilirsiniz ve yeni yatırımlara yönlenebilir-

siniz ama bizim, sizin plâna da girmiş olan sanayideki 

binbir sorunumuzla bu küçücük pazarımızda bu yüksek faiz 

politikası ile alınacak kredilerle üretici sektörlerde 

yatırım yapmak mümkün d e ğ i l d i r . Onun için teşvik vermeye 

ç a l ı ş ı y o r s u n u z . Onun için faiz sübvansiyonu yapmaya çalı-

şıyorsunuz ama ona da sizin kaynağınız y e t m e m e k t e d i r . 

Yani bugün sanayiye, bugün turizme yeterli düzeyde kaynak 

aktarmanız mümkün d e ğ i l d i r . Teşvik politikaları bundan 

dolayı y a p ı l ı r , yapılmak istenir ama burada ancak 50 

tane partizana her birine işte birkaç yüz milyon lira, 

birkaç tanesine daha fazla bağırana birkaç milyar lira 

bir kredi d a ğ ı t ı y o r s u n u z . 
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Türkiye'den alıyorsunuz 16 milyarı hop, hemen b i t i y o r . 

56 taneye dağıtıyorsunuz, 156 tane üretici de, sanayici 

de, imalâtçı da kuyrukta b e k l i y o r . 

(Meclis Başkan Vekili D r . Vehbi Z . Serter Başkanlık 

Kürsüsünü Genel Kurul salonundaki en yaşlı üye sıffatı 

ile Ayhan Halit Acarkan'a devreder.) 

Sayın Bakan benim bu konuda önerimin ne olduğunu 

çok iyi b i l i y o r . Şeye g i r d i . 

SALÎH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Yani biz ne 

yaptık da parayı pahalılandırdık? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Parayı, Türk parası ikame 

ederek pahalılandırdınız. Yani Türk parası kullandığımız 

müddetçe bu e n f l â s y o n d a n , bu pahalılıktan — 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Bankadaki paraya 

belli koşullar g e t i r d i k . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - H a y ı r . 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Bankadaki paraya 

belli koşullar g e t i r d i k . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Hayır hayır. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi M a ğ u s a ) ( Y e r i n d e n ) - Sayın 

Bakan hiç müsaade e t m i y o r , anlatamıyorsunuz d e r d i n i z i . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Anlatacağım e f e n d i m , anla-

t a c a ğ ı m . Vaktimiz var. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Bayılır 

Ergün, böyle şeylere b a y ı l ı r . 
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SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Yönlendiriyoruz 

e f e n d i m . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Hayır e f e n d i m , şikâyetim 

y o k . Vaktimiz de var. 

BAŞKAN - Karşılıklı konuşmayalım lütfen. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Ben a n l a t a c a ğ ı m . 

İSMET KOTAK (Yerinden)(Devamla) - Hayır hayır 

uygundur e f e n d i m . Ergün bayılır bu şeye. 

BAŞKAN - Lütfen. Müdahale etmeyin efendim lütfen. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Türk p a r a s ı . . . 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Yönlendiriyoruz 

e f e n d i m . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Türk parası kullanımı 

benim sorunum değil ve suçu benim d e ğ i l . Ben 1983'ten 

beri Sayın Bakan bilir, hiç kafamı değiştirmeden CTP'den 

siyasal amaçlarla ... 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Ona bir itirazım 

y o k . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Siyasal amaçlarla büyük 

tepki gelmiş olmasına rağmen CTP'de içerde mücadelemi 

vermiş ve prensip olarak CTP'ye bile KKTC'nin kendi parasının 

ekonomik gerekler itibariyle bastırılması lâzım geldiğini 

kabul ettirmiş bir kişiyim. CTP'nin bile ilkeleri arasında 

girmişti benim bastırmamla. Oysa siyasal olarak karşı çıkıyor-

lardı. Diyorlardı işte basılırsa iyice ayrılmış olacak, bölünme 

pekişmiş olacak f a l a n . Ben diyordum ki o bir mahzur teşkil 

etmez, eğer ederse Türk parası kullanımı da daha büyük sakınca teşkil 

eder. Kaldı ki öyle bir konunun politik olarak getireceği sakınca, sağlayacağı 

ekonomik yararları karşısında çok küçüktür. Bundan dolayı kabul ettirmiş 

ve 1983 itibariyle bu kürsülerden sürekli, bütün tepkilere rağmen, gelen 

tepkilere rağmen KKTC parasını savunmuş bir kişiyim. Yapmadınız, siz 
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Zaten şu anda Birleşmiş Milletlerde savunmaya 

çalıştığımız, ilke olarak kabul ettirmeye çalıştığımız 

egemenliğin temel ilkelerinden birsi kendi parana sahip 

olmaktır. Para, bir egemenlik göstergesidir. Bayrak, 

para, hudutlar. Bunlar egemenliğin unsurlarıdır. Ha, 

şimdi geldik, bakın bu kadar sene kabul e t m e d i n i z , Üçüncü 

Beş Yıllık Plana bunu koydunuz, demek ki gerekli idi. 

Bugüne kadar yapmamanın sıkıntısını, zararını bu ülke 

halkı g ö r m ü ş t ü r , işte buyurun müsaadenizle size kendi 

Üç Yıllık Kalkınma Planınızdan okuyayım. Enflasyon, 

işte izah ediyor, enflasyonla mücadele bu şimdi uygulanan 

p a r a , kredi politikaları ile mümkün d e ğ i l d i r . Değil 

zaten, olamaz. Sayın bakan da herhalde bunu artık kabul 

etti ki Üçüncü Beş Yıllık Kalkınma Planına enflasyon 

adı altında şunu koydu. Bunu gizlemeyin artık, bu halkımız 

bilsin. En azından cesaret bulursunuz, en azından kaynak 

yaratabilirsiniz bu süreç içinde KKTC parası basmaya 

karar verdiğinizi bilsin. Halk da kendini hazırlasın 

buna. Öyle, e f e n d i m bankalar korkacakmış da, tüccarlar 

işte Türk parasını da arayacak hale gelecekmişiz de falan 

gibi filan gibi mazaretlerle bunun ertelenmemesi lazım 

geldiğini bilsin. Çünkü Üçüncü Beş Yıllık Planda koydunuz 

bunu okumamda hiçbir mahzur y o k , buraya yazıldı da, değil 

mi Sayın Başbakan? 

BAŞBAKAN DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) - Hayır, elinize 

vermedik mi? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Gizli tutacaksanız okumayayım. 

Verdiniz ama yine de bir gizlilik şeyi o l a b i l i r . Efendim 

korkaktır y a . Sermaye korkaktır, para korkaktır filan 

derler y a . Keklik kaçar yani. Avcıdan keklik nasıl 

kaçarsa para da k a ç a r , ürktü mü kaçar. Ürkmesin e f e n d i m . 

Bu memlekette gerçekten enflasyonla mücadele için para 

kredi politikası şarttır. Merkez Bankasının devrede 

o l m a s ı , özerk ve bağımsız bir biçimde şarttır. Bunları 
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en azından ben çok zaman, çok kere savunmuş bir kişi 

olarak okuduğumda memnun oldum. Yalnız şüphem vardır, 

düşüncelerim vardır. 0 tedbirlerin yasal olarak alınması 

gerektiği inancındayım. Onları da söyleyeceğim, bakın 

burdan ok-uyorum. Enflasyon, piyasa ekonomisinin ve fiyat 

mekanizmasının iyi işlemesi için enflasyonun ö n l e n m e s i , 

Türk Lirasının aşırı değer kaybetmesinin Kuzey Kıbrıs 

Türk Cumhuriyetinin mali ve ekonomik yapısında yarattığı 

sorunlara acil çözüm getirilmesi ve fiyat istikrarının 

sağlanması amacı ile plan döneminde Kuzey Kıbrıs Türk 

Cumhuriyeti Merkez Bankasının tamamen bağımsız bir kurum 

haline getirilecek. Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin 

bağımsız bir devlet olarak kendi para birimini tedavüle 

koyması yönünde gerekli çalışmalar yapılacak ve para 

mekanizması üzerinde doğrudan etkili olacak politikalar 

ve önlemler uygulanacaktır. Hedef bu Üç Yıllık Kalkınma 

Planında. Demek ki benim daha önceki görüşlerim doğrulanmış 

oluyor. Sayın bakan ne öneriyorsunuz siz diyor. İşte 

daha önce önerdim ben bunu. Bu enflasyonla başa çıkmak 

istiyorsanız, kendi paranızı basacaksınız, bunu tedavüle 

süreceksiniz ve belirli para kredi politikaları ile emisyon 

hacmini para dolaşım hızını yatırımları ona göre ayarlayarak 

enflasyonu asgariye çekmeye çalışacaksınız. 

Şimdi burdaki kaygılar nedir? Bunu hedef olarak 

şimdi benimsediniz. Geç olsun da güç olmasın derler 

ama ben hem geç oldu, hem de güç olacak inancındayım. 

Çünkü orada koyduğunuz hedeflere sizin parti politikanız 

uymaz. Mümkün değil. Felsefesi müsaade etmez. Siz 

özerk etkenlerden arınmış bir Merkez Bankasına taraftar 

değilsiniz bir d e f a . Merkez Bankasını sürekli yaptığınız 

birtakım tadilatlarla ciddi koşullarda konuma getirdiniz 

ve şimdi siz kendi yazdığınız planla bunu kabul e d i y o r s u n u z , 

ikrar ediyorsunuz. Diyorsunuz ki b a ğ ı m s ı z d ı r , özerktir 

bu Merkez Bankası. Etkili para kredi politikası uygulayamıyor 

diyorsunuz. Siz söylüyorsunuz. Eee, partizanlıktan 

vazgeçeceksiniz, e Merkez bankasının re-eskont kredileri 

ile parası ile oynamaktan vazgeçeceksiniz ve gerçekten kendi paramız olduğu 

zaman lazım olan gerekli özerk, bağımsız kararlar alabilecek para kredi politi-

kaları yaratabilecek, uygulayabilecek bir Merkez Bankası yaratacaksınız, 

inanalım mı? İnanabilmem için daha önce benim önerim vardı. Gelin elbirliği 

ile ben de yardımcı olmaya hazırım. Emisyon hacmi, para ile oynama konusındaki kuralları 
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Hükümetin hatta Merkez Bankasının elinden alalım ve ekonomik 

anayasal çeklinde anayasaya d e r c e d e l i m . Söyliyelim ki belli kay-

naklar artmadığı müddetçe emisyon hacmi belli oranları aşamaya-

caktır. Yani para basmak, yani kamu açıklarınının hükümet tara-

fından zorunlu olarak seçim kaygıları olsa bile anayasal mad-

delerle sınırlanmalıdır. Eğer bunu yaparsak o zaman ne siz oy-

nayabilirsiniz, ne sizden sonra gelecek herhangi bir iktidar 

paranın hacmini, paranın hızını, paranın değeri ile ekonomik 

kurallar dışında oynama olanağı b u l a m a z . Ama şimdi v a r d ı r . Nasıl 

vardır? Paraya sıkıştığınız, maaşları ö d e y e m i y o r s u n u z , Merkez 

Bankasının fonlarının %5 oranındaki kullanım hakkını bir diğerine 

bir günde %15'e çıkardınız. Demek ki sıkışınca para basmak yönünü 

Türkiyedekinden çok daha kötü biçimde gitmeye namzet bir hükümetsiniz 

siz. 0 zaman bu koşullarda bu zihniyetle fonların yasal hedefleri 

belli olmasına rağmen %50'sini başka amaçlarla, bütçe a m a ç l a r ı y l a , 

cari masraflar için alma yetkisi getiren bir hükümet yerine para 

bastığı takdirde KKTC'nin kendi parası olduğu takdirde bu para 

kesinlikle pul o l a c a k t ı r . Açıkça bunu söylüyorum. Şu önerdiği 

bu yapı ile parayı ilgilendiren ekonomik kurallar emisyon hacmi 

hızı itibarı ile anayasal madde haline g e t i r i l m e z s e , ekonomik 

olarak uygun görmeme rağmen bunu onaylamam mümkün d e ğ i l d i r . Çünkü 

kendimiz Türk Parasının etkisinden çok daha kötü biçimde sizin 

paranızla etkilenecek d e m e k t i r . Bunu yapacak mısınız? Ben böyle 

lâfları çok gördüm t a b i i , yani onun için inanmıyorum. Yani şimdiye 

kadar da y a z ı l d ı , çizildi daha önce de verdik, çözümlemek isti-

y o r s a k , gerçekten çözümlemek istiyorsak, gerçekten kaynak yaratmak 

istiyorsak. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Kötü para iyi parayı 

kovar. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Şimdi bunun da bu yine giderim — 

İSMET KOTAK (Devamla) - Hangisi kötü ise öbürünü k o v a c a k . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Sayın Başkan...Tabbi kovacak.yani 

eğer siz... 
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İSKAN BAKANI HASAN YUMUK (Yerinden) - Karşılığı olursa 

k o v a c a k . 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Paranın k a r ş ı l ı ğ ı . . . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Bizim, ben şuna k a n i y i m . Herhalde 

Sayın Coşar da bu hesabı y a p m ı ş t ı r . Eğer biz ihracat olanaklarımızı 

d e r l e r s e k , eğer biz üretimimizi a r t ı r ı r s a k , eğer biz yatırımları 

yeterli seviyede t u t a b i l i r s e k , bizim paramız her seçim döneminde 

o y n a n m a z s a , istendiği gibi basılıp piyasada emisyon hacmi artır-

mazsa değerli bir para o l u r , kesinlikle o l u r . Olmaması için hiçbir 

neden y o k t u r . 

Sayın başkan, değerli milletvekilleri; bu ekonomik politika-

ların bizi getirdiği bir başka nokta da, üretimin gerilemesi 

n o k t a l s ı d ı r . Politikada yine çıkar bağlarının egemen olduğu bir 

noktakdır, partizanlık hüküm kılındı ve maalesef konuşmamın 

arasında söylediğim gibi bankalara yarayan ve bu bankaların bir 

avuç ortağına yarayan bir sistem haline g e t i r d i k . Şu anda halkın 

büyük bir kısmı e s n a f ı n , büyük bir kısmı bankalarla ihtilaf tadır 

ve 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Faizler f o r a . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Faizler sürekli üç ayda bir kapita-

lize edilip bunun üzerinden yeni farklar u y g u l a n m a k t a d ı r . Ödemedi-

niz mi cezai müeyyideler şu anda . infazı yollayıp hemen, e , 

ödemediniz geciktiniz için bundan sonra faiziniz %98 o l a c a k , 

dün de Kooperatif y a z a b i l m e k t e d i r . Kooperatif bile bu memleketin 

Kooperatif Merkez Bankası bile yazı yazıp insanlara ödemede 

geciktiğiniz için sizi c e z a l a n d ı r ı y o r u m , bundan sonra faiziniz 

o halde para üzerinde %98 olacaktır diye kağıt yollayacaktır 

e f e n d i m . Kağıt y o l l y a c a k , bu memleket bu hale geldi, dikkat e d i n . 
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Geçmişte İngiliz'in Sömürge yönetiminin o getirdiği sistem çok 

mu kötüydü yani? Bir insanın borcu iki misline çıktığı anda, 

d u r u r d u , sorular sorulurdu, derhal ikaz e d i l i r d i , bir bildirilirdi 

kendisine ona göre para iki mislidir artık, faiz durdu yargı 

vardır bu sorun çözümlenecek. Güzel bir şey. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - İki taraf da zararını 

g ö r ü r d ü . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Şimdi tabii sesiz sedasız bil-

d i r i y o r l a r , sonra büyük paralar da d e m i y o r . Tabii fakir f u k a r a n ı n , 

küçük esnafın, zanaatkarın peşine d ü ş e b i l i y o r l a r , onlarla 

uğraşabiliyorlar ama 
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Onlarla u ğ r a ş a b i l i y o r l a r , ama büyük voleyi vuranlar, o parayı 

ödemiyor, o para ne yazık ki geriye de d ö n m ü y o r . Bunun sonucu, 

yine bu uygulanan politikaların sonucu, en kötü olguyu bu 

memleket y a ş ı y o r . Bir tekelleşme olgusu. Yani tekelleşmenin 

de nedeni, bankalar ve banka ortaklarının kurduğu şirketlerdir. 

Oağanüstü para hacmi ellerinin altında olduğu için ve yine 

A v r u p a ' n ı n , Amerika'nın çok eskiden koyduğu kısıtlamalar, 

bizim ülkemizde olmadığı için, yani işte banka hissedarları 

şu oranı var da belli k ı s ı t l a m a l a r , denetim y o k t u r . Bu oranın 

üstünde kullanamazlar ve banka hisselerinden şu kadarından 

daha fazlaya sahip olamazlar gibi kısıtlamalar bizde olmadığı 

için de, bu bankalar aracılığı ile meydana gelmiş olan bazı 

şirketler, bu ülkede üretimde, ihracatta ve t i c a r e t t e , 

özellikle de ticarette bir tekelleşme olgusu yaratmış bulunu-

luyor. En tehlikeli olgu budur. Şimdi bundan kurtulup kalkın-

mak lâzım. Serbest piyasa m o d e l i , sabah konuştum kooperatif 

konusunda, gündem dışı konuşma y a p a r k e n , eğer gerçekten 

rekabet piyasası yaratmak istiyorsanız, tekellerden kurtul-

manız lâzım. Tekellerden kurtulmanın yolu da, devletin dev-

rede o l m a s ı d ı r . Devlet, eğer devreden çıkarsa, öyle işte 

Freedman'cı modele uygun olarak devleti küçülteceğine, işte 

kamu kuruluşlarını satacağız demekle, serbest piyasa modeli 

oluşmaz. Oluşsa oluşsa ne oluşur? Tekelci kapitalist sistem 

oluşur. Bizde bu oluşur. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Aile şirketleri. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Aile şirketleri g e l i ş i r , 

onlar oluşur. Bunu ö n l e y e m e y e c e k s i n i z . 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden) -

Devlet bankaları ne oldu yani Türkiye'de? 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Aile bankası. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Devlet bankaları 

ne oldu? 
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ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Devlet bankalarında da işte 

birtakım tedbirler alıyorlar, b i r l e ş t i r i y o r l a r , büyütüyorlar. 

Yani ben Türkiye'yi savunmuyorum. Türkiye'de uygulanan modelin 

zaten kötü bir kopyasını siz aldınız. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) -Böyle devlet 

bankası başka tarafta y o k t u r . . . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Var e f e n d i m . Dünyanın her 

tarafında var. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Hiç olur mu? 

Fransa'da da var. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Fransa'da da var, İtalya'da 

da vardır. Kamu bankaları vardır. Niye bir kamu bankası 

değil, yani meselâ örneğin bir Vakıflar Bankası, burada 

kamu b a n k a s ı d ı r . Bu kamu bankası, bir Limasol Kooperatif 

Merkez Bankası, isşte o da yarı kamu b a n k a s ı d ı r . Yani tam 

değilse bile — 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Halka yaygın başka 

da kamu b a n k a l a r ı n ı n , devlet bankalarının ne hale geldiğini 

gördük başka 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Tamam Sayın Bakan, ama neden 

o hale geldiğini etüt e t m e n i z , ortadan kaldırmak y e r i n e , 

sorunlarını gidermevmiz lâzım. Yani bence bir kamu kuruluşunu, 

bir Sanayi Holding'i eğer bu iktidarlar çiftlik gibi kullanma-

salardı, büyük olanaklarla kurulmuş olan bu şirketin iflâs 

durumuna gelmesi mümkün değildir.Yani zorlaşanız g e l e m e z d i . 

Hammaddesi bedavaydı bir zamanlar, ilk zamanlar. Tesisler 

b e d a v a y d ı . Yeni yatırım y o k t u . Her türlü olanağı e l l e r i n d e y d i . 

Ne hatırdınız? Çünkü çiftlik gibi kullandınız. Çünkü uzmanlığa 

önem veren devlet tarafından d e s t e k l e n e n , rekabet içinde 

gelişmesi gereken bir kuruluş olarak Sanayi Holding'i piya-

saya, o serbest piyasa ekonomisine sürmediniz. Hep tuttunuz 

uzakta, cicili bicili m ü d ü r l e r , fildişi kulelerde bir sürü 

m e m u r l a r , yüzlerce memurlar b e s l e d i n i z , h a t ı r d ı n ı z . 
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SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Her yerde aynıdır. 

Bu sistem hiçbir yerde işlemedi. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - işte ben size yolunu söylüyorum. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - İşledi işledi. 

Avrupa Topluluğunda işliyor. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Ve siz o sosyal piyasa ekono-

misini nasıl y ö n l e n d i r e c e k s i n , onu söylüyorum. Onu y a p ı n ı z . 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Air France, dünyanın 

en kârlı hava yolu şirketidir. British A i r w a y s . . . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla7 - Vardır, çok vardır e f e n d i m . 

İtalya'da özellikle kamu iktisadi kuruluşları çoktur. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Bizde de Türk 

Hava Y o l l a r ı d ı r , işler de. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Kaldı ki kooperatifçi çoktur. 

Yani Avrupa'da bugün kooperatiflere çok büyük misyon yüklen-

m i ş t i r . Avrupa size Freedmancı modeli satarken, bir tek 

Amerika daha katı biçimde uyguluyor. Avrupanın kendisi koope-

ratifçiliği g e l i ş t i r i y o r . KİT'lerinden de v a z g e ç m i y o r . Ç ü n k ü . . . 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Ama Amerika'da 

gümrük korumacılığı var. %200 uyguluyor. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Sayın Bakan, küçük üreticiyi 

korumanın başka yolu y o k t u r . Küçük üreticiyi büyük tekellere 

karşı, banka ortağı ticaret kuruluşlarına, ticari kuruluşlarına 

karşı korumak niyetin deyseniz, sübvansiyon y e t m e z . 
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Onları örgütleme yönünde de teşvik etmeniz g e r e k i r . Nerede örgüt-

lenecek? Kooperatifte ö r g ü t l e n e c e k . Yani büyük t e k e l l e r e , büyük 

şirketlere karşı güçlerini küçük üreticiler kooperatiflerde 

b i r l e ş t i r e c e k l e r , kamu iktisadi kuruluşlarını devlet rantabıl, 

verimli bir biçimde yönlendirecek ve bir sosyal piyasa ekonomisi 

o l u ş a c a k , işte benim anlatmaya çalıştığım b u d u r . Üç ayak üzerine 

dayanan halk k u r u l u ş l a r ı , özel sektör ve k o o p e r a t i f ç i l i k . Bunlar 

y e r l e ş s i n , kafa kafaya v e r s i n . Ne yapsınlar? Özel sektörde de 

bugün cılızdır bizde d e . Özel sektör de de banka hep dilime doladım 

söylüyorum. Banka ortakları haricindekiler c ı l ı z d ı r . Onlar da 

böylesi bir e k o n o m i d e , böylesi bir piyasa ekonomisinde g ü ç l e r i . . . 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Piyasa yoktur bizde. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - İşte onu y a r a t a c a k s ı n . Güçlerini 

birleştirmenin yolu menkul kıymetler borsası y a r a t a c a k s ı n , tahvil-

lerini çıkaracaklar, hisse senetlerini çıkaracaklar, halka yayın-

layacak da genişleyecek, kooperatiflerle o biçimde rekabet etmeye 

çalışacaklar. Devletin kısmen desteklediği kamu iktisadi kuru-

luşlarıyla rekabet etmeye a l ı ş a c a k l a r . Efendim? 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden) - Sizin 

söylediğiniz bu borsa içi sosyalistlerde y o k t u r . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Ben sosyalist düzeni savunmuyorum 

ki Sayın Bakan. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Özel sektöre emanet 

ediyorsanız borsa ister. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Mecburdur yani e ğ e r , benim söyle-

diklerimi anlamadığınızı sanmıyorum, anlıyorsanız, o zaman niye 

ç a r p t ı r ı y o r s u n u z , yanlış yöne çekiyorsunuz? Ben sosyal ist piyasa 

ekonomisini savunmuyorum. Sosyal piyasa ekonomisinde devlet 

merkezi planlama ile üretim araçlarına da kendi sahip olur ve 
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üretimi yapar. Yani devlet şirketleri hükümettir, devlet piyasa-

nın büyük bir kısmını hiç olmazsa bir Yugostlavya, bir Soviyetler
1

 de, 

bir eski Macaristan'da olduğu gibi sahiptir. Sosyalist ekonomisinin 

temeli budur, üretim araçlarına devlet sahi olur ve — 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Ve battılar onlar. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Battılar tabii. Nasıl battılar? 

Çünkü rekabeti ortadan kaldırdılar. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Ecevit'in demokrat 

solu gelse ne olacak? 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Sosyal demokrasi İsveç 

de en başarılı sektör. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Almanya'yı da, Almanya yapan sosyal 

demokrasidir. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - 0 da çöktü. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Efendim? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Almanya da... 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - İsveç'den geldik, çöken 

yönürvü gösrmedim ben. Refah ekonomisi. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Nerde refah? 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - E, getirin rakamları 

tartışalım. Rafah ekonomisi. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Ne refahı sıkıntıya 

girdi. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Refah ekonomisi. 
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ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Sayın Başkan, değerli millet-

vekilleri; her şeyden çok iyi olsa, çok güzel bir Plan yapsanız 

ve kaynaklarını da yaratsanız denetimli bir biçimde kıymetli 

kendi KKTC paranızı da bassanız bu günkü koşullarda kalkınmak 

mümkün d e ğ i l d i r . En önemli unsur kalkınmada en önemli unsur insan 

unsurudur ve siz ne yazık ki Ulusla Birlik Partisi Hükümetleri 

bu memlekette insan unsurunu perişan e t t i n i z , öyle bir hale 

getirdiniz ki bu ülkede artık uzmanlık, bilgi, görgü, t e k n o l o j i k , 

bilgi ufuk Sayın Özal'ın dediği gibi geniş vizyon önemli d e ğ i l d i r . 

Vizyon önemli d e ğ i l d i r . Bilgi, uzmanlık önemli d e ğ i l d i r . Ya ne 

önemlidir? U B P
1

1 i olmak ö n e m l i d i r . UBP'1 i oldunuz mu hiçbir bilginiz 

olmasa de hiçbir deneğiminiz olmasa da rahatlıkla bir oteller 

zincirinin müdürü o l a b i l i r s i n i z . Bir devlet kuruluşunun başına 

geçebilirsiniz, kamu kuruluşlarında rahatlıkla görev alabilir-

siniz. İşte batmanızın temel nedenlerinden biri de bu. Yani alalım 

bir C y p f r u v e x ' i . Bir CypfruveX bir kamu kuruluşu. Peki ne yapıyor 

Sayın Bakan? üretim mi yapıyor bu ki girdileri pahalılanmıştır? 

Ya da büyük potansiyel de işçi çalıştırıyor da işçileri grev 

yapmıştır? Seneler süren yapılıyordu z a m a n ı n d a , politik g r e v l e r , 

ideolojik grevler v a r d ı . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Koreli burada 

iken d i y o r s u n u z . 

ERGÜN VEHBİ - Hayır canım ben Türkiye'deki b ü y ü k , Koreli 

bile çok sınırlı grevler y a p ı y o r d u . Üç gün, beş gün yani ben 

daha yıllar süren, Cypfruvex'in öyle 70-80 milyar borca girip 

batacak düzeyde olmasını getirecek grevler, öyle Koreli'nin 

yaptığı üç, beş günlük grev d e ğ i l d i r . 
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Yıllık devam eden g r e v l e r d i r . Kaldı ki, Cypfruvex'in öyle 

bir büyük çapta istihdam politikası y o k t u r . C y p f r u v e x , 

aracı bir kuruluştur. İşte paketleme, mevsimlik paketleme 

tesislerini çalıştırıp ambalajlar. İyi pazar 1 arsa... 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Narenciyeyi 

pazarlama k u r u l u ş u d u r . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - İyi para alırsa, masraflarını 

düşer, komisyonluğunu da alır, halka da, narenciye üretici-

sine de iyi para verir. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - İstediği fiyatta 

satmak mümkün mü? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Her zaman mümkün değil. 0 

beceriyi gösterse, yani satamadığı için m i , yoksa rüşvet, 

suistimal kokuları geldiği için mi, senelerce bunları y a ş a d ı k . 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - 200,000 tona çıktı 

patates satımı G ü n e y d e . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Yoksa patates g ö n d e r i r k e n , 

havalandırmalı gemi ile gönderecek diye şartnameler de varken, 

siz eğer havalandırmasız gemiye patates y ü k l e r , çürütürseniz, 

tabiî ki batacak Toprak ürünleri Kurumu da, Cypfruvex d e . 

Daha batmasın da ne olsun Sayın Bakan? Yani biz bizzat araş-

t ı r d ı k , burada hatırlıyoruz. Geminin şartnamesi, patates 

göndereceğin gemide havalandırma tesisi olacak. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - %28 havalandırma 

i ster. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Tabiî. Şöyle o l a c a k , böyle 

o l a c a k , hacimleri şu olacak diye. Efendim sıkıştık, patates 

limanda mı kalsın? Tıktılar havalandırması olmayan g e m i l e r e , 

hepsi ç ü r ü d ü . Tabiî ki onlar zarar hanesine yazılacak bu 

kamu k u r u l u ş l a r ı n ı n . Şimdi eğer böyle kamu kuruluşları yara-

t ı r s a n ı z , tabiî ki batar. Bunlar da batar ve yanlarında 
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da devleti de batırır. Biz bunlardan b a h s e t m i y o r u z . Bizim 

bahsettiğimiz, gerçekten üretime dönük teşvikler verebi-

lecek, geçmişte olduğu g i b i , bir kooperatifin yatırıma da 

yönlenebileceği düzeyde kamu kuruluşları ve kooperatifler 

özel sektörle bir piyasa içinde, serbest piyasa içinde çatı-

şabilir, rekabet edebilir, gelişebilir iddiasındayız. Devlet 

ne yapacak peki? Devlet, nazım rolu o y n a y a c a k . Bu üçlüyü, 

nazım rolü oynayarak gerekli t e ş v i k l e r i , sübvansiyonları 

vererek, devletin olanaklarını seferber edip ihracatı artırma 

yönünde kullanarak bu üretimi, piyasayı teşvik e d e c e k , geliş-

tirecek ve payını alacak. Zaten kazanan insan, vergi vermekten 

de kaçmaz. Şimdi vergi de a l a m ı y o r s u n u z . Vergi alamadığınız 

için habire e l e k t r i ğ e , zor alım tabiî, bu zorla d a y a n ı y o r s u n , 

ya verirsin ya keserim elektriğini dediğin için hep onu 

artırıyorsunuz, ya da işte tüfek ruhsatı ile şimdi ev, evi 

bırakıp gitmek mümkün d e ğ i l . Mecburi ödeyecek Taşınmaz Mal 

V e r g i s i . Oysa kazanan t o p l u m , üretim yapıp kazanan, satan 

t o p l u m , gerçekten o zaman gönülden vergi de öder ve devlet 

de işte sosyal devletin gereklerini yerine getirir. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Ama o bitmiş dedi Özal. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - E, zaten bütün eleştirdiğim benim o. Yani o 

dedi diye biz bu küçücük ülkemizde... 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Aksine Amerikan toplumu da kar-

şınıza çıktı, iflâs etti. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Amerikan toplumu da Freedmancı modeli uygula-

yan on iki senede Amerika'yı %10 enflâsyonla, Avrupanın enflâsyon şampiyonu 

işsizlik şampiyonu yapan, gelir dağılımını bozan bir iktidarı cezalandırdı, 

düşürdü. 

(Cumhuriyet Meclisi Başkan Vekili Sayın Dr. Vehbi Z. Serter, Başkanlık 

Kürsüsünü, Ayhan Halit Acarkan'dan devralır.) 
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Cumhuriyetçileri d ü ş ü r d ü . Yani Freedmancı m o d e l , Thatcher'dan 

sonra, Amerika'da da iflâs etti, ama biz hâlâ bunu uygula-

makta ısrar e d i y o r u z . Oysa ufuk, vizyon eğer genişse, gele-

ceğin sosyal demokraside olduğunu kabul etmeniz lâzım. 

Sosyal d e m o k r a s i d i r . Sosyal demokrat bir devlet modeli yara-

tırsanız ancak kalkınma hedeflerine g i d e b i l i r s i n i z , gelir 

bölüşümünü daha dengeli hale g e t i r e b i l i r s i n i z . Yatırımları 

artırıp hızlı kalkınma s a ğ l a y a b i l i r s i n i z . Bugünkü tespit 

ettiğimiz kalkınma hızı ile, Rum toplumunun düzeyine gelmek 

mümkün değil. Zaten siz de kabul e t m i y o r s u n u z . 

Beş sene sonra şimdiki düzeyin üçte birine geleceğinizi 

söylediniz, kabul e t t i n i z . Oysa Kıbrıs Türkünün buna taham-? 

mülü y o k t u r . Kıbrıs T ü r k ü , hızla kalkınmak m e c b u r i y e t i n d e d i r . 

Hızlı kalkındmak için de yatırımları şimdiden bu program 

bütçelere koyduğunuzun birkaç misyona çıkarmak zorunluluğu-

nuz vardır. Nasıl çıkaracaksınız? Kaynakla ç ı k a r a c a k s ı n ı z . 

Bu kaynağı bulmak, belki biz y o l u n u , yöntemini gösteriyoruz 

ama hükümetlere düşer. 
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En önemlisi insana yatırım yapmaktan da v a z g e ç t i n i z . Fritmancı 

m o d e l l e , o kafayla giderek her şeyi p a h a l ı l a n d ı r a l ı m . Sayın Sağlık 

Bakanı habire ücretlerle uğraşır, ücretleri nasıl artıracağım 

da hekimlere biraz daha para v e r e y i m . 

ÇALIŞMA VE SAĞLIK BAKANI ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) 

Amma ücret artırkdım ha, hep b e l e ş . 

ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - İlacı da para ile s a t a l ı m . Sayın 

Serakıncı eğtimde paraları, ücsretleri nasıl artırackağım onunla 

uğraşır Akdeniz
 1

 in. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - öğretmenler ve 

doktorlar aracı parası daha çok alır. öğretmenler şantaj yapar 

ç o c u k l a r a . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Özel dersaneci 1 ik, özel ders bu 

memlekette ne yazık ki bu yine zihniyetin, bu sosyal devletten 

uzaklaşan zihniyetin bize getirdiği bir noktadır. Peki iyi mi 

oldu? İşte eğtimde devletin ağırlığına b a k t ı k . Sağlıkta devletin 

ağırlığını a z a l t t ı k . Yani dünyanın cari yatırım diye kabul ettiği 

finansman paylarını azalttım, insana yatırımı azalttık da ne 

oldu? Bir şey mi getirdiniz? Ha ne kazandık? Toplumsal bir dejene-

rasyonu y a ş ı y o r u z . Herkes üretim yapmak yerine kolay yoldan Londra'ya 

bir iki yok yapıp da milyarder olma sevdasına k a p ı l ı y o r . Onu 

beceremeyen 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Anlayamadım ne y a p m ı ş , 

yol yaptı dediniz? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Bir, iki yol Ki 1 is-Gaziantep'ten 

gidip, sonra g e l i y o r s u n , buradan Londra'ya gidip vaziyeti düzel-

t i y o r s u n , kolay. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - İpek yolu gibi b i r ş e y . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - İpek yolu gibi. Maşallah ipek 

gibi para getirip ondan sonra köşeyi dönüp, işte mersedesler 

gelsin, gitsin, biri yoksa öbürü gelir d i y e . 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Birini kırdın ö b ü r ü n e . 
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ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Şimdi bu düşünce hakim kılındı 

y a n i . Bir meslek edineyim, ben bir yatırım y a p a y ı m , ben üretim 

y a p a y ı m . Eskiden biz h a t ı r l a r ı z , ha şimdi ona mı dönelim diye-

ceksiniz? E, dönelim de onu g e l i ş t i r e l i m , insanımız evinin bir 

köşesinde bile fıstık tuzlar ve fıstığı paketleyip, satıp para 

kazanmaya ç a l ı ş ı r d ı . Ya da o döktüğümüz limonların, satamadığımız, 

limonları sıkıp limonata çıkarır, şişeler f a l a n . Sonra bundan 

kazandığı paralarla kapaklarını daha otomatik kapatma makinesi 

alır, yatırıma y ö n e l i r d i , işte zeytinyağı y a p a l ı m , asidini azaltar 

zeytinyağının satayım gibi insanların girişimleri v a r d ı . Hatta 

kolonyalar falan y a p ı l ı y o r d u , parfümler yapılıyordu . Bıraktık 

sanayimizi şimdi, istihdam kapısı devlet k a p ı s ı , devlete kapağı 

attın mı bir gün şöyle UBP rozetini göğsüne takıp bir işcik 

ayarladın mı t a m a m . Ne için uğraşayım ben, limon sıkmakla, ya 

da zeytin t o p l a m a k l a , ya da pekmez yapmakla . Ha şimdi pekmez 

dönemine mi dönelim? Hayır. Orda organize edelim diyorum ve haki 

k r e d i l e n d i r e r e k , teşvik e d e r e k , eğiterek, eğtime yatırım yaparak 

üretici sektörler de ş i r k e t l e ş t i r e l i m . Modern teknolojiyi g e t i r e l i m . 

MUSTAFA ERBİLEN (Lefkoşa) (Yerinden) - Teknolojide pekmez 

y a p a l ı m . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Tabii "mass-production" y a p a l ı m . 

İSMET KOTAK (Yeirnden) (Devamla) - Kasalama g e t i r e l i m . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Beli o terimleri bilmez Sayın 

Erbilen doktor ama "mass-production"a yönlendirelim halkımızı 

Üretime teşvik b u d u r , başka var mı? 

MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden) (Devamla) - Evlerde şarap y a p a l ı m . 

ERGÜN VEHBî (Devamla) - Yani Rum zamanmında da ö y l e y d i , 

yani öyle k a l k ı n d ı . Yani Rum da gökten zembille paralar indi 

de oteller yaptı sanmayın. Pansiyonculukla kalkındı, küçük şarap 

tesisleri ile kalkındı, bunların ihracatını becererek k a l k ı n d ı . 

Küçük turistik restorantlardan sağladığı paraları daha büyük 

otellere, ortaklar da b u l a r a k , yatırım yaparak g e l i ş t i . 
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Böyle gelişirsiniz başka türlü olmaz ki. Rum toplumu eğer şarap 

sanayini geliştirmişse ve bugün dünya üzerinde şarapta söz sahibi 

o l a b i 1 i y o r s a , en azından üretim d ü z e y i n i , üzümü hiç olmazsa 

destekleyecek düzeyde t u t a b i l i y o r s a , bu çabaları sonucu o l u ş m u ş . 

Ayanni'de zivaniya yaptırtan Keo Fabrikasına, ya da H a c ı p a v l o s . . . . 

Efendim? 

NAZİF BORMAN (Lefkoşa) (Yerinden) - A y d ı n . 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - M a l y a ' d a . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Hayır ben Rum tarafı diye düşün-

düğüm için Rum tarafındaki ismini söyledim. 

TİCARET VE SANAYİ BAKANI ERDAL ONURHAN (Yerinden) - İsim-

leri orada b ı r a k t ı k . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Yani orda bıraktığımız ismi 

söyledim. 
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Ama bizde böyle teşvikler y o k . Biz insanımızı maalesef yoz-

laşmış bir düzenin içinde, gözü dışarıda hale g e t i r d i k . 

G e n ç l e r i m i z i n , emin olun ki gözü d ı ş a r ı d a d ı r . Fırsat bulduğu 

an Türkiye'ye çalışmaya gitmek istemektedir. Fırsat bulduğu 

an İngiltere'ye, Avustralya'ya gitmek istemektedir. 0 fır-

satı bulur bulmaz bu memleketi terk e t m e k t e d i r . Yerine de 

niteliksiz, sayısını bile bilmediğimiz kaçak işçi g e l m e k t e d i r . 

Böyle nüfus politikası, böyle üretici politika olmaz. Beş 

yıl sonra da olacak olan bu gidişle, bu kafa ile, yine aynı-

dır, budur. Çünkü bu Üçüncü Beş Yıllık Kalkınma Plânında 

da inceledik. Bizim istediğimiz oranda ve gerçekten kalkın-

manın temeli olacak olan insana yatırım yine y o k . Yani son 

derece sınırlı. Eğitime yatırım, yine son derece sınırlı. 

Sağlığa yatırım yine son derece sınırlı. Teşvik politikalarına 

neyse ki 1986 yılında Freedmancı modeli benimseyerek vazgeç-

tikleri teşvik politikalarına yine dönmek istiyorlar. Öyle 

y a z d ı l a r , bilmiyorum Sayın Coşar kabullendi mi? 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden) -

Bu söylediklerinin hepsi var. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Avrupa Topluluğu 

bile iflâs etti Freedmancı ekonomi ile. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - On sekiz çocuğa 

bir öğretmen v e r i y o r u z , gene g e n e . . . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Nerede var? Bu memlekette? 

E, bu memlekette eğer eğitim d ü z e y i , on sekiz çocuğa bir 

öğretmen verebilecek düzeyde ise, o zaman biz hiç olmazsa — 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Sınıflarda öyle 

değil. Elli kişidir Lefkoşa'da ç o c u k l a r . 
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ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Sınıflarda tabiî ki elli 

kişi... 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Genel. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Elli kişilik sınıflar var 

şu anda. Gittikçe de a r t ı y o r . 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Kişi başına düşen 

milli gelire benzedi, bizim cebimizde yok o gelir. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Ama ban başarı oranlarına 

bakıyorum Sayın Bakan. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Ne var? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Giderek d ü ş ü y o r . En azından 

üniversite giriş sınavlarına baksanız, artık her zaman 

söylüyorum ben... 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Akşam o 10 Kasım'a 

gidip g ö r s e y d i n , pırıl pırıl o çocuklar. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Urfa ile, Diyarbakır'la falan 

y a r ı ş ı y o r s u n . 10 K a s ı m ' l a . . . 0 her yerde var. Şeyde de var, 

Türkiye'nin geri bölgelerinde daha da parlak şekilde kutla-

malar olur, pırıl pırıl olur. Çünkü oraların başka eğlencesi 

de y o k . Biz de aynen zaten oralarla kıyaslandığımız için, 

bizde de işte fener alayı, ya da işte anma t ö r e n l e r i , şar-

kılar, t ü r k ü l e r . Ben imtihanlara b a k a r ı m . Sonuca b a k a r ı m . 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Kıyafete bakmadım 

ben. Konuşmalarına baktım, diksiyonlarına baktım. Dillerine 

baktım. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Sizin bugün tıbbiyeyi kazanan 

kaç tane öğrenciniz var? Bana rakam verin. Eğer çok iyi 

y e t i ş t i r i y o r s a n ı z . . . 
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İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Sayın Eğitim Bakanı 

zaten yanıtları h a z ı r l a d ı , verecek o cevapları. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Teknik üniversiyeti kazanan 

kaç tane öğrenci çıkarabiliyorsunuz? Kaç kişi var? Y a z ı k , 

çocuklara y a z ı k . 

GÜLİN SAYINER (Lefkoşa) (Yerinden) - Belki istemiyorlar 

t ı b b i y e y i . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Öyle z a n n e d i n . Hepsi y a z ı y o r . 

Hem de ilk tercih olarak y a z ı y o r , ama nerede Doktor Hanım? 

Nerede o yetişmişlik düzeyi y o k . 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri — 

BAŞBAKAN DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) - Bitiyor mu? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Evet, bitiyor, b i t i r i y o r u m . 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Ara mı vereceğiz 

şimdi? 

ÇALIŞMA VE SAĞLIK BAKANI ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) -

Devam e d e l i m , bitsin. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Nasıl devam ede-

ceksiniz? 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Yarın gene. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Hayır, yarın değil. 

30 dakika olsun ara verin. İnelim de çıkalım gene. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Sayın Başkan, değerli millet-

vekilleri; çok kısa olarak sektörler bazında da birkaç söz 

söyleyip kapatayım konuşmamı. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - 19.00'dan ö n c e . 
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ERGÜN VEHBÎ (Devamla) - 19
1

 dan ö n c e . Ben daha kısa 

konuşacağım, b i t i r e c e ğ i m . 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Sonuna geldim 

diyor, gene 19.00'a kadar. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Yok efendim, 19.00'da kadar 

d e ğ i l , üç, beş dakikalık — 

Şimdi e f e n d i m , hem teşvik politikaları uygulayacağız 

diyor devlet, hem de özelleştirmede birtakım girişimlerinden 

b a h s e d i y o r . Plânda bakın ne diyor: "Özel teşebbüsün ekonomik 

yaşamda esas belirleyici unsur olduğu gerçeğinden hareketle, 

özel sektör ve yabancı özel sermaye girişi teşvik e d i l i r k e n , 

kamu sektörü giderek küçültülecektir." Ben söylüyorum. Lütfen 

bize bu Plânı hazırlayanlar somut olarak izah etsinler, 

anlatsınlar. Ne plânlıyorsunuz? Plân d e d i ğ i n i z d e , birşey 

plânlıyorsunuz? Nasıl özelleştireceksiniz? Hangi t e s i s l e r i , 

kimlere, nasıl d a ğ ı t m a y ı , ya da satmayı düşünüyorsunuz? 

Sanayi Holding'in tesislerini satın alacak bulamazsınız. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Ambar 

olarak ancak. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Çok çıkardınız 

piyasaya, satılmaz artık, bitti. Teknolojik niteliği kalmadı 

o t e s i s l e r i n . 0 zaman halkı sahalara özel sektörü ikame 

e d e c e k s i n , onu söyleyin. Biz başka kokular alıyoruz. 
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Mesela kooperatifin gübre ithalat tekelini özel 

sektöre verme yönünde girişimleriniz varmış. Var mı? Bu 

da özelleştirmenin başında bunlar gelir. Cypfruvex'in 

70-80 Milyar borcundan kurtulmak için C y p f r u v e x
1

 ten — 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden) 

- Biz kooperatifleri kapatacağız d e m e d i k . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Hayır demediniz de, .. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Sonra kooperatif Devlet 

kuruluşu d e ğ i l d i r . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Değil t a b i i . Yarı kamu 

kuruluşudur. Ama Devlet kuruluşu gibi denetime t a b i i d i r . 

Çünkü çok geniş o r t a k l ı k t ı r . 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Kooperatif 

halk k u r u l u ş u d u r . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Ve Sayın Başbakana b a ğ l ı d ı r . 

Sayın Başbakan b a ğ l ı d ı r , Sayın Başbakana b a ğ l ı d ı r . 

Tamam işte denetleme için k o o p e r a t i f l e r i , o a l t ı n ı z d a d ı r . 

Bir de daire oluşturmuştur bu Devlet daha ne o l s u n . 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Kardeşim 

kooperatifin ortakları kim? V a t a n d a ş . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Vatandaş t a b i i . 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Devletin bir 

kuruluşu yok o r d a . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - 0 zaman kendi haline bıra-

kınız. Zaten b ı r a k t ı n ı z . Sadece yaptığınız şey, kooperatiflere 

adam tayin e t m e k , istediğiniz adamları k o y d u r m a k , istediğiniz 

adamlara plasman ayarlamak yaptığınız o. 

BAŞBAKAN DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) - Orası kredi 

b a n k a s ı d ı r . 
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ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Kaç kuruşla yaptı Sayın 

Başbakan soruyorum. Daha önce Rum zamanında bile, bu 

kooperatif bütün engellemelerine rağmen, bir sürü üretime 

yatırım yapmış bir müessesedir soruyorum. Y a p a m a y a c a k s ı n ı z . 

Yani siz bu kamu kuruluşlarını özelleştirmeye gidemez-

sirfiz. Niye gidemezsiniz? Personeliniz müsait d e ğ i l . Yok 

ki destekliyorsunuz siz o n l a r ı . Batmasın pahasına sizler 

onları t u t a c a k s ı n ı z . Neden? Çünkü ç i f t i i ğ i n i z d i r . Adamlarınız 

orda ç a l ı ş a c a k t ı r , oraları kullanacaksınız, seçim zamanlarında 

seçim maksatları ile Cypfruvex
1

 ten t u t u n , Sanayi Holding'e 

kadar bütün kamu kuruluşlarını k u l l a n a c a k s ı n ı z . Bunun için 

siz burda yazdığınız özelleştirmeyi de açık söylüyorum 

y a p a m a y a c a k s ı n ı z . 

Teşvik politikaları yine çok kısa olarak söy-

leyeyim. Maşallah yeniden teşvik politikasına d ö n ü y o r s u n u z . 

1986'dan sonra asgari düzeye indirmiştik. Şimdi üretim 

düştü her sektörde. Sanayide d ü ş t ü , tarımda d ü ş t ü , turizm 

istenen düzeyde g e l i ş m e d i . Şimdi teşvik politikaları gelişip 

değiştirilecek d i y o r u m . Teşvik ve yönlendirme araçları 

yatırımın k a p a s i t e y i , teknolojiyi yaratacak katma değer 

oranı istihdam ödemeler dengesine katkısı ve yer seçimi 

dikkate alınarak sedektif biçimde kllanılacaktır m a ş a l l a h . 

Bizim elimize verilen teşvik politikaları da hep b ü y ü y o r . 

Yani yer seçimi bakımından m ü s a i t , hep selektif. Öyle 

tam UBP' 1 i kaç tane varsa seçtiniz 56 tane ardarda y a z ı l d ı . 

Birkaçı istisna haricinde hepsini d a ğ ı t t ı n ı z . Neye göre? 

Bu ölçülere giriyor mu? Planda bir yerde şikayet ediyor 

Planlama Müsteşarı d a . Ve plana şikayet ediyor ki, yeterli 

düzeyde katma değer yaratmayan konfeksiyon sanayi gelişti 

bu m e m l e k e t t e . Dolayısıyla bunu tahkik edecek baskı altına 

alacağız diyor planın temel plan felsefesi budur sanayide. 

Ve üretici sektörler kaynak yaratabilecek olan katma değeri 

fazla olabilecek olan , hatta emek yoğun istihdam yaratabi-

lecekolan sektörlere teşvik v e r e c e ğ i z . Peki sonra yaptığınız 

teşvikleri alın. Turizmde kaç tane ilçe Başkanınız varsa, 

evvel Allah birinci o t e l l e r i n i , ikinci otellerini ilave 

etmeleri için ha bire teşvik v e r i y o r s u n u z . 
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TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Hepsi 

v e r i y o r . 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Yahu sen de yap Allah 

versin sana da v e r e l i m . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - E nasıl y a p a y ı m . Ne yazık 

bana vereceğiniz plajı dar verdiniz, kumsalı verdiniz, 

binaları v e r d i n i z , etrafımdaki arazileri verdiniz, ihtiyat 

Sandığından para d a , kredi de v e r d i n i z . Zamanında bu 

memlekette İhtiyat Sandığında bireysel olarak tek kredi 

almış kişi, on kişi, sonra arkasından karşı çıktın hep. 

DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Sen de yardımcı 

oldun. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Ondan sonra arkasından turizm 

kredisi de v e r d i n i z . Şimdi ha bire tekrar tekrar kredi 

v e r i y o r s u n u z . Tabii ki y a p a r , ikinciyi, üçüncüyü de y a p a r . 

Böyle bir iki tanesi var. İkide bir evini köşkünü satılığa 

çıkarır, kendini acındırmak için gazetelerde sayfalar 

dolu ilanlar. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - SDP'li varsa gönder 

ona da verelim, itirazımız y o k . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - E, biz bu tartışmayı sizinle 

yaptık Sayın Bakan. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Sanayi kredisi d e d i n , 

turizme girdin. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Sanayi tesisi yapmak için 

bir yer istedik sizden onu bile vermediniz. Yoktur d e d i n i z , 

yer vermediniz 

EMİN UZUN (Lefkoşa) (Yerinden) - Sana bir ev 

verdik bütün Dünya ayağa kalktı. 
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ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Hiç efendim vermediniz b a n a , 

bana ev v e r m e d i n i z . H i ç , hiç. Ev değil o e f e n d i m . 

EMİN UZUN (Yerinden) (Devamla) - E işte o. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Kulübedir o. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Kulübe bile d e ğ i l , üstelik 

vermediler. Kira ile, kira ile otururum. İnşallah v e r i r l e r . 

V e r m e d i l e r , açmıyor bir t ü r l ü , o paket çıkmıyor mücahit 

puanları ile. V e r e c e k l e r , bir türlü açmıyor da. Seçime 

kaldı başka bakana. 
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17'nci paketle birlikte a ç ı 1 a c a k m ı ş . Neden? Neden birlikte 

a ç ı l a c a k m ı ş , anlamadım b e n . İlk defa eski köye yeni adet. 

Şimdiye kadar bir paket açılır b i t e r , ondan sonra diğer 

paketler çıkardı, seçime yakın ya şimdi hani erken seçim 

ufukta, bir yeni usul... 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden)-

Nerden karar verdin seçim var diye? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Eğer şeye dönük o l a r a k . . . 

BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)- Biz senin 

Mecliste kalmanı istiyoruz, gitmeni istemiyoruz ki. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Sayın Başbakan; hiç benim 

kaygımı t a ş ı m a y ı n , ben gene bir yolunu bulur bu Meclise 

g i r e r i m . Önemli olan halk desteğini sağlamaktır. Eğer ben 

halkta yeterli desteği bulursam gene yolunu b u l u r , hiç 

merak e t m e y i n , sizinle birlikte bu Meclise bu seçim sonrasın-

da g i r e r i m . Onun için erken seçimden k a ç m a y ı n . 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; a s l ı n d a . . . 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa)(Yer inden)- İki milyona 

haciz k o y d u l a r . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- İki milyon için e v e t , icrayı 

yolladılar peşime 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla)- Coşar'a söyleyin 

o n u . . . 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa)(Yer inden)- Coşar icracı 

mı yahu? 
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ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Lüzum y o k . 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla)- Belki yardım 

e d e r . 

İSMET KOTAK (Yer inden)(Devamla)- Ama sen sanayi 

kredisi d e d i n , turizme g e l d i n . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Aslında gerçekten üretim 

sektörleri açısından tek tek verimlilik a ç ı s ı n d a n , istihdam 

açısından hepsini rakamsal olarak incelemek istiyordum. 

Fakat daha konuşacak arkadaşlar var ve zaman son derece 

İSMET KOTAK (Yer inden)(Devamla)- Zevkle dinliyoruz 

seni. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Yok. Bu nedenle devam etmeyip 

yarından itibaren başlayacak olan bütçe görüşmelerinde 

daha spesifik olarak ve rakamlara inerek çok daha somutta 

hükümete yönelik eleştirilerimi yapmak üzere sözlerime 

son veririm ve tabii ki bu Üçüncü Beş Yıllık Kalkınma Plâ-

nına da bu biçimiyle oy vermemizin mümkün olmadığını da 

burdan v u r g u l a r ı m . Saygılar sunarım. 

BAŞKAN- Teşekkür ederim Sayına Ergün V e h b i . 

Sayın milletvekilleri; 19.30'a kadar bir ara vermek 

istiyorum. Meclisce bir tertibat aldık. Bir çorba ve hafif 

birşeyler y i y e c e ğ i z . B u y u r u n , b e k l i y o r u z . 

Saat 19.30'a kadar ara veriyorum e f e n d i m . Teşekkür 

e d e r i m . 

(Kapanış saati: 18.40) 
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ÜÇÜNCÜ OTURUM 

Açılış Saati:19.3d0 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisi 

İkinci Dönem, Üçüncü Yasama Yılının 7'nci Birleşimini 

Üçüncü Oturumunu a ç ı y o r u m . 

Ad okunmak sureti ile yoklama y a p ı l a c a k t ı r . 

(Ad okunarak yoklama yapıldı.) 

KÂTİP- Toplantı yeter sayısı vardır Sayın B a ş k a n . 

BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; toplantı yeter sayısı 

v a r d ı r , üçüncü Beş Yıllık Kalkınma Plânının bütünü üzerinde-

ki gelişmelere kaldığımız yerden devam e d i y o r u z . Söz sırası 

İsmet Kotak' t a y d ı . Buyurun Sayın K o t a k . 

(Milletvekilleri kendi aralarında konuşurlar) 

Bir dakika arkadaşlar lütfen. Sayın Kotak b u y u r u n . 

Buyurun e f e n d i m . 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa)- Sayın B a ş k a n , değerli 

milletvekilleri; bu yıl aslında uzun uzadıya üzerinde çalışıl-

ması ve tartışılması gereken belirli yasa tasarılarını 

maalesef çok sıkışık bir şekilde ele almaktayız ve büyük 

hata işlendiğini vurgulayarak söze başlamak isterim. Bunun 

nedenini anlamak mümkün d e ğ i l d i r . Hangi organ bunu geciktir-

mişse sorumludur. Çünkü bir beş yıllık plân dönemi yaşandı-

ğına göre bunun için hazırlıkların daha önceden y a p ı l m a s ı , 

bundan önce onun hedef ve stratejisinin zamanında yayınlan-

m a s ı , plânın anında Meclise gelmesi.geçmesi ve bütçeden 

önce de yıllık programın en azından incelenme fırsatı verile-

rek, ona uygun olarak bütçenin hazırlanması g e r e k i r d i . 
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Halbuki Dünyanın hiçbir ülkesinde görülmeyen bir olay 

y a ş ı y o r u z . Şimdi şu anda biz üçüncü beş yıllık kalkınma 

planı üzerinde konuşuyoruz ve saatler onikiyi vurduğunda 

herhalde birisi bir sihirli el kalkınma planına uygun olsa 

yıllık program basacak 93 'ün ve yarın sabah saat dokuza 

kadar y e t i ş t i r e c e k . Kabul edilmiş olacak, Bakanlar Kurulundan 

g e ç e c e k . Herhalde yarın sabah yedide toplanacak Bakanlar 

Kurulu ve saat onda da biz, o üç saatin içinde hazırlanmış 

olan bütçeyi g ö r e c e ğ i z . Bu mümkün değil. Yani bu yıl bir 

yasak savma dönemi y a ş a m a k t a y ı z , onu vurgulayarak başlamak 

istiyorum. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Nasıl izah 

edersin bu konuyu? 

İSMET KOTAK (Devamla) - Bu konu ben daha önce söyledim 

bence sorumlulukları büyük hata işlediler ve bu hatanın 

sürdürülmesi gerçekten t u h a f t ı r . Gecenin bu saatinde daha 

önce arkadaşlarımın söylediklerini mümkün olduğu kadar 

tekrar derinliğine girmemek isterim. Ancak bu saatte bu 

konuları ciddi şekilde vurgulamak gerektiğini şöyle izah 

etmek isterim. Eğer Ulusal Birlik Partisi Bütçe K o m i t e s i n d e , 

ki planı da gören M a l i y e , Bütçe ve Plan K o m i t e s i d i r . 

Ciddi olarak konuyu ele almış olsa, bizim bu kürsüden sadece, 

zaten geneli üzerinde d u r u l u r . Bütçede veya diğer yasalarda 

yaptığımız gibi geneli üzerinde belki o n b e ş , yirmi dakika 

konuşur ve oy doğrultumuzu belirlerdik. Ama şunu ifade 

edeyim ki, Plan Komitesi bu plan tartışmasını ciddiyetle 

y a p m a m ı ş t ı r . Evvela zamanında gelmediği için zaman veril-

m e m i ş t i r . Ve bir günlük süre içerisinde de yapılan konuş-

maları Ulusal Birlik Partisinin oradaki üye çoğunluğu izleme-

m i ş l e r d i r . Plan Hükümet tarafından izlenmemiştir. Devlet 

Planlama örgütü Müsteşarı ve kendi temsilcileri ile 

izlenmiştir. Bizim siyasal kadrolara yönlendirdiğimiz 

eleştiri ve sorularımızı maalesef Müsteşar muhatap olmuş 

ve bence bir noktada da doğru olmayan bir yöntem izlenmiştir. 

Plana sahip olunacak o l a n , evet Devlet Planlama örgütü 

y a p a r , ama Devletin bu örgütünü de yönlendirmesini Hükümet 

y a p a r . 
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Netice itibarıyla sorumluluk Hükümete aittir ve 

biz siyasal sorumluluk ararız her konuda. Bunlar tutanaklar 

için söylenmiş sözlerdir. Temenni edelim ki, ister bu 

H ü k ü m e t , ister bundan sonra gelecek Hükümet o l s u n , bunlara 

özen göstermek mecbuiriyetinde olduğunu teslim etmek z o r u n d a d ı r . 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; önümüz-

deki beş yıllık kalkınma plan 93-97 yıllarını kapsamak-

t a d ı r . Ben daha önceki planların başarılı o l m a d ı ğ ı n ı , 

benim burda yine söylememe bile gerek y o k t u r . Çünkü sayılar 

bunu teyit e t m e k t e d i r . Alıp baktığında incelendiğinde de 

g ö r e c e k l e r d i r , ki hedeflere varılmamıştır veya hedeflenmiş 

olan amaçlar tahakkuk e t t i r i l m e m i ş t i r . Belki bazı sektörlere 

ben ağırlık verdim ve burda hedefimi de geçtim deme olasılığı 

var kabul e d i l i r . Ama yapılmış olan genel değerlendirme 

içerisinde sayısal duruma baktığımızda istenen tahakkuk 

etmediği g ö z l e m l e n e b i l i r . Orada 1975 A n a y a s a s ı , artı 1985 

Anayasası doğrultusunda bazı değişimler de s ö z k o n u s u d u r . 

Yani anayasa 75'de karma bir ekonomik sistemden b a h s e d e r k e n , 

1985 Anayasasındaki karma sözcüğü ortadan k a l d ı r ı l m ı ş . 

Ama doğrudan doğruya seçenek ortaya konabileceği için 

yuvarlak sözcüklerle g i d i l m i ş t i r . Önceki planlarda güdülen 

y a p ı , sistem ve Ulusal Birlik partisinin bu Hükümeti 

tarafından verilen talimat üzerine herhalde DP'nin hazırladığı 

bu planın uzun vadeli kalkınma planının ana dayanak 

noktası d e ğ i ş t i r i l m i ş t i r . 

Yani birinci beş yıllık kalkınma planı ile, ikinci 

beş yıllık kalkınma planı veya geçiş yılı programındaki 

dönemindeki tercihleri ile, buradaki tercihler d e ğ i ş m i ş t i r . 
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Serbest piyasa ekonomisi koşullarını geliştireceğim d i y o r , 

ama devleti burdan devreden ç ı k a r m a k t a d ı r . Yani eğer Ulusal 

Birlik Partisi beş yıl hükümette k a l a c a k s a , iktidarda kala-

caksa bu ülkede eğer bu uygulanacaksa ki bu bile yani bir 

üzel sektör yaratmaya y e t m e z , onun da detaylarına ineceğiz. 

0 halde rekabet unsurunun ve özel teşebbüsün itici ve yara-

tıcı gücünün Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin ekonomik 

kalkınmasını esas belirleyici faktör alacak ve ekonomik 

büyümeyi hızlandırmak, ekonominin dışa açılmasını sağlamak 

ve rekabet ortamına uygun kaynak yaratan dinamik bir yapıyı 

oluşturmak üzere, yani bu yapıda hedeflenenler b u d u r . Benim 

aracım diyor özel s e k t ö r d ü r . Bir defa Kuzey Kıbrıs Türk 

Cumhuriyetinde bu dünya yüzünde çeşitli ülkelerde uygulandığı 

iddia edilen ve size göre başarılı olan ama artık kokusu 

çıkmış olan bu kapitalist düzenin bir yerde aynen sosyalist 

sistemin yıkıldığı gibi kapitalist sistemin de o genel 

ve değişmez koşulları ile var olduğu sanılan yapı da çökmüş-

t ü r . Avrupa ö r n e k t i r . Bir Almanya fare oynar gibi Avrupa 

Topluluğunun geriye kalan ülkeleriyle o y n a y a b i l m i ş t i r . 

Bunun şampiyonu olan Amerika tam tersiyle karşılarına çık-

mıştır ve bizim Kıbrıs'ta konuşulurken Türkiye ile Kıbrıs 

arasında konuşulurken korumanın adeta suç olduğu belirlenir-

ken bir Amerika'nın Avrupa Topluluğuna gürrük duvarları uygulamak suretiyle, Japonya'ya 

zaten yıllarca y a p ı y o r d u , kendi ekonomisini korumaya aldığı-

nı g ö z l e m l i y o r u z . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Hem de 

%200 gümrük d u v a r ı . 

İSMET KOTAK (Devamla)- Evet. Dolayısıyle orada özel 

sektör v a r d ı r , bütün kurumları ile v a r d ı r . Yani yıllar 

içerisinde 200 yıllık Amerika geçmişinin içerisinde ve 

Avrupa'daki kuruluşların içerisinde bir özel sektör yapısı 

v a r d ı r . Özel sektör yapısı için ne gerekmektedir? Bir defa 

belirli kuralsız bir sistem y o k t u r . Umut e d i l m e s i n . Banka-

ları istediğiniz gibi kuracak ve istediğiniz gibi yönete-
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ç e k s i n i z . Avrupa'da bu mekanizmayı biraz yanlış a n l ı y o r u z . 

Aile şirketlerine verilen banka hizmetleriyle kamuya açık 

halka açık bırakılacak ve belirli y ü z d e l e r i n i n , hisselerinin 

s a t ı l a b i l e c e ğ i , kişilere satılabileceği hisselere sahip 

bankaların yapısı arasında dağlar kadar fark v a r d ı r . Birine 

son derece geniş yetkiler tanınmaktadır ama onun hesaplarının 

bir borsa tarafından doğrudan doğruya binlerce hissedarı 

tarafından denetlenebilmesi ve gazetelerde bilançolarının 

y a y ı n l a n a b i l i r , halka ulaştırılabilmesi zorunluluğu vardır. 

Halbuki bu banka sektörü veya finans sektörü... Bizde ise 

böyle bir yapılanma inşallah bu dönem içerisinde ele alına-

bilir ve doğrudan doğruya bankaların aile b a n k a s ı , e v e t , 

aile bankası olursa mevduat alamaz. 0 zaman da mevaduatı sınırlarsınız 

kendisine, mevaduatla bir sınıra kadar oynayabilir. Ama halka açık 

birinci derecede ortaklık içeren, hisse satacak olan bankalara ise 

daha geniş olanaklar tanırsınız. 0 zaman da işte halk sektörü şeyle 

bütünleşmesini, özel kesimle bütünleşmesini sağlarsınız, bilinç içerisin-

de. Bizde bir piyasa ekonomisinden bahsediyoruz. Bu piyasada her şeyi 

alıp satacaksınız da nerede bunun özel sektörün canı ve kanı olan hisse-

aler? aEsas alınıp satılması gereken hisselerdir. Neyin hisseleri? 

Finans kurumlarının hisseleri, piyasaya hakim unsur olan maddeleri 

üreten şirketlerin hisseleri. Çünkü kendilerine belirli alanlarda egemen-

lik hakkı tanıyorsunuz. Ben burada egemençim diyorsunuz. Bu dev şirketlere 

teşvikler veriyorsunuz, eğer dev olmasını istiyorsanız. 0 halde bir 

yerde halka açık olmalarını sağlamak mecburiyetindesiniz. Yani belirli 

alanlarda hisselere eğer diyorsa ki hayır, ben kendi kaynaklarımı kendim 

bulacağım ve özel şirket olarak götüreceğim, o zaman devletin kendisine 

teşviki, yardımr, desteği sınırlı olacaktır. Çünkü bir sistem yaratıyor-

sunuz. Türkiye Cumhuriyetinde bile borsalar yeni işlemeye başlamıştır. 

Hisse senedi alım satımı ve rayına da oturmamıştır, orası henüz bunu 

başarmamışken, özel sektöre bütün ekonomiyi emanet etmemişken, Kıbrıs'ta 

bu plân döneminde beş sene içerisinde siz hangi 

kurumlarınızla özel sektöre bu ekonomiyi ihale edeceksiniz 
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Ki aynı zamanda Ulusal Birlik Partisinin programında, seçim 

bildirgelerinde ve Anayasada olan geriye kalan yurttaşa 

karşı ödevlerinizi yerine getirmiş olasınız. Çünkü bu yani 

Anayasada size verilen görevleri siz bir plânla alıp ben 

falan zümreye havale ettim bunu demek hakkınız y o k t u r . Dola-

yısıyle vergi adaletini tahakkuk e t t i r e c e k s i n i z , gelir düzeyini 

belirli seviyeye y ü k s e l t e c e k s i n i z , gelir dağılımını adaletli 

kılacaksınız ve bunların içerisinde de bunu hiçbir batılı 

anlamda kamu olmayan özel sektör içerisinde yapacaksınız 

bu mümkün d e ğ i l d i r . Bir defa sistem başından hatalıdır. 

Bunu peşinen anlaşmamıza olanak y o k t u r , y a n l ı ş t ı r , başarama-

y a c a k s ı n ı z , mümkün d e ğ i l d i r . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Anayasal 

düzen içerisinde ekonomik yapıyla ilgili kısıtlamalar getir-

mek mi öngörüyorsunuz ismet Bey? 

İSMET KOTAK (Devamla) - Efendim bizim öngördüğümüz 

sistem sosyal demokrat sistemdir. Bugün dünyada temeli sar-

sılmamış, dengeleri halen bozulmamış ve en etkin şekilde 

de ayakta durabilen bir sistemdir bu. Burada az önce karşı-

lıklı lâf atmalar esnasında bu konuyu tartışıyoruz ve dendi 

ki Avrupa Topluluğundan b a h s e d i y o r u z , Avrupa Topluluğunun 

bel kemiği olan Almanya'da kamu iktisadi teşebbüslerinin 

büyük güçleri vardır Sayın Coşar özellikle Almanya, alınız 

Fransa'da en etkin şirketler kamu iktisadi t e ş e b b ü s l e r i d i r . 

Ama hisselerinin önemli bir bölümü de halka satılmıştır. 

Eğer örnek istiyorsanız firması ki kamu 

iktisadi teşebbüsüdür Fransa'nın devidir, bugün dünyaya 

çeşitli alanlarda en ileri teknolojiye sahip silah satmakta, 

diğer yandan çeşitli uydular fırlatabilmekte, televizyon 

sanayinden haberleşmeye kadar da üretim yapmaktadır ve halen 

ayaktadır. 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden) -

Yani bugün OECD ülkelerinde devletin ekonomideki payı %7'yi 

geçmez y a . 
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İSMET KOTAK (Devamla) - Evet ama siz sıfırlıyorsunuz 

yani burda öyle bir pay görmüyorum ben onu söylüyorum size. 

OECD ülkeleri çok daha geniş bir kapsamdır söylediğiniz. 

Devam ederse aynı şekilde italya, aynı şekilde Fransa'da, 

Almanya'da ve diğer ülkelerde rastlarsınız. Sosyal demokrat 

yapının en iyi işlediği ülkeler İskandinav Ülkeleridir. 

İskandinav Ülkelerinde bugün ekonomileriyle de ayaktadır. 

Ticaret bakımından Avrupa Topluluğu zorladığı nedeniyle 

entekre olmak istemektedir. Ama kendi yapısı tasvip e t m i y o r . 

Böyle bir olay cereyan etmiyor orada. Dolayısıyle sosyalist 

yapı bir yandan darbe alırken, y ı k ı l ı r k e n , kapitalist yapının 

da darbe aldığını en azından geçtiğimiz aylar içerisinde 

gözlemledik. Ve bir yanda Japonya, A m e r i k a , diğer yanda 

Avrupa Topluluğu vardır. Biz küçücük Kıbrıs'ta 3500 kilometre 

kare, 170 binlik nüfusa sahip Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde 

halâ elimizi kolumuzu bağlayarak sistem tartışmasına gidemeyiz. 

Çünkü Ulusal Birlik Partisi birinci, ikinci plâna tamamen 

aykırı olarak belirli yöntemler getirmiştir ve bunun içeri-

sindeki yapı ve hedeflerinizin tahakkuk ettirmek olasılığı 

bana göre çok çok zayıftır. Esas hareket noktası burdadır. 

Çünkü siz doğrudan doıruya yapıyı yanlış yere o t u r t m a k t a s ı n ı z . 

Bunun ideali Kıbrıs'ta karma ekonomiydi ve bunu terkediyor-

sunuz zaten yıllar içerisinde yaptığınız uygulamalar bunun 

tasfiye edileceğini göstermekteydi biz bir Devletçi ekonomiden 

yana hiçbir zaman olmadık bunun yanında gerçekten kamu ikti-

sadi teşebbüslerinin halka açılması bir politika olarak 

benimsenmeliydi halâ daha benimsenmesini söylüyoruz, sıfır-

lanmıştır, fabrikalar y ı k ı l m ı ş t ı r , kooepartfi hareketinin 

canlandırılması g e r e k m e k t e d i r . Biz acımasız bir eleştiri 

içerisinde değiliz, köy düzeyinde halka inebilmenin yolu 

yöntemi kooperatiftir. Biz burada büyük bir kooperatif yapısına 

rastlamıyoruz. Oysa köye ulaşmanızın yolu y ö n t e m i , köyden 

ürünleri pazarlamak yöntemi kooperatifçilikten başka bir şey 
olamaz. Cypfruvex maceranız sıfırları tüektmiştir, bu kürsülerden çok 
naralar atılmıştır, özel sektör daha fazla narenciye ihracatına girdi-
ğinde özel sektör memleketi yedi bitirdi aman Cypfruvex diyenler işte 
Cypfruvex'i denediler. Eğer Cypfruvex'e üretici ortak alınsaydı yanui 
1982-83'teki uygulama, başlatılan uygulama devam etmiş olsaydı bugün 
tabii onun zorlandığını görüyoruz çok geç olarak 
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inşallah tahakkuk eder. Eğer üretici söz sahibi ise o yönetimin 

içerisinde, en azından savurganlık ortadan kaldırılmış olacak-

tır. Büyük bir pazara girme olayından bahsetmiyorum. Ama dev-

let tayin edeceğine genel m ü d ü r ü n ü , kadrosunu. Bu alanlarda 

en lbaşarısız olan adamlar bunlar olur. Devlette birini bu-

lurlar, sırtlanır. Tuttuğu gibi kendisini oraya oturtur. 

Bir Cypfruvex ki genel müdürü başka müesseselerde denenmiş 

ve başarısız olmuştur. Baş tacı yapılmasını ve iki yıldan 

beri de milyarlarca lira zarara girmesine gerek y o k t u . Bir 

örnek veriyorum. Sanayi Holding'de durum farklı mıdır? Değil-

dir. İşte Sanayi Holding nerden nereye gelinmiştir? Dolayısıyla 

kamu iktisade teşebbüslerini veya kooperatifleri ele alırken 

veya eleştirirken, vay bunlar ne hale geldi d i y e m e z s i n i z . 

Çünkü iktidarda sizsiniz. Eğer böyle bir sorumluluk varsa, 

bu sorumluluk öncelikle size düşmektedir. Bunu d ü z e l t m e k , 

bu yıkılan yapıyı onarmak herşeyden önce gelir, sistem ola-

yına gelince bilmiyorum nedenini. Şimdi, herşeyde, Ulusal 

Birlik Partisinin programlarına ve açıklamalarına bakarken, 

biz serbest piyasa ekonomisine ineriz diyorsunuz ve savunu-

y o r s u n u z . Öyleyse serbest piyasa ekonomisinin gereklerini 

yerine getiriniz dendiği and-a, bazı sakıncalarını bulup geri 

çekiliyorsunuz. Örnek gümrükler. Serbest piyasa ekonomisinde 

artı UBP'nin çeşitli açıklamalarında, çeşitli hükümet program-

larında, en azından 1985'ten bugüne kadar aldığımızda güm-

rüklerin inmesini beklersiniz. Gümrükler sürekli artmaktadır. 

Neden? 

BAŞBAKAN DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)- Yok, kaç defa düşü-

rüldü? 

İSMET KOTAK (Devamla)- Artıyor efendim. Efendim, bir 

arttı, sonra düşürdünüz. Yani, geçen defa arttı şikâyetler 

o l d u , bir miktar düşürüldü. Şimdi ben diyorum ki, — 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden)- 50'ye 

kadar düşürdük. 

İSMET KOTAK (Devamla)- Efendim ona da karşı değilim 

ben. Benim söylediğim biraz farklıdır. Yani — . 
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SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla)- KDV gelecek. 

İSMET KOTAK (Devamla)- iki olay var efendim burada. 

Ona da geliriz. Yani, olmayan bir ülkedeki üretimden KDV ala-

caksanız alınız. Yine halkın sırtına binecektir. Şimdi e f e n d i m , 

en mühim olay burada şudur: Bu plânda arkadaşlarım nasıl müta-

lâa ettilerse, Türkiye ekonomisiyle bir entekre sözcüğünü 

çok beğendiler ve koydular. Türkiye ekonomisiyle entekre ol-

man ı n.... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden)- 60 milyon 

da entekre olacağız. 

İSMET KOTAK (Devamla)- Ulusal davayla bir ilgisi yok-

tur. Aksine ekonomik yönüyle olumsuz yönleri vardır. Ya bir 

dönem korumacılık y a p a c a k s ı n ı z , mecbursunuz ve Türkiye'yle 

anlaşmalı olacaktır bu. Eğer AT'a alacaksam ben sizi, oturur 

sizlerle belirli sektörleri geliştirmeniz için anlaşırım. 

Büyük çapta yardımlar y a p a r ı m . 0 sektörler ayaklarda duracak 

noktaya geldiği anda ekonominizi entekre ederiz. Gümrük du-

varlarınızı da kaldırırız. Dünyada bunun uygulanan usulü budur. 

Halbuki, yıllarca devam eden bir tartışmadır. Sürüp gidiyor 

ve Türkiye ile Kıbrıs arasında bu d e n g e l e n e m e m i ş t i r . Temenni 

edelim, çünkü o kokular da sezildi verilen beyanatlardan. 

Yeni Türk Cumhuriyetleriyle bu uyum en azından Türkiye ile 

sağlanır da onların başı ağrımaz. A m a , eğer entekreden bahse-

diyorsa arkadaşlar plâna da koyunuz buraya, öyleyse Türkiye 

ekonomisiyle entekre edebilmeniz için, gümrük duvarlarını 

sıfırlamanız gerekir. Sıfırlayınız bir an önce öyledir m a d e m . 

Madem istemiyorsunuz, y a n i , sanayiyi istemiyorsunuz, tarımı 

istemiyorsunuz. Öyle değil. Hizmet sektörüne kim verecek? 

Nedir vereceğiniz? Bir elinizde turizm kalır. Eğer, eğitim 

kalır belki onunla beraber. İnşallah Sayın Bakan sağlığı da 

ingiltere, Avrupa'nın yaptığı gibi, gelir g e t i r e c e k , yani 
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eğitimde olduğu gibi bazı kurumlarını oluşturabi1irsa özel 

kesimle de takviyeli elbette, yani özel girişimlerle, 

belki onu ona ikame edebilirsiniz. Böyle bir programınız varsa 

getiriniz tartışalım. Ama bunun içinde öyle bir program yoktur. 

Sayın arkadaşlarım, değerli arkadaşlarım tutmuşlar entekreden 

bahsediyor. Entekreyse neden bu gümrük duvarlarını tutuyor-

sunuz? Türkiye ile sıfırlayınız gümrük d u v a r l a r ı n ı , boy-

nu altında kalsın diyeceksiniz ve bu yönlerden gelişme önere-

ceksiniz. Bunun önlemlerini almadan yaptığınız takdirde bu 

toplumda acı çekecek olan çok olacaktır. Nitekim geçmişte 

imzalanan protokollara Türkiye kanadı uymadığı için burada 

çok sorunlar y a ş a n m ı ş t ı r , işte plâstik sektörünün halâ yaşa-

makta olduğu sorunlar. Makarna kapanmış gitmiştir. Türkiye'den 

ithalâtla ikame e d i y o r s u n u z . Başka çare y o k . 
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Geriye kalanlar vardır. Diğer mahzurları t a r t ı ş a b i l i r i z . 

Ama eğer siz entekre bu kadar önemlidir derseniz yapılacak 

olan b e l l i d i r . Gümrük duvarını indiriniz, ben size daha 

değişik yöntem, sizin sisteminiz içerisinde çok daha çarpıcı 

bir öneri y a p a y ı m . Yalnız Türkiye'ye karşı değil, Kuzey 

Kıbrıs Türk Cumhuriyetine sizin sisteminize göre tamamen 

serbest bölge yapınız madem istiyorsunuz. Çünlü Rum'un ambar-

gosunu görmenin bir yolu yöntemi budur. Siz serbest bölgeyi 

bile ihya etmediniz ve Mersin'e mağlup olduk, Larnaka'ya 

mağlup olduk bu kadar seneden beri. istenen atılım olmadı, 

istenen teşvik görülmedi ve belirli bakıyorum ki Türkiye'de 

ulaşım var, Türkiye'de indirimler fazla ben orayı tercih 

ediyorum ddi veyahut da Larnaka'ya gitti. Dolayısıyle bunun 

yolu yöntemi sizin sisteminiz içerisinde Kuzey Kıbrıs Türk 

Cumhuriyeti topraklarının bütününü serbest bölge y a p m a k t a d ı r . 

Buyurunuz yapınız, o zaman da gelişecek olan sektörler kendi 

bilir, belli olacak zaten siz Devlet müdahalesini istemiyor-

sunuz. DevletKurumunun ekonomide aktivitesini istemiyorsunuz 

ve elinizi eteğinizi çekiyorsunuz. Temenni ediyorum ki veri-

len bilgilerde değerli arkadaşım Devlet Plânlama Müsteşarının 

verdiği bilgilere göre bunlardan yani bu plân döneminde 

yaratacağınız ek iş alanıyla ülkedeki işe ihtiyaç duyan 

nüfusa zaten cevap verebilecek durumda değilsiniz. Yani 

bununla bir yenilik gelmiyor. Yani beş senede nüfusum şu 

kadar artıyor işte gittik Karpaz'a gittik geriye kalan köylere 

kahveler dolu işsiz bu belki bunlara şu şu alanlarda iş 

yaratacağım neden bu kadar da harcamak bu zaten. Aslında 

plânın yapılması da o. Ben bu kadar çerçeveye kadar para 

harcayacağım, sistem budur, bu işsizleri bu şekilde iş sahibi 

yapacağım ve bu toprklarda bu kadar üretim o l a c a k t ı r , top-

lumun Sayın Bakanın tercihi öyle geliyor Tarım toplumundan 

eğer öyleyse sanayi toplumuna doğru kaydıracağım şimdi bütün 

bunların yapılabilirliği kendi sistemi içerisinde mümkün 

değil. Birbirini tekzip eden kararlarla bunda bir yere vara-

m a z s ı n ı z . Hem gümrük duvarları y ü k s e l t e c e ğ i m , gümrük duvarları 

olduğu yerde alacak hem Türkiye ile entekrasyon özleyecek-

siniz hem Türkiye ile entekrasyon yaparken Kıbrıs'taki en 
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azından ayakları üzerinde zar zor hem sanayiyi ayakta artık 

can çekişmekte olan tarım, can çekişmektedir bunun ciddi 

olarak üzerinde durunuz. Ana olanlar ki ihracata dönüktür 

can çekişmektedir yenisini yerine koymamaktasınız. Yılların 

içerisinde tarımda yeni bir bitki örtüsü g e t i r i l m e m i ş t i r . 

Burada ayrıva eğer zamanınız müsaitse ve sizin daha çok 

meşgul etmezsek bölüm bölüm okuyacağız çünkü yani bunlar 

ciddi bir hazırlık döneminden gelinen bir yapıyı getirmeniz 

gerekmektedir artık beş yıllık plândır bu başka bir şey 

değildir dolayısıyle tercihlerimiz eğer buysa bana göre 

tekrar kendi adımlarınızı düzeltmeniz gerekmektedir. BUnun 

başka şekli yoktur. Az önce belirttiler yine komitede konuşma-

lar yapıldı Türkiye'de eğer belirli ürünün fiyatı buysa 

ve ben Kıbnrıs'ta da bunu üretiyorsam ve bunun Türkiye ile 

hatta katkı maddeleriyle ilgisi yoiksa ve benim fiyatım 

iki misliyse o zaman bu duvarları kaldırınız da bu fiyatlarda 

dengelensin de bu halk y o ğ a l t ı l m a s ı n , bu halk sömürülmesin. 

Çünkü iş o noktaya gelmektedir. Et fiyatlarının en pahalı 

olduğu ülke haline geldiğimize göre bir yerde birinin hata 

yaptığını mutlak surette kabul etmeniz gerekmektedir. 1982-83 

yılında temelleri atılan zannederim Aralık ayında atıldı 

4 Aralık 1984'te hemen çıkarılan plândan sonra et kombinasıp 

bitirilmiş olsa, sistem kurulmuş olsaydı ne derseniz deyiniz 

bugün et fiyatlarını tutmak imkanı, kaliteyi tutmak imkanı 

ve ihracat imkanı yaratılmış olacaktı. Tabii ki dpştan ithal 

etmek suretiyle gerek besicilikte, gerekse sütte bazı teş-

viklere gidip desteklemek g e r e k m e k t e d i r . Bu dağınık girişi 

şunun için y a p ı y o r u m , sistemi oturtmadan hiçbir yere varamayız. 

Yapısı ile bu paket halinde sunulmuç olan plânın beş yılın 

sonunda verim vermesi olanağı y o k t u r . Yani beş yılın sonunda 

Kıbrıs'taki ekonomiyi özel sektör devralıyor, ana dalları 

en azından ve biz devlet olarak da elimizi eteğimizi çeki-

y o r u z , Peki gene elin e l e ş t i r e l i m , eıer olay buysa Devletin 

kadroları halâ niye şişmektedir. Halâ şişiriliyor. Her çıkan 

hademenin yerine her çıkan düz işçinin yerine daktilo sekreter 

alınmaktadır, işçi ödenekleri içerisinde. 
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Bunun örneklerini görebiliriz ve devam ediyor bu. Bu neyi 

getiriyor? Birinci kalite öğrenci üniversite sınavına giriyor, 

çıkıp gidiyor, ikinci kalite Kıbrıs'taki üniversitelere gi-

riyor veya askerliğini yapıyor ve artık askerlikle bağı olma-

yan bayan veya diğerleri de işte babası eline alıp kapı kapı 

geziyor bir devlet kapısına giriyor Türkçesi de devlet 

kapısı y ı ğ ı l m a k t a d ı r . Rakamlar m e y d a n d a d ı r . Her yıl artmakta-

dır bu. Şimdi böyle bir yapının içerisinde siz dönüp diyor-

sunuz ki, sosyal konuta gereksinim vardır. Devlet kaynakları 

tükendi. Bu defa Türkiye'deki kaynaklardan aktarma istedik 

ve Türkiye'deki kaynaklar gelecek. Yani kentlere mütemadiyen 

sosyal konut kurup, halkı köylerden koparıp yeni üretim 

alanlarından koparıp kentlerde belirli odaların içine tıkaca-

ğız ki devlet kapılarında belirli yerlere g e l e b i l s i n l e r . Yapı-

mız budur. Nüfusu, efendim, Sayın Coşar az önce kentleşmeden 

bahsetti. Bu zorunlu kentleşmedir. Yani, adama çatır çatır 

konut veriyorsunuz m e r k e z d e . Almasın mı? A l a c a k t ı r . Kızını 

evlendirmiştir. Kendi taşınmıştır. Devlet kapısında da bir 

iş almıştır. Buyurunuz inceleyiniz. Yüzlerce insan daireleri 

doldurmakta, tıkamaktadır. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yer inden)- Gizli işsizler 

ordusu oldu. 

İSMET KOTAK (Devamla)- İşsizler ordusu olarak. 

Dolayısıyla bizim sanayileşmeye karşı bir görüşümüz olamaz. 

amaç birşey söyleyeyim. Her ülkenin de sanayileşmesi marifet 

değildir. Bunu unutunuz. Bu eskidendi görüş. Yani buraya ge-

lirdi CTP'liler ve konuşurlardı. Tarım toplumundan sanayi 

toplumuna. Bu masal çoktan gelti. Bu sözü, sosyal demokraside 

bulmazsınız. Dengelidir sektörler. Yani, tarım sektörü eğer 

yoksa ve eğer kendiniz ayakta d u r a b i l e c e k , halkınızı en azın-

dan geçindirebilecek kadar gıda maddesi üretmezseniz, kendi 

kendinizin kaynaklarına dayanmazsanız da bu kaynaklara muh-

taçsanız, büyük sorunlarla karşı karşıya kalırsınız. Dolayısıyla 

öncelikle, kendi kendinizi yeterli üretim gelmektedir. Onun 
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için ben bundan sonra gücü aktaracağım ve sanayi sektörü oluş-

turacağım gibi bir heyecana kapılmayınız. Kıbrıs'ta sanayi 

toplumu olamazsınız. Sanayiyle uğraşamazsınız diyen Sayın 

Ö z a l , önce kendi ekonomi görüşünü zaten UBP'ye kabul ettirdi. 

Ben hiçbir zaman hiçbir görüşü kabul etmedim ama, bu ekonomi 

görüşünü hiç kabul e t m e d i m . Yani onu da belirteyim. Ve özel-

likte Sayın özal'ın Kıbrıs'a gelişinden sonra yapılan uy-

gulama bence bu binayı çökertmiştir. Çökertmiştir ve tabii 

ki Türkiye'den gelen, basın mensubu olsun, devlet görevlisi 

o l s u n , onu da hakkını teslim etmek isterim ilgili hükümete. 

Hem götürdüler hükümete uygulattılar, hem ondan sonra siz 

kalkınmadınız dediler. Bunu da yaşadık biz. Biz beraber gittik 

bütçe komitesi olarak, bu eleştiriler de beraber göğüsledik. 

Bunlara da şahitiz. Yani burada kınamıyoruz. Çünkü, bize uy-

mayan gömleği, bize uymayan ceketi verenlere elinizin tersine-

siyle itmeniz gerekmektedir. Bu cesareti göstereceksiniz ve 

bundan sonra göstermek zorundasınız. Çünkü artık yapacak birşe-

yimiz kalmadı. Nüfus ihraç ediyoruz. Biz sanayi toplumu haline 

gelemeyiz beyler. Biz küçücük bir toplumuz. Biz her sektöre 

ne kadar gereksinimimiz varsa, o kadar gücümüzü harcayacağız. 

Çünkü, ağır sanayi mümkün değildir. Hepiniz kabul ediyorsunuz. 

Herkes söylüyor bunu. Zaten biz ağır sanayi önermemiştik ama 

en azından Türkiye4den gelen birkaç uzman ve Sayın Özal'ın 

takımı, burada sanki büyük çapta sanayi y a p ı l m ı ş t ı r . Kapatın 

efendim, işçilere de yol veriniz. Kıdem tazminatlarını bile 

ödemeyiniz, atınız sokağa. Evet, ondan sonra geriye kalan 

hizmet sektörlerini geliştiriniz. Sanki bir düğme vardı, bir 

yere basılacak ve bu gelişme sağlanacaktı. Geliştik mi? Hizmet 

sektörü bu kadar süratle gelişip, o öteki sahalarınki olabil-

dik mi? Olamadık. Ne oldu sonuç? Devlet kapısı. Alınız bakınız 

rakamları. 0 plânın uygulamasından sonra en çok istihdam alanı 

devlet tarafından açılmıştır ve kendisi y a p t ı r m ı ş t ı r . Olay 

budur. Dolayısıyla Beş Yıllık Plânda özel kesime doğru bir 

kaydırma yapılması ve devlet kadrolarının giderek azaltılmasını 

başarırsanız, başarıyla o gereklidir. Devletin küçülmesi ama 

devlet hizmeti olarak bürokrasinin küçülmesi gerekmektedir. Yalnız bürok-

rasinin ve geriye kalanlar da verimsiz işleyen KİT varsa ben sizden daha 

önce elden çıkarılmasından yanayım eğer işletecekse. Yani, bir adama bir 

fabrika vereceksiniz, işletecekse, depo yapmayacaksa, üretim yapacaksa, 

ona göre senetini, sepetini yapınız, üretim yapmazsa alınız bir başkasına 

veriniz. Bunun yolu başka değildir. 
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Kapatıp gitmek veya makineleri ona buna satmak veya Türkiye'ye 

göndermek marifet değildir. Çünkü kimse sorsanız acaba maki-

nelerini söküp ben götürebilir miyim? Her sökülen makinme 

burda bir istihdam alanını yok e t m e k t e d i r . 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Şarap 

Fabrikası ne olacak ya İsmet Bey. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Girmek istediğim ikinci konu, 

onu da söyleriz efendim. Şarap Fabrikası deyince bazı arka-

daşlar güldüler ve zannettiler ki benim boynum altında kala-

cak. Benim boynum altında kalmaz çünkü bu şimdiki Şarap 

Fabrikasının mucidi ve yapıcısı ben değilim, yeri geldiğinde 

konuşacaktım ama madem ki siz çok hoşunuza gitti şimdiden 

söylemiş olayım. 1985 öncesinde 82-83, projesi hazırlanan 

Şarap tesisinin maliyeti 250 milyon Türk Lirasıydı ve ihale 

edildiği gün de Mormenekşeli müteahhide 250 bin çerçevesi 

ve her yıl da Ankara'daki Atatürk Orman Çiftiiğindeki o 

küçücük Şarap Fabrikası kadar on tonluk havuzlarda büyütü-

lecekti bu kadar ve Türkiye'den ve diğer ülkelerden elen 

uzmanlarla da ki iki tanesi getirilip denetimi, toprak tah-

lillerinin yapılmasıyla ve 1982-83-84 devam eden yıllarda 

siz de bilirsiniz ki bir bağ için ekiminden dördüncü yılda 

ürüne kalkmaktadır. Dört yılın içerisinde bunun ham maddesini 

bal gibi yetiştirme olanağınız vardı. 1985 seçimlerinden 

hemen sonra Sayın Eroğlu'nun Karpaz ziyaretinde Mehmetçik-

tiler heyecanlandılar ve beyanat vermişlerdi ordaki galiba 

muhtardı o gün veya belediye başkanı, gelecek sene biz burda 

şarabımızı içeceğiz. Ve bir baş yazı yayınlamıştım gazetede. 

Dedim ki bu mümkün değildir, unutunuz bunu çünkü evvelâ 

zaten şaraplık üzüm yetiştirmek dört yıl almaktadır, sultani 

üzümden Şarap var belirli şaraplar ama karışımla m ü m k ü n d ü r . 

Şimdi o günden bugüne incelerseniz son fiyatlar verildiğinde 

bitirildiğinde on iki milyarla b i t i r i l d i . Hangi proje değiş-

t i r i l e c e k . Kurucu Meclis dönemindeki Hükümet projeyi değişti-

recek ve Türkiye'den çeşitli yerlerden alınacak küçük küçük 
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makinelerle yapılacak olan bu tesis Almanya'daki önemli 

bir firmaya ihale ettik. Çelik depolar bir yığın makine 

belki deniz suyunu fi 1treleyecek ve dolduracaktı dev bir 

dolum makinesi orda duruyor gidin görünüz alınmıştır bütün 

bunlar. Yani proje 1984'te Kurucu Meclisteki o Hükümetin 

sorumlu beyleri tarafından değiştirilmiştir ve büyük bir 

maliyet patlaması gelmiştir o gnün hesaplarından sonra 12 

milyara ç ı k a r t ı l m ı ş t ı r . Peki bu hata yapıldıktan sonra bunun 

giderilme yöntemi yok muydu? 1984, 85, 86, 92'deyiz. Velevki 

yapıldı bizde şimdi bunu yararlı hale getirmek mümkün değil 

mi? Bana her Ticaret Bakanlığı görevine geçen arkadaş veya 

bazıları deyim hepsi değil, bu konuda acaba görüşebilir 

miyiz sizin de görüş düşünceleriniz var mıdır hep bana bunu 

sorarlar, kimse de beni görüşmeye çağırmaz ondan sonra unu-

t u r l a r . Ben önemli değil benim çağrılmam ama şunu söyleyim 

ki bugün dahil o tesisin çalıştırılabilecek alanı vardır 

değerli arkadaşlar. Onun için ihmal edilmesin bir an şnce 

yapılsın politik olarak benim arkamdan gidip aha Kotak yaptı 

da bunu da boş bıraktı d i y e b i l i r s i n i z . Bol bol deyiniz bunu 

ama sorumlunun da sizler olduğunuzu 84 yılının Kurucu Meclis 

Hükümetinin bu projeyi 12 milyara çıkarttı 250 milyondan 

ne kur farkı ne para farkı asla dayanmaz bunun karşısında 

hiç alakası olmaya şeyle depolarla dolum tesisleriyle berbat 

ettiğini binayı, büyüttüğünü ve o günden sonra da Ekim yapma-

dığınızı en azından Tarım Bakanlarınıza tek tek sorun neden 

ekim halâ yapmıyorsunuz veya eğer bunu o anlamda kullanmaya-

caksanız alternatif alanlarda kullanmak için neden araştırma 

yapmıyor? Benim yanıtım bu kadar. Eğer yanıtlarını da isteyen 

bir bakan olursaydı bir gün çağırır kendisiyle oturur bununla 

beraber başbaşa veririz katkılarımızı da biz sakınmayız 

bu konuda. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Bedava 

y a n i . 

İSMET KOTAK (Devamla) - Evet bedava. 

Sayın Başakn, değerli milletvekilleri ben ana konularda 

başlamıştım girişime, yine ona girmek istiyorum. Enflasyon 

ve faiz ilişkileri olayı bir defa bu ülkemizde Ulusal Birlik Partisinin 

benimsediği serbest kalimesinden başlayan bazı konulardan hata yapılan 

bir tanesi de faizlerdir. 
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Bir zaman oturuldu ve dendi ki, bilmiyorum kimden esinlenildi 

bu. Faizler serbest bırakılacak. Defalarca beyanat verdik. 

Dikkat ediniz bunun bir sınırı olmalıdır, faizler tamamen 

serbest bırakılamaz. Yok, dünyada böyle bir sistem y o k t u r . 

lEğer varsa arkadaşlar g e l s i n l e r , söylesinler. Biz de bilgi-

lenmiş oluruz. Deneyimli kişilerden bazı bilgiler aktarma 

gereği duyuyorum. Çünkü bu faiz tartişması bu ülkede yaşan-

m ı ş t ı r . Artık yaşanmalıdır ve Sayın Başbakan ve Sayın Coşar'a 

özellikle rica ediyorum, ülkemizde büyük bir yıkımın arifesin-

de bulunuyoruz, esnaf, sanayici veya d i ğ e r l e r i , nitekim kendi-

leri de bunu gördüler ve ister sanayici olsun, ister turizmci 

olsun, bu iki sınıfa belirli kredi enjekte letmek suretiyle 

bir destek sağlamaya çalışmışlardır. Çünkü sağlanan destek, 

faiz altında ezilmekte olanlara biraz daha bu eksikliği erte-

lemek gibi bir işlemdir bu. Şimdi, faizler daha fazla 

serbesttir diye devam edersiniz ve belirli uygulamaları dün-

yanın çeşitli ülkelerinde siz, ne bileyim, ingiltere'den daha 

mı serbest piyasa ekonomi uyguluyorsunuz? Geriya kalan Avrupa 

Topluluğundan mı, Kore'den mi, Amerika'dan m ı , nerden? Çünkü 

bunun bir ölçüsü vardır. Merkez Bankasının aldığı karara 

bağlıdır geriye kalan bankalar. Aksi takdirde bu 

ve tefeciliktir. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden)- İşte %79'a 

çıktı. 

İSMET KOTAK (Devamla)- Sizin teşvik ettiğiniz tefeci-

liktir. tefecilikten kurtulmak m e c b u r i y e t i n d e s i n i z . Bir defa 

serbestiyet nerden ileri gelmektedir? Evvelâ bankacılıkta 

bir kural getirmedik. Yani, aile bankacılığına da izin verdik. 

Diyelim ki, fazla hisse sahibi olanların da bulunduğu banka-

lar vardır 50 gibi, 60 gibi. Fakat bu kural içerisinde yer 

alır. Aile bankacılığının eline bol bir mevduat geçmesini 

engellersiniz ve az önce belirttiğim gibi, halkın hissesi 

olabilecek bankalarda daha fazla ağırlık verirsiniz. Onlara 

daha fazla yetkiler tanırsınız. Artı belirli kurallar içinde 

yer alır finans şirketleri. Aksi takdirde sizin plân yapmanıza 
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gerek yoktur ki. Bunu nerde durduracaksınız? Maliyetler yük-

seltildiği sürece, sanayinin gerileyeceğini, turizm yatırım-

larının geleceğini anlamak falcılık değildir ki. Peki, siz 

bunu doğrudan bir ekonomi içerisinde bu kaynakların üretimin-

den para elde e d i p , bunlara transfer edip ayakta mı tutuyor-

sunuz? Hayır. Sayın Kilercioğlu'nun kapısına d a y a n ı y o r s u n u z . 

Türkiye'nin kaynaklarından parayı borç veya yardım olarak 

aktarıyorsunuz. Ekonomiye bunu kazandırmak fenadır d e m i y o r u m . 

Yok, çok iyidir. Keşke bunun beş mislini verseler. Ama netice 

itibarıyla belirli bir hatayı düzeltmek için yapıyorsunuz 

ve o da geçici olmaktadır. Yani, üretken olmamaktadır. Elim-

de özellikle Kore, Güney Kore ki Sayın özal'ın idealiydi ve 

bir yığın ülkede de ideal diye b a h s e d e r l e r , Güney Kore Merkez 

Bankasının idare meclisi başkanının açıklamaları vardır ve 

diyor ki faiz oranlarını bankalar mı belirler? Faizler piya-

sada serbestçe mi belirleniyor? Merkez Bankasının müdürünün 

cevabı, hayır, hayır. Hiçbir ülkede faizler piyasada serbestçe 

belirlenmez. Merkez Bankası esas faizi belirler, bankalar 

küçük farklarla bu oranı iterler. Faizlerde iç piyasaya bakma-

sı, tam serbestiyet gitmeye halkarsanız, sonucu kaos olur. 

Bu her ülkede böyledir, işte biz geldik kaos oluyor beyler. 

Kaos oluyor. Parasını, bir örnek lvermem gerekirse, işte 

araba olayı. Parayı almıştır m ü ş t e r i d e n , götürüp gayrı menkule 

yatırmıştır. Arabasını alıp veremiyor m i l l e t e . Nasıl bu böy-

leyse, bankaların bir bölümü veya kooperatiflerin bir bölümü 

büyük çaptaki mevduatları yatırmıştır kişilere veya başka 

analara. Ondan sonra yeni para bulabilmek için faizlere 

uzanmıştır. İşte ilkokul öğretmenler Bankasının %79'lara 

varan mevduat vaadi vardır. Diğerinin ise, %91 oluyor kredi 

faizim dedi Kooperatif Merkez Bankası. Kooperatif ki, bu 

Kıbrıs'ın tarihinde 7, %7 faiz olduğu zaman, 7, en ideal raka-

mımızdı ve tapıyorduk bu rakamlara Kıbrıs Lirasıyla. 
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Ancak %9 olduğunda hayretler içerisinde k a l ı n m ı ş t ı r . 

Çünkü ingiliz döneminden beri kooperatifler bunu değiştir-

memekle ünlüydüler. En düşük faizi uygulayan k u r u m l a r d ı r . 

Kooperatif de d a y a n m ı y o r . Dolayısıyle yeniden krediyi 

verdiği kuruma, m ü e s s e s e y e , kişilere yüklenmeye ç a b a l ı y o r . 

Peki ne olacak bu işin sonu? Dönecek mi bu m e k a n i z m a , 

kâğıt üstündedir kârlar? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden) - 5 bankanın 

ipoteğindedir bu m e m l e k e t , h a c z i n d e d i r . 

İSMET KOTAK (Devamla) - Ki krediler, bu krediler 

kâğıt üstünde kâr g ö s t e r m e k t e d i r . 

ÇALIŞMA VE SAĞLIK BAKANI ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden)-

Nerdedir bu banka, hangi banka? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - 5 bankanın, 

genelde konuşuyorum, 5 bankanın ipoteğine girmiştir bilhas-

sa e s n a f . 

AYHAN HALİT ACARKAN (Girne)(Yerinden) - Say isim-

lerini b a k a l ı m . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Çekindiğim 

birşey yok e f e n d i m . Kimseden korktuğum birşey yok e f e n d i m . 

İSMET KOTAK (Devamla) - Ne ise komite safhasında 

karşılıklı böyle sorar, alırsınız e f e n d i m . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Kooperatiften 

t u t , Asiline kadar. Bunun şeyi mi var? 

İSMET KOTAK (Devamla) - Evet efendim, şimdi bu, 

bu konular — 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Korku girsin 

yüreğine d o s t u m . 
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İSMET KOTAK (Devamla) - Bu konular... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Bizim çekindi-

ğimiz husus y o k t u r . 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden)-

Karanlıkta koşturanlar korksun. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Karanlıkta 

çalanların kurku girsin y ü r e ğ i n e . Karanlıkta ç a l a n l a r ı n . 

MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI EŞBER SERAKINCI 

(Yerinden) - Biraz nefes al. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Y o k , dinlenmiş olurum 

ben d e . 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden)(Devamla) - Biraz nefes al. 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Yahu hepsini an-

ladık da şimdi bu faizi nasıl düşüreceğiz onu dinlemeye 

ç a l ı ş ı y o r u z . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - İşte basacak 

parayı, paranı b a s a c a k s ı n . 

İSMET KOTAK (Devamla) - Efendim faizi yükseltirken 

ben size 90 defa beyanat verdim bu kadar heyecanlı olma-

yınız d i y e . Düşürmek o kadar kolay değil Sayın Coşar 

doğrudur söylediğiniz. 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Nasıl düşürelim 

d i y o r s u n u z . 

İSMET KOTAK (Devamla) - Ateş elinizi y a k m a k t a d ı r . 

Siz yani size dediğimde ben bütün Maliye Bakanlarını 

k a s t e d i y o r u m . Yani bunu — 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Kucağında 

b u l d u n , sen de kucağında buldun. 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Yani yazar d a . . . 

İSMET KOTAK (Devamla) - Kim isterse olsun ama 

zannederim Sayın Coşar'ın gününde başladı faiz. 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Sayın Kotak; 

faizi ben a r t ı r d ı m . 

İSMET KOTAK (Devamla) - Sayın S e r a k ı n c ı , Sayın 

Coşar'ın gününde başladı e f e n d i m . Mühim değildir, isim 

önemli d e ğ i l d i r . 

SALİH COŞAR (Yer inden)(Devamla) - Doğru yaptığımıza 

inanıyoruz. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Bir hükümet kararıdır 

b u . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Kardeşim 

bu münferit bakanlıklar hikâyesinden vazgeçin. Hükümet 

bir b ü t ü n d ü r . Bu zihniyete... 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa)(Yerinden) - UBP 

artırdı y a h u . 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Hep b i z i z . Başka 

hükümet mi geldi zaten? Koalisyon oldu. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Yarın seni 

de hesaba çekeriz, merak e t m e . 

İSMET KOTAK (Devamla) - Geldi e f e n d i m , geldi. 

1982-1983'de bizimle ortaklık kurdunuz ve en iyi döne-

mini yaşadı bu devlet. Alınız rakamlara b a k ı n ı z . 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Bir sürü rakam 

var o r a d a . 
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ÎSMET KOTAK (Devamla) - Alınız bakınız. Merkez 

Bankasının kuruluşu da o dönemdedir. 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Tamam ortaklığı-

mız var. 

MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI EŞBER SERAKINCI 

(Yerinden) - Yani Sayın Kotak olmamış olsaydı, herkes 

kendi dönemini en iyi benim dönemimdir 

İSMET KOTAK (Devamla) - Öyledir. 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden)(Devamla) - Dememiş 

olsaydı bu dünya yürümezdi. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Yok ben rakamlarla konuşu-

rum. Sen de senin dönemini rakamlarla söyle bana. Efendim 

ben burada Sayın Serakıncı eğer başarılı yaptığınız akım 

varsa burada destekledim, az önce Özal'ı suçlarken ben 

sizi sarfınazar ettim çünkü Türkiye'den gelenler itham 

ediyor. Bize her söylediklerinde biz gelip demiyoruz 

da yahu en azından sizin hakkınızda bunu dedi,biz dedi 

demiyoruz, ama biz biliyoruz ki siz yine kıskaç içinde-

siniz. Bunu da biliyoruz biz. Bunu da elimiz vicdanımızda 

söylüyoruz. Ama faizler olayında Sayın Coşar'ın söyledik-

lerini yanıtlıyorum. Kendisiydi görevde ve ben günlerce 

açıklama yaptım. Sayın Özal geldi bu Meclisin altına, 

Başbakan Yardımcısıydı, faizleri yükseltmek gerektiğini 

yumruğunu vura vura söyledi, talimatlar verdi, aksi 

takdirde bu para kaçar dedi. Nereye kaçar? Türkiye'ye 

kaçar. Peki kim kaçırır bunları? Biz resmi hale soktuk 

bunu. Bankalar kaçırmaktadır ama. Devamlı kaçırıyorlar 

halen. 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Ne oldu? 
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İSMET KOTAK (Devamla) - Efendim ne oldu d e m e y i n i z . 

Hem para istersiniz, hem de Türkiye'ye para kaçırmalarına 

bu kadar yüksek faize rağmen niye göz yumalım Sayın 

Coşar? 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Yasaklayalım? 

İSMET KOTAK (Devamla) - Efendim bir devlet yani 

Amerika'da siz inanır mısınız yani para dışarıya istediği 

kadar transfer eder? 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - T a b i i . 

İSMET KOTAK (Devamla) - 50 bin Doların dışında 

Amerikan bankası nakit alıp size transfer y a p t ı r m a z , 

gerekçesini ister sizden. A m e r i k a . . . 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - 0 başka. 

İSMET KOTAK (Devamla) - 50 bin Dolar e f e n d i m . 

50 bin Dolar. 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Kaynağını sorarsa 

o başka. 

İSMET KOTAK (Devamla) - E, t a m a m . Sizin hani sı-

nırınız? İsteyen istediği kadar parayı paldır küldür 

t a ş ı m a k t a d ı r . 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Kaynak sormuyoruz 

biz. 
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ÎSMET KOTAK (Devamla) - Efendim kaynak sormanız 

meselesi değil. 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Bu memlekette 

enflâsyon % 6 0 ' s a . . . 

İSMET KOTAK (Devamla) - Nerde % 6 0 . %70'i g e ç t i . 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Siz diyorsunuz 

ki 70'tir, 8 0 ' d i r . 

İSMET KOTAK (Devamla) - Yok 70 dedim b e n . 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - 70-80 olan bir 

memlekette faiz %10 olmaz herhalde. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Efendim, e v e t . Cevaplama-

yayım size. Tabii benim hükümetin yapmış olsaydı o enflas-

yonun tırmanışını da ben kendimi suçlayacaktım ama Sayın 

Coşar siz söylüyorsunuz, siz alınız suçunuzu üstünüze, 

Ulusal Birlik Partisi alsın üzerine. Niye enflâsyon bu 

kadar yüksektir? 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Deçvamla) - Türk parası 

kul lanırız. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Yok o kadar basit d e ğ i l . 

Türk parası ile değildir bu iş. 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - e v e t . 

İSMET KOTAK (Devamla) - Yok e f e n d i m . Türkiye'de 

80 bin Türk Lirası mıdır okkası etin? Dana etinin? 

BAŞBAKAN DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) - Kilo olarakdır 

o r a d a . 

İSMET KOTAK (Devamla) - Siz söylediniz b u n u . 
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DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)(Devamla) - Kilo olarak 

gel ir. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Yok efendim siz, siz burada 

tavuğun fiyatının %40 fazla olduğu, burada kürsüden söy-

lendi az önce. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi M a ğ u s a ) ( Y e r i n d e n ) - Soğanın 

okkası 4 bin lira mı Türkiye'de? 

İSMET KOTAK (Devamla) - %40 artış. 

MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI EŞBER SERAKINCI 

(Yerinden) - Karpuzla meyve de a l d ı k t ı . 

İSMET KOTAK (Devamla) - Öyle öyle sanıyorsunuz. 

DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)(Devamla) - 500 lira ucuzdu. 

500 liraya karpuz yediniz bu sene. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Senede bir 

g ü n . 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden)(Devamla) - en güzel 

şarkıdır. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Karpuz ve hellimi bırakalım 

şimdi Beş Yıllık Plâna gelelim b e y l e r . 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; o halde 

faizi kontrol altına alınması zorunluluğumuz kaçınılmaz-

d ı r . isteyen b a n k a , istediği düzeyde faiz a r t ı r a m a z . 

Bunu belirtmek g e r e k m e k t e d i r . Bu aynı zamanda enflâsyonun 

kontrolü açısından da zorunludur. 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Çarşıya 

çıkasın Coşar. Çarşıya çıkasın bakalım. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Gelin sabah beraber çıkalım. 

Biz her sabah kendimiz çıkarız. 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Biz enflasyon 

yok demedik. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Enflasyona alışın diyor 

Sayın Coşar. 

SALİH COŞAR (Yer inden)(Devam 1 a) - Enflasyon vardır. 

Senin kullandığı para her ay %5 kaybeder. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Yağ konusun 

u okudun Türkiye'de yazılan Trakya Birliğin. Nasıl yansıdı 

bu memlekete d e . 

SALİH COŞAR (Yer inden)(Devam 1 a) - Yansıyacak. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Efendim, dolayısıyle genel 

olarak belirttiğimiz konuların bir bölümünü aşmış bulunu-

yoruz. Planlama Müsteşarının getirdiği açıklamaları 

da az sonra tekrar gündeme getireceğim. Bu çerçeve içerisinde 

şöyle d i y e b i l i r i z . Bu beş yılın sonunda da bu planla 

milli gelirin kişi başına düşme payı Güneyle mukayese 

edilemeyecek kadar düşük olacaktır. Belli, rakamlarınızı 

veriyorsunuz. Güneyde bizim tahminimiz 10.000'ni aşıp, 

15-000'e ulaşacağı şeklindedir. Bu beş yılın döneminde 

durmuyor. Ancak biz tabii burda ne kadar laf edilirse 

edilsin, biz henüz bunu milli gelirin 4235 olarak hesaplan-

m a k t a d ı r . Beş yılın sonunda Devlet Planlama Örgütü tarafından. 

Zannederim yanılmıyorum o rakamda. Ben, bunu bile bulabile-

ceğinize inanmıyorum. Belki rakamda şişirmek suretiyle 

olur. Çünkü bugün zaten kişi başına düşen sayıda aramızda 

farklar vardır. Biz, bunun 2500 dolayında olduğundan 
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bile şüpheliyiz. Çünkü gelir dağılımı zaten son derece 

adaletsiz bir noktada cereyan e t m e k t e d i r . 170.000 nüfuslu 

bir ekonomide devletin ekonomik olarak üretim, istihdam 

ve kalkınmadan tamamen çekilmesini öngörüyorsunuz. Ki 

bizim kabul etmemize imkan yoktur. Kredi ve faiz politikanızı 

bununla bir yere varamayacağınızı söylüyoruz. Enflasyonla 

herhangi bir mücadele bu çerçevede görmüyoruz. Türkiye 

ekonomisinin olumsuz yanlarını süratle buraya taşıyan 

uygulamalarınızı terkedeceğinize dair de en ufak bir 

belirti y o k t u r . Yine yat arab, kalk arab politikasını 

uygulayacaksınız, bellidir. Sonunda da bize böyle d e n d i , 

biz böyle yaptık şekline varacaktır. Devletin yatırım 

politikası diye bir politikasını; dolayısıyle yatırım 

açısından da biz bu plandan pek ümitvar değiliz. Örneğin 

öyle bir ekonomik uygulama içerisine girilmeli idi ki, 

her sektörü ele aldığımızda bu beş yılın içerisinde alınacak 

sonuçlar itibarı ile Güney ekonomisi ile bir yerde boğuşmamız 

gerekiyordu. 1985'ten beri UBP'nin bir sloganı vardır. 

Ben o sloganın doğru olmasını ve sonuç almasını d i l e r d i m . , 

Ama 1992 yılında bu noktaya gelinmedi. Geçtiğimiz günler 

içinde partimizi ziyaret eden ve Kıbrıs konusunda bizlerle 

görüşmek isteyen yabancı heyetlere, özellikle İngiliz 

heyetine bizim bir tek üzüntümüz olduğunu söyledik. 

0 da Güney ekonomisinin düzeyinde olmama veya Güney ekonomisini 

geçememe şeklindedir. Benim yine burdaki eleştirim bu 

olacaktır. Bizim yarış için alacağımız hedef Güney olmalı 

idi. Yani 1,5 milyon t u r i s t , ona verilecek hizmetler 

ve onunla beraber bir yan sanayi ve buna hizmet edecek 

tarım ve bununla beraber bütünleşecek sağlık hedeflerini 

veya g e r i y e kalan eğitim vesaire d ü z e n l e m e l e r i . Yapılması 

gereken bu idi. 
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SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Onu yazar kitap 

Sayın Kotak. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Y a z a r . B i r i n c i , İkinci 

Plânda da yazardı ama mektup oldu. 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Tüm bu söyledik-

lerini y a z a r . 

İSMET KOTAK (Devamla) - Birşey o l m a d ı . Y o k . Benim 

önümdedir Sayın C o ş a r , isterseniz alalım sizim rakamları-

nızla sizi tekzip e d e y i m . Ben çok, bu gece geç olduğu 

için rakamlara g i r m e d i m . Tarım alanında, hayvancılık — 

Evet. 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Bu söylediğin 

fotoğraf tam bu kitapta vardır.Bol t u r i s t . 

İSMET KOTAK (Devamla) - Nerde var fotoğraf? Fotoğ-

rafta Özel sektör resmi ç ı k t ı , birşey ç ı k m a d ı . 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Bol t u r i s t . 

İSMET KOTAK (Devamla) - Nerde turist? Kaç yatağı-

nız var da bol turist? 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Turizmi lokomotif 

yapacağız d e d i k . 

İSMET KOTAK (Devamla) - Siz söylersiniz, biz inan-

mayız öyle lokomotiflere. Yani Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuri-

yetini ben örnek verdim sizin sisteminiz içinde, ben 

inandığımdan d e ğ i l . Ama ben o noktaya gelmeyeceğinizi 

söylüyorum, işte yani onu söylüyorum. 

SALİH COŞAR (Yer inden)(Devamla) - Fotoğraf t a m a m d ı r . 
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İSMET KOTAK (Devamla) - Nerde fotoğraf tamam? 

Araziyi siz verdiniz bir örnek v e r e y i m , Sayın Ergün verdi 

ama durmuyorsunuz bunun üzerinde. 

Devlet arazilerini b i l e , bakın Rumdan intikal 

eden değil, devletin kendi malını bile her nasılsa biri-

lerinin üzerine ya t a p u l u y o r s u n u z , ya birine bırakıyor-

sunuz. Dönüyorsunuz o kredi b i r i s i n e , turizm k r e d i s i . 

Ertesi gün onu turist girişimcisi kabul e d i y o r s u n u z , 

turizm girişimci kabul e d i y o r s u n u z . Halbuki sizin verdi-

ğiniz para ile yapmıştır o t e l i . Üçüncü gün kapınıza daya-

nıyor, ben faizleri ödeyemiyorum diyor. Bu defa faiz 

takviyesi b a ş l ı y o r . D ö n ü y o r u z , ondan sonra yan tarafına 

yaptığı yeni bir yatırıma da ikinci bir kredi v e r i y o r s u n u z . 

Çıkan tablo nedir? Yatak başına maliyet nedir? İncelendi 

mi? Çıkarınız g ö r e l i m . Yani astarı yüzünden pahalı ve 

devlet kaynaklarını bile bu adamlara verip bankalar yolu 

ile yurt dışına kaçan bir para olayı y a ş a n ı y o r . Benim 

söylemeye çalıştığım o d u r . Yatırıma gitmiyor bu p a r a . 

Yatırıma gitmiyor ve aynı kişilerde maalesef UBP Hükümeti 

ısrar e d i y o r , aynı adamlara, aynı kişilere kredi b o c a l ı y o r . 

İşte geçen gün de 58 kişiye yapılmış olan takviye gibi. 

Aynı isimlerdir bunlar. Bunların ne kadar bilgi birikimi 

v a r d ı r . New York'ta en çok tartışılan Kıbrıs Adasının 

%55 sahillerinin bizde oluşu. 0 bile gözlerine b a t t ı . 

Neden? Çünkü turizm yapacak onların aklına g ö r e . Şimdi 

burada bir gerçeği söylemek g e r e k m e k t e d i r . Eğer öteki 

sektörlerde birşeyler yapmazsanız turizmde de gelir sağ-

layamazsınız. Yani eğer sizin sektörünüz , o lokomotifi-

niz turizm sektörü ki benim değil, onu da söyleyeyim, 

o zaman o sektöre hizmet verebilecek bir istihdam ala-

nını doldurabileceğiniz bir eğitimle yaklaşmanız gerekmek-

t e d i r . Eğitilmiş kadronuz nerdedir? Nerede vardır bu 

eğitilmiş kadro ki bu t u r i z m e , sizin söylediğinizi eğer 

kabul etsem bu sahilleri de dolduracak o l a n , bütün otellere 

hitap edebilecek bir yapıyı getirecek bir eğitim mekaniz-

ması nerde? öyle birşey y o k . Eğitim faktörüne baktığınızda 

böyle bir yapı=lanma da y o k t u r . Onu da belirtmiş o l a l ı m , 

ancak biz diyoruz ki Kıbrısta belirli alanlarda yapılabi-

lecek olan girişimler vardı. Bir tanesi de b u n l a r d a n , 
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biz tarımdan uzaklaşacağız ve sanayi toplumu olacağız 

gibi bir zamanlar CTP'nin bu salonlarda söylediği hayali, 

biz benimseyen bir yapıda d e ğ i l i z . Biz diyoruz ki; tarım 

bizim için gerçekten bir varlıktır. Bu bilgi birikimleri-

niz vardır. Onun için mümkün olduğu kadar tarımdan önce 

yararlanacağız kesinlikle, ama geriye kalan sektörlerde 

daha hızlı üretim y a p ı l a b i l e c e k , daha çok gelir sağlaya-

bilecek önlemler aldığında sektörler itibariyle transfer-

lere karşı d e ğ i l i z . Ama mühim olan tarımda en yüksek 

verimi alabilmektir. Bunun yapılabilmesi için de 

(Milletvekilleri kendi aralarında konuşurlar) 

BAŞBAKAN DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) - Eşber konuş-

masını keserse, Kotak k o n u ş a c a k t ı r . 

İSMET KOTAK (Devamla) - Bu getirdiği gelişmeyi 

ispatlayacaksınız. 

MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI EŞBER SERAKINCI 

(Yerinden) - senin şahsına yönelik olarak Paşalara ihtar 

v e r i y o r u m . 

İSMET KOTAK (Devamla) - Birşey d e ğ i l . 

BAŞKAN - evet buyurun Sayın Kotak. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; Kıbrıs'ta öteden beri tarım denince 

sudan şikâyet e d i l m e k t e d i r . Ben Devlet Plânlama örgütü 

Müsteşarına komitede bu soruyu sordum. Sayın Demirel'le 

Bütçe Komitesi geçen yıl Ankara'da bir görüşme y a p t ı . 

Sayın Demirel bize bir müjde v e r d i . Y a p a b i l e c e ğ i m , ben 

dedi Türkiye'den Kıbrıs'a teknik yönü kararlaştırılmak 

suretiyle ileride süratle su sevkiyatı yapabilecek bir 

projeyi y ü k l e n i y o r u m , bunun size müjdesini v e r i y o r u m . 
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Bunun çeşitli yöntemleri vardır, deniz altından, deniz 

üstünden vesaire. Bu beş yıllık planda buna yer yoktur 

arkadaşlar. Halbuki bizim için su olayı son derece önemlidir. 

Ama siz eğer kendiniz böyle bir projeyi benimseyip ilk 

beş yıllık planınıza koymuşsanız, Türkiye niye elini 

kolunu uzatsın, niye buna önceliuk tanısın? önemli olan 

budur. Öyle ise, tarımda sizden çok birşey umut etmemek 

gerekmektedir. Siz yine başınızı kaldırıp göğe bakacaksınız 

ve yine buğday arpanın, kırık dökük nasıl yetişeceğini 

kuracaksınız. Olmadı y ı l l a r c a . Zaten çoğu ondan m e m n u n . 

Kuraklık parası vererek bir miktar daha kendi kendimizi 

avutacağız. Bu mümkün d e ğ i l d i r . Bu devam edemez, yanlıştır 

ve bu boşa harcanmış demektir. Bizim görüşümüz bugün 

toprak örtüsünü, bitki örtüsünü değiştirmek gerektiği 

şeklindedir. Türkiye bile yapılanmıştır.Örneğin daha 

iki gün önce gazetelerde çıktı. Haber olarak verildi. 

Bizim elimizdeki notlarımızda olduğu için ondakini tercih 

e d i y o r u m . Diyor ki, lüks sofraları süsleyen 10 çeşit 

ürünün Türkiye'de de yaygın olarak ekim çalışmaları olumlu 

sonuçlar verdi ve sayıyor. Bunların içinde kısa süre 

sonra Brüksel lahanası, Pikan cevizi, brokoli, nektarin, 

kivi, kokteyl domatesi ve avokado yetiştirilmesi başarıldı 

diyor ve bölgeleri de veriyor, falan diyor Akdeniz bölgesinde, 

diğeri Akdeniz bölgesinin batısı Ege'de ve diğeri de 

Çukurova'da vesaire. Biz, daha önce bu konuları bu kürsüden 

belirttik. Tarımda yine bir bitki örtüsüne gerek vardır. 

Güney Kıbrıs'ta bizim terkettiğimiz Mandirya, Dimi toprakla-

rında yedi yıl içerisinde yapılan uygulama ile iki dere 

birleştirilmiş, özel su rezorvarları kurmuş ve bitki 

örtüsü yedi yılda değiştirilmiş ve bu bitkilerin bir 

çoğu da orda üretilir hale g e t i r i l m i ş t i r . Kuru ziraat 

tamamen ortadan kaldırılmış, onun yerine eğer böyle bir 

gereksinme varsa, bağ, boşluklara bağ dikimi yapılmıştır 

ve bugün ordaki bitki örtüsü değiştirilmiştir ve ihracat 

y a p ı l m a k t a d ı r . Bizim topraklarımız buna m ü s a i t t i r . 

Birçok bölgede bu y a p ı l a b i l i r . Y e t e r ki Kuzey Kıbrıs 

toprakları bizim elimizde geçmişte biliyorsunuz federasyon 
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zamanında tarımcı yetiştirmek için, ziraatçı yetiştirmek 

için, ziraat mühendisi yetiştirmek için insanlara yalvarılı-

yordu. Ama şimdi elimizde büyük çapta böyle bir potansiyel 

vardır ve pek ala bütün Kuzey Kıbrıs'ın karış karış toprakla-

rında ne yetiştirilebileceğini tespit ve üzerine yürüme 

imkanımız vardır. Bu saydığım ürünler dahil olmak üzere.b 

EKREM UZUN (Lefkoşa)(Yerinden) - Tespit e d i l m i ş t i r . 

Su ister d e v a m l ı . 

İSMET KOTAK (Devamla) - Bir ara, tespit edildi 

ve ne oldu? Gökyüzüne bakıyoruz. Kim tespit etti? 

Tabii tabii bizim rahmetli General y e t i ş t i r d i , kimse 

kendini alkışlamadı, siz şimdi bana su ister, su ister, 

isterse istesin. 

EKREM UZUN (Yer inden)(Devam 1 a) - Avokado su ister. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Evvela çağrı... Benimle 

tartışmayınız e f e n d i m . Siz bu işi8 becerseydiniz zaten 

bütün Kıbrıs'ta bu ürünleri veya diğer ürünleri y e t i ş t i r i r d i n i z . 

Bunun yeri var y e t i ş e c e k , yeri var y e t i ş m e y e c e k , yeri 

vardır. Dolayısıyle israil'i incelerseniz tuzlu suda 

domates üretildiğini, onu da erteleyin, size aynı zamanda 

da eğer çok daha fazla detayına girmemizi isterseniz 

kıyıları bol olan bir adada çeşitli küçük küçük körfezleri 

kesmek suretiyle balık alanları ihdas etmek ve en azından 

Türkiye Kıbrıs veya Avrupa pazarlarının belirli pazarlarının 

balık alanları açısından ele geçirmek m ü m k ü n d ü r . Buyurunuz. 

Bunu Güneyde de y a p ı y o r l a r . Trodos dağlarında yapıyorlar 

adam. Bizde böyle bir olay var mı? İşte Birleşmiş Milletler 

ile işbirliği halinde başlatılan bir projenin hiç başarılı 

bir sonucundan söz edilemez. Burda kürsülerden en azından 

b a h s e d i l m e m i ş t i r . Dolayısıyle bu tarımda olan bizim 

hazırladığımız son derece uzun önce çeşitli ülkelerle 

yapılacak işbirliği ile, girilebilecek işbirliği ile 

alınabilecek sonuçlar vardır. Ama her halükarda bu konularda 

çeşitli ciddi projelerin değerlendirilmesi ve finans sorunlarının halledilmesi 

gerekmektedir. Modern bir Kuzey Kıbrıs'ta neler yapılacağına ilişkin olarak 

yaptığımız araştırmanın bir komite safhasında uzun uzun aslında sunulması 

ve değerlendirilmesi gerekirdi. Biz, o çalışma olanağını bulmadığımıziçin böyle 
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Eğitim konusuna g e l i n c e , madem sen burdasın, biz 

fırsat b u l a m a d ı k . Bu konuda yeni bir değerlendirme yapmak 

m e c b u r i y e t i n d e y i z . Madem ki 5 Yıllık Planda sizin 

açınızdan bir değişiklik getiriyorsanız eğitimde de buna 

paralel adımlar atmak zorunluluğu v a r d ı r . Eğitimde 

adımları atmazsanız bu sonuçlara herhangi bir şekilde 

katkıda b u l u n a m a z s ı n ı z . Bu bankacılıktan geriye kalan 

bilgi birikimini gerektiren sektörlere kadar inmektedir. 

Bizim okullarımızda Bilgisayar kullanımının ne kadar 

düşük düzeyde olduğunu hatta sıfır denilebilecek bir 

düzeyde olduğunu birçok okullarda göstermelik olduğunu 

yani verdik 10 tane e , işte burda b i l g i s a y a r . Filimlerde 

g ö r ü y o r u z . Arada bir BRT her okulu taktim ederken 

g ö s t e r i r . Aam netice itibarı ile Bakanlık düzeyinde 

böyle bir bilgisayar destekli eğitim için bir organizasyona 

g i d i l m e m i ş t i r . Altta zaten öyle bir olay y o k t u r , ülkeye 

bazı firmalar bilgisayar ithal e t m e k t e d i r l e r . Biz de 

onları memnun etmek için obür bakanlıkların yaptığı gibi 

10 tane birinden, 5 tane birinden alarak gönüllerini hoş 

e d i y o r u z . Yani bunun niteliklerini t a ş ı y ı p , taşımadığı 

veya netice itibarı ile bunların bir birlerine bağlandığı 

şekilde hizmet verip v e r m e y e c e ğ i , bizim programlarımıza 

uydurulup uydurulamayacağı sözkonusu d e ğ i l d i r . Dikkat 

e i y o r u m . Askere alınan b a ş k a d ı r , geriye kalan bakanlıklara 

alınan b a ş k a d ı r . Hiç birinin de bir biri ile girmeleri 

y o k t u r . Halbuki bal g i b i . . . 

MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI EŞBER SERAKINCI 

(Yerinden) - Bu söyledikleriniz demek ki hiç kaale 

alınmaz Sayın Kotak. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Efendim. 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - İki yıldır 

hepsi ayni marka alınır dedik sana k u l u s t e . Bu söylediklerimiz 

hiç dikkate a l ı n m a z . 
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İSMET KOTAK (Devamla) - E, aldığın markayı 

söyledin de onun için, çok gülmek istemedim. Çok 

gülmemem için söylemedim ben d e . Efendim demek ki senin 

de o aklına getirdi onu yaptın veyahutta biri öyle 

s ö y l e d i . Şimdi 170,000 kişilik bir toplum ve şu kadarlık 

metre karelik bir ülkede herhalde bizim bilgilerimizi 

yükleyebileceğimiz ve yanıtlarını da alabileceğimiz, her 

çalışmada da kullanabileceğimiz orta boy yapılı bir merkesi 

bilgisayarla meselelerimizi çözme imkanımız v a r d ı r . 

Yani bunu ciddi şekilde ele almak zamanı g e l m i ş t i r . 

Özellikle Sayı=n Coşar'ın bu sahadaki hiç değilse 

girişimciliğini bildiğim için böyle bir hizmetin yerine 

getirilmesi bu dönemde yapılabilirse büyük başarı 

s a y ı l ı r . Buna ihtiyacımız vardır g e r ç e k t e n . Bu kürsüden 

bir arkadaş gelir ve soru sorar. Bakanlıklar h a r ı l , harıl 

ç a l ı ş ı r l a r , ona rakam y e t i ş t i r e c e k l e r . Ona bir rakam 

söylenir burda alırsınız sonra bize daha önce verilen 

Birinci, İkinci Beş Yıllık Plan yahut ne ise yeni plan 

yahut ilgili bütçeler veya hükümet programlarına bir 

bakarsınız sayılar bir birini tutmaz ve f i k i r l e r , görüşler 

darmadağın o l u r . Bu memlekette bu bilgileri hazır tuta-

b i l e c e ğ i m i z , yararlanabileceğimizve kullanabileceğimiz 

bir merkezi bilgi birikimi olan mekanizmayı bir an önce 

devreye sokmak mecburiyetimiz v a r d ı r . Ve bunun içerisinden 

tabii ki eğitim buna paralel olarak adım atma mecburiyetini 

kendi kendine g e t i r e c e k t i r . Ben eğitimin detayına ilgili 

bütçede g i r e c e ğ i m . Çünkü gerçekten eğitim son günlerde 

bilmem neden çok konuşulur o l d u . Biz de bu konuda 

görüşlerimizi açıklama gereğini d u y u y o r u z . 
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EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - Bereket 

v a r . 

İSMET KOTAK (Devamla) - E, herhalde bereket olduğu 

nedeni ile olması g e r e k m e k t e d i r . 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 

TAŞKEN TATASAYAN (Gazi Mağusa) (Yerinden) -

Eşber'den de fazla düşünürsün bu k o n u l a r ı . 

EŞBER SERAKINCI - E, m e c b u r u z . 

İSMET KOTAK (Devamla) - Evet düzeltmekte ve 

tartışmakta yarar var. Zarar y o k t u r . 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - Onun için 

bir zamanlar hakkında hiç konuşulmayan bakanı tutunca 

attı d ı ş a r ı . 

İSMET KOTAK (Devamla) - İkinci Dünya Harbi kazandıktan 

sonra da halk onu attı, kapıdan dışarı attı. Tıpkı Bush'a 

yaptığı g i b i . 

Sayın B a ş k a n , değerli milletvekilleri; aslında 

bizim burada komite çalışmalarında bir noktada anlaşmamız 

gerekmekte idi zaman içerisinde acaba yeni kaynakları 

nereden bulabiliriz? Nasıl bir üretim mekanizması işlete-

biliriz ki 170,000 kişiyi iyi ve refah bir toplum 

haline g e t i r e l i m . 
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Gerçi Özal'ın artık sosyal devlet anlayışı y o k t u r , ama 

bizim vardır. Bu y a p ı l a m a d ı . Sayın Atakol yine burda 

y o k t u r . , New York'ta olduğu nedeni ile. Ben umut ediyordum 

ki Türk C u m h u r i y e t l e r i , yeni kurulan Türk Cumhuriyetleri 

ve artı Sovyetler Birliğinden kopan ve potansiyeli olan 

geriye kalan cumhuriyetler konusunda bizim yalnız eğitim 

konusundaki bir-iki temasımızdır ama ciddi olarak, bırakınız 

dış politika açısından gerekli olmasını, ekonomik açıdan 

bizim ilişkilerimizin başlatılması gerekmekte idi. Maalesef 

biz burda yaya kaldık. Birçok girişimler vardı, bizim 

ihtiyacımız vardı. Açıklanan projeleri alıp baktığımızda 

gerçekten bizim e v l a t l a r ı m ı z ı n , yetişkin evlatlarımızın 

muhtemelen orda ve burda bu projeleri müştereken gerçekleş-

tirme olasılıkları ayan beyan ortada olduğu halde ben 

i n a n ı y o r u m , nedenini de hiç bilmiyorum, örneğin sayın 
Eğitim bakanı o yolu buldu, yolları buldu, gidebildi 

ama bizim geriye kalan bakanlıklarımız ve meclisimiz 

onu da erteleyin, bir türlü bu cumhuriyetlerle bağ kuramadı. 
0 nedenle bu notumu... 

MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI EŞBER SERAKINCI 

(Yerinden) - 15 gün sonra yine gidiyoruz Sayın Kotak. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Sizin gidiş gelişiniz 

alfabetik oluyor. Bizi ilgilendirmez. Yani o harcamadan 

başka birşey y a p m ı y o r s u n u z . Sayın Coşar'ın çok zorda 

bütçesini harcıyorsunuz. Başka birşey değil. 

EŞBER SERAKINCI (Yer inden)(Devam 1 a) - Ama g i t t i ğ i m i z d e . . . 

İSMET KOTAK (Devamla) - Ama geriye kalan b a k a n l ı k l a r ı n . . . 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden)(Devamla) - Öyle mi? 

Yani harcamadan başka birşey değil mi yaptığımız? 
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İSMET KOTAK (Devamla) - Bilmiyorum b e n , Sayın 

Eroğlu bilir. Belki de o bilir senin gizli işlerini. 

Ben bilmiyorum. 

ÇALIŞMA VE SAĞLIK BAKANI ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) 

Yani gizli işi de mi var bunun? 

İSMET KOTAK (Devamla) - Meclise bilgi vermedi, 

bilmiyorum efendim ben. Ne yaptığını bilmiyorum. Fakat 

beni ilgilendiren nokta ve bu halkı ilgilendiren, elbetteki 

yani Eğitimle de bir bağ kurulması gerekmekte idi, ben 

ona karşı değilim. Netice itibarı ile bir bakanlığın 

t e m a s ı d ı r . Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin oraya girmesidir. 

Ama ben orda bir Sanayi bakanlığının veya Maliye bakanlığının 

girişimleri ile belirli kapıların açılabileceğine inanan 

bir insanım ve bu imkan vardır. Bir Eczacıbaşı Moskova'da 

ecza dükkanı açmaya kalktı, hem de zincir halinde. E, 

bizde en azından 2-3 tane ilaç tesisi vardır. Bunların 

tam kapasite ile işlemesi tahakkuk e t t i r i l e b i l i r d i . 

Yahut da bizim potansiyelimize bakarak, çünkü yetişkin 

insanımız vardır göç ediyor. 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden)(Devamla) - Amerika'dan 

Hariciye Bakanı gelince oraya gidecek. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Kimdir o? 

EŞBER SERAKINCI (Yer inden)(Devam1 a) - Bizim Hariciye 

Bakanımız. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Evet, Sayın Dışişleri 

Bakanından ben ümidimi kestim efendim. Yani orda bir 

olay cereyan edeceğini sanmam. Sayın Atakol hareket 

edecek de gidecek bu ülkelere de orda bir potansiyel 

açacağız ve Kıbrıs'a doğru en küçük bir yararı dokunacak. 

Bilmiyorum, inşallah kendisine yararı d o k u n u r . 
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Sayın başkan, değerli milletvekilleri; bu konu 

bence son derece ciddidir. Bize y a p ı l a n , yani bizim 

elimize geçen bilgiler bizim o ülkelerle kuracağımız 

bağda ekonomimize büyük katkılar sağlayacağına ben inanıyorum. 

Ç ı k a n , ele geçirebildiğimiz projelerine baktığımızda 

gerçekten ilginç tablolar çıkmaktadır. 0 yüzden ben 

ısrarla vurguluyorum bunu. Maalesef böyle bir akım ne 

Meclisten olmuştur. Belki herkes birbirini kıskanıyor 

ve herkes birbirini engelliyor benim görebildiğim kadarı 

ile. Mesela Ticaret ve Sanayi Bakanı en azından gitmeli 

idi diyorum ben. Yani hiç d e ğ i l s e . Böyle bir iştahı 

Sayın Erdal Onurhan belki kendi bulmadı veyahut da bilmiyorum 

nedenini. Bir ara vize engelinden bahsediliyordu, şimdi 

Ankara'da Büyükelçilikler açtılar, belki o vize engelleri 

kalkmıştır. Dolayısıyle aynı şekilde gençlik projelerinin 

karşılıklı alış verişi olabilir. Başka imkanlar doğabilirdi. 

Ben bunun üzerinde de duruyorum. 

Tekrar Beş Yıllık Kalkınma Planına d ö n e r s e k , şu 

Sayın DPÖ'nın belirtmiş olduğu kaynak sayımı y a p ı l m a s ı , 

onun bize takdimi 1993 yılında nüfus sayımı yapılacağı 

şeklindedir. Biz a y ı r ı y o r u z , bu yanlış belirtilmiştir 

biz yanlış anlamış olabiliriz, bana göre yapılacak olan 

nüfus sayımı değil, kaynak sayımının toptan yapılması 

gerekmektedir. Çünkü ikinci bir defa tekrar tekrar buna 

girmeye bence gerek yoktur ve bizim esas ihtiyacımız 

zannederim nüfusla beraber kaynak sayımıdır. Bu mecburiyet 

vardır. Diğerlerinde; evet efendim cümlelerimi bağlamak 

arzusundayım. Detaylarını dediği gibi Sayın Ergün Vehbi'nin 

tekrar zaten bütçe de biz tekrar tekrar bunları vurgulayacağız, 

ilgili bakanlıklarda detaya gireriz. Çünkü benim görebildiğim 

kadarı ile aynı konuları orda söylemek zorunluluğumuz 

vardır. Ben onun için bazı sayılara girmedim. 
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Sayılar bakımından sıkıntılarımız v a r d ı r . Yani bu planda ver-

d i ğ i m i z , bizim elimizdeki birinci ve ikinci plandaki ister 

gerçekleşen hedefler, isterse tahmini hedefler alınsın da fark-

larınız vardır ve bunun, bu farklılıklar tarımda daha ayan beyan 

b e l l i d i r . Binanaleyh bu çerçeve içerisinde aldığımızda ilgili 

bakanlıklar içerisinde k o n u ş a b i l i r i z . Özellikle şu cümlelerle 

bağlamak istiyorum. Beş Yıllık Plan bizim a ç ı m ı z d a n , Hür Demokrat 

Parti açısından beşinci y ı l ı n ı , eğer beş yıl yürürlükte kalırsa 

beşinci yılın sonunda bu toplumun gereksinimlerinin çok gerisinde 

kalacaktır. Sistem itibarı ile özel sektörü tek olarak ele al-

dığı için de başarısız o l a c a k t ı r . Bu yüzden bu y a p ı n ı n , bu çatının 

hatalı olduğunu vurgular, oyumuzun ret olacağını b e l i r t i r , saygılar 

s u n a r ı z . 

BAŞKAN - Sayın Kotak teşekkür e d e r i z . Sayın milletvekilleri; 

söz sırası Sayın A t a s a y a n
1

d a d ı r . Buyurun Sayın A t a s a y a n . 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, muhterem 

milletvekilleri; ben mümkün olduğu kadar konuşmamı kısaltarak 

yapacağım çünkü benden önceki arkadaşlar değindiğim birçok konu-

lara d e ğ i n d i . Bir de Sayın Eşber S e r a k ı n c ı
1

n ı n bir Yasası v a r m ı ş , 

acele geçmesini istediği için onun da geçmesine yardımcı olabilmek 

için daha da k ı s a l t a c a ğ ı z . 

ÇALIŞMA VE SAĞLIK BAKANI ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) 

Çok alicenapsın, gözlerim y a ş a r d ı . 

MİLLİ EĞTİM VE KÜLTÜR BAKANI EŞBER SERAKINCI (Yerinden) 

Bunu yazdım bir kenara. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Çünkü başbuğumuza saygımız 

sonsuzdur. 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - Anlayamadım neydi 

o şey? 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Sayın Başkan, muhterem millet-

vekilleri; önce şunu belirtmek — 
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SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) (Yerinden) 

1âf atar 1 arsa.. 

- Yalnız söyle, fazla 

TAŞKENT ATASYAN (Devamla) - Fazla lâf atarlarsa 86'ncı 

sayfadan başlayacağım, hazırdır Sayın Eşber Beye bildirilir o 

konuda. 

AHMET SEVİNÇ (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Beraber değil 

miyiz ne isten? 

TOKAY KEREM (Lefkoşa) (Yerinden) - UBP'nin çocuğu çıktı. 

SERDAR DENKLTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Tamam b a ş l a . 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Bitti ise başlayabilir miyiz 

Sayın Başkan? 

B A Ş K A N - E f e n d i m ? 

TAŞKENT ATASAYN (Devamla) - Bitti ise arkadaşların konuş-

maları . 

BAŞKAN - T a b i i , t a b i i . Evet buyurun Sayın A t a s a y a n . Evet 

arkadaşlar dinleyelim efendim lütfen. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Sayın Başkan, muhterem millet-

vekilleri; şunu belirtmek isterim ki, Komisyon esnasında diğer 

arkadaşlarımın da belirttiği gibi bu planın sahibi olan siyasi 

otorite olmadığı için orda söylenenler bütün teknik arkadaşlara 

söylenmiştir. Şimdi fırsat bulmuşken bazı konulara biraz önce 

de değindiğim gibi çok kısa olarak değineceğim ve diğer konuları 

Bütçenin detaylı kısımlarında söylemek üzere kısa k e s i y o r u m . 

Sayın Devlet Planlama Örgütü Müsteşarının da ve Planda da belirttiği 

gibi birçok sorunlar vardır ki bu sorunlar bu plana göre tekrar 

açıkta kalacaktır. Bunları başlıklar halinde sıralamak g e r e k i r s e , 

tarımda bir tek şey söylendi, yalnız n a r e n c i y e . Ne olacağı belli 

d e ğ i l . Allah yağmur v e r d i ğ i n d e , rahmet olduğunda arpa , buğday 

da üç, beş senede bir o l m a k t a d ı r . Onun haricinde tarımda herhangi 

bir çeşit mevcut değildir. Planda da bu çeşitlenmenin yapısı gerektiği 
söylenmektedir. Nasıl yapılacağı söylenmemekte. Sanayide dayanağımız fason 
işçiliktir. Ticarette bavul turizmi. Diğer bir sorunumuz cari harcamaların 
ve transferlerin bütçelerimizde ve bu önümüzdeki beş yıllık dönemde de ağırlıkta 
olacaktır. Bankacılıkta bütün ağırlığımız ticari plasmanlarda, istihdamda da 
bütün ağırlığımızı ve yükü çeken devlet. Bunlara da pek çözümler gösteril-
memektedir. Diğer konjektürel sorunlarda yine Planda ve Devlet Planlama Örgütü 
Müsteşarının açıkladığı dıştan, özellikle Türkiye'den gelen etkilerden bahset-
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bir kriz olursa, yine aynı şekilde devam edeceğini b e l i r t m e k t e , 

ekonomik gelişmeyi çeşitli sektörlere dağıtmamız gerektiği 

belirtilmekte, o da Plânda y o k . Nüfusumuzun genç ve dinamik 

olduğu d o l a y ı s ı y l a , büyük bir istihdam sorununun olduğu 

ve bu istihdam sorununun önümüzdeki yıllarda da devam ede-

ceği, kaynaklarımızın etkin ve rasyonel şekilde kullanılmadığı 

e l e ş t i r i l m e k t e , geçmiş dönemdeki Plân, İkinci Beş Yıllık 

Kalkınma Plânının n e t i c e l e r i , Üçüncüde de bu g ö r ü l m e k t e d i r . 

Kamu yönetimine fazla yüklenmesi dolayısıyla emekli-

liğin büyük bir harcama getirdiği b e l i r t i l m e k t e , yüksek 

oranlı enflâsyon için radikal tedbirlerin alınması gerektiği 

b e l i r t i l m e k t e , ancak Plânda on buçuk satırla b a h s e d i l m e k t e d i r . 

Kamu finansmanı açığından bahsedilmekte, uzun vadeli 

ve düşük faizli kaynak ihtiyacı en büyük sorun olarak yine 

karşımızda durmakta, m a l û m , uzun zamandan beri devam eden 

bir sorun, mevsimsel nakil ihtiyaçları, ulaştırma sorununu 

bütün arkadaşlar biliyor. Deniz ve hava taşımacılığı konusunda, aynı 

sorun devam etmekte, ticaret daralmakta, su ve kuraklık büyük sorun olmakta, 

tek sosyal güvenlik sistemi, ki son zamanlarda Sayın Bakanın 

çok üzerinde durduğu ve edebi beyanatlar verdiği bir konu. 

Sağlık sorunumuz zaten Allaha e m a n e t . 

MUSTAFA ADAOĞLU (GaZİ Mağusa) (Yerinden) - Hikâye 

de hikâye. Yatsın da uyusun. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Sağlık sorunumuz Allaha 

emanet. Millet artık hastane yerine şehüdalara gitmeye başladı. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Mum yakmaya 

başladı. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Adak adamaya, mum yakmaya 

başladı Sayın Bakan. 
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ÇALIŞMA VE SAĞLIK BAKANI ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden)-

Sen de götürüp asarsın. Sen yemeni as. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Eğitim konusunda Sayın 

Bakana sorduğumuz muhtelif sorular vardır. Onların cevaplarını 

alacağız. Cevap almadığımızda, herhalde gündem dışı konuşma-

lar veyatrutta Eğitim Bakanlığı Bütçesinde onu şey e d e c e ğ i z . 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Sayın Özker 

Özgür bile teşekkür etti. 

MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI EŞBER SERAKINCI (Yerinden) -

Bir tanesini yolladım Sayın T a ş k e n t . 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Sayın B a ş k a n . . . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Bir kere, 

siyasi esprilerinden birşey kaybetmedin Sayın Taşkent A t a s a y a n . 

Halbuki 1990 yılı Lâle devriydi bu m e m l e k e t t e . Mehmet Bayram 

Mal iye Bakanı o l d u . . . 

(Ertuğrul Hasipoğlu ile Aytaç Beşeşler kendi aralarında konuşurlar.) 

Sayın Hasipoğlu dinlerse, biz de devam edebiliriz 

Sayın Başkan. Çünkü...Oğulların devresi zaten şimdi... 

BAŞKAN - Evet, buyurun e f e n d i m . 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Sayın Başkan, muhterem 

milletvekilleri; Plânın iyi tarafları olduğu gibi, zayıf 

tarafları da var ve bu konuda benden önceki arkadaşlar bu 

şekilde iyi tarafları ile kötü taraflarını mukayese ederek 

neticeyi ortaya koymuşlardır. Ben yalnız şunu söyleyeyim. 

Plânın gerçekleşmesi için, Sayın Nazif Borman'ın bahsettiği 

g i b i , bazı örgütsel altyapıların tamam olması lâzım. Eğer 

bu örgütsel altyapılar tamam olmazsa, bu Plân pilâva döner 

ve pilâvın altı da t u t a r . 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Bulgur pilâvı 

m ı , pirinç pilâvı mı? 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Bulgur pilâvı da, pirinç 

pilâvı da. Ateş fazla gelirse, pilâvın altı tutar derler, 

yanar y a n i . 

Bugünkü idarenizde baskı ve partizanlık devam etmekte, 

benden olmayan y a ş a m a s ı n , eşit ve adil d a v r a n ı l m a m a k t a . . 

(Milletvekilleri kendi aralarından konuşurlar.) 

BAŞKAN - Evet arkadaşlar; dinleyin e f e n d i m . 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Keyfilik ve adam kayırma 

devam e t m e k t e , kamu hizmetleri verimsiz ç a l ı ş m a k t a , memlekette 

istikrarsızlık devam e t m e k t e d i r . İstikrar olmayan bir yerde 

de ne plân tatbik edilir, ne de yatırım y a p ı l ı r . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Hepsi y a l a n , 

bu doğru. 

TOKAY KEREM (Lefkoşa) (Yerinden) - Senin devreni 

tarif e d e r s i n . 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Vatandaşa baskı ve korkutma 

devam etmektedir arkadaşlar, her geçen gün. Altını çizerek 

söylüyorum icap e d e r s e . Bu baskı ve korkutmayı kimlerin 

yaptığı da b i l i n m e k t e d i r . 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Ertuğrul mu yine? 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Bilmiyorum. 

AHMET SEVİNÇ (Yerinden) (Devamla) - Açıkla. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Günü geldiğinde açıklanır Sayın Ahmet 
Sevinç, günü geldiğinde açıklanır. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Bir kere Eşberi bıraktın, şimdi 
Ertuğrul'a geçtin z a n n e d e r i m . 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - İşsizlik oranı %1.1'e düçtüğü 

söylenmektedir ki bu rakam inandırıcı bir rakam d e ğ i l d i r . Bu 

durumda ben Sayın Çalışma Bakanına bir soru sormak istiyorum. 

Bu %1.1'e bazı arkadaşların cebinde veya ilçe merkezlerinde kayıtlı 

olan işsizler de dahildir bu 1.1
 1

 e . Ayrıca her gün Çalışma 

Dairesinin ilânları çıkıyor. Acaba bu geçirdiğiniz beş yıllık 

dönem çiçerisinde veya bir yıllık dönem içerisinde, Çalışma Daire-

sinden özel sektöre veya devlet sektörüne göndererek istihdam 

ettiğiniz kaç kişi vardır? Çalışma Dairesinden gidip de Çalışma 

Dairesinin gönderdiği ve istihdam etti? Sayın Ertuğrul Hasip-

oğlu'nun gönderdiği d e ğ i l . Çalışma Dairesinden gidenlerin oranı 

nedir? Sayın Ertuğrul Hasipoğlu bunun hesabını herhalde Çalışma 

Bütçesi görüşülürken g ö r ü ş e c e ğ i z . 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Çalışma Dairesinde 

gider . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Yani klinikten 

geçenler değil? 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Klinikten geçenler d e ğ i l , 

yahutta başka yerden g e ç e n l e r . Eğtim fonksiyonunu tamamen yitir-

m i ş t i r . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Al payını. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - İstatistiklere b a k ı y o r u z , 

üniversitelere giriş oranı Sayın Serakıncı 60, 70'ten bahseder 

ama 6 . 9 ' d u r . 

EŞBER SERAKIN CI (Yerinden) (Devamla) - Yolladık sana 

bekle o k u y a s ı n . 
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TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Daha g ö r m e d i m , gelince göre-

ceğiz. Biraz önce bir arkadaş sordu, Hukuk Fakültesine, teknik 

üniversiteye, bilmem tıp fakültesine giren kaç kişi vardır? 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - Onu da y o l l a d ı k . 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Mumla arayıp bulamayacağız 

h e r h a l d e . YÖS'ten gelenler hariç olacak ama bu şey e t t i k l e r i n e . 

YOS'tan gelenler hariç olacak . Bir de Amerika'ya fulİbriealt yahut 

bursa gidenler de hariç. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Bir kişi girdi 

Hukuk Fakültesine. 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - TC'1 i. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Sosyal konuttan b a h s e d i l i y o r . 

Sosyal konut konusunda biz Devlet Planlama Örgütü Müsteşarından 

aldığımız bilgiye göre bu memlekette hane sayısı y a p ı l m a m ı ş . 

Yani bu memlekette kaş tane ev vardır b i l i n m i y o r . Bunu Komisyon 

toplantısında da Sayın Devlet Planlama Örgütü Müsteşarı söylemiştir. 

İSKAN BAKANI HASAN YUMUK- (Yerinden) - Saysın e f e n d i m . 

TAŞKEN ATASAYAN (Devamla) - Yani sosyal konut sahibi değil 

Sayın Hasan Yumuk. Kaç tane hane olduğunu bu memlekette Dipkarpaz'dan 

Limlidi'ye kadar. 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - Benim İskan Bakan-

lığım dönemimde bilinirdi o n l a r . 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Sorduk Sayın Başbakan Devlet 

Planlama Örgütü bilmiyoruz d e d i . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Genelde özel ve 

kamunun verdiler. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Dağıttık d e d i , kaç tane var 

bu memlekette Türk malı veya Rum m a l ı . 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - Benim zamanımda 

vardı onlar. 
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TAŞKENT ATASAYAN - Rumdan kalma veyahutta Türk'ten kalma 

bizim yaptıklarımız ne kadar? Bu rakamları biz a l a m a d ı k . Komisyonda 

sorduk. Tekrar soruyorum. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Emlak Vergisi yol-

ladığında Sayın Coşar bize cevap v e r e c e k . 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - H e r h a l d e . Emlak Vergisi Yasası 

yürürlüğe girdiğinde Sayın Coşar o rakamı ancak o zaman v e r e c e k . 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) (Yerinden) - Koçansızlar içinde 

yok yine veremeyecek? 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - E, o da d o ğ r u . 

HASAN YUMUK (Yerinden) (Devamla) - Kaçak inşaatları hallettik-

ten sonra yapacağız h e r h a l d e . 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Kaçak inşaat var mı Sayın 

Hasan Yumuk bu memlekette? E, kaçak inşaat varsa memlekette onun 

da hesabını da sizin vermeniz lâzım. Şehircilik de size b a ğ l ı d ı r . 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - 32 tane verdik 

zamanmında. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - İskân Bakanı kaçak 

inşaatı takip e t m e z . 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Diğer bir cevabını alamadığımız 

soru vardır. Arkadaşlar bu ciddidir, hiç şakaya gelmez. Gelir 

dağılımı iyileştirilecek d e n i y o r , güzel, iyileştiri İsin. Nasıl 

iyileştirileceği konusu Planda y o k . Diğer bir cevap alamadığımız 

husus, gayri safi milli hasılanın yüzde kaçını n u f u s a , yüzde 

kaç olmaktadır? 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Gelir dağılım tablosu 

y o k . 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Gelir dağılım tablosu nedir? 

Yani gayri safi milli hasıla bu kadar, ama bu gayri safi milli 

hasılanın yüzde bu kadarını nufusun , yüzde bu kadarı alınır, 

yüzde bu kadarını da bu kadar alır diye bir rakam maalesef bula-

m a d ı k . Öyle bir çalışma y o k m u ş , inşallah önümüzdeki seneler bu 

o l u r . Buna başlayacağız dedi Devlet Planlama örgütü M ü s t e ş a r ı . 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Biraz kopya v e r . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Arada bir tane 

ip ucu v e r e l i m . 
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TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Plânın kaleme alınışı, 

edebiyat bakımından g ü z e l d i r . Yani bir kompozisyon olarak 

fena d e ğ i l d i r . Kâğıdı da kaliteli, kitap da kalın. Yani 

beş sene önceden, beş sene sonraya ne kadar g e l i ş t i ğ i m i z , 

iki kitap arasındaki farktan b e l l i d i r . Biri bu, biri de 

bu. 

AHMET SEVİNÇ (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Kalınlığından 

nesi belli? 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Kalınlıktan belli olur 

Sayın Ahmet Sevinç. 

Sayın Serakıncı; senin hatırın için sayfaların çoğunu 

atlıyorum. Yani onu da bil. 

MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI EŞBER SERAKINCI 

(Yerinden) - Ben dinlerim seni Sayın A t a s a y a n . 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Acele edenler vardır. 

Banka plâsmanlarının sektörel dağılımını merak eder-

seniz arkadaşlar, sayfa 84'te b u l a b i l i r s i n i z . 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - Mehmet Bayram'a 

hatır ettin, hiçbir şey söylemedin. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Sanayi için dağıtılan 

kredileri de g ö r d ü k . Taş kesmek de sanayi sdayıldı m e m l e k e t t e . 

Lefkoşa-Güzelyurt'a gidenler, yolun son t a r a f ı n d a , Yılmazköy'-

dür galiba orası, geçtikten sonra, o tepenin halini ve o 

tepenin artıklarının o ormanı nasıl kapladığını da o yolu 

giden arkadaşlar bakarlarsa, görecekler. 400 milyon lira 

da galiba güzel bir kredi ile mükâfatlandırıldı arkadaş, 

o hasarı, o tahribatı orada yaptığı için. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) Nerede bu? 
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AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Kim almış 

kredi? 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) (Yerinden) - 0 para ile 

orasını d ü z e l t e c e k m i ş . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Kime atıfta 

bulunursun burada yani? 

EMİN UZUN (Lefkoşa) (Yerinden) - Anlamadık y a n i . 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - İlçe Başkanı. Bir İlçe 

Başkanı. Ahmet Sevinç değil y a n i , onu söyleyeyim. Biraz 

önce hotel almış hepsi, Ahmet Sevinç almadı. Biri de söyle-

medi almadığını, onu da ben söyledim Sayın Ahmet Sevinç, 

Ahmet bu işin içinde değil diye. Ahmet hiçbir işin içinde 

y o k t u r . 

AHMET SEVİNÇ (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Kim var başka 

işin içinde? 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Özelleştirmeden bahsedi-

liyor arkadaşlar. Ne özelleştirilecek? İşe gelir mu bu özel-

leştirme? Ona ben inanamıyorum. Çünkü bu özelleştirmeden 

bahseden kuruluşlar, kimisi Fasur Çiftliği, kimisi Afendirga 

Çiftliği gibi b u l u n u l u r k e n , bunları niye özelleştirelim 

yani ? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Çoşar cesurdur. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Göreceğiz cesurluğunu. 

Sayın Coşar c e s u r d u r . Başka şeylerde de cesurluk satardı, 

ama şimdi daha göremedik. 

OLGUN PAŞALAR (Lefkoşa) (Yerinden) - Sayın Başkan; 

olmaz böyle. İkaz e d i n . 
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BAŞKAN - Tamam e f e n d i m , t a m a m d ı r . Buyurun devam edin. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Enflâsyonda arkadaşlar 

devamlı Türkiye'yi suçluyoruz. Türkiye'nin 

BAŞKAN - Kimsenin şikâyeti yoktur ondan. Evet, buyurun 

devam edin. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Sayın Coşar nerede cesurluk 

yaptığını burada söylemek olmaz, kendisine söylerim. Çünkü 

bütün arkadaşlar biliyor cesurluğunu zaten. Milletvekillerini 

ilgilendiren bir cesurluktu o. 

Enflâsyonda Türkiye'yi suçlarken, biz acaba kendi 

icraatlarımızla, kendi bütçemizle ve kendi malî sorunlarla 

bu enflâsyona kendimiz birşey ilâve etmiyor muyuz? Hiç olmazsa 

Türkiye'den e n f l â s y o n u , ithalâtta tedbir a l a m a z s a k , kendi 

üzerine katladığımız enflâsyonu aşağıya çekemez miyiz? 0 

konuda da herhangi bir emare g ö r e m i y o r u z . Zaten on buçuk 

satırın içerisinde bu nasıl ilâve edilecekti? 

Yerel y ö n e t i m l e r , özerkliğini kaybetmiştir arkadaşlar. 

Emlâk Vergisi Yasasının geçişi de bu ö z e r k l i k . . . 

EMİN UZUN (Lefkoşa) (Yerinden) - Hatırlarım o eski 

y ı l l a r ı , o kükrediğin yılları da. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Kıymetini 

bilemedin işte. 
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TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Sayın Başkan, o kadar 

arkadaş bize müracaat etti kısa keselim, biz kısa kesmek 

için çalışıyoruz. Millet uzatmaya çalışıyor. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; lütfen e f e n d i m . 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Ben sabaha kadar da 

devam ederim. 

OLGUN PAŞALAR (Yerinden) (Devamla) - Sen İçişleri 

Bakanıydın. Sen hazırladın o t a s a r ı y ı . 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; lütfen e f e n d i m . Bir 

dakika e f e n d i m . Sayın milletvekilleri; bir dakika e f e n d i m . 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Neyi ben hazırladım 

Olgun Bey? 

AHMET SEVİNÇ (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Senin İçişleri 

Bakanlığın zamanında başladıydı yerel yönetimlerin emlâk 

y a s a s ı . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Yok canım. 

Taşken; Ahmet vefasızlık eder. Sen hatır... 
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TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Ahmet Bey kusura bakma, Emlak 

Vergisi Yasasını İçişleri Bakanı mı hazırlar, Maliye Bakanı mı 

hazırlar bunun farkında değilsen, mektebi de yoktur bu işin artık. 

Mektebi de y o k t u r . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Hade bilgiyi 

benden al, Mehmet Bayram y a p t ı . 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Parti grubunda millet-

vekili grubu toplanır — 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Niye çekinirsiniz 

bu Emlak Vergisinden yahu? 

BAŞBAKAN DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) - Kim çekinir? 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Ç e k i n m e y i z , çekinmeyiz 

Cuma günü g e ç i r e c e ğ i z . 

BAŞKAN - Sayın m i l l e t v e k i l l e r i , evet e f e n d i m , bir dakika 

e f e n d i m . 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Kime oy verirsiniz? 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - A, Salih Coşar sen her verdiğin 

sözü yaptın mı? 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Ne var verdiğim de 

yapmadığım? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Milletvekili 

m a a ş l a r ı . 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Milletvekillerinin maaşları 

için koridorlarda isyan bayrağı çeken sendin Sayın C o ş a r . Bir 

sene var bir şey göremedim arkadaşlar. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - E, açtık imzaya imzalamadın. 

Gelin imzalayın. 
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TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - İmza mı istersiniz, ne imzası? 

yapın g e t i r i n . 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Nerede yapayım g e t i r e y i m . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Getirin buraya 

imzalayalım, gözümüzü kapayarak atarız. 

DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Başka yerde yaparsınız 

da o l u r . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Sen memurlarınla 

beraber y a p a c a k t ı n . 15'te böyle, 16
1

 da böyle o l a c a k , merdivanler 

bu kadar açılacak. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - G e t i r e c e ğ i z . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Getir S a l i c i ğ i m . 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Sayın arkadaşlar, Sayın Mustafa 

Hacıahmetoğlu olmadığı için bir referans vererek tahıl konularına 

sayfa 171'deki tablolara bakarsanız hayvancılık konularında özel-

likle iki yıllık kalkınma planına b a k a r s a n ı z . . . 

TOKAY KEREM (Lefkoşa) (Yerinden) , İki değil b e ş t i r . 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - İkinci ve üçüncü beş yıllık 

kalkınma planlarına bakarsanız o konularada mukayeseyi gayet 

güzel y a p a r s ı n ı z . Onun şeyi de — 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Hakkını ver. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Onun izahında yanlışlık yapıl-

mış ve hayvan sayısı artımış ve o yanlışlığı düzeltmek için ondan 

sonra geriye çekilmiş yani özeti b u . Bu kadar basit olmamakla 

beraber özeti b u . 16,000'tan, 12,000'e düşürülmüş b ü y ü k b a ş . 

TOKAY KEREM (Yerinden) (Devamla) - Büyükbaş 16,000 olmadı 

ki. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - E, okumadın ki a Tokay Kerem 

bu zabıtları okusaydın 16,000 kusura çıktığını b u l a c a k t ı n . 
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TOKAY KEREM (Yerinden) (Devamla) - Yanlış yazmışlar. 

o n u . 

TAŞKENT ATASAYAN - (Devamla) - E, yanlış yazmışlarsa bil-

miyorum . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Daha hata o . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - İletişim hatası 

o l d u . 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Sayın Coşar para da basacak-

m ı ş . İnşallah paramız pul o l m a z . Yahutta pul olursa eski pullar 

kıymetinde kıymet b u l u r . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Coşar y a p a r , c e s u r d u r . 

Ben inanırım bir kere. Ciddi söylerim. Radikal bir Maliye B a k a n ı d ı r . 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Sağol A d a o ğ l u . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Ö y l e d i r . Biyokrasi-

den gelme Maliye Bakanı. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - Yasa tasarılarını 

burda imzaya âçıyo radikal ama! 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Burada d e ğ i l . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - Burada açıyor. Yasa 

tasarılarının nasıl hazırlandığını bilir ama hiç bilmezlikten 

geliyor Sayın Bakan. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Salih Bey bilir ama ileri 

der yahu şimdi. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Mehter m a r ş ı . 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - ödemeler dengesi konusunda 

planda yeni bir şey yoktur arkadaşlar onu da bilginize g e t i r e y i m . 

Sanaçyinin durumu zaten yürekler acısı. Konfeksiyon, konfeksiyon 

diyoruz 1990'larda 4000 kişi olan istihdam sayısf, bugün sanayide 

2500'e düşmüştür k o n f e k s i y o n d a . 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Pakistandan da 

işçi g e l i y o r . 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Pakistan'dan da getiriyoruz , 

Rusya'dan da getiriyoruz onların derdini de Caymaz ç e k i y o r . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Neymiş o kızları, 

kakdınları muayene edeceklermiş girerken içeri? 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Tesislerin çoğu da arkadaşlar 

sanalyide özellikle konfeksiyonda %50 kapasite ile ç a l ı ş ı y o r . 

6 tane konfeksiyon tesisi de bu memleketten insanlar gibi tesisler 

de kaçmaya başlamıştır. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) -Nasıl yani uçağa binip 

gidiyorlar? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Naslı kaçtırır? 

MUHARREM SÖYLEMEZ (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Gemi ile 

mi uçakla mı gidiyor? 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Gemi ile. Aylarca bu sektörde 

taşıma hala daha sorun o l m a k t a d ı r . Sayın Mehmet Bayram bir roro 

alacakmış, inşallah onu da g ö r ü r ü z . Ucak da alır, roro da alır. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Halka açık şirket. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Halka açık şirket, inanırlarsa 

h a n i . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - Daha önce g ö r d ü k . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Kotak hissedar 

olsun işte. 



- 1195 - \ 

Sayın Başkan, muhterem arkadaşlar; biz bu söylediğimiz 

ve benden önceki arkadaşımın da belirttiği gerekçeler ışı-

ğında, zamanınızı da daha fazla uzatmamak için çoğunu geçtim, 

söylemedim. Bundan sonraki şeylerde söyleyeceğim. Oyumuz 

da rettir. Pilâvla başlattık... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Kadayıfla 

bitir. 

RUHSAN TUĞYAN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Böğrülce 

ile biter. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Pilâvla başladığında, 

çorba ile bitirilir Ruhsan Hanım. Hepinize saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın A t a s a y a n . Buyurun 

Sayın B a ş b a k a n . 

BAŞBAKAN DERVİŞ EROĞLU - Sayın Başkan, değerli millet-

vekilleri; sorumluluktan kurtulunca insanlar, ne kadar rahat 

konuşuyor. Dün bizim partide, Ulusal Birlik Partisinde, 

yani iktidar partisinde olan arkadaşlara Mecliste olan diğer 

muhalefetin yönelttiği soruları bugüun bu arkadaşlar bize 

y ö n e l t i y o r . Geçmişte Ergün Vehbi, Sayın Kotak veya CTP-TKP 

Mecliste iken, partizanlık yapılır derdi, bu arkadaşlar 

reddederdi, şimdi partizanlık yaptığımızı bu arkadaşlar 

söylüyor. Geçmişte CTP-TKP baskı var, korkulma var d e r d i , 

hep beraber reddederdik, bu arkadaşlarla b e r a b e r . Şimdi 

bu arkadaşlar baskı o l d u ğ u n d a n , korkutma olduğundan bahse-

diyor. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Yaşadıkça 

gördü Sayın Başbakan. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Yani yok mu? 
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DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Yoktur t a b i î . Dün de y o k t u , 

bugün de y o k t u r . Onun için biz, 1990 seçimlerinde beraber 

girdik. 1990 seçimlerinde miting meydanlarında işsizlik 

oranını %1.1'e indirdiğimizi hep beraber söylerdik. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Lâle devri 

olduğunu söyledik 1990 M a y ı s ' ı n d a . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Tamam, biz de ne diyoruz? 

Biz de diyoruz ki, 1991 Körfez Krizinden sonra, istihdamda 

sıkıntılar ortaya çıkmıştır, işsizlik olayı da biraz art-

mıştır dedik. Bunu inkâr etmedik ki. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Yani bu Körfez 

Krizine siz de inandınız Sayın Başbakan? 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - E, ben ayda yaşamıyorum 

ki. Ben, gerçeklerle y a ş ı y o r u m . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Ona inandıysanız 

çok üzülürüm. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Geçmişte de enflâsyondan 

şikâyet e d i l i r d i . Maliye Bakanlığı yapmış arkadaşlar, ki 

onlar kim olduğunu b i l i y o r l a r , biz de b i l i y o r u z . Türkiye'den 

kaynaklanıyor, Türk Parası kullanmamızdan kaynaklanıyor 

bu enflâsyon derlerdi bu k ü r s ü d e n . Şimdi enflâsyon Türk 

Parasından kaynaklanmaz deyip Türkiye'yi suçladığımızı söylü-

y o r l a r . Bilmem, yani birkaç misal verme ihtiyacını hissettim. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; dünyamızda 

hızlı gelişme ve dönüşümlerin meydana geldiği bir süreçten 

g e ç m e k t e y i z . Uluslararsı ilişkilerde yeni siyasal oluşumlar 

ve ekonomik entegrasyonlar meydana gelmekte, dünün tabu 

sayılan birçok d e ğ e r l e r i , bugün evrensel bir nitelik kazanarak 

uluslararası ilişkilere yön vermektedir. Soğuk savaş resmen 

sona ermesi ile dünyamız iki kutuplu siyasal yapıdan tek 
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kutuplu bir yapıya g e ç m i ş , sosyalizmi b e n i m s e m i z m e r k e z i 

e k o n o m i l e r , piyasa e k o n o m i s i n i n ekonomik g e l i ş m e s i n i n etkin 

bir aracı olarak kabul e t m i ş l e r d i r . Bu süreç içinde dünün 

f e d e r a s y o n l a r ı , d ü n y a m ı z ı n yeni siyasal oluşumda birer 

birer y ı k ı l a r a k yeni b a ğ ı m s ı z d e v l e t l e r i n kurulması ile 

tarihe k a r ı ş m ı ş l a r d ı r . S o v y e t l e r Birliğinin p a r ç a l a n m a s ı 

ile b a ğ ı m s ı z l ı ğ ı n ı kazanan yeni Türk d e v l e t l e r i , Türklük 

dünyası içinde yeni imkânlar y a r a t m ı ş ve potansiyel birkaç 

güç m e y d a n a g e l m i ş t i r . Bu arada Rum-Yunan ikilisinin uluslararası 

alanda yarattığı politik ortam sonucunda s i y a s i , e k o n o m i k , 

s o s y a l , kültürel ve sportif e t k i n l i k l e r d e n soyutlanan çeşitli 

a m b a r g o l a r a maruz bırakılan KKTC için, yeni Türk d e v l e t l e r i n i n 

k u r u l m a s ı , uzun vadede dış politika başta olmak üzere 

u l u s l a r a r a s ı alanda önemli imkânlar y a r a t m ı ş t ı r . Yeniden 

biçimlenen d ü n y a m ı z d a b a r ı ş , ö z g ü r l ü k , d e m o k r a s i , insan 

h a k l a r ı , b a ğ ı m s ı z l ı k , u l u s l a r a r a s ı işbirliği ve dayanışma 

gibi k a v r e a m l a r evrensel d e ğ e r l e r haline gelmiş ve uluslar-

arası ilişkilerin asgari bir m ü ş t e r e ğ i o l u ş m u ş t u r , işte 

böyle bir ortamda Rum-Yunan i k i l i s i , KKTC üzerindeki ulus-

lararası baskıyı a r t ı r a r a k , Rum Y ö n e t i m i n i n e g e m e n l i ğ i n i 

Kuzey Kıbrıs'a yayacak ve Kuzey Kıbrıs Türk C u m h u r i y e t i n i 

ortadan k a l d ı r a c a k , Kıbrıs Türkünün 1974 öncesi k o ş u l l a r a 

götürecek senaryoları B i r l e ş m i ş M i l l e t l e r aracılığı ile 

sahneye koymaya ç a l ı ş m a k t a d ı r , işte böyle bir o r t a m d a , yeni 

bir plân d ö n e m i n e girmeye h a z ı r l a n m a k t a y ı z . Ulusal Birlik 

Partisi ve H ü k ü m e t i m i z , siyasal zaferimizi güçlü bir t em ele 

d a y a n d ı r m a n ı n ve Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetini yaşatmanın yolunun, 
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ekonomik kalkınmanın gerçekleştirilmesinde ve sağlıklı ve güçlü bir 

sosyo-ekonomik yapının oluşturulmasında' görmektedir. Bizim için 

ekonomik kalkınmayı gerçekleştirmek ve güçlü bir ekonomiyi kurmak esastır. 

Bujine kadar Ulusal Birlik Partisi Hükünetleri uyguladıkları politikalarla bu yolda çok önemli mesafeler 
aunmışur. ulaştığımız bugünkü aşamada ve yeni plan döneminde daha 

hızlı bir gelişmeyi sağlamak, daha yüksek bir refah düzeyine ulaşmak ve 

halkımızın yaşam standardını yükseltmek temel amaçlarımızın başında 

gelmektedir. 
t 

KKIC'ni rekabet edebilir güçlü bir ekonomik yapıya kavuşturmak ve 

kalkınmış bir ülke durumuna getirme hedefimize 1977 yılından beridir 

başarı ile uyguladığımız planlı kalkınma yöntemiyle ulaşmayı bir ilke 

olarak benimsemiş bulunuyoruz. UDP hükümetlertnln planlamadan 

kaçındığını ve ekonomiyi plânsız, programsız yönelttiğini iddia eden 

muhalefetin tüm görüşlerinin ve tuzlamalarının aksine UDP iktidarı 

ülkemizde düzenleyici, yönlendirici, özel sektöre yol gösterici ve derlet 

kurucu > nitelikteki teşvik edici planları başarılı bir şekilde 

uygulamaktadır. Sözkonusu nitelikleri bünyesinde toplayan planlı 

kalkınma yöntemini, ilk kez UQP iktidarı ülkemizde uygulamaya koymuştur. 

Anayasamızda da yer alan plan ve planlama faaliyetleri, rekabete dayalı 

piyasa ekonomisini desteklemeyi, zayıf ve noksan taraflarını 

iyileştirmeyi ve piyasa sisteminin İşlerliğini etkinleştirmeyi hedef 

almıştır. Bu nitelikleriyle Plan, ypp iktidarları döneminde ekonomi 

olitikamtzin önemli bir aracı haline geliriİmiştir. Duyûn görüşmeye 

başladığımız üçüncü Beş Yıllık Kalkınma Planı bu anlayışımızın ve planlı 

kalkınmaya verdiğimiz önemin bir ürünüdür, üçüncü Beş Yıllık Kalkınma 

Planı'nın, planlama alanında «ağladığımız tecrübeler ve mevcut birikimler 

ışığında, geçmiş planlara kıyasla gerek içerik, gerek teknik özellikleri 

ve katılımcılık açısından daha çok geliştirilmiş olarak yüce Meclis*in 

onayına sunulmuştur. ' 

Sürdürdüğümüz planlı kalkınma yönteminin temel amacı, ülkemizde • 

ekonomik gelişmeyi hızlandırmak, ekftfıomik ve beşeri kaynaklarımızın 

rasyonel ve etkin kullanımını sağlamak,
r

özel teşebbüsün itici ve yaratıcı '( 

gücünün ekonomideki etkinliğini artıhnak ve kendi ayakları üzerinde 

durabilin sağlıklı bir «konomiyi oluşturmaktır. Bugüne kadar 
hazırlanarak uygulamaya konan planlar ve yıllık programlarla bu amaca 

ulaşılmasında büyük başarılar sağlanmış ve hızlı bir kalkınma süreci 

gerçekleştirilmiştir. 
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Sayın ta«k«n, Değerli Milletvekilleri, 

Muhalefet İİQP Hükümetlerinin planlı ekonomiden kaçındığı iddiaları 

yanında, ekonomik alandaki uygulamalarında başarısız olduğunu, ekonomiyi 

çökerttiğini ve ülkemizde yoksulluğu artırdığını da iddia etmektedir. Bu 

noktada üçüncü Beş Yıllık kalkınma Planı'nın politika, amaç ve hedefleri 

hakkında bilgi vermeden önce ikinci Beş Yıllık Kalkınma Planı döneminde 

gerçekleştirdiğimiz gelişmeler hakkında özet bilgiler vermek suretiyle 

muhalefetin gerçek dışı iddialarını cevaplamayı yararlı ve gerekli 

görmekteyim. 

UBP iktidarı, KgTC'nin ekonomik kalkınmasında, rekabet unsurunun ve 

özel teşebbüsün itici ve yarartıcı gücünün esas belirleyici faktörler 

olduğu İlkesini kabul etmiştir. Bu ilke çerçevesinde, ekonomik büyümeyi 

hızlandırmak, ekonominin dışa açılmasını sağlamak ve rekabet ortamına 

uygun» kaynak yaratan dinamik bir ekonomik yapıyı oluşturmak amacıyla UQP 

iktidarınca 1987 yılında bir ekonomik
 4
 istikrar programı uygulamaya 

konmuştur. Bugün hala aynı iddia ve görüşleri ileri süren muhalefet 

kesimleri bu programa "yıkım paketi" diyerek UBP iktidarını gerçek dışı 

iddialarla suçlamışlardır. Uygulamaya koyduğumuz programda kalkınmayı 

hızlandırmaya, kaynak yaratan bir ekonomik yapının kurulmasına, kaynak 

kullanımında etkinliğe, iç tasarrufların artırılmasına, kamu kesiminin 

ekonomideki payının azaltılmasına, dışa açılmaya ve ihracatın 

artırılmasına önem verilmiştir;. Bunu gerçekleştirmek amacıyla kamu 

ağırlıklı ekonomi politikaları yerine piyasa sistemine ağırlık veren ve 
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Böylece dış ticaret alanında ve kambiyo rejiminde serbesti 

g e t i r i l m i ş , pozitif faiz politikası yürürlüğe konmuş, döviz 

girişi ve para transferleri s e r b e s t l e ş t i r i İ m i ş , döviz mevdu-

atlarına imkan sağlanmıştır. 

Ekonomik büyüme hedeflerine ulaşmada dış talebi 

esas alan, dolayısıyla mal ve hizmet ihracatını geliştirici 

ve ülkenin döviz gelirlerini artırıcı alanlara yatırımları 

yönlendirici teşvikli projelere düşük faizli kontrollü 

kredi imkanları sağlanmıştır. Bu çerçevede özellikle turizm 

ve sanayi sektörlerindeki yatırımları teşvik edici kredi, 

faiz ve girdi temini politikaları u y g u l a n m ı ş t ı r . Böylece 

İkinci Beş Yıllık Kalkınma Planı döneminde turizm ve sanayi 

yatırımları artmış, döviz rezervleri hızla y ü k s e l m i ş t i r . 

Muhalefet k e s i m l e r i , Ulusal Birlik Partisi Hükümet-

lerinin uyguladığı serbest piyasa modeli ve pozitif faiz 

politikası sonucunda ülkemizde fabrikaların k a p a n d ı ğ ı n ı , 

üretimden vazgeçildiğini ve ekonominin çökertildiğini iddia 

e t m e k t e d i r l e r . Oysa ki günlük kısır politikanın dışında 

rasyonel bir şekilde ekonomik göstergelerin değerlendiril-

mesi halinde g e r ç e k l e r i n , bu iddiaların dışında olduğu 

kolayca g ö r ü l m e k t e d i r . Ulusal Birlik Partisi iktidarınca 

alınan kararlar ve uygulamaya konan politikalar ve önlemler 

sonucunda temel makro ekonomik göstergelerde önemli gelişme-

ler meydana g e l m i ş t i r . Yeni politikaların ve gelişme stra-

tejisinin uygulandığı İkinci Beş Yıllık Kalkınma Planı 

döneminde ekonomik gelişme yeni bir ivme kazanmış, sosyal 

alanlarda iyileşme ve gelişmeler g e r ç e k l e ş t i r i l m i ş , halkı-

mızın refah düzeyi ve yaşam standardı geçmiş dönemlerle 

kıyaslanamayacak oranda y ü k s e l t i l m i ş t i r . 

KKTC'nde sözünü ettiğim ekonomik ve sosyal gelişmeler 

ve ülkemizin geçmişe göre çok daha iyi bir düzeye ulaştığı 

g e r ç e k t i r . Bu gerçeği ortaya koyabilmek için yayınlanan 
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resmi istatistiklere ve makro ekonomik göstergelere bakmak 

y e t e r l i d i r . Bu konuda sizleri daha çok aydınlatıcı ve gerçek-

leri ortaya koyan bilgileri vermekte büyük yarar g ö r m e k t e y i m . 

Şu hususu da hemen belirteyim ki, ekonomik ve sosyal gelişme 

bir yıla ait statik bir husus d e ğ i l d i r . Ekonomik ve sosyal 

gelişme dinamik bir süreçtir ve belirli bir dönem itibarıyla 

değerlendirilebilen bir o l g u d u r . Ekonomik olayları böyle 

algılamak ve değerlendirmek gereği vardır. Nitekim ekonomi-

nin çökertildiğinin iddia edildiği İkinci Beş Yıllık Kalkın-

ma Planı döneminde ekonomide bir hamle ve gelişme gerçekleş-

a t i r i l m i ş t i r . İkinci Beş Yıllık Kalkınma Planının 1988-1990 

yıllarını kapsayan ilk üç yıllık uygulama d ö n e m i n d e , Hükü-

metimizin yeni gelişme stratejisine uygun olarak aldığı 

önlemler sonucunda yıllık ortalama reel büyüme hızı, Gayri 

Safi Yurtiçi Hasıla bazında % 7 . 5 , Gayrı Safi Milli Hasıla 

bazında ise %7.1 gibi olağanüstü yüksek bir hızda gerçekleş-

m i ş t i r . Bunları geçen sene beraber söylerdik Sayın A d a o ğ l u . 

Günmümüz dünyasında yeni sanayileşen ü l k e l e r d e k i , gelişmek-

ate olan ülkelerdeki ve sanayileşmiş ülkelerdeki yıllık 

reel büyüme hızlarına baktığımızda ülkemizde gerçekleştirdi-

ğimiz bu büyüme hızının anlamı, önemi ve ulaştığımız başarı 

düzeyi çok daha iyi a n l a ş ı l m a k t a d ı r . Halkımızın yaratıcı 

gücünü harekete geçiren teşvik ve uygulamalarımız sonucunda 

ülkemizin ulaştığı büyüme hızı salt politik saiklerle küçüm-

senemez ve her şeye rağmen yok f a r z e d i l e m e z . 

Muhalefetin üretimin ihmal edildiği ve üretimin 

gerilediği iddiaları gerçekler karşısında bair sabun köpüğü 

gibi uçup g i t m e k t e d i r . Ama bunu muhalefet b i l m e m e k t e d i r , 

bilmezlikten g e l m e k t e d i r . Plân döneminde toplam gayrı safi 

üretim % 2 0 , sanayi üretimi %44 ve tarımsal üretim %5 oranında 
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reel olarak a r t m ı ş t ı r . Gerçekleştirilen bu artışlar sonucun-

da cari fiyatlarla toplam üretim, Sayın Adaoğlu dinlerse 

424 milyar TL'den 5 trilyon 350 milyar T L ' n a , sanayi üretimi 

104... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yer inden)- Biz ilkokulda 

milyona kadar o k u d u k , milyarı öğrenemedik d a h a . . . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- E ö ğ r e t e c e ğ i z . Demek iyi 

hoca olamadık size. Belli oluyor zaten k a ç ı ş ı n ı z d a n . 

Sanayi üretimi 104 milyar TL'den 1 trilyon 378 milyar 

TL'na ve tarımsal üretim de 65 milyar TL'den 677 milyar 

TL'na u l a ş m ı ş t ı r . 

İkinci Beş Yıllık Kalkınma Plânının beş yıllık uygu-

lama dönemi bir bütün olarak d e ğ e r l e n d i r i l d i ğ i n d e , bu dönemde 

üretimin arttığı ve ekonominin büyüdüğü g ö r ü l m e k t e d i r . 

Ancak muhalefet bir dönemi değerlendirmek y e r i n e , bu dönem 

içinde normal olmayan bir kriz yılını alarak bu yıldaki 

olumsuzlukları bir d ö n e m e , hatta daha da ileri giderek 

geçmiş yılların tamamına y a y m a k t a d ı r . Böylece kendilerince 

genel olumsuz yargılara varmakta ve Ulusal Birlik Partisini 

yıpratabilmek amacıyla gerçekleri ç a r p ı t m a k t a d ı r l a r . Dolayı-

sıyla sürekli bir iddia şeklinde Ulusal Birlik Partisi 

iktidarının başarısızlığını gerçeklere rağmen ileri sürmektedirler. 
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- kinci Beş Yıllık Kalkınma Planı döneminde UBP Hükümetlerini;, 

ekonomi politikalarının başarısız olduğunu, plan döneminde gelişme 

olmadığını iddia eden muhalefet, ekonomideki gelişmeleri ve geçmiş 

dönemleri dikkate almamakta ve gerçekleri görmezlikten gelmektedir. 1990 

y
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 ^rçekleşmiştir. Yıll,k nüfus artış hızını dikkate 

aldığımızda Plan döneminde net büyüme hızının ortalama «3.2 oranında 

gerçekleştirildiğini görmekteyiz. Yıllık nüfus artışının üç katı üstünde 

sağlanan net büyüme hızı, ülkemizde refah,n artın ldığının*bir 
göstergesidir. ~ 

İkinci Beş Yıllık Kalkınma Planı döneminde makro düzeyde ekonomik 

gelişme, krizlere rağmen geçmiş dönemlere göre daha bir üst düzeyde olmuş 

ve ekonominin gelişmişlik düzeyi yükselmiştir. 1992 yılı sonunda 

ulaştığımız ekonomik gelişme düzeyi ikinci Beş Yıllık Plan döneminin baz 

yılı olan 1987 yılına göre »24 oranında daha yüksektir. Bütün bu veriler 

ve olgular, UBP Hükümetleri döneminde ekonominin durağan bir yapıda 

olmadığını ve sürekli gelişen dinamik bir süreç içinde olduğunu 

göstermektedir. 

Plan döneminde altyapı yatırımları yanında, özel sektör 

yatırımlarım teşvik edici uygulamalara da ağırlık verilmiştir, liür 
teşebbüse sağlanan teşviklerle özel sektör yatırımları İkinci Beş Yıllık 

Kalkınma Planı döneminde ortalama yılda % 3 . 5 oranında olmak üzere toplam 

olarak %19 oranında reel artış göstermiştir. özel sektör 

yatırımlarındaki reel artış sonucunda Plan döneminde toplam sabit sermaye 

yatırımlarında özel sektör yatırımlarının payı artmış ve %61.2'den 

%76.2'ye yükselmiştir. 
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Muhalefet çevreleri Ulusal Birlik Partisi iktidarının 

ekonomiyi özel sektöre ihale ettiğini, oysa özel sektörün 

yatırım yapamayacağını ve ekonominin gelişmesini gerçekleş-

tiremeyeceğini iddia etmektedir. Ulusal Birlik Partisi 

ve Hükümetimiz özel sektörün yaratıcı gücüne güvenmekte 

ve ekonomik kalkınmanın rekabete dayalı piyasa ekonomisinde 

özel sektörün öncülüğünde gerçekleştirildiğini kabul etmek-

tedir. Ulusal Birlik Partisi ve Hükümet olarak gelişme 

ve kalkınma stratejimizi böyle bir temele dayandırmış bulunmak-

tayız. Burda şu çarpıcı hususa değinmeden kendimi alamayacağım. 

Geçen gün komisyonda tasarıyı görüşülürken Demokrat Parti 

temsilcilerini serbest piyasa ekonomisine karşı çıkan özel 

sektör girişimi ile kalkınmanın gerçekleşemeyeceğini savunan 

muhalefet kesimlerin görüşlerine tamamen katıldığını açık-

lamışlardı ki bu dün başka türlü söyler, programlarında 

yazdıkları ile tezat içinde olduklarını ortaya koymuşlardı. 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Yanlış 

aldı bunu Sayın Başbakan. Yanlış yaptı. Siz yoktunuz. Yanlış 

verdi size Sayın Başbakan. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Biz aynı görüşe katılırız 

dediniz. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Yanlış almadı, 

aldığını zannederim... 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Yanlış almadı. Aynı görüşler 

tutanaklarda da var, aynı görüşe katılıyorsunuz. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Yanlış verdi 

size. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Olabilir ama tutankalar 

herhalde yanlış yazmaz. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Ahmet Zeki 

yanlış yazdı. 
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DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri;' 

Muhalefetin UBP'ne
f

 ve Hükümetimize yönelttiği eleştirilerin başında 

uyguladığımız reel faiz (politikasının işletmeleri çökerttiği, yatırımları 

durdurduğu ve ekonomik politikalarımızla istihdamı artıramadığımız 

iddiaları yer almaktadır. 

Ekonomik kalkınmanın gerçekleştirilmesinde önemli bir unsur olan 

yatırımların finansmanı için tasarrufların artırılmasına ve yeni mali 

kaynakların yaratılmasına büyük gerek vardır, ülkemizde tasarrufları 

artırmak ve tasarruf sahiplerini korumak amacıyla pozitif faiz 

uygulamasını başlattık. Tasarrufları teşvik amacıyla reel faiz 

politikası uygulanırken,.» daha önce de belirttiğim gibi yatırımları ve 

üretimi teşvik etmek için de düşük faizli kontrollü kredi uygulamasını 

yaygınlaştırarak devam ettirdik. BöylecJ tasarruflar artırılırken yeni 

yatırımların gerçekleştirilmesine de imkanlar sağlamıştır. 

Ulusal Birlik Partisi iktidarının ekonomik geliş-

meyi sağlayan politikalarının bir sonucu olarak ekonomide 

gerçekleştirilen büyümeye paralel yeni iş imkanları 

yaratılmış ve istihdam hacmi a r t ı r ı l m ı ş t ı r . 
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Bu noktada Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bir konuya 

değinmek istiyorum. İstihdamın özel teşebbüste azaltıldığı ve devlette 

arttığını iddia eden arkadaşlar vardır. 1987 yılında sanayide 8890 

kişi istihdam edilmişken, 1992 yılında 10,200 kişi istihdam edilmekte-

dir. 1310 fark var. İnşaatta 1987'de 6750, 1992'de 8055, ticarette 

1987
1

 de 4651, 1992'de 5338. Turizmde 1987'de 2121, 1992'de 3878 kişi 

istihdam edilmektedir. Ulaştırmada 4776, 1992'de 5791. Mali müessese-

ler 1663 1987'de, 1992'de 2049. Serbest meslek ve hizmetler 1987'de 

5261, 1992'de 6798. Kamuda ise 15,095'ti 1987'de, 1992'de ise 16,199. 

Yani 1104 kişi fazla. 87'den bugüne kadar 1104 kişi istihdam edilmiştir. 

Tarımda ise 19780 iken 1987'de, 1992'de 18523 kişi istihdam edilmektedir. 

Sayın Başkan değerli milletvekilleri; Ulusal Birlik 

Partisi iktidarı ekonomik kaynakların geliştirilmesi yanında 

sosyal gelişmeyi sağlama ve beşeri kaynaklarımızı da geliş-

tirme ilkesini b e n i m s e m i ş t i r . 

Bu arada Sayın Taşkent Atasayan'ın konuşması esnasında 

espri içerisinde söylediği bir konu vardır. İlçe Başkanları 

kredi almaktadır veya araziler p a y l a ş ı l m a k t a d ı r . Şunu söyle-

yim ki, iki 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa)(Yer inden)- İlçe Başkan-

ları değil Sayın B a ş b a k a n , bazı ilçe B a ş k a n l a r ı . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Bazı ilçe b a ş k a n l a r ı . Bana 

kastettiğiniz her iki ilçe başkanı da ilçe başkanı d e ğ i l k e n , 

hatta partiyle pek ilişkialeri olmadığı bir zamanda o turis-

tik bölgeleri a l m ı ş l a r d ı r . İlçe başkanlıkları çok daha 

sonra. Girne'dekinin çok daha sonra ilçe başkanlığı gelmek-

tedir ve o devre şunu söyleyim ki, Ünal Çağıner'i kastedi-

y o r s u n u z , birisi odur, Sayın Rahmetli Çağatay'dan destek 

görebilmesi için Cumhuriyetçi Türk Partisinden bazı mil-

letvekillerinin de aracı olduğunu gayet iyi biliyoruz ve 
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ve zannederim sen de b i l i y o r s u n . 

TAŞKENT ATASAYAN (Yer inden)(Devamla)- 15 milyon 

a i d i y d i . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Evet, yani Ulusal Birlik 

Partisi ilçe başkanı d e ğ i l d i . Sayın Fikret Kürşat da bugün 

G a r d e n , Cyprus Gardens diye isimlendirilen yeri aldığı 

zaman ilçe başkanı d e ğ i l d i . Bunu hiçbiri bilmezse Aytaç 

Beşeşler gayet iyi b i l i y o r . 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla)- Sanayi kredi-

lerinden bahsedin Sayın B a ş b a k a n . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Aytaç Beşeşlerdi turizm 

b a k a n ı . 

EMİN UZUN (Lefkoşa)(Yerinden)- Haaa. 

TAŞKENTATASAYAN(Yerinden)(Devamla)- Sanayi kredisinden bahsettim 

ben Sayın B a ş b a k a n . Sanayi kredisinden b a h s e t m e d i n . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Sayın Başbakan; 

araziyi verdiğimizden pişman değiliz ama kredilerden bahse-

d i y o r u z . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Biz krediyi herkese veriyo-

ruz . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Ne var 

e f e n d i m , birşey mi oldu? 
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DERVÎŞ EROĞLU (Devamla)- Y o k , sana birşey y o k . Bu 

defa sana yok b i r ş e y . Ama tiryakisi oldun ha — 

Evet. Bu ilke gereğince İkinci Beş Yıllık Kalkınma 

Planı döneminde ekonomik kalkınmaya paralel olarak sosyal 

gelişmeler de sağlanmıştır. Plân döneminde beşeri kaynak-

ların geliştirilmesinde önemli bir unsur olan eğitim faali-

ayetleri etkinleştiri İmiş, öğrenci sayısı ve okullaşma 

oranı eğitimin her kademesinde y ü k s e l t i l m i ş t i r . Bu plân 

döneminde okullaşma oranı okul öncesinde %27.5'ten % 1 0 0 ' e , 

ilkokullarda % 1 0 0 ' e , ortaokullarda %59.8'den % 1 0 0 ' e , lise-

lerde %33.3'ten % 6 5 . 4 ' e , mesleki-teknik liselerde %15.3'den 

%28.8'e ve yüksek öğrenimde %26'dan %29.4'e y ü k s e l t i l m i ş t i r . 

Eğitim alanında sağlanan bu g e l i ş m e l e r , muhalefetin UBP 

iktidarının eğitimin kalite ve standardını d ü ş ü r d ü ğ ü , eği-

timde gerileme meydana geldiği iddialarına en güzel cevabı 

teşkil e t m e k t e d i r . 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - İnandınız 

siz de e f e n d i m . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - İnanacağız t a b i i . İnanarak 

y a p ı y o r u z . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Lütfen. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Siz de bir eğitim e r i s i n i z , 

eğitimden gelmiş bir a r k a d a ş s ı n ı z . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Eğitim ve 

ekonomik politika olarak — 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Eğitimin her geçen gün iyiye 

g i t t i ğ i n i , okullaşma oranının her geçen gün arttığını 

b i l i y o r s u n u z . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Planlamacı 

arkadaşlarım eğer buna ekomiye gereksinimleri olan insan 

gücü konusunda deseydi ki, beş yıllık zaman içerisinde 

bunu hizmetler sektöründe bu kadar e l e m a n a , sanayide bu kadar 

konfeksiyonda şu kadar adama ihtiyaç var. Kurumlarda 

onları yetiştirme bakımından bir etkinliğe g i r s i n . Evet 

eğitimde ve ekonomik planlama arasında da bir 

o l a b i l i r . Ama bu çıkan yavrularımız maalesef konuşacağız 

b u n l a r ı . . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Konuşalım da, şimdi karşı-

lıklı konuşursak b i t m e y e c e k . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Umutsuz bir 

gençlik y e t i ş t i r i y o r u z . Yarına karşı umutsuz. Tek umut 

kapısı hala daha Devlet kapısıdır. 
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DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Biz işte,., işte Sayın 

Adaoğlu tezat içerisindesiniz. Biz özel sektörün can-

lanması için uğraş verirken, siz bizi kredi veriyoruz diye 

e l e ş t i r i y o r s u n u z , özel teşebbüsü canlandırmak için elbette 

ki düşük faizli kredi ile beslemek lazım, ki özel 

teşebbüs canlanabilsin. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - Hep aynı adamlara. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Krediyi kimlere 

verdiğiniz tartışmasıdır bizim. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Geldi M e c l i s e , sanayide 

kimlere kredi verildi Meclise geldi g ö r d ü n ü z . Turizmde 

kimlere — 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Yani kolaydır 

Mehmet B a y r a m
1

ı n kucağına koyun. Bir turizmciye arazi 

bedava, kredi bedava. K i l e r c i o ğ l u
1

n u n kucağına k o y u n u z . 

Yani Devletin faizi ile fuardalık yapması çok k o l a y d ı r . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Sayın A d a o ğ l u , Dünyanın 

bütün kalkınan ülkelerinde eksikler — 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Aynı k i ş i l e r . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Yine aynı kişiler d i y o r . 

E, Sayın Adaoğlu da yatırımcı olacaksa vereceğiz ona d a . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Y o k . Üç kişidir 

memleketin en çalışkan insanı ve gerekli g i r i ş i m c i . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - M a a l e s e f . Eğer Kuzey Kıbrıs 

Türk Cumhuriyetinin sanayisi ve turizmi üç kişiye ipotek 

e d i l m i ş s e . . . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Ya bir kişiye 

de ipotek ettik geçen d e f a . Battı ve battık. Asil Nadir'e de 

ipotek ettik bu memleketi bir gün. 
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DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - İpotek e t m e d i k . Biz özel 

teşebbüsün karşısında d e ğ i l i z . Şimdi de başkasının 

elinde d e y c e ğ i z . Şimdi kimin elindedir? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Ney? 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Söyle tamamla c ü m l e n i . 

Memlekete gelen her yatırımcıyı biz karşılarız ve memnun 

o l u r u z . Keşke birşçok yatırımcı gelse. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) Onun g i b i . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Onun gibisi de gelsin. Daha 

düşüğü de, daha fakiri d e . Yani daha az sermayesi de g e l s i n . 

Hem bu yurt içini Devlete y ü k l ü y o r s u n u z . Peki Devletin 

özel teşebbüsün c a n l a n m a s ı , içten veya dıştan yatırımcı gel-

mesi lazım. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Güven duygusudur, 

Size güvenmiyorlar H ü k ü m e t i n i z e . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Peki hem Devletin yüklerini 

yükten kurtardınız d i y o r s u n u z , hem de özel teşebbüsün 

k a r ş ı s ı n d a s ı n ı z . E nasıl? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Tüzel 

teşebbüs arasındaki yaptığınız ayırımcılığa k a r ş ı y ı z . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - 0 sizin hüsnü k u r u n t u n u z . 

Sayın A d a o ğ l u , sen 1980 yılından beri yani bu 1980 

yılından beri Ulusal Birlik Partisin in düne kadar aktif 

ü y e s i y d i . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - T a m a m . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) 

şimdi bu lafları söylüyorsunuz 

- Yani oniki 

bana. 

sene sonra 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Bu lafları biz 

daha evvel söyledik. Yani kusura bakma. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - Kaç sene geçmesi 

lazım? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Kaç sene geçmesi 

lazım? 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Hiç olmazsa bekleşeniz bir 

sene geçsin unutsun herkes. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - Az k a l d ı , az 

kaldı. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Şimdi katma değer vergisini 

gruptan oybirliği ile g e ç i r i y o r u z . Mesela katma değer vergi-

sinin mimarı Sayın Nazif B o r m a n ' d ı r . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - Emlak vergisinin? 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Emlak Vergisinin de m i m a r ı . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - Efendim 

emlak vergisinin mimarı Mehmet Bayram Sayın B a ş b a k a n . 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) (Yerinden) - Yeni bir 

partide olduğumuzu unutuyorsunuz Sayın B a ş b a k a n . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Unutmuyorum da, siz dününüzü 

unutuyorsun uz ve çok çabuk u n u t u y o r s u n u z . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Şimdi efendim 

bu bir Eroğlu H ü k ü m e t i d i r . Bu Sayın Eroğlu H ü k ü m e t i d i r . 

Yani Sayın Eroğlu H ü k ü m e t i d i r . Eğer Dünya görüşü o Eroğlu 

Hükümeti, o görev alan arkadaşlar kendi başlarına politika 

çizmese hakikaten o ayrı bir k o n u d u r . 
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DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Sayın A d a o ğ l u , Eroğlu 

herşey d e ğ i l , sözüne dikkat et, Eroğlu herşey d e ğ i l . 

Hükümet programını beraber y a p a r d ı k , Hükümet programını 

Meclisten beraber geçirirdik ve o Hükümet programına 

göre hareket e d e r d i m . Katma değer vergisini geçireceğimizi 

o n a y l a d ı n ı z , protokollara girdi, Hükümet programlarına 

girdi. Şimdi ayrıldınız diye o görüşten dönememeniz gerekirdi 

Ama siz derseniz ki, dün d ü n d ü r , bugün biz başka yerdeyiz 

itirazımız y o k . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Y o k , y o k . Dün 

d ü n d ü r , bugün b u g ü n d ü r . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Yani tenkit ederken biraz 

insaflı o l u r s a n ı z , dün oy verdiğiniz şeyleri unutmuşsanız 

iyi o l u r . 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Katma değer 

vergisinin siz içindeydiniz. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Katma değer vergisine oy 

verdin iz g r u p t a . Grupta oybirliği ile g e ç m i ş t i r . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Geçmedi 

lütfen. 

DERVİŞ 

oybirliği ile 

EROĞLU (Devamla) - Emlak 

geçmiştir Sayın A y t a ç . 

vergisi de gruptan 
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AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Geçmedi 

Sayın Başbakan, o t a m a m . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Aytaç Beyin önerisini de 

aldık kabul ettik ve yasayı öyle d ü z e l t t i k . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden)(Devamla)- Ama oylanmadan 

getirmiştik ve bir de düzeltme y a p t ı k . Nazif Borman d e ğ i l , 

Mehmet Bayram, itiraf etti a r k a d a ş . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- 0 b a ş l a d ı . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yer inden)(Devamla)- Birinciydi y a n i . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Birinci b a ş l a d ı . Nazif 

Borman gruba sunan, Ulusal Birlik Partisi meclis grubuna — 

Bir dakika 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yer inden)(Devamla)- 94/89 Ö n e r g e . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Aytaç B e y , Ulusal Birlik 

Partisi grubuna da takdim e d e n , ilk takdiam eden Nazif 

B e y d i . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yer inden)(Devamla)- T a b i i , gruba 

getiren, sonra o l d u . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Evaet. Evet, eğitim konusuna 

devam e d e l i m . Arada bu lâfları daha çok duyacağız da — 

Sayın B a ş k a n , değerli milletvekilleri; Hükümetimizin 

eğitim alanında yüksek öğrenime dönük uygulamaya koyduğu 

yeni gelişme stratejisi sonucunda ülkemizde üniversite 

öğrenimi başlatılarak bu alanda olağanüstü hızlı bir geliş-

me sağlanmıştır. Eğitim yanında plân döneminde sağlık 
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hizmetleri daha da etkin leştiri İmiş, sağlık kurumlarının 

ve sağlık apersonelinin sayısı a r t ı r ı l m ı ş , sağlık hizmetleri-

nin standardı y ü k s e l t i l m i ş t i r . Bunun yanında sağlık hizmet-

aleri kırsal alana da yaygınlaştırılmış ve sağlık merkezi 

sayısı İkinci Beş Yıllık Kalkınma Plânı döneminde 10,000'den 

16
1

 ya y ü k s e l t i l m i ş t i r . Sosyal devlet ilkesinin bir gereği 

olarak hükümetimiz insanların en temel ihtiyaçlarından 

biri olan barınma ihtiyacını karşılamak amacıyla herkesi 

konut sahibi yapma politikası çerçevesinde plân döneminde 

konut üretimini h ı z l a n d ı r m ı ş t ı r . Nüfusun kırsal alanda 

sunulması ve üretime doğrudan katılarının artırılması için 

uyguladığımız politikalar sonucunda geçmiş dönemlere kıyasla 

İkinci Beş Yı11ıkKalkınma Plânı döneminde kırsal alanda 

konut üretimi daha hızlı bir artış g ö s t e r m i ş t i r . Bu olgu 

hükümetimizin sağlıklı bir gelişmeye ve yerleşime verdiği 

önemi ve çağdaş yaklaşımını ortaya k o y m a k t a d ı r . Konut alanın-

da karşılaşılan darboğazları aşmayı ve sosyal devlet ilkesi 

gereğince düşük gelirli vatandaşlarımızı da konut sahibi 

yapmayı Ulusal Birlik Partisi iktidarı temel bir ilke olarak 

kabula e t m i ş t i r . Bu ilkeyi yaşama geçirmek üzere yürürlüğe 

koyduğumuz sosyal konut politikası plân döneminde daha 

etkin bir şekilde u y g u l a n m ı ş t ı r . Ulusal Birlik Partisi 

iktidarının sosyal konut alanındaki başarısı son derece 

y ü k s e k t i r . Son zamanlarda muhalefetin sosyal konut üretimine 

karşı çıkmaya başlaması da bu alandaki başarımızı gösteren 

bir h u s u s t u r . 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; İkinci Beş 

Yıllık Kalkınma Plân döneminde Ulusal Birlik Partisi ikti-

darınca yürürlüğe konan politikalar sonucunda ekonomik 

ve sosyal yaşamda sağlanan g e l i ş m e l e r , ülkemizde refah 

düzeyini ve yaşam standardını da y ü k s e l t m i ş t i r . Fert başına 

düşen milli gelir artışı yanında refah artışının da ve 

yaşam standardının da göstergesi kabul edilen önemli tüketim 

mallarında da artış meydana g e l m i ş t i r . Plân döneminde kişi 

başına düşen elektrik tüketimi %18.5 oranında artmış ve 

2004 kilovatten 2375 kilovat saata y ü k s e l m i ş t i r . 
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Henüz sanayileşme aşamasına gelmemiş olan ülkemizde dünya 

istatistiklerine göre fert başına elektrik tüketimi çoğu 

petrol ihracatçısı ve zengin enerji kaynağına sahip ülkeler-

deki tüketimden de f a z l a d ı r , ülkemizde telefon sayısı, 

nufusa telefon yoğunluğu kişi başına araba ve televizyon 

sayısı önemli oranda artmış ve çok büyük ölçüde bu tüketim 

mallarında çağdaş standartlara u l a ş ı l m ı ş t ı r . Sayın Serdar 

Sayın Serdar Denktaş g ü l ü y o r . Sanki sokaktan geçen 

arabaları görmüyormuş gibi. 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa)(Yerinden)- Yok bir konu 

geldi aklıma Sayın B a ş b a k a n . 0 geçen gün manşette vardı 

ö y l e , "başkası yazar kendi okur" diye de o geldi aklıma. 

Birlik Gazetesinin m a n ş e t i n d e . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Evet d o ğ r u d u r , o yazılan 

d o ğ r u d u r . 

Sayın Serdar Denktaş; biz 1976'dan beri politikadayız 

ve 1976 yılından beri miting m e y d a n l a r ı n d a y ı z . Ama plân 

gibi ciddi bir konuda herhalde yazılı konuşmakta yarar 

vardır. Yoksa seninle saatlerce konuşurum her konuda. Ve 

benim mitinglerdeki konuşmamı d a , çeşitli ortamlarda konuş-M 

mamıa da, Mecliste güven oylaması öncesi Hükümet Programı-

nın takdiminde de ve çeşitli muhalefet saldırılarında beni 

d i n l e d i n a i z . Dolayısıyle "başkası yazar başkası okur" herhalde 

biz bir Devlet Plânlama Örgütünü boşuna k u r m a d ı k . Bir uz-

manlar kadrosunu bedava orda t u t m u y o r u z . Elbette ki uzmanlar 

kadrosundan da y a r a r l a n a c a ğ ı z . 

SERDAR DENKTAŞ (Yer inden)(Devamla)- Aklıma geldi 

Sayın B a ş b a k a n . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Ha sen yazılıyı da o k u y a m a n . 

Sen yazılıyı da o k u y a m a n . 

(Gülüşmeler) 
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Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) (Yerinden) - Anlayana davul, sivri 

sinek saz. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Senin ne kadar anlayışlı olduğunu 

ben bilirim. Sana davul zurna da az. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Ekonomik 

ve sosyal yaşamdaki gelişmeleri ortaya koyan makro göstergeler, 

muhalefetin serbest pazar ekonomisi ile ülkemizi bir çıkmaza 

götürdüğümüz iddialarını çürütmekte ve ikinci Beş Yıllık 

Kalkınma Plânı döneminde önemli ekonomik ve sosyal gelişme-

lerin gerçekleştirildiğini g ö s t e r m e k t e d i r . Sağlanan bu başa-

rılar İkinci Plân döneminde ekabete dayalı serbest piyasa 

ekonomisi yönündeki tercihlerimizin tutarlılığını ve doğrulu-

ğunu ortaya koymaktadır. Bu g erçek ışığında Üçüncü Beş 

Yıllık Kalkınma Plânı döneminde temel tercihimizin ve büyüme 

stratejimizin geliştirilerek devam ettirilmesi esas alın-

m ı ş t ı r . Diğer bir ifade ile gelişmiş bir piyasa ekonomi 

düzeninin hızlı kalkınmanın vazgeçilmez temel bir unsuru 

olduğu gerçeğinden hareketle Üçüncü Beş Yıllık Kalkınma 

Plânı döneminde de. Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti
 1

nde 1987 

yılından beridir kuralları geliştirilerek uygulanmakta olan 

rekabete dayalı piyasa ekonominisini daha yaygın ve etkin 

bir şekilde sürdürmek, aksayan yönleri düzelterek iyileştirmek 

ve geliştirmek temel t e r c i h i m i z d i r . 

Bu ana tercihimiz çerçevesinde dünyada son yıllarda 

meydana gelen hızlı değişmeler ve dönüşümler de gözönünde 

t u t u l a r a k , açık toplum ve rekabet koşulları iyileştirilmiş 

piyasa ekonomisi ilkeleri ve esasları doğrultusunda, ülkemizin 

başlıca sorunları ve mevcut gelişme potansiyeli dikkate 

alınarak Kuzey Kıbrıs Türk C u m h u r i y e t i
1

n i n daha sağlıklı 

bir üretken ekonomik yapıya kavuşturulması, ekonomik yönden 

kendi ayakları üzerinde durabilmesi, dış rekabet gücünün 

geliştirilmesi, finansman kaynaklarının artırılması ve hızlı 

kalkınmanın sağlanması Üçüncü Beş Yıllık Kalkınma Plânı'nın 

temel amaçları arasında yer almıştır. 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - On senedir 

ayakları üzerinde hep söylersiniz. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - On yıldan beri böyle söy-

leriz şimdi siz ayrıldınız demek ki duracağız. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Demek hep 

hata bizde. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Ben size Üçüncü Beş Yıllık 

Kalkınma Plânının ana hedeflerinden bahsediyorum, elbette 

her plânda aynı hedefler geliştirilerek ve hedefe yaklaşı-

larak devam e d i l e c e k t i r . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Yani inanıyor-

sunuz Sayın Başbakan, rekabet piyasası var bu memlekette? 

Yani inandırırlar size bu uzmanlar? Lütfen onu olsun doğru 

söylesinler. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Piyasa kendi kendini ayarlıyor. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Gelsinler 

tartışalım burda, komisyonda, bu memlekette rekabet piyasası 

oluşmuşsa. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Neyse ben sana cevap verme-

yeceğim şimdi çünkü yine dokunacak. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Hayır hayır 

burda gayet samimiyim yanıltmasınlar yuvarlak sözcükler, 

Erdal bile güler sana o tarafta. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Arkadaşlar on sene sonra 

uyanıyorlar. 

TİCARET VE SANAYİ BAKANI ERDAL ONURHAN (Yerinden) -

Yok benim gülmem sizin söylediğinizle ilgili değildir. 
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DERVİŞ EROĞLU (Devala) - Üçüncü Beş Yıllık Kalkınma 

Plânının amaçları şerşevesinde Plân döneminde hızlı bir 

ekonomik büyüme sürecinde sosyo-ekonomik gelişme, istikrar 

ortamında, mukayeseli üstünlüğü olan ve ülke koşullarına 

göre öncelikleri belirlenen sektörlerin itici gücü harekete 

geçirilerek gerçek leştir ilecektir. 

Sosyal devlet ilkesini yaşama geçirmiş olan Ulusal 

Birlik Partisi ve Hükümeti olarak... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - 0 da yozlaştı 

e f e n d i m . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Ülkemizdeki sosyal denge-

lerin geliştirilmesi ve güçlendirilmesi bu plân döneminde 

önemli bir amaç olarak b e l i r l e n m i ş t i r . Bu amacın gerçekleş-

tirilmesi için refah düzeyini — 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Milyarderlere 

burs verilir madem bu ülkede... 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Aman Adaoğlu konuşma, 

milyarderlerle sen berabersin şimdi tam göbeğindesin. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) 

efendim hiç. 

- Hiç değilim 
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SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) (Yerinden) - Gurur duyarız 

efendim memleketin bütün milyarderleri iktidar partisinden 

kaçmışsa bir şey var bu işte bir kendi kendinizi yoklayın 

b a k a l ı m . Bir yoklayın kendi kendinizi bakalım liberal ekono-

miyi savunanlar. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Bu milyarder-

leri neden bize 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Biz sermayenin karşısında 

d e ğ i l i z . Biz sermaye düşmanlığı yapmadık ki, siz yapıyor-

sunuz güya. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Nerde? Kim 

yapıyor? 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Yıllarca aynı nakaratı 

söyledik. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Ya sermayenin 

içinde diyorsunuz ya düşmanlık y a p ı y o r u z , karar verin artık. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Yıllarca sermayeye karşıy-

dınız şimdi sermayenin göbeğinde otururlar. Ben sermayenin 

karşısında değilim ki. Sermayenin karşısında değilim. Ne 

kadar çok sermaye bu memlekete gelirse, ne kadar sermaye 

yatırıma dönüşürse kalkınmanın o denli fazla olacağını 

biliriz. Bak sen — 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Dış sermaye 

güven duyduğu zaman burdaki Hükümete akın akın gelecektir 

buraya. Yeter ki güven duysun. 

TİCARET VE SANAYİ BAKANI ERDAL ONURHAN (Yerinden) - Onu 

da Demokrat Parti y a p a c a k . 
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DERVİŞ EROĞLU (Devamla7- 1 9 9 3
1

t e seçim kararı alırsak 

bazıları gelemeyecek. Onun için seçim kararını sonra kimin 

alacağını herkes bilirken, siz dışta erken seçimden bahseder-

siniz. 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa)(Yerinden)- Belki de siz 

alıyorsunuz? 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Meclis alacak. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden)(Devamla)- Ha M e c l i s , tabii. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Meclisten de öyle karar çıka-

cağına göre — 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden)(Devamla)- Onu da belki biz 

alacağız. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Siz, Nisan'da seçim var diye 

bütün Kıbrıs'ı yalanla doldurdunuz. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden)(Devamla)- Bilmem, başka 

taraflara söz veren ben değilim. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Nisan'da seçim var. Köylerde 

söylenen şu: Nisan'da seçim var. Nisan'da Demokrat Parti 

iktidara gelecek. Sizin her türlü hakkınızı verecek. Seni 

de aday y a p a c a ğ ı m , bunu da aday yapacağım diye şimdilik beş 

yüz tane aday. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden)(Devamla)- Yok, y o k , y o k . 

ERKAN EMEKÇİ (Lefkoşa)(Yerinden)- Tüzüğümüzü oku da 

ona göre konuş. Saptırma. Bizde öyle bir kural yoktur. Kimseyi 

aday y a p m a y ı z . Ancak üyelerimiz y a p a c a k t ı r . 
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SERDAR DENKTAŞ (Yerinden)(Devamla), Eskiden seçim yok 

derdiniz 1995'te. 

ERKAN EMEKÇİ (Yer inden)(Devamla)- 0 Ulusal Birlik 

Partisi sistemindedir. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden)(Devamla)- Seçim kararını 

burası alacak dersiniz. Biz de burasının alacağını söylüyoruz 

zaten. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Burası alacak ama, herhalde 

tarihini de burası belirleyecek. Tarihini belirlerken de 

çoğunluğun görüşü herhalde sonuç olacak. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden)(Devamla)- Bir gelişme var 

y a n i . Yavaş, y a v a ş . 

EMİN UZUN (Lefkoşa)(Yerinden)- Yetiştiririz, yetişti-

ririz efendim de geliriz başımıza iş açarlar. 

BAŞKAN- Evet arkadaşlar. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Bazılarını iyi yetişmeden 

gönderdik de 

BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; bir dakika lefendim. 

Buyurun efendim. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Sayın Başkan, değerli millet-

vekilleri; sosyal devlet ilkesini yaşama geçirmiş olan Ulusal 

Birlik Partisi ve Hükümeti olarak, ülkemizdeki sosyal den-

gelerin geliğtirilmesi ve güçlendirilmesi bu Plân döneminde 

lönemli bir amaç olarak belirlenmiştir. Bu amacın gerçekleş-

tirilmesi için refah düzeyini adil bir gelir dağılımı orta-

mında yükseltecek olan sosyal politikaların öncelikle uygulan-

masına devam edilecektir. Aytaç Bey çok konuşuyorsunuz. 
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BAŞKAN- Bir dakika efendim. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa)(Yerinden)- İlçe Başkanı-

nız beni konuşturuyor. 

BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; bir dakika e f e n d i m . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Plân döneminde, Hükümetimizin 

tarım sektörüne verdiği önem doğrultusunda — 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Beni sustur-

dunuz e f e n d i m . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Yok. Sen bizdeyken grupta 

en çok konuşan kişiydin. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla)- Beni milyarderler 

arasına soktunuz. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- İçindesin. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla)- Ben de b a k a r ı m , 

kendim yine aynı. ama bazıları kendileri milyarder oldular 

onun farkında değiller. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Bellidir. Kim m i l y a r d e r , kimde 

para var, kimde yok belli değil. Evet, müsaade ederseniz — 

BAŞKAN- Evet arkadaşlar. Buyurun. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Zaten ağlayanlardan korkacak-

sın. 

Plân döneminde, Hükümetimizin tarım sektörüne verdiği 

önem doğrul tuşunda, üretime katkıda bulunacak ve tarımda hava 

koşullarına bağımlılığı azaltacak altyapı yatırımlarına önce-

lik verilmiştir. Bu öncelik bazında ülkemizdeki su kaynaklarının 
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geliştirilmesi, su ihtiyacının içten ve dıştan karşılanabilmesi 

için proje luygulamalarına ağırlık verilecek, gölet yapımına 

ve sulama sistemlerini iyileştirecek master planlara bağlı 

projeler süratle uygulamaya konacaktır. 

Ülkemizde önemli bir konu olarak güncelliğini koruyan 

kamu sektörüne yönelik istihdam baskısını azaltmak, kesim-

ler larasında işgücü piyasasındaki rekabet koşullarını iyileş-

tirmek; etkin işgücü istihdamını ve dağılımını sağlamak için 

sosyal güvenlik sistemi bu plan döneminde mutlaka daha çağdaş 

bir yapıya ve normlara kavuşturulacaktır. Böylece ekonomik 

ve beşeri kaynakların daha rasyonel ve verimli kullanılması 

sağlanacak ve ülkemizin prodüktivite düzeyi y ü k s e l t i l e c e k t i r . 

Muhalefet çevreleri, üçüncü Beş Yıllık Kalkınma Pla-

nında ekonominin özel sektöre havale edildiğini ve başı boş-

luk yaratılacağını ileri sürmekte ve özellikle hür teşebbüsü 

ön plana çıkaran rekabetçi piyasa modelini kabul etmemizi 

şiddetle leleştirmektedirler. Hükümet olarak halkın teşebbüs 

gücünün bütünüyle ortaya çıkması için hür teşebbüsün önünde 

bulunan bütün engellerin kaldırılmasını, ülkemizin kalkınma-

sında rekabetçi serbest piyasa modelinin esas alınmasını 

benimsedik. Ancak serbest piyasa ekonomisinin kurallarına 

göre işlemesi için bu Plan döneminde de gerekli önlemlerin 

lalınması sürdürülecektir. Bunun için üçüncü Beş Yıllık 

Kalkınma Planında, ekonomik faaliyetlerde, piyasa ekonomisi 

esaslarının iyileştirilmesi amacıyla kamunun düzenleyici ve 

yönlendirici olması, hür teşebbüsün teşvik edilmesi esası 

getirilmiştir. Bu esas çerçevesinde ekonomik hayatta devle-

tin müdahaleci rolü yerine; tanzim ve teşvik edici ve genel 

olarak çeşitli menfaatleri uzlaştırıcı ve bu suretle makro 

verimi artıcı rol yüklenmesi ilkesi kabul edilmiştir. 
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Bu hususun ekonomiyi özele havale etmekle ve başı boşluk 

yaratmakla hiçbir ilgisi y o k t u r . Plânda öngörülen esas ve 

ilkeler, günümüzde genel kabul gören çağdaş piyasa ekonomi-

sinin vazgeçilmez ilkeleridir. 

Muhalefet ekonomik verimlilik ilkesinden yoksun bir 

sistem önerdiğimizi ileri sürmekte ve Ulusal Birlik Partisi 

iktidarını suçlayarak e l e ş t i r m e k t e d i r . Yukarıda belirttiğim 

esas ve ilkeler yanında Plânda yurtiçi üretimin artırılmasında 

ve teknolojilerin geliştirilmesinde potansiyel dış talebe 

ağırlık veren rekabete açık, standardizasyonun gerçekleşti-

rilmesine ve kalitenin yükseltilmesine yönelik düzenlemelerin 

yapılması ö n g ö r ü l m e k t e d i r . Kalite ve standatların yükseltil-

mesi yanında, kaynakların rasyonel kullanımında ve ekonomik 

kalkınmanın hızlandırılmasında verimliliğin artırılması 

da önemli bir unsur olarak önplâna çıkarılmıştır. Bu amaçla 

Plânda verimlilik, araştırma ve geliştirme programlarının 

uygulanması ö n g ö r ü l m e k t e d i r . Bir ülkede ekonomik verimliliğin 

artırılmasında teknolojik g e l i ş m e l e r i n , kalite ve standart 

yükseltilmesinin ve araştırma-geliştirme faaliyetlerinin 

önemi dikkate alındığında ekonomik verimsizlikten yoksun 

bir sistemin önerildiği iddiaları geçerli olmamaktadır. 

üçüncü Beş Yıllık Kalkınma Plânının temel stratejisinin 

bir gereği olarak piyasa ekonomisi koşullarında kamu yatırımları 

özel sektör yatırımlarını tamamlayıcı nitelikte olacak; 

kamu yatırımları daha çok verimli altyapı yatırımlarına 

ve sosyal alanlara y ö n l e n d i r i l e c e k t i r . 

Muhalefet Ulusal Birlik Partisinin ve hükümetlerinin 

çevre faktörünü dikkate almadığını ve çevreyi tahrip ettiğini 

ileri sürmekte ve Plânın bu yönden de eksik hazırlandığını 

iddia etmektedir. Ülkemizde çevreye ilk önem veren ve çevre 

konularını bir bakanlık altında toplayan Ulusal Birlik Partisi 

iktidarı, bu ülkede en az muhalefet kadar çevrenin korunmasına 
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özen göstermektedir. Bunun bir gereği olarak ülkemizde 

sosyo-ekonomik gelişmenin hızlı ve dengeli bir şekilde gerçek-

leştirilmesinde, ekonomik, sosyal, kültürel ve çevre politi-

kalarının birbirini destekleyici nitelikte olması ve bir 

bütünlük içinde uygulanması ilkesi benimsenmiştir. 

Çağdaş gelişmelere her yönüyle uyum sağlamayı ve 

ülkemize her açıdan mutlu bir gelecel hazırlamayı kendine 

görev bilmiş olan Hükümetimiz, halâ dünyanın birçok yerinde 

tartışılan çevre kavramlarını kabul ederek Plânın temel 

ilkeleri arasına koymuştur. Bu husus uluslararası alanda 

ülkemiz adına övünülecek çağdaş bir gelişmedir. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Ulusal Birlik 

Partisi ve Hükümet olarak, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyet i
1

n i 

hızlı kalkınan, refah düzeyi y ü k s e k , sosyal dengeleri güçlü 

ve kendi ayakları üzerinde durabilecek rekabet olanakları 

gelişmiş, varlığını sürdürebilir, bağımsızlığını ve özgür-

lüğünü koruyan bir ülke durumuna getirmek ana hedefimizdir. 

Bu ana hedefimize ulaşmanın yöntemi ise, güçlü temellere 

oturtulmuş olan demokratik düzenimiz içinde devletin ekonomiye 

müdahalesinin asgari düzeye indirilmiş rekabete dayalı bir 

serbest pazar ekonomisini en iyi şekilde uygulamak ve bunun 

için tutarlı politikalar tesbit etmektir, üçüncü Beş Yıllık 

Kalkınma Plânında bunun için gerekli olan doğru ve tutarlı 

ilkelere ve politikalara çok geniş bir şekilde yer verilmiştir. 

Günümüzdeki çağdaş gelişmelere paralel olarak Plân 

döneminde devlet yerine ferdi önplâna çıkaracak ve ferdi 

devlet karşısında imtiyazlı duruma getirecek politikalar 

uygulanacaktır. Bunun bir gereği olarak bu plân döneminde 

devlet, ferdin gelişmesini ve kalkınmasını kolaylaştıran 

akılcı hizmetleri sunacak yeni bir yapıya kavuşturulacaktır. 

Bu çerçevede ayrıntılarla uğraşan, sübjektif etkiler yaratma 
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gücüne sahip, bürokratik ve karmaşık bir devlet yerine serbest 

piyasa ilkesini gözeten ve belirli işlev alanlarında yoğun-

laşmış basit bir devlet yapısı o l u ş t u r l a c a k t ı r . 

Plân döneminde kamu sektörü ve bütçesi kşklü düzen-

lemelere tabi t u t u l a c a k , kamu harcamalarında tasarrufu artırıcı 

önlemlere ağırlık verilecektir. Bütçenin harcama yapısı 

iyileştirilecek, vergi gelirlerini artırıcı ve vergi adale-

tini geliştirici düzenlemeler y a p ı l a c a k , kamunun sosyal 

yatırımlarında etkinlik ve hizmet verimliliği esas alınacak; 

bütçe açıklarını azaltıcı uygulamalara ağırlık verilecektir. 

Vergi adaletini geliştirmek, vergi kayıplarını önlemek, 

sosyal refahı ve üretimi olumsuz yönde etkileyen vergi yükünü 

hafifletmek, üretken yatırımları özendirmek üzere vergi 

sisteminde yeni düzenlemeler y a p ı l a c a k t ı r . Mali sistemimizde 

özel yatırımları teşvik edecek, işletme kârlarını, istihdamı 

ve üretimi artırıcı yatırımlara y ö n l e n d i r e c e k , işletmelerin 

gelişmesine yeni kaynaklar yaratacak vergi düzenlemeleri 

y a p ı l a c a k t ı r . 

Plân hedefleri doğrultusunda öncelikli sektörlere 

yapılacak yatırımların finansmanında kullandırılan kontrollü 

kredi uygulamaları etkinlik kazandırılarak sürdürülecektir. 

Ayrıca yatırımcıların ihtiyaç duyduğu uzun vadeli düşük 

faizli kredi imkanlarını geliştirecek kurumsal ve finansal 

düzenlemeler g e r ç e k l e ş t i r i l e c e k t i r . Bu düzenlemelere paralel 

olarak bankalar sistemindeki kaynaklar ekonomik önceliklere 

ve hedeflere y ö n l e n d i r i l e c e k t i r . 
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Muhalefet şirketleşme olmadan serbest piyasa ekonomi-

sinin yürümeyeceğini ve Plan hedeflerine ulaşılamayacağını 

ileri sürmektedir. Hükümetimiz Plan döneminde mülkiyetin 

tabana yayılması yönünde hizmet edecek ve piyasanın arz yö-

nünden gelişmesini sağlayacak düzenlemeler y a p a c a k t ı r . Bu 

düzenlemeler çerçevesinde sermaye piyasası kurulacak ve borsa 

işlemleri başlatılacaktır, dolayısıyla Plan döneminde sermaye-

y i , tabana y a y a c a k , menkul kıymet yatırımlarını teşvik e d e c e k , 

hisse senedi alım ve satımlarını kolaylaştıracak ve yaygınlaş-

tıracak mevzuat hazırlanacaktır. Bu açlışmalara paralel ola-

rak para piyasası, döviz piyasası, kıymetli madenler piyasası, 

tahvil ve hisse senedi piyasaları oluşturulacaktır. Böylece 

Plan döneminde organize piyasaların kurulması özendirilecek 

ve devletçe çbu piyasaların kurulması sağlanacaktır. 

Hükümetimize yöneltilen eleştiriler arasında geçmiş 

plan dönemlerinde olduğu gibi bu plan döneminde de istihda-

mın artırılamayacağı ve Plânın bu yönden de başarısız olacağı 

hususu yer almaktadır, istihdamda sağlanan gelişmeleri, konuş-

mamın başında belirtmiştim. Bu plan döneminde de istihdamda 

artış sağlayacak politika ve önlemler belirlenmiştir. Plan 

döneminde uygulayacağımız teşvik politikası çerçevesinde teş-

vik ve yönlendirme araçları yatırımın kapasitesi, t e k n o l o j i s i , 

yaratacağı katma değer oranı, istihdam hacmine ve ödemeler 

dengesine katkısı ve yer seçimi dikkate alınarak selektif 

biçimde kullanılacaktır. Böylece yatırımların istihdam yara-

tıcı etkisi artırılacak ve Plan döneminde toplan 10,888 kişi-

lik ek istihdam y a r a t ı l a c a k t ı r , istihdam artışı Hükümetimizin 

önem verdiği hedeflerin başında yer almaktadır. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; t a r ı m , sanayi 

ve turizm sektörleri ülkemizin kalkınmasında yönlendirici 

ve belirleyici bir rol oynamaktadır. Bu gerçek dikkate alı-

narak makro düzeydeki reel politikalar yanında tarım, sanayi 

ve turizm sektörlerine yönelik olarak detaylandırıcı politika-

lara ve ilkelere planda geniş yer verilmiş ve plan döneminin 
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temel politikaları sözkonusu sektörleri ve sektör üretimle-

rini geliştirecek şekilde belirlenmiştir. Bu sektörler yanında 

Plânda diğer sektörlere ait politikalar ve ilkeler de ayrıca 

belirlenmiştir. Geniş ve detaylı bir şekilde Üçüncü Beş Yıllık 

Kalkınma Plânında belirlenen politikalara burada değinerek 

fazla zamanınızı almak istemiyorum. Ancak t a r ı m , sanayi ve 

turizm gibi temel sektörlerimize ait politikaları özetle bil-

ginize getirmek istiyorum. 

Tarım sektöründe üretim ve verimin artırılması, üreti-

min hava koşullarına bağımlılığının azaltılması esastır. Bu 

esas çerçevesinde tarımsal üretimi iklim koşullarına bağlı 

olmaktan kurtaracak projelerin uygulanması Plân döneminde 

geliştirilerek sürdürülecek, gölet, modern sulama, su kaynak-

larının geliştirilmesi ve su açığının kapatılması, gübreleme, 

tohum ıslahı, kuraklık koşullarına uygun yeni bitki paterni, 

ilaçlama, hayvancılığın geliştirilmesi gibi hususlara ve bun-

larla ilgili projelere öncelik ve ağırlık v e r i l e c e k , birim 

başına verim artırılacaktır. Tarımda yüksek verime ulaşmak 

amacıyla genetik yapıya müdahale teknolojileri de d a h i l , geli-

şen tüm teknolojiler yakından izlenerek uygulanabilen tekno-

lojilerden en üst düzeyde y a r a r l a n ı l a c a k t ı r . Böylece gıda 

maddeleri açısından büyük ölçüde kendi kendine yeten ve daha 

çok ihracat yapabilecek bir üretim potansiyeli y a r a t ı l a c a k t ı r . 

üçüncü Beş Yıllık Kalkınma Planı döneminde sanayileşme, 

kalkınmanın temel unsurlarından biri olmaya devam e d e c e k t i r . 

İhracat potansiyelimizi geliştirmek, istihdam imkanlarını 

artırmak ve daha çok katma değer yaratmak amacıyla ülkemiz 

koşullarına çuygun olarak belirlenen sanayileşme stratejisi 

Plan döneminde geliştirilerek sürdürülecektir. Bu strateji 

içinde küçük ve orta ölçekli işletmelere ayrı bir önem veri-

lecek ve özen gösterilecektir. Bu çerçevede konjonktürel dalga-

lanmalara, ekonomik ve mali krizlere karşı daha esnek olan 

küçük ve orta ölçekli sanayi işletmeleri, istihdama katkıları, 

sanayileşme ve kalkınmada oynadıkları rol dikkate alınarak 

geniş ölçüde teşviklendirilecek ve desteklenecektir. 
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* 

Turizm sektörü, istihdam y a r a t ı c ı , döviz gelirlerini 

artırıcı, katma değeri y ü k s e l t i c i , Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuri-

yeti'ni tanıtıcı, sosyo-kültürel etkileriyle ülkemizin eko-

nomik, sosyal ve siyasal yaşamında önemli bir yere sahiptir. 

Büyük öneme sahip olan turizm sektörünün belirlenen amaç-

lara uygun olarak geliştirilmesi hedef alınmıştır. Bu hedefe 

ulaşılmasında Plân'da belirlenen politika ve amaçlara uygun 

olarak turistik tesis yapımında ve turizm işletmeciliğinde 

teşvik uygulamaları Plân döneminde etkinleştirilerek sürdü-

rülecektir. Ayrıca turizmin gelişmesinde hizmet etkinliğinin 

ve kalitesinin önemi dikkate alınarak sektöre nitelikli 

işgücü yetiştirilmesi amacıyla turizm sektörüne ayrılan 

kamu yatırımları öncelikle eğitim ve teknik altyapının geliş-

tirilmesine tahsis e d i l e c e k t i r . 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; bilim ve tekno-

lojinin hızla geliştiği günümüzde gerek plan hedeflerinin 

başarıyla gerçekleştirilmesinde, gerek çağdaş gelişmelere 

ayak uydurulmasında ve çağdaş, gelişmiş bir ülke düzeyine 

ulaşılmasında eğitim ve e ğ i t i l m i ş , nitelikleri geliştirilmiş 

insan gücü son derece önemli bir rol oynamaktadır. Bu nedenle 

Kuzey Kıbrıs Türk C u m h u r i y e t i
1

n i n çağdaş yapılanmasının 

önemli bir öğesi olarak, çağın gerektirdiği bir eğitim siste-

minin oluşturulması hedef olarak alın,ıştır. Oluşturulacak 

yeni sistemle eğitimin her kademesinde nitelik ve nicelik 

artırılacak, eğitim programları bilim ve teknolojideki 

yenilikler doğrultusunda g e l i ş t i r i l e c e k t i r . 

Plân hedeflerine ulaşılabilmesi için, müfredat prog-

ramları ekonomik, sosyal ve kültürel kalkınmanın ve teknolojik 

ilerlemenin gerekleri doğrultusunda geliştirilecektir. Bunun 

için de Plân döneminde örgün ve yaygın eğitimde TV, 

görsel-işitsel araçlar ve bilgisayar destekli eğitim gibi 

çağdaş eğitim teknolojilerinin kullanılmasına öncelik verilecek 

ve bu amaçla gerekli finansman kaynakları sağlanacaktır. 
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üçüncü Beş Yıllık Kalkınma Planı döneminde beşeri 

kaynaklar, ekonomik kalkınma ve sosyal gelişme hedefleriyle 

uyumlu bir şekilde g e l i ş t i r i l e c e k t i r . Ülkemizde ekonomik 

faaliyetlerde büyük ağırlığı olan hizmet sektörünün daha 

kabiliyetli, daha bilgili, daha nitelikli ve çok daha iyi 

yetişmiş insana ihtiyaç gösterdiği gözönünde tutularak gerekli 

önlemler alınacaktır. Bu çerçevede Yirmibirinci Yüzyıl gerek-

leri doğrultusunda insanımızı yetiştirecek ve değişimi ferdin 

bizzat kendisinden başlatacak politikalar ve programlar 

uygulanacaktır. Böylece bilgi ve teknoloji çağının gerisinde 

kalmayacak insan y e t i ş t i r i l e c e k t i r . Bunun için de eğitim, 

sağlık ve yüksek teknoloji alanlarına özel bir önem veri-

lecek ve insana yatırım öncelik kazanacaktı, insana yatırımın 

önplana çıkarılması üçüncü Beş Yıllık Kalkınma Plânının 

en önemli politika ve amaçlarından birini teşkil etmektedir. 

Hükümetimiz bleirttiğimiz görüşler ve plân stratejisine 

uygun olarak üçüncü Plân döneminde insana yatırım yapmayı 

önplâna çıkarmıştır. 

Muhalefet Hükümetimizin eğitime ve insana yatırıma 

gereken önemi vermediğini, bu alanda gelişme sağlayamadığını 

ve Üçüncü Beş Yıllık Kalkınma Plânında da bu hususa yer 

verilmediğini belirmekte, dolayısıyla Plân uygulamasının 

başarısızlığa mahkum olduğunu ileri sürmektedir. Plânda 

yer alana çıkladığım hususlar dikkate alındığında muhalefetin 

bu yöndeki iddialarının da geçerli olmayacağı ortaya çıkmak-

t a d ı r . Plân bir bütün olarak gerekli unsurları birbirinin 

tamamlayıcısı şeklinde formüle e t m i ş t i r . Böylece insan gücü, 

kaynak, kurumsal yapı ve diğer hususlar açısından başarılı 

bir plân uygulaması için gerekli koşullar y a r a t ı l m ı ş t ı r . 
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üçüncü Beş Yıllık Kalkınma Plânında Hükümetimizin 

uygulayacağı makro ve sektörel politikalar, ilkeler, amaç-

lar ve hedefler bir bütün halinde, birbirini tamamlayıcı 

ve tutarlılık ilkesine uygun olarak ortaya konmuştur, ülke-

mizin her kesimini ilgilendiren, sosyal ve ekonomik alanları 

kapsayan politikalara, uygulama araçlarına ve önlemlere, 

Plânda yer verilmiştir, öngörülen temel amaçlara uygun olarak 

hızlı bir büyüme sürecinde ulaşılması gereken makro hedefler 

b e l i r l e n m i ş t i r . Belirlenen hedeflere ulaşılmasıyla ülkemizin 

ekonomik ve sosyal gelişme düzeyi daha ileri noktalara götü-

rülecektir. 

üçüncü Beş Yıllık Kalkınma Planı döneminde daha geliş-

miş bir ülke olabilmemiz için ekonominin yılda ortalama 

%7 oranında büyümesi hedef alınmıştır. Plan döneminde her 

yıl üretimin reel olarak %7.6 oranında artırılması, fiziksel 

üretimin toplam üretimdeki payının artırılarak daha üretken 

bir ekonomik yapının oluşturulması hedef alınmıştır. 

Plan döneminde büyüme hedeflerine ulaşılabilmesi 

için ortalama yılda tarım sektörünün %7, sanayi sektörünün 

%9.4 ve toplam hizmetler sektörünün %6.9 oranında reel olarak 

büyümesi planlanmıştır. Plan döneminde ortalama olarak her 

yıl ticaret sektörü %8.8, turizm sektörü %9.2, ulaştırma 

sektörü 5S8.5 ve mali müesseseler sektörü %7.2 oranında 

büyüyecektir. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Körfez 

krizi olmazsa tekrar. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - İnşallah olmaz. 0 Körfez 

krizini beraber terennüm ettik A d a o ğ l u . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Hiç inanmamıştım 

ona hiçbir zaman. Hiçbir zaman. 
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DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Niye Köy köy gezip ara seçim-

lerde söyledin? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla)- Yok, ben Körfez 

Krizinden bahsetmedim hiç. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Hiç olur bahsetmedin? 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa)(Yer inden)- Ulusal Birlik Par-

tisindeyken aldığımız görevleri yapmakla suçlandık şimdi. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Yok doğruydu y a p t ı ğ ı n ı z . 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden)(Devamla)- Görev verildiydi. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Doğruyu söylüyordunuz. 1991 

yılında bir Körfez Savaşı olmuştur. Bütün dünya nasibini 

almıştır. Biz de nasibimizi aldık. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden)(Devamla)- İyi de... 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Bunu söylemek hata değildi 

ki. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden)(Devamla)- Daha önceden başla-

dı yine ldevam eder eski alem. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Nasıl? 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden)(Devamla)- Biz halâ daha 

Körfez Krizindeyiz. 
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DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Biz 1991'de olan krizden bah-

sediyoruz. 1992
1

 dek i krizden b a h s e t m i y o r u z . 

MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI EŞBER SERAKINCI (Yerinden)-

Biz pupa yelken gideriz. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- S ö y l ü y o r u z , 1991
1

 deki kriz-

d i r , Körfez Krizidir. 1992'de kriz demiyoruz ki. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden)(Devamla)- 1992'de kriz ya-

şamadık. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- 1991'in krizini 1992'de 

atlattık. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden)(Devamla)- Bir de yaşayacak 

olsak mahvolurduk demek ki. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Mahvolduğun belli oluyor 

canım her geçen gün. 
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Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; plan 

stratejisinin bir gereği olarak Plan döneminde fiziksel 

üretimi gerçekleştiren sektörlerin ekonomideki payının artırılması, 

hizmetler sektörünün payının azaltılması öngörülmüştür. Yine ekonomide 

kamunun payının azaltılması ilkesi gereğince kamu sektörünün Gayri Safi 

Yurtiçi Hasıla'daki payı azaltılacaktır. 
* 

Plan döneminde öngörülen büyüme hedeflerine ulaşılabilmesi için 

1992 yılı fiyatlarıyla toplam olarak 4 trilyon 337 milyar 183 milyon Tl 

değerinde yatırım gerçekleştirilecektir. Bu yatırımların %13.1'i tarım, 

%31.9'u sanayi, %6.3'ü turizm, %10.8'i ulaştırma sektörlerine tahsis 

edilmiştir. 

Plan döneminde toplam kaynaklar reel olarak %41.6 oranında, sabit 

sermaye yatırımları %60.4 oranında artırılacaktır. Tasarruf ve 

yatırımların artırılmasının hedef alındığı Üçüncü . Plan'da yurtiçi 

tasarruflar ortalama yılda %10.2, yatırımlar da %9.7 oranında 

artırılacaktır. Ekonomik büyüme ile birlikte halkın refah düzeyinin ve 

yaşam standardının yükseltilmesi ilkesi gereğince Plan döneminde toplam 

tüketim yılda ortalama %6.7 oranında olmak üzere toplam olarak %38 

oranında artırılacaktır. Böylece Plan döneminde yatırımların ve 

tasarrufların GSMH'daki payı artırılacak, tüketimin payı ise 

azaltılacaktır. Dolayısıyla kalkınma süreci içinde marjinal tasarruf 

eğilimi artırılırken, yatırım ve refah düzeyi de yükseltilecektir. 

üçüncü Beş Yıllık Kalkınma Planı döneminde kamu gelirlerinin 

artırılması ve kamu finansman açığının azaltılması hedef alınmıştır. Plan 

döneminde azaltılması öngörülen kamu finansman gereğinin iç borçlanmaya 

gitmeden ve özel kesim kaynaklarına fazla başvurmadan dış yardım ve 

kredilerle karşılanması öngörülmektedir. Böylece kamunun özel kesimden 

sağladığı kaynakların artan ölçüde özel teşebbüslerce kullanılmasına 

olanak sağlanacaktır. 

Plan döneminde öngörülen üretim, büyüme ve dışa açılma hedeflerine 

paralel olarak ihracatımızın yılda ortalama %8 oranında artırılması hedef 

alınmıştır. Böylece Plan dönemi sonunda ihracat değerinin 1992 

fiyatlarıyla 61.7 milyon dolardan 90.7 milyon dolara yükseltilmesi 

öngörülmüştür. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Özetlersek 

e f e n d i m . 

/ 
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DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - özetliyoruz. Kalkınma 

hedeflerinin realize edilmesinde önemli bir unsur olan 

yatırım malları, hammaddeler ve ara malları ithalatının 

gerçekleştirilmesi ve milli gelirdeki artışa bağlı olarak gelişecek ithal 

gereklerinin karşılanması amacıyla Plan döneminde ithalatın yılda 

ortalama %7.9 oranında artırılması hedef alınmıştır. 

Plan döneminde net turizm gelirleri yılda ortalama %8, 

görünmeyenle işlemler fazlasının da %7.8 oranında artması öngörülmüştür. 

Böylece dış ticaret dengesi açığı büyük ölçüde bu kalemlerle 

karşılanacaktır. 

Gelişen bir ekonominin gereği olarak Plan döneminde döviz 

rezervleri yılda ortalama %6.9 oranında artacaktır. 

Plan döneminde temel stratejiye uygun olarak gerçekleştirilecek 

yatırımlar ve sağlanacak teşviklerle kurulacak yeni işletmeler sonucunda 

toplam istihdam artışı yıllık nüfus artışının üzerinde yılda ortalama 

%2.8 oranında olmak üzere %15 oranında artacak ve işsizlik oranı daha alt 

düzeylere düşürülecektir, istihdam hedeflerinin realize edilmesiyle 

toplam istihdam sayısı 72,758'den 83,646'ya ulaşacaktır. 

Eğitim, sağlık ve konut üretimi alanında öngörülen gelişmelerin do 

etkisiyle Plan dönemind? sağlanacak ekonomik ve sosyal gelişmeler 

ülkemizi bugünkünden çok daha iyi bir düzeye ulaştıracaktır. Plan 

döneminde gerçekleştirilecek GSMII artışı sonucunda fert başına milli 

gelir yılda ortalama %6 oranında, fert başına tüketimde yılda ortalama 

%5.5 oranında artırılacaktır. Böylece halkımızın refah düzeyi 

yükseltilecek, ekonomik ve sosyal hedpflere uyumlu bir denge içinde 

ulaşılacaktır. 

üçüncü Beş Yıllık Kalkınma Planı stratejisi, makro hedefleri, temel 

amaçları ve ilkeleri ile ülkemizi Yirmibirinci Yüzyıla hazırlayacak 

nitelikleri bünyesinde toplamıştır. Hükümetimizin hedefi halkımızın 

gelecek kuşkusundan uzak, mutlu ve refah düzeyi yüksek, kurduğu 

devletinde özgür ve bağımsız olarak yaşamasını sağlamaktır. Yirmibirinci 
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yüzyıl çağdaş piyasa ekonomisinin tüm kurum ve kurallarıy-

la dünya ekonomisina hakim olduğu, bireyin ön plâna çıktı-

ğı, teknoloji ve bilginin hakim o l d u ğ u , nitelikleri yüksek 

insan yetişerek g e l i ş t i ğ i , barış ve özgürlük, demokrasi 

ve bağımsızlığın evrensel değerler olarak kabul edildiği 

bir yüzyıl o l a c a k t ı r . Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Halkını 

bu yüzyıla hazırlayacak koşulları bugünden yaratmak zorun-

d a y ı z . Hükümetimizin bu gerçekleri dikkate alarak belirle-

diği strateji ve hedefler doğrultusunda üçüncü Beş Yıl-

lık Kalkınma Plânı hazırlanmıştır. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bu arada 

Sayın Ergün Vehbi'nin bir sorusu var, konuşma içerisinde 

istediği bilgi vardı veya sözleri vardı ama 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi M a ğ u s a ) ( Y e r i n d e n ) - Burada 

d e ğ i l , vermek zorunda d e ğ i l s i n i z . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Burada değil. Ama bir 

iki kelime ile söyleyeyim. Fert başına et tüketiminin 

azaldığını söylemiştir. Tarımın istihdamda ve ihracatta 

payının yüksek olduğunu ve ekonominin gelişmediğini iddia 

etmiştir ve ekonomide yapı değişikliği olmadığı söylen-

m i ş t i r . ikinci Plân Döneminde fert başına düşen et tüke-

timi 54.5 kilodan 59 kiloya y ü k s e l t i l m i ş t i r . Tarım sektörü-

nün toplam istihdam payı 5629.9'dan, %25.4'e düşürülmüş-

t ü r , sanayinin payı %10.4'ten %11.2'ye y ü k s e l t i l m i ş t i r . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Erbilen'in 

Fuar Gazinosundan geldi galiba bu istatistikler. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Toplam ihracatta tarım 

alanları ihracatının payı %56.5'ten % 5 1 . 4 ' e , sanayi ürün-

leri ihracatı payı da %42.6'dan % 5 3 . 5 0 ' y e . Tabii rakamlar 

sizi rahatsız e d i y o r . Çünkü rakamlar ülkedeki gelişmeyi 

g ö s t e r i r . Dün 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Biz felâket 

tellâlı deği1 iz y a . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Şimdi öyle oldun, eskiden 

öyle d e ğ i l d i n . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Biz insan-

larımız mutlu olsun, müreffeh olsun da kim yaparsa y a p s ı n . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Sayın Adaoğlu bu felâket 

tellâllığı k e l i m e s i n i , cümlesini çok kullanırdı eskiden 

TKP için. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Değiliz 

diyoruz b i z . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Ama burada öyle d e m i y o r s u n u z . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - H a y ı r . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Şimdi değiliz diyorsunuz 

ama... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Hayır ben 

Erbilen'in Fuar gazinosundan mı aldınız dedim bu et tüke-

timlerini? Çünkü ben de sordum et tüketimi konusunda 

belediyelere, şunlara, b u n l a r a . Rakam bakımından bir 

düşüş vardır. Odur üzerinde durduğum husus. Bir ölçü 

d e ğ i l . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Biz sadece Mağusa Bele-

diyesine sormakla, yahut senin mahalledeki kasaba sormakla 

o l m a z , ülke genelinde istatistiklere 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Erbilen'in 

Fuar Gazinosuna sordum onun için. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Fuar Gazinosu gecede 

iki okka, üç okka et k u l l a n a c a k . 
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Evet Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Üçüncü 

Beş Yıllık Plânının ülkemizi kalkındıracak, insanımızın 

refah düzeyini yükseltecek bir plân olduğu iddiasındayız. 

Dolayısıyle Ulusal Birlik Partisinin iktidarının hazırla-

mış olduğu bu plâna muhalefet oy vermese de eleştirisini 

y a p m ı ş t ı r . Eleştirilerinden dolayı teşekkür ederim ve 

Plânın ülkemize hayırlı ve uğurlu olmasını d i l i y o r u m . 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın B a ş b a k a n . 

MUSTAFA ERBİLEN (Lefkoşa)(Yerinden) - Ne oldu, 

sataşma mı var Sayın Atasayan? 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Sayın 

Başkan; söz istiyorum. 

BAŞKAN - Buyurun Sayın A t a s a y a n . 

MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden)(Devamla) - Sana söz 

verdiler k o n u ş t u n . 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla) - Son söz 

mi 1 letveki1 inindir. 

MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden)(Devamla) - Sen k o n u ş t u n . 

Son söz mi 1letveki1 in indir! 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa) - Sayın B a ş k a n , 

muhterem arkadaşlar; Sayın Başbakanın konuşmasına başlarM 

ken söylediği bazı sözleri dolayısıyle söz almak mecburi-

yetini h i s s e t t i m . 
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Kısa olarak şunu belirtmek istiyorum; partizanlı-

ğı beraber olduğumuz zaman fark e t m e m i ş t i k , ancak siz-

lerden ayrıldıktan sonra bizler bile bizzat .bunu yaşa-

m a k t a y ı z . Ayrıca parti disiplini içerisinde beraber oldu-

ğumuz günler sizin söylediklerinize k a t ı l d ı k . Şimdi parti-

mizin bizzat yaşadığı ve gördükleri gerçekleri Demokrat 

Parti yetkili organlarının çizdiği politikalar çerçeve-

sinde v u r g u l a m a k t a y ı z . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Artı partiden 

yana baş kaldırdık. 

TAŞKENT ATASAYAN (Devamla) - Artık siz de bizi 

halâ size tabi olma zorunluluğu düşüncesinden kurtulun, 

bizi zor da olsa muhalefet olarak kabul e d i n . 

Sorumluluğumuzun bilincinde olarak her zaman hesap 

vermeye hazırız. Saygılar sunarım. 

BAŞBAKAN DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) - Merak etme 

de seni muhalefet olarak kabul ettik artık. 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim sayın A t a s a y a n . 

sayın milletvekilleri; başka söz isteyen var mı? 

Yok. rapor ve Tasarının bütünü üzerindeki görüşmeler 

t a m a m l a n m ı ş t ı r . 

BAŞBAKAN DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) - demek parti 

disiplininde hareket etmek şarttır. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Tasarının madde 

madde görüşülmesine goç i lınes i n i <>y 1 «ır ı n ı/<ı '.ımuyorum. 

Kabul edenler?...Etmeyenler?...Çekimser? Oyçokluğu 

ile kabul edilmiştir. Okuyun efendim madde m a d d e . 

KÂTİP -

-ta • - .. . 

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 

ÜÇÜNCÜ BEŞ YILLIK (1993 - 1997) KALKINMA PLANININ 

ONAYLANMASINA İLİŞKİN KARAR TASARISI 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi 

aşağıdaki Kararı alır: 

1. Bu Karar, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Üçüncü Beş 

Yıllık (1993-1997) Kalkınma Plânının Onaylanmasına 

ilişkin Karar olarak isimlendiri1 ir. 

BAŞKAN - 1'inci madde üzerinde söz isteyen var 

mı?...Oylarınıza sunuyorum. Kabul e d e n l e r ? . . . E t m e y e n l e r ? . . 

Çekimser?...Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 

KÂTİP - t 

Plânın 2 . Cumhuriyet M e c l i s i , b u Kararla Ekli üçüncü Beş yıllık 
n a y i

 (1993-1997) Kalkınma Plânını bir bütün olarak onaylar. $ 
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BAŞKAN - 2'rıci madde üzerinde söz isteyen var 

mı? Yok. 

MUHARREM SÖYLEMEZ (Gazi Mağusa)(Yer inden) - Plan 

metninin okunmuş kabul edilmesini öneriyorum efendim. 

BAŞKAN - Plan metninin okunmuş olarak kabul edilmesi 

önerisi vardır. Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler? 

Etmeyenler? — Çekimser? — Oybirliği ile kabul e d i l m i ş t i r . 

Şimdi 2'nci maddeyi ekleri ile birlikte oylarınıza 

sunuyorum. Kabul edenler? Etmeyenler?...Çekimser?... 

Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 

KÂTİP -

Yürütme 
Yetkisi 
33/1976 

42/1982 
47/1983 

34/1976 

3 . Bu Karar ile onaylanan üçüncü Beş Yıllık (1993-1997) 

Kalkınma P l â n ı n ı . Devlet Plânlama örgütü Yasası ile Uzun 

Vadeli Kalkınma Plânının Yürürlüğü ve Bütünlüğünün Korun-

ması Yasasında öngörülen esaslar çerçevesinde Kuzey Kıbrıs 

Türk Cumhuriyeti Bakanlar Kurulu y ü r ü t ü r . 

BAŞKAN - 3'üncü madde üzerinde söz isteyen? — Yok 

Oylarınıza sunuyorum. Kabul e d e n l e r ? . . . Etmeyenler?... 

Çekimser? Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 

KÂTİP -

Yürürlüğe 
Giriş 

4 . Bu Karar, 1 Ocak 1993 tarihinden başlayarak 

yürürlüğe g i r e r . 
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BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; 4'üncü ve son 

maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul e d e n l e r ? . . . E t m e y e n l e r ? . . 

Çekimser?...Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 

Sayın milletvekilleri; Tasarının madde madde görüşül-

mesi t a m a m l a n m ı ş , ikinci görüşmesi sona ermiştir. Tasarının 

kısa isim okunmak ve bütünü oylanmak suretiyle yapılacaktır. 

Oylama da içtüzüğün 155'inci maddesi uyarınca açık olacaktır. 

Kısa ismi okuyunuz lütfen. 

KÂTİP -
— » - • . _ . . . . . - . , 

Kısa İsim 1. Bu K a r a r , Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Üçüncü Beş 

Yıllık (1993-1997) kalkınma Plânının O n a y l a n m a s ı n a 

, ilişkin Karar olarak isimlendirilir. 

BAŞKAN - Tasarının bütününü oylarınıza sunuyorum. 

Oylama cetvelini okuyunuz lütfen. 

KATİP -

KKTC ÜÇÜNCÜ BEŞ YILLIK ( 1993-1997) KALKINMA PLANININ OOYLAMA CETVELİ 

Kabul edenlero Kabul etmeyenler Oylamaya katılmayanlar 

Ayhan H.Acarkan 

Mehmet Bayram 

Günay Caymaz 

Salih Coşar 
Derviş Çobanoğlu 
Mustafa Erbiien 
Derviş Eroğlu 
Kutlu Evren 
Güner Göktuğ 
Ertuğrul Has i pof) İti 
ilkay Kamil 
Mustafa Karpaslı 
Tokay Kerem 
Hasan Kutay 
Salih Miroğlu 
Zaim Necatigil 
Ali Onay 
Erdal Onurhan 
Olgun Paşalar 
Gül in Sayiner 
Eşber Serakıncı 
Hüseyin Serdaroğlu 
Zehbi Z.Serter 
Ahmet Sevinç 
Muharrem Söylemez 
Ruhsan Tuğyan 
Ekrem Uzun 
Emin Uzun 
önal Üstel 

Mustafa Adaoğlu 

Taşkent Atasayan 

Aytaç Beşeşler 

Nazif Borman 
Serdar Denk ta^ 
Erkan Emekçi 
ismet Kotak 
Atay A.Raşit 

Kenan Akın 

Kenan Atakol 

Hakkı Atun 

Hüseyin Curcionlu 
Ömer Demir 
Aydemir Erdoğan 
Mustafa Hacıahmetoğlu 
Ahmet Kaşif 
Al i Süha 
bülı.ı luıko/ 
Ergün Vehbi 

Harun Dimililer 
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BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; oylamanın 

sonucunu tutanağa göre a ç ı k l ı y o r u m . Kabul 30, ret 8, 

çekimser yok,katılmayan 12. Hayırlı o l s u n . 

Sayın milletvekilleri; ikinci kısım üzerindeki 

görüşmeler t a m a m l a n m ı ş t ı r . Bu aşamada diğer kısımların 

görüşülmesine geçmeden önce gündemin son kısmındaki 

işlerin diğer işlerden önce görüşülmesine ilişkin bir 

ortak öneri v a r d ı r . Bu öneriyi okutup oylarınıza sunacağım. 

Öneriyi okuyun efendim lütfen. 

KATİP-

11 Kasım 1992 

Cumhuriyet Meclisi 

B a ş k a n l ı ğ ı , 

Gündemin ikinci kısmı, özel gündemde yer alacak 

işlerin görüşülmesinin tamamlanmasından sonra, ivedi 

olarak yasallaştırılmasına olanak tanımak amacıyla 

gündemin altıncı kısmında yer alan Kuzey Kıbrıs Eğitim 

Vakfı ve Doğu Akdeniz üniversitesi Kuruluş (Değişiklik) 

Yasa Tasarısı ile İdari ve Sosyal işler Komitesinin 

Tasarıya ilişkin Raporunun, gündemindeki diğer işlerden 

önce görüşülmesini önerir, gereğini saygılarımızla 

a r z e d e r i z . 

Gül in Sayıner 

UBP Lefkoşa Milletvekili 

Ruhsan Tuğyan 

UBP Gazi Mağusa Milletvekili 

Serdar Denktaş 

DP Grup Başkan Vekili ve 

Lefkoşa Milletvekili 

ismet Kotak 

HDP Gazi Mağusa Milletvekili 

Muharrem Söylemez 

UBP Gazi Mağusa Milletvekili 
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BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Öneriyi 

oylarınıza sunuyorum. Kabul e d e n l e r ? . . . E t m e y e n l e r ? — 

Çekimser? Oybirliği ile kabul e d i l m i ş t i r . 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - E, 

Oybirliği o l d u , daha önce öyle d e d i n i z . 

BAŞKAN - Evet, oybirliği ile kabul e d i l m i ş t i r . 

Sayın milletvekilleri bu karar uyarınca 

şimdi gündemin 6'ıncı kısmına Kuzey Kıbrıs 

Eğitim Vakfı ve Doğu Akdeniz Üniversitesi Kuruluş 

(Değişiklik) Yasa Tasarısı ile İdari ve Sosyal İşler 

Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporunun görüşülmesine 

g e ç i y o r u z . 

Sayın Komite Başkanı Raporunuzu sunun lütfen. 

Buyurun Sayın Başkan Yardımcısı, buyurun e f e n d i m . 

İDARİ VE SOSYAL İŞLER KOMİTESİ BAŞKAN 

YARDIMCISI TOKAY KEREM- Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 
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CUMHURİYET MECLÎSİ İDARİ VE SOSYAL İŞLER 

KOMİTESİNİN »KUZEY KIBRIS EĞİTİM VAKFİ VE 

DOGU AKDENİZ ÜNİVERSİTESİ KURULUŞ (DEĞİ-

ŞİKLİK) YASA TASARISINA" (Y.T.NOîl96/2/92) 

İLİŞKİN RAPORUDUR. 

Komitemiz, 22 Ekim\e 5 Kasım 1992 tarihlerinde 

yapmış olduğu iki toplantıda Kuzey Kıbrıs Eğitim Vakfı 

ve Doğu Akdeniz üniversitesi Kuruluş (Değişiklik) 

Yasa Tasarısını, Tasarının Ek'teki sunuş Gerekçesi ile 

Milli Eğitim ve Kültür Bakanı Sayın Eşber Serakıncı'nın^ 

Doğu Akdeniz üniversitesi Vakıf Yöneticiler Kurulu Baş-

kanının ve Doğu Akdeniz üniversitesi Rektörünün verdiği 

bilgiler çerçevesinde görüşmüş ve çalışmalarını tamam-

lamıştır. 

Komitemiz, Tasarıda esasa ve şekle ilişkin aşağı-

daki değişiklikleri! yapmıştır? 

Tasarının l'inci maddesi aynen oybirliğiyle kabul 

edilmiştir. 

Tasarının 2
f

nci maddesi ile Esas Yasanın 2'nci mad-

desine eklenmesi öngörüleni "Akademik Personel" tanımın 

daha kapsamlı ve kısa olması bakımından» değiştirilerek 

2'nci madde oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

Tasarının 3'üncü maddesi aynen oybirliğiyle^ 

4»üncü maddesi yapılan teknik düzenlemeyle birlikte 

oybirliğiyle; 5'inci, 6'ncı, 7'nci ve 8'inci maddeleri 

aynen oybirliğiyle kabul edilmiştir* 

Tasarının 9*uncu maddesi ile değiştirilmesi 

öngörülen Esas Yasanın 16'ncı maddesinin (4)»üncü 

fıkrasına Dekan Yardımcılarının sayısınırc belirlenmesi 

bakımından "en çok iki
n

 sözcükleri eklenerek 9*uncu 

madde oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

Tasarının 10'uncu maddesi yazım hatası düzelti-

lerek oybirliğiyle; İl
1

İnci, 12'nci , 13'üncü ve 14'üncü 

maddeleri oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

2 / . 



Hüseyin CURCÎOĞLU 

( Başkan ) 

TokfeV KEREf 

( Başkan Vekili ) 

Aytaç BEŞERLER 

( üye ) 

tazif BORMAN 

( üye ) 

Derviş ÇOBANOĞLU 

( üye ) 

' ı . 
Harun DİMİLİLER 

( üye ) 

/ 

(Toplantıya Katılmadı) 

Ahmet KAŞİF 

( üye ) 

( üye ) 

5 Kasım 1992 
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GENEL GEREKÇE 

Doğu Akdeniz Üniversitesi, 16/1986 sayılı Kuzey Kıbrıs Eğitim Vakfı ve 
Doğu Akdeniz Üniversitesi Kuruluş Yasası ile üniversite ve diğer yüksek öğretim 
kurumları içmak amaçlarını gerçekleştirmek için tüzel kişiliğe ve özerkliğe sahip, 
Kuzey Kıbrıs Eğitim Vakfı tarafından kurulmuştur. 

1986 senesinden beri uygulanmakta olan bu yasanın, mevcut dan boşluk-
larını doldurmak ve büyüyen üniversitenin ihtiyacına daha iyi cevap verebilme-
sini sağlamak amacıyle bazı maddelerinde tadilat yapma gerekliliği hasıl olmuştur. 

Yapılan tadilatla Senato'dan ayn olarak üniversitenin yönetiminde Rektör'e 
yardımcı olacak yeni bir Üniversite Yönetim Kurulu oluşturulmuştur. Ve yine 
Fakfilte Kurulundan ayrı olarak, Fakültenin Yönetiminde Dekan'a yardımcı bir 
organ olarak yeni bir Fakülte Yönetim Kurulu oluşturulmuş ve Üniversitenin Yönetimi 
daha sağlıklı çalışır bir hale getirilmeye çalışılmıştır. 

MADDE GEREKÇELERİ 
Madde 1 Kısa Mm olarak tasarının İsmi düzenlemektedir. 
Madde 2 Öğretim elemanlarının; Profesör, Doçent, Yardımcı Doçent, Kıdemli 

öğretim Görevlisi, öğretim Görevlisi Yardımcım ve öğretim Yar-
dımcısı gibi bir sınıflandırması vardır. 

Bu sınıflandırma epeyi bir karmaşa yaratmakta idi. Bu nedenle çeşitli 
Öğretim görevlileri, "öğretim Görevlisi" başlığı altında toplandı ve okut-
manlar ile araştırma görevlileri kadroları eklendi. Bu kadroların tümü 
"Akademik Personel" adı altınia alındığından tasarıda "öğretim Elemanları" 
tanımı kaldırılarak "Akademik Personel" tanımı yeraldı. 

Madde 3 Üniversitede birden fazla Dekanlık, Fakülte, Fakülte Kurulu, Bölüm Başkam 
Okul . Müdürü bulunduğu için bunların çoğul olarak belirtilmesi gerekmektecfir. 

Ayrıca Üniversite Yönetimine etkinlik kazandırmak için, tasarıda "Ünİ—ssifıı 
Yönetim Kurulu", yeni bir organ olarak yer aldığından, bu madde altmda 
"Üniversite Yönetim Kurulu" da dahil edilmiştir. 

Madde 4 Üniversitede, öğrenci kapasitesi, Akademik birimler Personel, Fiziki olanaklar 
v.s. yönünden büyük bir gelişme sağlandığından, Rektörlüğün istenilen düzeyde 
etkin olabilmesi için Rektör Yardımcısı sayısının artırılması uygun görülmüştür. 
Böylece bu maddenin (1). ve (3) . fıkraları bu yöııde değiştirilmiştir. 

Madde 5 öğretim Elemanı yerine Akademik Personel yer aldığından bu maddede değişiklik 
yapılarak, öğretim Elemanı yerine, Akademik Personel deyimi girmiştir. 

Madde 6 Mevcut durumu İle Senato sayısı yeterli olmadığından üye sayılarının 
artırılması uygun görülmüştür. 

Madde 7 Üniversite Yönetimini daha etldn kılmak için, Üniversite Yönetim Kurulunun 
oluşturulması ve bu kuruluntoplanma şeklinin belirlenmesi gerektiğinden bu 
yeni madde tasarıya eklenmiştir. 

Madde 8 Üniversite Yönetim Kurulunun oluşumu nedeni ile bu Kurulun görevlerinin 
belirlenmesi gerektiğinden bu yeni madde eklenmiştir. 

2/~. 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Tokay Kerem. 

Sayın milletvekilleri; Rapor ve Taşarının bütünü 
üzerinde söz isteyen var mı? Buyurun Sayın Aytaç. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yer inden) - Bu DP'nin 

milletvekilleri çok büyüktür arkadaşlar. 

MUSTAFA ERBİLEN (Lefkoşa)(Yer inden) - Dekan olmaya 

namzettir Aytaç. 

BAŞKAN - Evet. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli 

mi 1letveki1leri;... 

(Milletvekilleri aralarında konuşurlar) 

BAŞKAN - A r k a d a ş l a r , bir dakika e f e n d i m . Sayın 

Erbilen bir dakika. Evet, buyurun Sayın Aytaç. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Demokrat Parti olarak 

gözbebeği olduğuna inandığımız üniversitemizin — 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Hangisi? 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Üniversitelerimizin, 

ama bu Yasa ile ilgili olarak özellikle Doğu Akdeniz 

Üniversitemizin daha iyiye... 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden) 

- Yani UBP bu işi iyi yaptı değil mi Sayın Aytaç? 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - UBP yapmadı Sayın Coşar. 

Muhalefette idim ben oy verdim ben o zaman Yeni Doğuş 

olarak. 

İSMET KOTAK (Gazi mağusa)(Yer inden) - Biz yasayı 

verdiğimizde... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Ortağınız 

bile vermedi o zaman. 
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İSMET KOTAK (Yerinden)(Devamla) - Sayın Coşar... 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - TKP ortağınız vermedi 

açıklayalım,. Önceki Hükümette söylediklerinizi söylemeyim 

ben ama. Mehmet Bayram da gülüyor orda arkada. Daha 

önce söylediklerinizi söylemeyim. 

SALİH COŞAR (Yer inden)(Devam1 a) - Söyle. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Ama Ulusal Birlik Partisinin 

gücüne ben güç kattım YDP olarak, Komisyon üyesi olarak 

ben diyorum y a n i . 

MUSTAFA ERBİLEN (Yer inden)(Devam 1 a) - Emin Uzun? 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Ve YDP olarak parti 

bizimle beraber geçirdi. Ne yazık ki ortağınız oy vermedi 

o zaman T K P . 

İSMET KOTAK (Yer inden)(Devam 1 a) - Ben Yasayı verdiğimde 

hayal bile etmezdiniz 1982 Koalisyon Hükümeti döneminde. 

Anlattığınızda kimse b e n i m s e m e d i y d i . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Bravo Sayın Kotak. 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Bu üniversiteyi 

kim kurdu? UBP kurmadı mı? 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Oku 

biraz bu konuları da. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Sorsak Sayın 

Başbakana 1,5 ayda Eğitim Bakanlığı kurdu M a ğ u s a ' d a , 

kendi kurmuş. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Niye UBP'ye mal ediyor&-

sunuz da açıklama getirdiğimizde kabul etmiyorsunuz? 
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SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - UBP kurmadıysa 

kim kurdu bu üniversiteleri? 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Sayın Coşar açıklama 

getirdik, niye kabul etmiyorsunuz? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden) UBP'yi 

inkar etmedik ki. 

BAŞKAN - Sayınm arkadaşlar... 

İSMET KOTAK (Yerinden)(Devamla) - Ne ise, partide 

hallediniz bu işi. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Bunları özetlemek gerekirse, 

ilk t a b i i , ilk hareketi Sayın Kotak y a p m ı ş t ı r , ben 1983 

y ı l ı n d a . . . 

İSMET KOTAK (Yer inden)(Devam 1 a) - Teşekkür ederim. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Hükümette d e ğ i l d i m , 

bunu gayet iyi biliyorum. 

MUSTAFA ERBİLEN (Yer inden)(Devam 1 a) - İnkar etmiyoruz 

bunu. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - İnkar etmiyoruz da, 

unutuyoruz Sayın Erbilen. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yer inden)(Devamla) - Tralalar 

onların, krediler onların, ama nedir, kimlerindir bu 

memleket? 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Bu Yasa Tasarısı ile 

Doğu Akdeniz Üniversitesi — 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden)(Devamla) - Nedir bu 

hal yahu? 
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(Milletvekilleri kendi aralarında konuşurlar) 

BAŞKAN - A r k a d a ş l a r , susarsanız konuşacak Aytaç 

Bey. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Eğitim Yasasına da 

biz oy verdik, onu da hatırlatacağım. 

MUSTAFA ERBİLEN (Yer inden)(Devam 1 a ) - Bir dakika, 

katkınız o l d u , inkar etmedik. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Evet, müsaade ederseniz 

devam edeyim e f e n d i m . 

BAŞKAN - A r k a d a ş l a r , bir dakika efendim. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Bu Yasa Tasarısı ile... 

(Milletvekilleri kendi aralarında konuşurlar.) 

BAŞKAN - Konuşmayın efendim lütfen. Evet, sayın 

mi 1letvekiİleri;. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yer inden)(Devamla) - Yunanistan'dan 

geldin, yahut da şeyden... 

MUSTAFA ERBİLEN (Yer inden)(Devam1 a) - Sanayi Bakanı 

idi, tabii y a p a c a k t ı . 

BAŞKAN - Arkadaşlar; lütfen efendim, Sayın Taşkent 

konuşmayın efendim lütfen. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Doğu Akdeniz Üniversite-

sinin daha iyiye, daha güzele, hatta en iyi, en güzel 

olmasını için Demokrat Parti olarak bu zamana kadar hassas 

olduk ve bundan sonra da bu hassasiyetimizi koruyacağız. 

Yarınki komisyonda da bunu göstermeye çalışacağız Sayın 

Bakan. 

EŞBER SERAKINCI (Yer inden )(Devam 1 a) - Sağolun. 
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BAŞKAN - A r k a d a ş l a r , lütfen e f e n d i m . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Doğu Akdeniz Üniversi-

tesinin daha iyiye 

BAŞKAN - Konuşmayın efendim lütfen. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - daha güzele, hatta 

en iyi, en güzele ulaşması için Demokrat Parti olarak 

bu zamana kadar 

(Milletvekilleri kendi aralarında konuşurlar) 

BAŞKAN - Lütfen konuşmayın e f e n d i m . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Hassas o l d u k , bundan 

sonra da bu hassasiyetimizi k o r u y a c a ğ ı z , yarınki komis-

yonda da bunu göstermeye çalışacağız Sayın Bakan. 

MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI EŞBER SERAKINCI 

(Yerinden) - S a ğ o l . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Doğu Akdeniz Üniversite-

sinin ilim ve bilime katkısını koyulaştıracağına inandı-

ğımız bu Yasa Tasarısına 

MUSTAFA KARPASLI (Gazi M a ğ u s a ) ( Y e r i n d e n ) - Niye 

Eşber'e baktın? Eşber kaç o r d a n . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Demokrat Parti olarak 

benimsedik ve olumlu oy v e r d i k . 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden)(Devamla) - Yalnız ben 

dinlerim de onun için. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Efendim? 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden)(Devamla) - Onu niçinmiş 

bana söylen? Yalnız ben dinlerim seni. 
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BAŞKAN - Kesmeyin efendim konuşmasını. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Ancak konsantrasyonum 

b o z u l u y o r . 

BAŞKAN - Lütfen e f e n d i m . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Ancak öğretim görevli-

lerinin daha iyiye, daha mükemmele ulaşması iuçin ve 

daha yararlı hizmetler verebilmesine inandığımız için 

öğretim görevlilerine dönük Yasa Tasarısının 15' inci 

maddesinin (2)
1

nci fıkrasına ait bir değişikliğimiz 

olmuştu komisyonda. O r a d a , Raporda da ifade edildiği 

gibi en azından Anavatana benzer tarzda zamanında güçlük 

çekilen personel adı altında veyahut da daha değişik 

atlarda bu perseonele iyileştirici birtakım imkânların 

verilmesini istemiştik. Ne yazık ki Ulusal Birlik Par-

tisinin oyları ile önerimiz ret edildi. Bunu da Sayın 

Maliye Bakanı Ulusal Birlik Partisine mal e t s i n . 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden) 

Ederiz, çünkü akıllıdır. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) -Biz b u n d a . . . 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Uzaktan gazel 

okumaz U B P . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Büyük bir üzüntü d u y d u k . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yer inden) - Sayın 

Maliye Bakanı 5 tane rektör yardımcısına evet der mi 

zannedersin sen? 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Onun için... 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Uzaktan gazel 

o k u m a y ı z . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Onun için... 
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İSMET KOTAK (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Gazeli olsun 

yakından okur. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Bu maddeye de ret oyu 

verdik. Fakat biraz önce yukarıda söylediğimiz gerekçelerle 

MUSTAFA ERBİLEN (Lefkoşa)(Yerinden) - Genelde 

evet. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Demokrat Parti olarak 

en az sizin 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Geneline v e r d i n i z . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Burada sizden daha 

fazla Doğu Akdeniz üniversitesi ve diğer üniversitelere 

gözbebeğimiz gibi bakacağımız için Yasaya olumlu oy verdik. 

T e ş e k k ü r l e r . 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın B e ş e ş l e r . 

MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden)(Devamla) - Gene de 

iyi yola doğru g i d i y o r s u n u z . UBP'ye katkınızdan dolayı 

teşekkür ederim. 

BAŞKAN - Başka söz isteyen var mı efendim? 

Yoktur. 

Sayın milletvekilleri; Rapor ve Tasarının bütünü 

üzerindeki görüşmeler t a m a m l a n m ı ş t ı r . Tasarının madde 

madde görüşülmesine geçilmesini oylarınıza sunuyorum. 

Kabul e d e n l e r ? . . . E t m e y e n l e r ? . . . Ç e k i m s e r ? . . . Oybirliği 

ile kabul e d i l m i ş t i r . Madde madde okuyunuz e f e n d i m . 

(Milletvekilleri kendi aralarında konuşur) 

İSMET KOTAK (Yerinden)(Devamla) - Sayın Başkan; 

eğer engelleme devam ederse söz a l a c a ğ ı m . 
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BAŞKAN - Bir dakika e f e n d i m . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Sayın 

Coşar; öğretim görevlisi g e l m e y e c e k . 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Uzaktan 

gazel okumayın! 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Öğretim görevli-

sine 5 katına kadar maaş v e r e c e ğ i z . Yasa açıktır. 

KÂTİP -

KUZEY KIBRIS EĞİTİM VAKFI VE DOĞU AKDENİZ 

ÜNİVERSİTESİ KURULUŞ (DEĞİŞİKLİK) 

YASA TASARISI 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi 

aşağıdaki Yasayı yapar: 

1. Bu Yasa, Kuzey Kıbrıs Eğitim Vakfı ve Doğu 

Akdeniz üniversitesi Kuruluş (Değişiklik) Yasası 

olarak isimlendirilir ve aşağıda "Esas Yasa" olarak 

anılan Kuzey Kıbrıs Eğitim Vakfı ve Doğu Akdeniz 

üniversitesi Kuruluş Yasası ile birlikte okunur. 

BAŞKAN - l'inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. 

Kabul e d e n l e r ? . . . E t m e y e n l e r ? . . . Ç e k i m s e r ? . . . Oybirliği 

ile kabul e d i l m i ş t i r . 

Kısa İsim 
18/1986 
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Esas Yasanın 2. Esas Yasa, 2'nci maddesinde yer alan "Açıköğretim" tanımından 

Î & S S T
 h e m e n s o n r a a

§
a

9
l d a k i

 yeni "Akademik Personel" tanımı konmak ve 

"öğretim Elemanları" tanımı tamamen kaldırılmak suretiyle değiştirilir: 

II 
"Akademik Personel" üniversitede görevli öğretim üyeleri ile Yardımcı 

ftaçentlerden sonra gelen diğer akademik görevlileri anlatır." 

BAŞKAN - 2'nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul 

edenler?... Etmeyenler?... Çekimser? Oybirliği ile 

kabul edilmiştir. 

KATİP -

Esas . Yasanın 
11'inci Maddesi-
nin Değiştiril-
mesi 

3. Esas Yasa, 11'inci maddesi kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni 

11' ine i madde konmak suret değiştirilir: 

"üniversitenin 

Organları 

11. üniversite; Rektörlük, Senato, üniversite Yönetim 

Kurulu, Dekanlıklar, Fakülte Kurulları, Fakülte 

Yönetim Kurulları, Enstitü Müdürlükleri, Yüksek 

Okul Müdürlükleri ve Bölüm Başkanlıklarından 

oluşur." 

BAŞKAN - 3'üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. 

Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser? Oybirliği 

ile kabul edilmiştir. 
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KATİP -

Esas Yasanın 
12'nci Maddesi-
nin Değiştiril-
mesi 

4. (1) Esas Yasa, 12'nci Maddesinin (1)*inci fıkrası kaldırılmak 

ve yerine aşağıdaki yeni (1)'inci fıkra konmak suretiyle 

değiştirilir: 

" (1) Rektörlük Üniversitenin yürütme organı olup Rektör, 

Rektör Yardımcıları ve Genel Sekreterden oluşur. 

Rektör üniversite tüzel kişiliğinin temsilcisidir." 

(2) Esas Yasa, 12'nci maddesinin (3)'üncü fıkrası kaldırılmak 

ve yerine aşağıdaki yeni (3)'üncü fıkra konmak suretiyle 

değiştirilir: 

" (3) Rektör, Vakıf Yöneticiler Kurulu'nun onayı ile öğretim 

üyeleri arasından kendine en çok beş yardımcı seçer. 

Rektör Yardımcıları Rektör'ün göstereceği biçimde ona 

yardım ederler. Rektör'ün görevlendireceği bir Rektör 

Yardımcısı gaybubetinde kendisine vekâlet eder." 

BAŞKAN - 4'üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. 

Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği 

ile kabul edilmiştir. 

KATİP -

Esas Yasanın 
13'ttıcü Maddesi-
nin Değiştiril-
mesi 

5. Esas Yasa, 13»üncü maddesinin (7)'nci fıkrası kaldırılmak ve 

yerine aşağıdaki yeni (7)'nci fıkra konmak suretiyle değiştirilir: 

"(7) Gerekli gördüğü hallerde üniversiteyi oluşturan birimlerde 

görevli akademik ve diğer personelin bulunduğu hizmet sınıfı 

içinde görev yerlerini değiştirmek veya bunlara yeni görevler 

vermek;" < 
BAŞKAN - 5'inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. 

Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği 

ile kabul edilmiştir. 
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KATİP -

Esas Yasanın 
14'Uncü Madde-
sinin Değiş-
tirilmesi 

6. Esas Yasa, 14'üncü maddesinin (l)'inci fıkrası kaldırılmak ve ? 

yerine aşağıdaki yeni (1)
1

 inci fıkra konmak suretiyle değiştirilir: 

"(1) Senato .Rektör'Un Başkanlığında Rektör Yardımcıları, Dekanlar, 

Fakültelere bağlı Bölüm Başkanları, üniversiteye bağlı 

Enstitü ve Okul Müdürleri, Profesörlerin kendi aralarından 

seçecekleri üç; Doçentlerin kendi aralarından seçecekleri 

iki; Yardımcı Doçentlerin kendi aralarından seçecekleri 

bir ve öğretim Görevlilerinin kendi aralarından seçecekleri 

bir temsilciden oluşur." 

BAŞKAN - 6'ncı maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul 

edenler?...Etmeyenler?...Çekimser?...Oybirliği ile kabul 

edilmiştir. 

KATİP -

Esas Yasam 
Yani 14 A 
feddesi 
Eklemesi 

7. Esas Yasa, 14'üncü maddesinden hemen sonra aşağıdaki yeni 14 A 

maddesi eklenmek suretiyle değiştirilir: 

• Üniversite 
Yönetim 
Kurulu'nun 
Oluşuıu ve 
Toplama 
Şekilleri 

14A.O) üniversite Yönetim Kurulu, ünivrsitenin 

yönetiminde Rektör'e yardımcı bir organdır 

ve Rektör'ün Başkanlığında Rektör Yardımcıları, 

Genel Sekreter, Dekanlar, Enstitü ve Okul 

Müdürlerinden oluşur. 

(2) üniversite Yönetim Kurulu, Rektör'ün çağrısı 

ile toplanır." 

BAŞKAN - 7'n ci maddeyi oylarınıza sunuyorum. 

Kabul edenler?...Etmeyenler?...Çekimser?...Oybirliği 

ile kabul edilmiştir. 
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Esas Yasaya 8. Esas Yasa, 15*inci maddesinden hemen sonra aşağıdaki yeni 15 A 

alenîsi*
1

 maddesi eklenmek suretiyle değiştirilir: 

" üniversite 15 A . (Jhiversit» Yönetim Kurulu aşağıdakiuBravleri yerine gatirir: 
Yönetim 
Kuralımı (1) üniversitenin faaliyetleri İle İlgili Plan 
OOrevieri ve programları hazırlar; 

(2) üniversite birimlerinin önerilerini de dikkate 
alarak bütçe tasarılarını hazırlar; 

(3) Onaylanan bütçe ödeneklerinin akademik birimler 
arasında dağıtımını yapar; 

(4) Akademik ve yönetsel personelin özlük komitesi 
olarak görev yapar veya bu konuda görev 
yapacak komite veya komiteler oluşturur; ve 

(5) Rektör'ün getireceği diğer konularda 
öneriler hazırlar.' 

BAŞKAN - 8'inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. 

Kabul edenler?...Etmeyenler?...Çekimser?...Oybirliği 

ile kabul e d i l m i ş t i r . 

KÂTİP -

Ü M S S -
 9 # E a a S Y a s a

'
 l 6

'
n C i

 Haddesinin (A)»üncü fıkrası 
sinin Değiş- kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni (4) »öncü 
tirilmesi fıkra konmak suretiyle değiştirilir* 

"(4) Dekan kendisine çalışmalarında yardımcı 

olmak üzere akademik personel arasından 

en çok Oç yıl için,en çok iki Dekan 

Yardı ncısı seçer." 

BAŞKAN - 9
1

 uncu maddeyi oylarınıza sunuyorum. 

Kabul edenler?...Etmeyenler?...Çekimser?...Oybirliği 

ile kabul e d i l m i ş t i r . 
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KÂTİP -

Esas Yatanın 
17'ncl Madde-
sinin Değiş-
tir! lmaaî 

10. Esas Yasa,17'nci maddesinin (lj'inci fıkrası 

kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni (l)'inci 

fıkra konmak suretiyle değiştiriliri 

"(1) Fakülte Kurulu Dekan»m Başkanlığında 

Dekan Yardımcıları, Fakültenin Bölüm . 

Başkanları* Profesörlerin kendi arala-

rından seçecekleri üç;Doçentlerin kendi 

aralarından seçecekleri iki;Yardımcı 

Doçentlerin kendi aralarından seçecek-

leri bir ve öğretim görevlilerinin 

kendi aralarından seçecekleri bir tem-

silcidun oluşur." 

BAŞKAN - 10'uncu maddeyi oylarınıza sunuyorum. 

Kabul edenler?...Etmeyenler?...Çekimser?...Oybirliği 

ile kabul edilmiştir. 

KATİP -

Esas Yasaya 
Yeni 17 A 
Maddesi 
Eklenmesi 

11. Esas Yasa, 

aşağıdaki yani 

değiştirilir
: 

"Fakülte 
Yönetim 
Kurulunun 
Oluşumu Ve 
Toplanma 
Şekilleri 

17'nci maddesinden hemen sonra 

17A maddesi eklenmek suretiyle 

17A (1) Fakülte Yönetim Kurulu 

Fakültenin yönetiminde 

Dekan*a yardımcı bir organdır 

ve Dekan'm Başkanlığında
 v 

Dekan Yardımcıları va Bölüm 

Başkanlarından oluşur. 

(2) Fakülte Yönetim Kurulu 

Dekan*m çağrısı ile toplanır. 

BAŞKAN - 11'inci maddeyi oylarınıza sunuyorum, 

Kabul edenler?...Etmeyenler?...Çekimser?...Oybirliği 

ile kabul ediImiştir. 
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KÂTİP -

Esas Yatanın 12. Esas Yasa, 18*inci maddesinin (2)'nci ve (4)«üncü 
1 A M MaH 
deaînin Değiş-

 £ l k r a l a r ı

 kaldırılmak ve mevcut (3)'üncü fıkra yeni 

t ir ilmesi (2)'nci fıkra olarak; (5)' inci fıkra ise yeni OJ'üncl' 

fıkra olarak yer-İJen sayıland • rmak suretiyle değiş-

tirilir. 

BAŞKAN - 12'nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. 

Kabul edenler?...Etmeyenler?...Çekimser?...Oybirliği 

ile kabul edilmiştir. 

KÂTİP -

Esas Y^ava Yeni 
İSA Maddesi 
Eklenmesi 

"Fakülte 
Yönetim 
Kurulunun 
Görevleri 
v» Yetkileri 

13* Eaas Yasa, 18*inci maddesinden hemen sonra 

aşağıdaki yeni 18A maddesi eklenmek suretiyle 

değiştirilir: 

18A,Fakülte Yönetim Kurulu aşağıdaki 

görevleri yerine getirir: 

(1) Fakültenin faaliyetleriyle 

ilgili plân ve programları 

hazırlar; 

(2) Rektörlüğe sunulmak üzere 

fakültenin yatırıra prog-

ramları ve bütçe tasarıla-

rını hazırlar; ve 

(3) Dekan'm Fakülte Yönetimi 

ile ilgili olarak getireceği 

konularda öneriler hazırla!*." 

BAŞKAN - 13
1

 üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. 

Kabul edenler? Etmeyen 1er?...Çekimser?...Oybir1 iği 

ile kabul edilmiştir. 
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KÂTİP -

l4y Esas Yasa, 20«nci maddesinin (l)'inci fıkrası 

kaldırılmak ve /erine aşağıdaki yeni (l)'inci fıkra 

konmak suretiyle değiştirilir: 

"(1) Bölüm Kurulu, Bölüm Baş-

kanının Başkanlığında 

Bölümün tüm akademik per-

sonelinden oluşur." 

BAŞKAN - 14üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. 

Kabul edenler?...Etmeyenier?„..Çekimser?...Oybirlİ8ği 

ile kabul edilmiştir. 

KÂTİP -

(1) Esas Yasa, 26'ncı maddesinin (l)'inci 

fıkrası kaldırılmak ve yerine aşağıdaki 
yeni (l)'inci fıkra konmak suretiyle 

değiştirilir : 

H

 (1) üniversite akademik personeli $ 

tam zamanlı görev yapan tüm 

akademik personelden oluşur»
 H 

(2) Esas Yasa, 26*ncı maddesinin (5)'inci fık-

rası tamamen kaldırılmak suretiyle değiş-

tirilir. 

BAŞKAN - 15* inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. 

Kabul edenler?...Etmeyenler?...Çekimser?...Oyçokluğu 

ile kabul edilmiştir. 

KÂTİP -

Yürürlüğe 16. Bu Yasa, Resmi Gazete'de yayımlandığı tarihten 
G i r i

$ başlayarak yürürlüğe girer. 

BAŞKAN - 16'ncı maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul 

edenler?...Etmeyenler?...Çekimser?...Oybirliği ile kabul 

edilmiştir. 

Esas Yasanın 
20'nci Madde-
sinin Değişti-
rilmesi 

Esas Yasanın 15; 
26'ncı Madde-
sinin Değiş-
tirilmesi 
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Sayın milletvekilleri; maddi hata var efendim onu o k u y o r u m . 

Kuzey Kıbrıs Eğtim Vakfı ve Doğu Akdeniz (Kuruluş Değişiklik 

NO:2) olacak e f e n d i m . Bir de kısa isimde 18/1986'dan sonra 39/1992 

olacak ve bir de kısa isimde (Değişiklik N0:2) diye maddi hata 

olarak d ü z e l t i l e c e k . 

MUSTAFA ERBİLEN (Lefkoşa) (Yerinden) - Uygundur e f e n d i m . 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Düzeltin hade. 

BAŞKAN - Bu maddi hataları oylarınıza s u n u y o r u m . Kabul 

edenler?..Etmeyenler?...Çekimser?...Oybirliği ile kabul e d i l m i ş t i r . 

Sayın milletvekilleri Tasarının madde made görüşülmesi 

t a m a m l a n m ı ş , ikinci görüşme sona e r m i ş t i r . Tasarının üçüncü gö-

rüşmesi Kısa isim okunmak ve bütünü oylanmak suretiyle y a p ı l a c a k t ı r . 

Kısa ismi okuyun e f e n d i m . 

KATİP -

Kısa İsim 1. Bu Yasa Kuzey Kıbrıs Eğtim Vakfı Doğu Akdeniz (Kuruluş, 

Değişiklik N0:2) Yasası olarak isimlendirilir ve 

aşağıda "Esas Yasa" olarak anılan Kuzey Kıbrıs Eğtim 

Vakfı ve Doğu Akdeniz Üniversitesi Kuruluş Yasası 

ile birlikte o k u n u r . 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; şimdi Tasarının bütününü 

oylarınıza sunuysorum. Kabul e d e n l e r ? . . E t m e y e n l e r ? . . . Ç e k i m s e r ? . . 

Oybirliği ile kabul j e d i l m i ş t i r . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Hayırlı uğurlu 

olsan Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Hayırlı uğurlu olsun. Sayın milletvekilleri; 

gündem gereği görüşmeler t a m a m l a n m ı ş t ı r . Gelecek birleşim 17 

Kasım 1992 Salı günü saat 10.00'da y a p ı l a c a k t ı r . Gündem sizlere 

daha sonra d a ğ ı t ı l a c a k t ı r . Birleşimi k a p a t ı y o r u m , teşekkür e d e r i m . 

Kapanış Saati :2jL45 



DÖNEM: II - 1267 - YIL: 3 

CUMHURİYET MECLİSİ 

7'nci Birleşim 

11 Kasım 1992, Çarşamba 

Saat: 10.00 

GÜNDEM: 

I. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNÜŞLARI. 

II. ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAK İŞLER: 

(1) Birleştirilmiş 1992 Mali'Yılı Ek Bütçe (N0:3) Yasa Tasarısı 

(Y.Ö.N0:8/3/92 ve Y.T.N0:217/3/92) ve Ekonomi, Maliye, Bütçe 

ve Plân Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu. 

(2) üçüncü Beş Yıllık (1992-1997) Kalkınma Plânının Onaylanmasına 

ilişkin Karar Tasarısı (Y.T.N0:216/3/92) ve Ekonomi, Maliye, 

Bütçe ve Plân Komitesinin Tasarıya ilişkin Ftaporu. 

III. SEÇİMLER VE OYLAMASI YAPILACAK ÎŞLER. 

IV. SORULAR: İ 
V 

A. SCZLÜ SORULAR: | 

1. Demokrat Parti Gİ&d Mağusa Milletvekili Sayın 

Taşkent AtasayanSkn, Eğitim Bakanının Orta Asya 

Cumhuriyetlerine*Yaptığı Gezide Karşılaştığı 

Temsiliyet Sorunu ile ilgili Sözlü Sorusu 

(S.S.NO:7/3/92) 

2. Yeni Doğuş Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın 

Kenan Akın'm, T.C.-K.K.T.C. Arasında Kimlik Kartı 

ile Seyahat Etme Protokolünün Sona Ermesi ile ilgili 

Sözlü Sorusu. (S.S.NO:8/3/92) 

2 / . . . 
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3. Demokrat Parti Lefkoşa Milletvekili Sayın Erkan 

Emekçi'nin, Karpaz Yangınında Yanan Bölgelerin Temiz-

lenmesi ile ilgili Sözlü Sorusu. (S.S.N0:9/3/92) 

h. Demokrat Parti Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Aytaç 

Beşeşler'in, UBP Lefkoşa Milletvekili Sayın Mustafa 

Erbilen'in Özel bir Bankanın Yönetim Kurulu 

Başkanlığını Yapması İle, ilgili Sözlü Sorusu. 

(S.S.NO: 10/3/92) i, 

V. GENEL GÖRÜŞME VE MECLlS ARAŞT^MASI YAPILMASI: 

(1) Demokrat Parti Milletvekilleri Sayın Serdar Denktaş, 

Sayın Erkan Emekçi, Sayın Taşkent Atasayan ve Sayın Mustafa 
i , 

Adaoğlu'nun birlikte sunrayş oldukları, Eğitim Politikası 

ve Eğitim Uygulamaları ile- ilgili Genel Görüşme Açılması 

Önergesinin (G.G.NO:2/3/92) «Ongörüşmesi. 

VI. GÖRÜŞÜLECEK TASARI VE ÖNERİLERİLE KOMİTELERDEN GELEN 

DİĞER İŞLER: £ 
.r . 

(1) Kuzey Kıbrıs Eğitim Vakfı iye Doğu Akdeniz üniversitesi 

Kuruluş (Değişiklik) Yasa||asarısı (Y.T.NO:196/2/92) 

ve İdari ve Sosyal İşler . (jfJmitesinin Tasarıya ilişkin 

Raporu. 

t' 
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